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בס"ד
" שְׂאִי סָבִיב עֵינַיִךְ וּרְאִי כֻּלָּם נִקְבְּצוּ בָאוּ לָךְ בָּנַיִךְ מֵרָחוֹק יָבֹאוּ וּבְנֹתַיִךְ עַל צַד תֵּאָמַנָה." ישעיהו ס' ד
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לחלק לתלמידים את הקטע הרצ"ב ולהקריא:
"...והיה כמובן המורה לעברית. הוא נתן לנו לכתוב חיבור "מה אני רוצה להיות שאהיה גדול". אני ישבתי וחשבתי והתעצבנתי. לא ידעתי מה לכתוב. אחר-כך כתבתי וכתבתי כאילו אחז אותי בולמוס. אני רוצה להיות גם עם שורשים, גם עם כנפיים, כתבתי. למה חייב אדם לוותר על השורשים, אם ליבו חפץ בכנפיים? (כתבתי שלושה סימני שאלה, אחר כך מחקתי שניים). השורשים מפסידים כל כך הרבה, כשהם תקועים באדמה ואינם יכולים לרחף ולראות את נופו האדיר של העץ שהם חלק ממנו ואת היער הגדול שהעץ כולו הוא חלק ממנו. והציפורים שעל העץ, שזכו ויש להן כנפיים, חסרות הן את האחיזה בקרקע. קניהן תלויים בחסדיה של רוח סערה ובחוסנו של העץ, שבסתר ענפיו הן חוסות. על כן, סיימתי, כשאהיה גדול אני רוצה להיות אדם עם שורשים וכנפיים.." - אמנון שמוש { מתוך הספר "תמונות מבית הספר העממי" }
הקטע מתאר נער שעולה לארץ עם בני משפחתו. מוצאו מסוריה. הילד רצה מאוד להשתלב בחברה בארץ. הקליטה הייתה קשה כי היה צריך לרכוש שפה חדשה ולהסתגל לנורמות אחרות. אמו היא אישה מבוגרת, וקשה לה לשנות את מנהגיה, ללמוד שפה חדשה ולקבל תרבות השונה מזו שבה חונכה. 
לבקש לעיין שוב בטקסט ולשאול למה מתכוון המחבר בביטויים " שורשים " ו- " כנפיים " ? מה הקושי שעימו נאלץ להתמודד הנער? . הילד מספר על תחושה משולבת של גאווה ובושה ביחס למוצאו. מצד אחד התבייש במוצאו ובמבטא הערבי שלו  הוא מודע לכך שהוא שונה משאר בני  כיתתו והא רוצה להדחיק את השוני, להיות כמו כולם, עם אותה תרבות, אותם מנהגים ואותו מבטא. ומצד שני חש גאווה בשורשים שלו ובמורשת שלו.
לרשום ע"ג הלוח את המילים " עולה חדש " ולשאול מהם בעצם הקשיים שאיתם נדרש להתמודד עולה חדש? האם ניתן לסווג קשיים אלו לקבוצות בעלות מכנה משותף? 
( תשובות אפשריות :העולה החדש מנתק את עצמו מהערכים ומהנורמות של חברת המוצא שלו והוא נדרש לעבור תהליך של למידה והסתגלות, בעוד שהוא מותיר אחריו מציאות של חיים מוכרים שאיתם הוא רגיל להתמודד.  בנוסף, כאשר קיים פער משמעותי בין תרבות ארץ המוצא, לבין התרבות החדשה עלולים להיווצר: משבר זהות, פערי תרבות, הלם תרבותי . במקביל, העולה נדרש להתמודד עם קושי ברכישת השפה, קושי במציאת מקום מגורים העדר ניסיון תעסוקתי רלוונטי / מבוקש עלול לגרום לירידה  במצב הסוציו-אקונומי . קושי משמעותי נוסף: הניסיון להתערות ולהיקלט חברתית לתוך החברה הישראלית, תוך שינוי השם, המנהגים..)
אנחנו עומדים לקרוא היום יחד לספר שנקרא " צוללים קדימה ". גיבור הסיפור הוא נער יהודי, בשם שחר  ( בשמו הקודם טבול )  שעלה ממרוקו ואשר חלם מאז ילדותו להיות צוללן בחיל הים , בארץ ישראל. אולם לפני כן עליו להתגבר על קשיים מרובים. הוא מחליט להגיע לארץ חרף התנגדות משפחתו , ובעקבות כך אביו מנתק עימו את הקשרים, במקביל, עליו להתגבר על חבלי קליטה קשים ומכאיבים מצד החברה הישראלית שבה הוא חי. כצוללן בקומנדו הימי עליו להיות אמיץ, נוקשה, בעל-תושייה, אולם מעל לכל - עליו להיות אדם בעל ערכים וחבר נאמן. האם יצליח שחר בדרכו??
לחלק קטעים שונים מהספר / להפנות לעמודים המדוברים ולשאול איזה קושי הם מתארים?







 (
" 
היו אלה שבועות קשים לנו, שהיינו רגילים לעיר על בילוייה, לנוחיות ולתפנוקים, ולי קשה יותר מכולם בגלל ניתוק הקשרים עם הבית.."
 
( ע"מ 24 )
 
) (
עברתי לעיר הגדולה. הו אלו היו ימים.. בקיבוץ, עם כל הבדידות והקושי, הייתה לפחות ארוחה מובטחת שלוש פעמים ביום, קורת גג מעל הראש. כאן היה עלי להיאבק אפילו על אלה. עבדתי בכל עבודה שמצאתי. ישנתי בגנים ציבוריים. לעיתים רעבתי ללחם, לא היה לי מקצוע שבו יכולתי לעסוק. לא היו לי קשרים, לא היה לי כלום. היו אלה ימים נוראים של עבודה קשה, של רעב וחוסר כל.." 
( ע"מ 27-28 )
) (
" מה שמך? "
" טבול "
" איך ? "
" טבול "..
" חברה ! 
טמבול
 המטומבל הגיע" !
זו 
היתה
 קבלת הפנים שלה זכיתי בקיבוץ החדש..
 
( ע"מ 25 )
)










 (
" הקורס הסתיים ביום שישי. קיבלנו חופשה רבע שנתית. מאז גיוסי לא יצאתי לחופשה. פשוט, לא היה לי לאן לנסוע. גם היום לא חשבתי לנסוע לשום מקום. שמעתי את החברה מתכוננים לחופשה בצהלה.." 
( ע"מ 39 )
) (
" כולם קיבלו מכתבים, מלבדי כמובן. ציפיתי להם בכיליון עיניים. יום יום הייתי בודק את ערימת המכתבים, אך רק לאחר כמה שבועות הבנתי, כי בעצם אין לי כל סיכויים לקבל מכתב...רוזה סיפרה לי על ההלם שאחז באבי, כאשר שמע שנסעתי למרות איסורו לישראל. תיארה כיצד הרכין את ראשו אל השולחן וגעה בבכי. אבא שלי הגדול, החזק, בכה כילד: " היה לי בן יחיד והוא איננו".. (
ע"מ 23)
) (
.."זה לא היה מובן לי. " למה ?" שאלתי "מפני שבמקרה כזה של אי פליטת האוויר, הראות יכולות להתפקע. ואם הן יעשו זאת, יהיה לך די קשה לזכור משהו אחר כך" אמר צביקה וכל החברה צחקו צחוק גדול...נעלבתי. עוד דבר יהיה עלי לזכור מעתה, מלבד ריקון הראות – לא להרבות בדברים. לשתוק. להסתגר.. 
( ע"מ 61 )
)








דיון במליאה:
( בהנחה שיש בכיתה עולים , כדאי לאפשר להם , להשמיע את חוויותיהם האישיות ותאור תהליך קליטתם בארץ ). 
לאור הקטעים אליהם נחשפתם, מדוע לדעתכם ,הגיע שחר למצב זה? 
מי אשם במצב שאליו נקלע? 
על מי לדעתכם , מוטלת האחריות לקליטה מוצלחת האם רק על העולה החדש ? 
מה לגבי תפקידה של החברה - ילידי הארץ ? 
ולסיכום - מה הם / אנחנו יכולים לעשות כדי להקל על תהליך קליטתם של העולים החדשים ?? לרשום ע"ג הלוח את ההצעות השונות שיעלו התלמידים
בסיום לימוד היצירה, ניתן לערוך השוואה בין דמותו של שחר, לדמותו של  גיבור הספר "קלקידן" /  דורית אורגד, מתוך תפיסה שעולים שונים, בוחרים בדרכים שונות, כחלק מניסיון ההתערות שלהם בחברה הישראלית.  הפרמטרים להשוואה יהיו: ארץ המוצא, מצב משפחתי בהגיעו לארץ ויחסו של הגיבור אל המשפחה במסגרת תהליך הקליטה. האם נקלט באופן מוחלט בחברה ישראלית ? (שינוי / אי שינוי השם והרגשתו של הגיבור ביחס לכך, תעסוקה, תנאי מגורים..)

הערה: ניתן לפתוח את השיעור, לחליפין בשיר "שעות" / איתמר יעוז קסט, ודרכו לעסוק בקשיים העומדים בפניהם של העולים החדשים. השיר מתאר סיטואציה של עולה חדש היוצא לפגישה, ( אולי למציאת עבודה ) כאשר החששות וחוסר הביטחון  וקשיי השפה מומחשים ע"י כאב גופני.
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