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קובץ זה נערך ע"פ מערך השיעור באתר לב לדעת, מאמרה של רחל נוימן על "שחר עלה"  ובאמצעות אתר "הזמנה לפיוט".
 שפל רוח/ר' שלמה אבן גבירול
רקע היסטורי
השירה העברית בספרד פרחה בין השנים 950 – 1492. 
ספרד הייתה ארץ עשירה מאוד שנשלטה על-ידי שלטון מוסלמי שהיה נוח מאוד ליהודים. בשנותיה הראשונות, הייתה ספרד המוסלמית ממלכה משגשגת, אשר שמה דגש על טיפוח התרבות והאמנות על גווניה השונים. בתוך כך נהג השלטון בסובלנות רבה כלפי המיעוט היהודי, שניצל זאת על מנת לשמר את מורשתו הדתית העתיקה ובמקביל לפתח מורשת חילונית חדשה שחיברה בין התרבויות היהודית והערבית. תקופה מזהירה זו זכתה לכינוי "תור הזהב".
   תקופת תור הזהב מאופיינת בעושר חסר תקדים של יצירה בתחומי ההלכה, הפילוסופיה, שירי הקודש ושירי החול. תרבות זו ינקה מן התרבות הערבית הסובבת, והתמזגה עם התרבות היהודית. ההשכלה היהודית נדדה לספרד ושם היא נהנתה מפריחה ייחודית בתחומי חיים רבים.
   סיומה של תקופת הזוהר בא עם גירוש ספרד בשנת 1492.
השירה העברית בספרד נחלקה לשתיים: שירת קודש ושירת חול. 
שלמה אבן –גבירול (1021 – 1056) – נולד במלגה, חי בסרגוסה ונפטר בוולנסיה ממחלה כשהיה בן 34. הוא התייתם בילדותו וסבל ממחלת עור קשה. הוא ניחן בכשרון כתיבה מזהיר, אלא שיהירותו לצד מחלתו הותירו אותו בודד ומנודה. בנוסף לכתיבת שירים, עסק אבן-גבירול גם בלימוד, עיון וכתיבה פילוסופית – (נשתמרו רק שני ספרי פילוסופיה שכתב: "מקור חיים" ו-"תיקון מידות הנפש"), בעיקר בהשפעת הפילוסוף היווני אפלטון. עיסוקו בפילוסופיה נתפש כמעשה כפירה שעורר את רוגזם של יהודי סרגוסה, עד שנאלץ לברוח מן העיר.  בשירת החול באו לידי ביטוי ההתחשבנות , הרוגז והיהירות כלפי אנשי סרגוסה, אולם בשירי הקודש מול בוראו ניצב המשורר בהכנעה מוחלטת כפי שנראה בפיוט שלהלן.
שפל רוח/ ר' שלמה אבן גבירול
שְׁפַל רוּחַ, שְׁפַל בֶּרֶךְ וְקוֹמָה / אֲקַדֶּמְךָ בְּרֹב פַּחַד וְאֵימָה.
לְפָנֶיךָ אֲנִי נֶחְשָׁב בְּעֵינַי / כְּתוֹלַעַת קְטַנָּה בָאֲדָמָה.
מְלֹא עוֹלָם, אֲשֶׁר אֵין קֵץ לְגָדְלוֹ / הֲכָמֹנִי יְהַלֶּלְךָ, וּבַמֶּה?
הֲדָרְךָ לֹא יְכִילוֹן מַלְאֲכֵי‑רוֹם ‑ / וְעַל אַחַת אֲנִי כַּמָּה וְכַמָּה!
אֲשַׁחֵר אֵל בְּרֵאשִׁית רַעֲיוֹנַי / אֲשׁר לִשְׁמוֹ תְהַלֵּל כֹּל נְשָׁמָה.
שְׁפַל רוּחַ – מבטא את מצבו הנפשי של הדובר – תחושת ענווה ואפסות אל מול האל. מבוסס על ישעיהו (נז, טו): כִּי כֹה אָמַר רָם וְנִשָּׂא ... מָרוֹם וְקָדוֹשׁ אֶשְׁכּוֹן וְאֶת דַּכָּא וּשְׁפַל רוּחַ (הביטוי מופיע גם במשלי טז, יט ושם כט, כג). שְׁפַל בֶּרֶךְ וְקוֹמָה - ביטויי כניעה ונמיכות רוח. נראה שמאחוריהם עומדת תמונתו של אדם הכורע ברך ומכופף קומתו מול בוראו. וכן יש אזכור לתפילת נשמת כל חי:" וכל ברך לך תכרע וכל קומה לך תשתחווה"  שְׁפַל בֶּרֶךְ וְקוֹמָה
אֲקַדֶּמְךָ - אעמוד לפניך. לְפָנֶיךָ אֲנִי נֶחְשָׁב בְּעֵינַי - כשאני עומד לפניך, וגם: לעומתך. כְּתוֹלַעַת קְטַנָּה בָּאֲדָמָה - הדימוי לקוח מתהלים (כב, ז) וְאָנֹכִי תוֹלַעַת וְלֹא אִישׁ חֶרְפַּת אָדָם וּבְזוּי עָם. המשורר כאן מרחיב את הדימוי - לא רק תולעת, אלא תולעת קטנה באדמה. מְלֹא עוֹלָם אֲשֶׁר אֵין קֵץ לְגָדְלוֹ - מתאר את האל שכבודו מלא את העולם והוא בלתי נתפס. הֲכָמֹנִי יְהַלֶּלְךָ וּבַמָּה - האם מישהו כמוני, אדם בן חלוף, יכול בכלל להלל את האל הגדול, ובאיזה אופן. הֲדָרְךָ לֹא יְכִילוּן מַלְאֲכֵי רוּם - אפילו מלאכי השמים אינם יכולים להכיל את הדרך. וְעַל אַחַת אֲנִי כַּמָּה וְכַמָּה - ובוודאי ובוודאי שאני אינני יכול להכילך. אֲשַׁחֵר אֵל בְּרֵאשִׁית רַעֲיוֹנַי – מחשבתי הראשונה עם שחר היא בקשת האל. המילה אֲשַׁחֵר משמעותית כאן ומקפלת בתוכה רמז לשחר.(הזמנה לפיוט)

בשיר מתאר המשורר את הפער התהומי, שהוא חש, בינו לבין האל. יש לו הרגשה של אפסות והתבטלות מבחינה רוחנית (שפל רוח), מבחינה רגשית – התרפסות וכניעה על הברכיים (שפל ברך) ומבחינה פיסית – נמוך וקטן (שפל קומה). אולי "שפל ברך וקומה" הוא ביטוי פיזי לתחושת ה"שפל-רוח": כריעה והשתחוויה כשהוא פונה אל האל בתפילה הוא אחוז רגשות פחד עמוק (פחד ואימה- כפל לשון לשם חיזוק והדגשה), יש כאן יראת רוממות אל מול הקב"ה.
בניגוד לגישה המזלזלת והמבטלת, שהוא נוקט כלפי עצמו, הוא מתאר בבתים 3 ו –4 את שיעור עוצמתו של האל: הוא אין סופי בגודלו וממלא את כל העולם. "הכמוני יהללך ובמה?" – טכנית הוא יכול למצוא מילים כדי להלל, אבל הוא שואל את עצמו, איזה ערך יש לדברי שבח והלל מצד אדם נחות כמותו כלפי גורם כה אדיר, נעלה ונערץ כמו האלוהים. הוא חש כי ערך המילים נקבע לא רק על ידי מה שאומרים, התוכן, אלא מה שקובע במידה רבה הוא מי שאומר אותם. כיוון שהוא חש נחיתות וביטול עצמי, הוא מרגיש שגם המילים, כיוון שהן שלו, הן נחותות וחסרות ערך. 
מלאכי השמיים (רום-מרום) נעלים מן האדם מכל הבחינות וגם הם אינם מסוגלים להבין, לתפוס, לעכל, להכיר את שיעור הדרו של האל, שהוא מהות נעלה גם מהם. יכולת ההכרה של המלאכים מוגבלת ואינה מכילה ואינה כוללת הבנת דברים נעלים מהם – כמו ההדר האינסופי של האל. ואם כך, הרי על אחת כמה וכמה אני, האדם העלוב כמו תולעת, אינני מסוגל לתפוס ברוחי את ממדי ההדר של האל.
"בראשית רעיוני", כלומר, את ראשית חכמתי, אנצל קודם כל כדי לדרוש ולהתקרב אל האל, כי הוא אותה מהות שכל אדם, שנשמה באפו, (הנשמה היא אלוהית, ולא אנושית) צריך להלל. (קודם כל כהכרת תודה על כך, שבזכות אלוהים, שנתן לו נשמה)
הנימה השלטת בשיר היא של כניעה וביטול עצמי גמור בפני האל, תחושה עמוקה של אין אונים וחוסר יכולת להתקרב אל האל ולהשביע את רצונו.
הפיתרון היא הנשמה- היא חלק אלוה ממעל והיא מחברת בין האדם לאל ועל כן מסתיים הפיוט באזכורה של הנשמה.
מאפייני הפיוט:
1.ייעוד ליטורגי- נועד להיכנס לתפילה. זהו פיוט רשות לנשמת כל חי הנאמר בשחרית של ראש השנה. יש להוכיח מהפיוט את הייעוד הליטורגי אשר  מוזכר ברשויות בבית האחרון של הפיוט.
2. אקרוסטיכון.
ריכוז האותיות הפותחות את בתי השיר יוצר סדר בעל משמעות. האקרוסטיכון (ביוונית = קצה הטור) יכול להיות סדר הא"ב, שמו של כותב השיר, שם האדם לו מוקדש השיר, שם מקום או שם מאורע כלשהו – אליהם מבקש המשורר להפנות את תשומת הלב. מסייע ללמוד בעל פה את הפיוט.
בפיוט: אקרוסטיכון שלמה
3.הנמען הוא הקב"ה ("מלא עולם")
4.תכנים של אמונה וקודש-הפיוט מתאר את תחושת אפסותו ושפלותו של האדם בן החלוף אל מול בורא עולם
הקדמה לפיוט מסוג רשות- מהו פיוט רשות?
נטילת רשות לפני תפילה מקהל המתפללים. בפיוטים מסוג זה נוטל החזן רשות מן הציבור לשמש שלוחם לפני הקב"ה. פיוטי רשות רבים נכתבו בימי הביניים בספרד. פיוטים אלו הם לרוב יצירות קצרות ותמציתיות ברמה פיוטית גבוהה והם משמשים לרוב פתיחה לתפילות מסוימות. כגון: רשות לנשמת, ברוב פיוטי הרשות הייעוד הליטורגי משתקף ברעיונות הפיוט ובעיקר מופיע במפורש, כידוע, בסיום הפיוט     .
פיוט רשות אישית-
הרשות האישית- היא פיוט שעניינו בקשת רשות להתפלל. הרשות היא פיוט קצר( לרוב ארבעה-חמישה בתים), המתאפיין בביטוי מרוכז ותמציתי של הרעיון המובע  בו, שקול וחרוז בחרוז  מבריח.
* פיוט רשות אישי- לרוב ניכר בייעודו הליטורגי המוגדר, כך שיש בו רמז בבית האחרון לתפילה שצפויה לבוא אחריו. רשות לנשמת – מילים כמו-נשמה/נשמות וכו'.
פיוט רשות  אישי מאופיין בשילוב בין השקפת עולם דתית-פילוסופית  לבין תכנים אישיים. מבטא את רגשותיו ומחשבותיו של הפרט ביחס לאל. לרוב מעמיד את הפער בין גדלות האל לאפסות האדם.
הפיוט בנוי במבנה שלך בעיה ופתרון:
בתים 1-4: בעיה. בית 5: פתרון.
הפייטן-הדובר מתאר בתחילת השיר את הקושי שלו לפנות בתפילה אל הקב"ה העצום והגדול. באילו מילים יוכל לפנות ולתאר את גדולת ה'? כיצד אוכל לעשות זאת בזמן שאני כ"כ שפל וקטן? ואני כ"כ מפחד מכוחך? בסיום השיר הוא מבין שהקושי הוא דוקא הפיתרון! ככל שהאדם יותר קטן כך הוא יכול לפנות אל ה' ביתר קלות. הקטנות שלו היא המפתח להלל את ה'. סוג של פרדוכס. איך דוקא אני יכול להלל אותך? בדומה לרעיון המובע ב"נשמת כל חי":"אין אנחנו מספיקים..."..."על כן איברים שפילגת בנו, ורוח נשמה שנפחת באפינו...הן הם יודו וישבחו...", שכן הפיוט הוא רשות לנשמת, דוקא על האדם להלל את ה', שכן זו עבודת ה' של האדם (כך הוא מצווה).זהו פרדוכס מובנה שכן האדם הוא האדם...
-פתיחת השיר היא כאמור "תפארת הפתיחה" ולאחריה בנוי השיר בתבנית של ניגודים הבאים לידי השלמה ואחדות בבית האחרון. בשני הבתים הראשונים פונה המשורר לאל ומדבר על רוממותו ועל אפסותו שלו. ההקבלה היא כיאסטית (ניגודית), ההקבלה היא בין הדלתות לסוגרים. בבית האחרון פונה המשורר לאל בדלת ומביע את גדולתו בסוגר ,אבל הניגוד כבר לא קיים. 


אמצעי עיצוב:
1. תפארת הפתיחה- כדי שהקישוט יהיה ראוי לשמו, על הבית הראשון לעמוד בכמה דרישות:
עליו להביע רעיון שלם, הרומז על עניינו של השיר כולו. המילים שבו ברורות וקלות להבנה וסגנונו מרומם.
כל אחת משתי צלעותיו - הדלת והסוגר - עומדת בפני עצמה מבחינת הנאמר בה, ויש התאמה עניינית ומבנית ביניהן - הסוגר מהווה הקבלה, ביאור או השלמה של הנאמר בדלת. הדלת חורזת עם הסוגר.
בשפל רוח- הדלת והסוגר של תפארת הפתיחה חורזים: קומה-אימה, היא מכילה את הרעיון המרכזי של השיר וגם מעידה על המטרה של המשורר: להצביע על הפער האינסופי בין האדם והאל.

2. .תקבולת-  שפל רוח, שפל ברך –תחושת האפסות של האדם.
3. דימוי- "כתולעת קטנה באדמה"- דימוי משולש. הקטנה על הקטנה. הכי נמוך שאפשר.
4. חריזה- חרוז מבריח- כל סופי הבתים חורזים בצליל "מה". 
5. כינוי: *כינוי-שימוש בשם לוואי, תואר או תכונה מסוימת כדי לציין מישהו או משהו ידועים ומוכרים בלא לנקוב בשמם המפורש. הפייטנים השתמשו בכינויים למיניהם כדי לציין באמצעותם את אלוהים, עם ישראל ואויביו, דמויות ידועות מן המקרא, ארץ ישראל, בית המקדש, התורה ועוד כהנה וכהנה שמות עצם.
"מלא עולם"-הכינוי הוא תיאור לתכונתו של ה'- ממלא את כל העולם בניגוד לתולעת הקטנה באדמה. זהו שיבוץ: "מְלֹא כָל הָאָרֶץ כְּבוֹדוֹ"
6. שיבוצים:
שפל רוח-"מְסִלַּת יְשָׁרִים, סוּר מֵרָע שֹׁמֵר נַפְשׁוֹ, נֹצֵר דַּרְכּוֹ. לִפְנֵי-שֶׁבֶר גָּאוֹן;  וְלִפְנֵי כִשָּׁלוֹן, גֹּבַהּ רוּחַ. טוֹב שְׁפַל-רוּחַ, אֶת-עֲנָוִים מֵחַלֵּק שָׁלָל, אֶת-גֵּאִים. (משלי טז')
הפסוקים מתארים מידה טובה שעל האדם לנקוט בה: "טוב שפל-רוח" הפייטן – הדובר מתאר את עצמו כאדם שפל ונמוך לעומת הקב"ה.
תולעת קטנה באדמה- בתהלים כב, ז" וְאָנֹכִי תוֹלַעַת וְלֹא אִישׁ חֶרְפַּת אָדָם וּבְזוּי עָם"- במזמור הזה מתוארת הגלות הארוכה והבקשה של הדובר להצלה ע"י הקב"ה. הוא מתאר את האויבים הרבים שסביבו שרודפים ומציקים לו, לכן הוא חש כ"כ אפסי כמו תולעת קטנה באדמה.
אשר לשמו תהלל כל נשמה- תהלים (קנ, ו):" כֹּל הַנְּשָׁמָה תְּהַלֵּל יָהּ הַלְלוּיָהּ"
"מלוא עולם"-הכינוי הוא תיאור לתכונתו של ה'- ממלא את כל העולם. זהו שיבוץ:"מְלֹא כָל הָאָרֶץ כְּבוֹדוֹ"(ישעיהו ו)
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