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מתוך ספר יצירה

בַּסֵּפֶר בִּסְפָר וּבְסִיפּוּר

בשלושים ושתיים נתיבות פלאות חכמה חקק יה, ה' צבאות, אלהי ישראל, אלהים חיים, אל, שדי, רם, ונשא, שוכן עד, וקדוש שמו, ברא את עולמו בשלושה ספרים:

בספר, וּסְפָר וסיפור.

פרק א, משנה א

רבי נתן שטרנהרץ

תפילה לספרים

אנא ה', זכנו שיתרבו מאד הספרים הקדושים בעולם עד אין קץ. ונזכה שיהיה נעשה על-ידי-זה ספר קדוש למעלה בעולם העליון, כמו שכתוב: "אז נדברו יראי ה' איש אל-רעהו ויקשב ה' וישמע ויכתב ספר זכרון לפניו ליראי ה' ולחֹשבי שמו". ונזכה שיתחברו ספרים הרבה דקדושה, הן המדברים בפשט, רמז, דרוש, סוד. הן ספרי המפרשים והמבארים. הן ספרי הפוסקים ושאלות ותשובות. הן ספרי-מוסר. הן ספרי תפילות ותחינות ובקשות וודויים ושירות ותשבחות להשם יתברך, וכל מיני ספרים המדברים בענייני תורתנו הקדושה, כולם יהיו חשובים ויקרים בעינינו מאד כל ספר וספר. הן אותן שנתחברו כבר, הן העתידים להתחבר, כי כולם מוכרחים להעולם. ואנו צריכים כולם, כי הם חיינו ואורך ימינו, וכולם עומדים ברום עולם ומשמיעים ביראה יחד בקול דברי אלהים חיים ומלך עולם. כולם אהובים, כולם ברורים, כולם קדושים, וכולם מדברים מרצונך הטוב הגנוז בתורתך הקדושה, וכולם מעוררים לעבודתך וליראתך.

ואזכה להתחזק ולהתאמץ ולהזדרז בכל עוז לחדש חידושין דאורייתא תמיד, ואתה תרחם עלי ותשפיע לי בכל-עת חידושין דאורייתא אמיתיים, חידושים שיהיו תיקון לנפשי, רוחי ונשמתי, ותחזק אמונתי שאזכה להאמין בעצמי שהחידושין שלי יקרים בעיניך מאד, ויש לך שעשועים גדולים מכל דיבור ודיבור שאני זוכה לחדש בתורה הקדושה, ואתה מתפאר ומתכבד ומתיקר בהם בכל העולמות. ותזכני לכתוב כל החידושים שלי על ספר בזריזות גדול כרצונך הטוב, ויתרבו ספרים הרבה בעולם על-ידי, ספרים אמיתיים וקדושים:

ליקוטי תפילות ס"א

הרב יוסף דוב הלוי סולובייצ'יק

היהודי וספר התורה

היהודי משול לספר תורה. השוואה זו היא בבחינת הנחת יסוד הן בהלכה והן באגדה. הרי כמה דוגמאות:

א)"העומד על המת בשעת יציאת נשמה חייב לקרוע. הא למה זה דומה? לספר תורה שנשרפה" (שבת קה, ע"ב). בשעת פטירתו של כל יהודי, חייבים הנוכחים לקרוע. משום מה? כי כשמת יהודי, עם הסתלקותו, אובד ספר תורה ושריפת ס"ת מחייבת קריעה. ומעיר רש"י על אתר: "אף נשמת ישראל הניטלת דומה לו (לספר תורה), שאין לך ריק בישראל שאין בו תורה ומצוות." 

ב)"ואמר רבא: ספר תורה שבלה גונזין אותו אצל תלמיד חכם" (מגילה כו, ע"ב) והרמב"ם פוסק: "ספר תורה שבלה או שנפסל נותנין אותו בכלי חרש וקוברין אותו אצל תלמידי חכמים וזו היא גניזתו" (משנה תורה, הל' ס"ת פ"י, ה"ג). ספר תורה בלה דומה לאדם שהשיב נשמתו לבורא ונפטר מן העולם ושניהם טעונים קבורה. 

ג)החיוב לקום מפני ספר תורה בשעה שהוא עובר על פנינו, מקורו במצוה "מפני שיבה תקום והדרת פני זקן" (ויקרא יט, לד) המחייבת לכבד תלמידי חכמים: "איבעיא להו, מהו לעמוד מפני ספר תורה? ר' חלקיה ור' סימון ור' אלעזר אמרי, קל-וחומר: מפני לומדיה עומדים מפניה לא כל-שכן!" (קידושין לג, ע"ב).

ד)זיהוי האישיות החיה עם ספר תורה בוקע ועולה מההלכה שיש להוציא את ספר התורה בשעת לווייתו של תלמיד חכם: "תנו רבנן 'וכבוד עשו לו במותו' (דבהי"ב לב, לג) זה חזקיה מלך יהודה... שהניחו ספר תורה על מיטתו ואמרו: קיים זה מה שכתוב בזה!" (בבא קמא יז, ע"א).

ה)כשגוזרים תענית על הציבור בגלל עצירת גשמים, "מוציאין את התיבה לרחובה של עיר ונותנין אפר מקלה על גבי התיבה (ארון הקודש) ובראש הנשיא ובראש אב בית-דין וכל אחד ואחד נותן בראשו" (משנה, תענית פ"ד, מ"א). הרמב"ם הוסיף על נוסח המשנה את המלים "ועל גבי ספר תורה" (הלכות תעניות פ"ד, ה"א). זאת אומרת, שמניחים אפר לא רק על גבי הארון, כי אם גם על ספר התורה עצמו. כאשר כלל ישראל שרוי באבלות, גם התורה מבכה, "בכל צרתם לו צר" (ישעי' סג, ט). הרי לך אמפטיה של ספר התורה עם האישיות היהודית הכוללת. 

ו)מובא בפרקי דרבי אליעזר, פ"ח: "בשלושה מעברין את השנה. ר' אליעזר אומר בעשרה, ואם נתמעטו, מביאין ספר תורה ועושין עגולה". בכך מצרפים את ספר התורה למניין בית דין. גם בירושלמי מצאנו הלכה זו של צירוף ס"ת כשחסר אדם למניין מתפללים: "קטן וס"ת עושין אותו סניף לעשרה" (מובא בתוספות, ברכות מח, ע"א, ד"ה "ולית").

רואים איפוא, שבכמה הלכות משול ספר תורה לאדם היהודי בכלל, ובאחרות יש השוואה לתלמיד חכם. בכל המקרים מתעסקים עם ספר התורה כאילו הוא מהווה אישיות חיה. כשספר תורה בלה יש לקוברו; חייבים לנהוג כבוד בס"ת; כשהציבור מתאבל, ספר התורה מתעטף באבלות ושרוי בצער; ס"ת יחד עם קטן מצטרף למניין.

בחלק מן ההלכות הנ"ל המשוואה הפוכה: חשיבותו של האדם היהודי בכלל ושל תלמיד חכם בפרט מזוהה עם קדושת ספר תורה. לכן קורעים עם הסתלקותו הפיזית של סתם יהודי ("סתם יהודי" אין פירושו לפי ההגדרה המוכרת "יהודי בעלמא", כי אם כפי שאמר הרבי מקוצק זצ"ל: סת"ם מכוון לראשי תיבות: ספר תורה, תפילין, מזוזה...) וספר התורה משתתף בהלווייתו של תלמיד חכם.

באגדה ישנם מאמרים אין ספור, המדמים אדם גדול לספר תורה. שני המקורות הראשונים מדברים בעד עצמם. 

א)"כשחלה רבי אליעזר נכנסו תלמידיו לבקרו... התחילו הן בוכין... אמרו:... אפשר ספר תורה שרוי בצער ואנו לא נבכה"? (סנהדרין קא, ע"א)? 

ב)כשביקרו תלמידי רבי אליעזר בן הורקנוס אצל רבם לפני פטירתו: "נטל שתי זרועותיו והניחן על ליבו, אמר: אוי לכם שתי זרועותיי שהן כשתי ספרי תורה שנגללין! הרבה תורה למדתי, הרבה תורה לימדתי, ...ולא חיסרוני תלמידי אלא כמכחול בשפופרת!" (סנהדרין סח, ע"א).

רבי אליעזר רמז כאן לגורל הטראגי, שהגדול בישראל אינו יכול להינצל ממנו: תלמיד יכול ללמוד מרבו רק חלק קטן, ואוצר חכמתו הכביר של הרב נשאר לעד חתום כספר תורה.

ג)"כשנכנסו רבותינו לכרם ביבנה... פתח ר' אליעזר בנו של ר' יוסי הגלילי בכבוד אכסניא ודרש: 'ויברך ה' את עובד אדום (הגתי)... בעבור ארון האלוקים' (שמ"ב, ו, יא-יב), והלא דברים קל-וחומר: ומה ארון שלא אכל ושתה, אלא כיבד וריבץ לפניו, כך המארח תלמיד חכם בתוך ביתו ומאכילו ומשקהו ומהנהו מנכסיו על אחת כמה וכמה!" (ברכות סג, ע"ב). רואים אנו כאן איך ארון הברית עם הלוחות ועם ספר התורה, מושווה לתלמיד חכם.

ד)הזהות בין החכם לארון הברית תקיפה גם "בזקן ששכח תלמודו מחמת אונסו, דאמרינן: לוחות ושברי לוחות מונחים בארון" (ברכות ח, ע"ב). 

ה)בהסתמכו על כוח הפרשנות היצירתי שניתן לחכמים "אמר רבא: כמה טפשאי שאר אינשי, דקיימי מיקמי ספר תורה ולא קיימי מיקמי גברא רבה", [שעומדים בפני ספר תורה ואינם עומדים בפני אדם גדול] דאילו בספר תורה כתיב: "ארבעים [יכנו] ואתו רבנן ובצרו חדא [ובאו חכמים והפחיתו אחת (לשלושים ותשע)]" (מכות כב, ע"ב). הרי לך שחשיבותו של גברא רבה עומדת מעל לזו של ספר תורה.

ראינו איפוא, שהן בהלכה והם באגדה, משווים את היהודי לתורה, ואת התורה ליהודי.

אין קדושה ללא פעולה

ידוע, שפרט לשבת, אין קדושה חלה על דבר אם אין האדם עושה מעשה המקדשו. היהדות שנאה פטישיזם ואנימיזם ולא ייחסה שום קדושה מקורית, קדושת-הדבר-כשהוא- לעצמו, לאיזה שהוא אובייקט ממשי. האדם חייב לפעול כראוי, ובכך להחיל את הקדושה על חפץ מסוים. האדם יכול ולפעמים חייב להתפיס קדושה הלכתית בתחומי מקום, חפץ וזמן.

קדושת מקדש (מחיצות) נוצרת ע"י פעולת האדם. הלכות שלימות נוסחו בעניין סדר קידוש העיר והעזרות. פעמים האדם מקדש את ירושלים ואת המקדש לדורי דורות (קידשה לשעתה וקידשה לעתיד לבוא). ופעמים, אין הוא מסוגל להנציח את הקדושה ועליו להצטמצם בקדושה זמנית (קידשה לשעתה ולא קידשה לעתיד לבוא).

גם קדושת קורבן, תרומה ומעשר חלה על ידי האדם. עליו לומר: "חטאת לה'!" או "עולה לה'!"; הוא חייב להפריש מעשר, תרומה, חלה ולקרוא להם שם. אין הם מתקדשים מאליהם.

מועדים נקבעים ע"י בית דין (בזמן הראייה) וע"י כלל ישראל (בזמן הזה). אנו מציינים הלכה זו בתפילת יו"ט: "מקדש ישראל והזמנים", ובלשון הגמרא (ברכות מט, ע"א): "ישראל דקדשינהו לזמנים".

נשמה משוקעת בכתב

אותו הכלל מתייחס גם לקדושת ספר תורה. רק פעולת האדם מקדשת על ידי עיבוד לשמה וכתיבה לשמה. לשיטת הרמב"ם (הלכות גירושין, פ"ג ה"ד; שיעורים לזכר אבא מרי א, עמ' רנז), לא הפעולה המכאנית של הכתיבה כי אם כתב היד האינדיבידואלי הוא המשקף את הקווים האופייניים והתכונות של האישיות: רגשות, חזונות וחלומות, ביטחון וחוסר אונים, שמחה ועצב, אומץ וייאוש, פחד והרגשת ישועה. דווקא האינדיבידואלי, האישי, הוא המקדש.

כשהאדם יוצק לתוך כתב ידו את כל מה שאצור בנשמתו, ממלא הוא את האותיות הקרות והשחורות, הכתובות על קלף מת - בקדושה. אז הופכת הדיו לאש שחורה והקלף לאש לבנה. הגווילים והאותיות מתעלים ע"י הכיסופים האנושיים, מתחממים ע"י הנשמה האנושית - ונעשים קדושים. והאדם חייב לקדש. אפילו שם של ארבע אותיות אינו מתעלה לדרגת קדושה אם אין האדם מקדשו בכתיבתו. בקיצור, אי אפשר לממש את הקדושה ללא יוזמה אנושית.

הנשמה היהודית נתברכה בקדושה

כשההלכה פסקה שפעולת האדם מקדשת את המקדש, את המועדים ואת ספר התורה, היא קבעה בכך שהאישיות היהודית נתברכה בכל אלה הקדושות. 

פורצת לה הקדושה הסגולית של האישיות היהודית, קורנת היא החוצה ומתגבשת בדפוסים של קדושה, כגון מקדש, מועדים, ספר תורה. הקדושה, המעניקה משמעות אובייקטיבית, למקום וזמן, קלף ואותיות, נולדה בחדרי הנפש הסובייקטיביים של ההוויה האנושית. כל מה שישנו בחוץ ישנו בפנים. לולא קדושת ה"פנים" היה ה"חוץ" נותר יומיומי ואפור.

מקדש פנימי ומקדש חיצוני

ההלכה מכירה בקדושת מקדש - ירושלים, הר הבית, עזרות, היכל, קודש קודשים - בעולם החיצוני; ההלכה מודעת לקדושת מקדש בעולם האנושי הפנימי. "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". באיזה מקום תנוח השכינה יותר, באיזו פינה של היצירה מעוניין יותר הקב"ה, כביכול , למצוא את מקום מנוחתו, האם לא בנשמתו של האדם? "ויחלום והנה ה' נצב עליו". אמרו חז"ל: "הצדיקים - אלוקיהם מתקיים עליהם" (בראשית רבה, סט, ג). ריבונו של עולם מתלבש באישיות של ישראל. התודעה היהודית היא משכן לאין-סוף. האדם, כמקדש אלוקי סובייקטיבי, בכוחו לשקף משהו מפנימיותו בעולם המעשה ולבנות מקדש חיצוני שיבטא את מקדש הפנים.

מעונה אלוקי קדם...

משה רבנו, בשעה האחרונה של חייו, קרא: "מעונה אלהי קדם, ומתחת זרועות עולם" (דברים לג, כז). ריבון העולמים ברא מעון מופלא באותו יום השישי המסתורי, שבו נוצר האדם. "אחור וקדם צרתני" - בית המקדש הוא קדמון, כמו האדם עצמו, מעונה אלהי קדם. ההלכה תובעת מן האדם בניין ושיכפול, בדמות "מעונה אלהי קדם". כדי לממש את המקדש הקדמון יש לבנות מקדש של מטה, מאבנים ועצים. "ומתחת זרועות עולם", על יסודות העולם הפיזי יש להקים, באמצעות ט"ל מלאכות, מקדש שייצג נאמנה את מעונה אלהי קדם.

מי קידש, דוד או שלמה?

בדברי הימים אנו קוראים: "ביום ההוא קידש המלך (שלמה) את תוך החצר אשר לפני בית ה'" (דבהי"ב ד, ד). הגמרא אומרת ששלמה קידש את העזרה כדי שתהיה כשרה למזבח (זבחים ס, ע"א).

שלמה אכן בנה וקידש. ברם את תבנית הבניין של בית המקדש הכין דוד ברוח הקודש, כמו שנאמר בדברי הימים א: "ויתן דוד לשלמה בנו את תבנית האולם ואת בתיו וגנזכיו ועליותיו וחדריו הפנימיים ובית הכפורת. ותבנית כל אשר היה ברוח עמו לחצרות בית ה', ולכל הלשכות סביב לאוצרות בית האלוהים ולאוצרות הקדשים" (כח, יא-יב). שלמה ביצע את תוכניתו של דוד - מבלי שהייתה לו רשות לשנות ממנה אפילו קוצו של יו"ד. שלמה קידש את בית המקדש, אך לא היה בכוחו לקדש את מה שלא חזה דוד.

שלמה יצר קדושה של מקדש חיצוני, של "בתי בראי", של האבנים והרצפה, של הלשכות והמקומות השונים בבית הבחירה. עיסוקו היה לקדש מה ש"מתחת זרועות עולם". דוד, לעומת זאת, קידש בקדושה של "מעונה אלהי קדם" את המקדש הפנימי, את משכן ה' באישיותו של האדם. "ותבנית כל אשר היה ברוח עמו" (שם יב). המראה החיצוני של בית המקדש שבבחינת "מתחת זרועות עולם", הוא בבואה של בית המקדש אשר היה ברוח עמו, בבחינת "מעונה אלהי קדם".

דוד כאדריכל בית המקדש הפנימי

אף אחד לא תיכן בתוך אישיותו מקום מנוחה בעבור יוצר הכל, כדוד שנדר: "אם אתן שנת לעיני לעפעפי תנומה, עד אמצא מקום לה', משכנות לאביר יעקב!" (תהילים קלב, ד-ה). אם כנסת ישראל נעשתה משכן לבורא עולם, הרי דוד הוא שמימש זאת בספר תהילים: ספר שבו בוכה הנשמה היהודית בייסורים ובבדידות, ספר בו היא ששה בידידותו של השי"ת, מתפללת אליו ומתהלכת לפניו...

כאשר הכין דוד את תבנית המקדש, הוא הביא לידי גמר את בחינת "מעונה אלהי קדם" שהכין בורא עולם מששת ימי בראשית. לפיכך נחשב בית המקדש כמפעלו של דוד ולא של שלמה: מזמור שיר חנוכת הבית לדוד...

אם חורבן בית המקדש לא העביר מן העולם את העם היהודי, הרי זה מפני שהוא ידע שעל מקדש דוד, על "מעונה אלהי קדם", אין לנבוכדנצר וגייסותיו שום שליטה. לכן שר אסף על חורבן בית המקדש: "מזמור לאסף" (תהילים עט). אמנם שפך ה' חמתו על עצים ועל אבנים מתחת זרועות עולם; אך "מעונה אלהי קדם", בית המקדש שבנצח ישראל, נשאר לעד (קידושין לא, ע"א, רש"י ד"ה "איסתייעא מילתא").

רעיון המקדש הפנימי באישיותו של היהודי הוא יסוד בקבלה ובמחשבת היהדות. רבי משה איסרליש (הרמ"א) חיבר ספר ייחודי, "תורת העולה", על ההקבלה במבנה בין המקדש הפנימי למקדש החיצון. אותו הרעיון מבריח גם בספר "נפש החיים" לרבי חיים מוולוז'ין.

העיסוק האנושי בקדושה

נוכחנו שקדושת ספר תורה נוצרת ע"י מעשה כתיבה אותנטי, ע"י כוונה לשמה. - הלכה זו מבוססת על ההנחה שהספר החיצוני אינו אלא העתקה מן הספר הפנימי, המעורה ומושרש בנשמה האנושית. הספר הפנימי הוא המקור, ממנו שופעת הקדושה ללא הפסק. הקדושה הפנימית נכנסת, באמצעות האדם, לתוך הקלף הלבן והאותיות השחורות.

במה מתגלמת באמת קדושת ספר תורה, אם לא בעובדה שהספר משמש כלי קיבול לדבר ה'? ומה מתאים יותר לדבר ה' - קלף פשוט ודיו שחורה, או לב מתייסר ואישיות חמה?

מובא בתוספות (מנחות ל, ע"א ד"ה "ומשה") שהסופר חייב להגות את המילה עובר לכתיבתה. הלכה זו מבטאת את הרעיון שקדושת ספר התורה החיצוני נובעת מן ספר התורה האישי החי, המעורה במעמקי הנשמה. הסופר הוגה והמלים זורמות מן המערכת הפנימית של נשמתו, מספר התורה הפנימי, ונכתבות בספר התורה החיצוני באותיות הנכתבות לשמן על קלף שעובד לשם כך.

מה משמעות "ספרא רבה"?

תמיד נתקשיתי בהבנת מאמרו של ר' אליעזר הגדול: "שנים עשר מיל על שנים עשר מיל כנגד מחנה ישראל בת-קול משמיע ואומר: וימת [שם] משה [עבד ה'], ספרא רבה דישראל" (סוטה יג, ע"ב). 

הבת קול כינתה את משה "ספרא רבה" כי הוא כתב את ספר התורה הפנימי בתודעתם של ישראל והפך את כלל ישראל ואת היהודי היחיד לספר תורה. משה הוא ספרא רבה, כי הוא כתב באותיות של אש קודש על ליבותיהם של בני ישראל את דבר ה'; כי הוא הפגיש את התורה עם האישיות היהודית; כי הוא קידש את החוויה הגופנית והרוחנית היהודית בקדושת התורה.

כל יהודי שיש בו ניצוץ תורה ויהדות, נושא בקרבו אותיות שמשה כתב באהבה ובקדושה בנשמות ישראל. בפועלו של משה, ספרא רבה דישראל, המשיכו בעלי המסורה, שנקראו סופרים: "לפיכך נקראו ראשונים סופרים שהיו סופרים כל האותיות שבתורה" (קידושין ל, ע"א). הם ספרו כל אות, הוקירוה ורוממוה באהבה ובקדושה ונטעוה באישיות היהודית לנצח.

הקלף והאותיות

אם נכונה ההנחה, שיהודי משול לספר תורה, כי אז עלינו להסיק ממנה שתי מסקנות חשובות: 

אחת - כמו הספר החיצוני כך גם הספר הפנימי מורכב מקלף ואותיות.

שניה - כשם שבספר החיצוני הקלף טעון עיבוד לשמו והאותיות טעונות כתיבה לשמה, כך גם בספר הפנימי. הקב"ה מחפש את האדם ושולח לו אתגר להפוך את אישיותו לספר תורה והאדם חייב לבצע את תפקידו ולממש את האפשרות.

השאלה אותה עלינו לברר היא בעלת שני פנים. ראשית, היכן מצאנו הן בהלכה והן בתולדות ישראל המופלאות את צירוף שני המושגים: עיבוד וכתיבה? שנית, מה בספר התורה הפנימי ממלא את מקומו של הקלף ומה עושים כדי שיהיה אפשר לכתוב עליו את אותיות התורה?

כולנו יודעים שישנה מצוה מדברי סופרים הנקראת חינוך קטנים למצוות. האב חייב

לחנך את בניו ובנותיו הקטנים במעשי מצוות. חובת זו היא מצוה מדברי קבלה, ולפי כמה מהראשונים היא מעוגנת בפסוק: "חנוך לנער על פי דרכו, גם כי יזקין לא יסור ממנה" (משלי כב, ו).

חינוך ולימוד

מצוות חינוך מוגבלת על פי דין לתקופת הילדות. כל זמן שהבן קטן חייב האב לחנכו למצוות; ברגע שנעשה גדול פגה באחת מצוות חינוך. כל זמן שהילד קטין - לפני גיל שלוש עשרה שנים (לבן), או שתים עשרה שנים (לבת) - חייב האב להקפיד עליהם ולהשגיח על התנהגותם; מייד שנעשו גדולים, וחייבים במצוות בעצמם, האב מברך בזמן בר מצוה "ברוך שפטרני". האם זהו פטור מוחלט?! מה חייב האב לעשות אחר שבנו מגיע לבגרות? התשובה לשאלה ידועה. מלבד מצוות חינוך, שהיא מדברי סופרים, ישנה מצוות עשה מדאורייתא של תלמוד תורה: "ולמדתם אותם את בניכם" (דברים יא, יט; ברכות יג, ע"ב). מצווה זו מחייבת את האב ללמוד תורה עם הגדולים, בדיוק כמו שהוא חייב ללמוד עם הקטנים. כל עוד שהבן זקוק לאביו מבחינה אינטלקטואלית ומסוגל ללמוד משהו ממנו, חייב האב ללמוד אתו. מצוות חינוך פוסקת עם בר-המצווה; אך מצוות תלמוד תורה אין לה גבול ושיעור. מבחינה זו היא דומה לתשובה, בבחינת "תשב אנוש עד דכא - עד דכדוכה של נפש" (חגיגה יז).

ירושלמי פ"ב, ה"א

עיבוד הקלף וכתיבת האותיות

עדיין עלינו להבין במה מתבטאת המצווה המיוחדת "חנוך לנער על פי דרכו". מדוע הוצרכו חכמים לתקן מצווה חדשה של חינוך, התלויה בגיל מסוים של הילד, שעה שמצוות תלמוד תורה מקיפה את כל התקופות, מראשית הילדות ואילך? 

מסתבר שמצוות חינוך ומצוות לימוד תורה על מנת לשמור ולעשות, שתיהן מתייצבות כשתי שיטות להגשמת המסורה. נשתמש במונחים הלכתיים מתחום כתיבת ספר תורה, ונמשיל את החינוך לעיבוד הקלף, ואת הלימוד לכתיבת האותיות.

קודם שכותבים ספר תורה חייבים לעבד את הגווילין לשמה. כדי לכתוב את דבר ה', את אותיות התורה, יש להכין לפני כן בית קליטה של קלף מעובד, שיספוג את הדיו, ובו מסוגלות האותיות להידבק, ובו הן יכולות למצוא מקום קבוע. אם העור אינו מעובד, אין הכתב יכול להיקלט שם.

אותו הדבר נכון גם בנוגע לילד. יש לעבד את העור הגולמי, לעבד את הגווילים יפה, להכין בית קיבול רוחני לאותיות, רקע נכון עבור הכתב. יש ליישר ולעדכן את החומר הגולמי של עולמו הגס, לטעת בו הרגלים מסויימים, לפתח בו קווים ותכונות מסויימים, ולהתאימו ללימוד תורה. 

לעיצובה של האישיות הצעירה מתייחסת מצוות חינוך. טרם יעובד הקלף יש לרכך את הגולמות והעקשנות הטבעית, הקצוות החדות והדוקרות של אופיו מיושרות תחת פיקוחם המשכיל של ההורים. כשהקלף הוא לבן וחלק ורגיש, ומוכשר לקלוט את האותיות, אז אפשר לקיים מצות תלמוד תורה באופן מלא.

לכן הנהיגו חכמים מצוות חינוך, כי על עור שאינו מעובד אי אפשר לכתוב ספר תורה.

בחירת האבות ובחירת ישראל

תהליך עיבוד הקלף או חינוך - אשר לפי הקדמתנו, מביא לידי כתיבת האותיות, קרי לימוד - מילא תפקיד חשוב בתולדות ישראל.

בחירת ישראל לא התחילה עם מתן תורה. ישנה בחירה הקודמת בהרבה לזו של מתן תורה, דהיינו בחירת האבות. מהו בעצם ההבדל בין בחירת האבות לבחירת ישראל במתן תורה?

נדמה לי, שהבחירה הראשונה הייתה בגדר "עיבוד הקלף", והשנייה היתה בבחינת "כתיבת האותיות". 

עור שאינו מעובד, אין ביכולתו לספוג את האותיות. אם כל רוחו של עם אינו מוכשר לקלוט לתוכו את הבשורה הגדולה של חיים מחודשים, אין קבלת התורה יכולה לצאת אל הפועל. בלי גווילים אי אפשר לכתוב את אותיות התורה.

עיבודו של האדם המחודש

היה צורך שיצא לפועל קודם מתן תורה, במשך מאות שנים, תהליך איטי של עיבוד הקלף, של יציאת נפש חדשה, אופי מחודש, חינוך לקראת אדם מחודש בעל טפסי-חיים והרגלים, שהעולם ההוא לא הכיר ולא הבין. הקלף האישי היה צריך להיות ראוי לקלוט את אותיות התורה, את דבר ה' בסיני. בחירת אברהם לא עמדה על תרי"ג מצוות - כי אם על נסיונות שחישלו דמות דיוקן חדשה, שיהיה מוכשר לשמור את מצוות התורה. אמנם אומרים חז"ל שאברהם עצמו קיים את כל מצוות התורה, מאחר שחש באופן אינטואיטיבי, שהן נדרשות ברבדים העמוקים ביותר של אישיותו. אך ה' לא ציווה עליו מצווה אחרת מלבד מילה.

רק אחרי גלות מצרים, לאחר יסורים אין ספור, הפכה האומה היהודית בית קיבול עבור השליחות הגדולה בסיני. על הגווילים התחיל רשב"ע לכתוב את האותיות. בחירת אברהם עמדה על עיבוד הקלף, על החינוך. בחירת סיני עמדה על כתיבת האותיות, על לימוד.

כבר העלו הראשונים את השאלה, אם לפני מתן תורה לאבות ולשבטים הייתה קדושת ישראל? הדיעה הרווחת שאכן כך הדבר, אך קדושתם זו זהה עם קדושת הקלף; ורק עם מתן תורה נתקדשו העם גם בקדושת אותיות. אמנם ב"ספר החיצוני", ספר התורה הפיזי, אין הקלף מקבל קדושה, כל עוד שלא נכתבו עליו האותיות. אך ה"ספר הפנימי", האישיות האנושית, מתקשרת לעיבוד הגווילים בקדושת ספר תורה.

נפש ורוח

עכשיו עלינו לפנות לשאלה, במה מתמצה הקלף של ספר התורה הפנימי? איזה אספקט של האישיות האנושית יש לטהר ולקדש ע"י עיבוד לשמה?

כאן נוכל להיעזר בהגדרת נפש ורוח, במשנת הרמב"ם: "נפש כל בשר היא צורתו שנתן לו הא-ל, והדעה היתירה המצויה בנפשו של אדם היא צורת האדם השלם בדעתו. ועל צורה זו נאמר בתורה 'נעשה אדם בצלמנו כדמותנו' וגו'. ואינה הנפש המצויה לכל נפש חיה, שבה אוכל ושותה ומוליד ומרגיש ומהרהר, אלא הדעה, שהיא צורת הנפש ובצורת הנפש הכתוב מדבר 'בצלמנו כדמותנו', ופעמים רבות תקרא זאת הצורה נפש ורוח" (הלכות יסודי התורה, פ"ד, ה"ה).

הנפש מייצגת את מכלול הכוחות הפיזיו- פסיכיים. כל היצרים והצרכים של האדם בתור בריאה טבעית, בתורת נפש חיה. הרגשת הרעב, הדחף המיני, כל חמשת החושים, הרדיפה אחר היופי הגופני והתענוג - כל העולם האינסטינקטיבי של בני אדם מתיחסים לנפש החיה, המתגלה בהרגשה וברגשות הפרימטיביים. כוח היצר של הנפש החיה הוא בקשת החמדה, החיפוש אחר ההנאה. 

הרמב"ם מייחס לרוח (בהבדל מן הנפש סתם) את ה"דעה היתירה המצויה בנפשו של אדם" וכו'. הרוח מייצגת את הדעת - השכל האנושי, כוח ההבנה, היצר האנושי לדעת, לחקור, הכשרון האנושי לנסח רעיונות, לנסח הנחות, להפסיק מסקנות ולסווג את העולם ולרדת לתוך חוקיו. "צורה היודעת ומשיגה את הדעות" הצורה המפרשת ומשיגה אידיאות. מלת המפתח של הרוח היא בקשת האמת. 

מובן מאליו, שה"ספר הפנימי" מקבץ בתוכו את שני האספקטים היסודיים של האישיות האנושית, נפש ורוח. הקלף הוא הנפש הטבעית. הכתב מורכב מאידיאות, מן האמת המתיחסת לרוח. ממילא כשאנו מיחסים את עיבוד הקלף לספר בנוגע לספר הפנימי מתכוונים אנו לעיבוד איש הטבע והכנתו לשאת את אותיותיה של הרוח. 

כשהעור הפנימי מעובד הופכת האישיות לגווילים מקודשים ומטוהרים, שעליהם ייכתב הספר הפנימי הגדול, אשר קדושתו מקרינה החוצה ומקדש כל דבר בו היהודי נוגע.

ג שבט תשי"ט. מתוך שיעור ליום השנה של אביו, רבי משה זצ"ל. 

רשם: ד"ר הלל זיידמן. תרגם מאידיש: הרב שלום כרמי,

 בית יוסף שאול, קובץ חידושי תורה, עיונים וביאורים 

בתורת מרן הגאון רבי יוסף דוב הלוי סולובייצ'יק זצ"ל על ענייני סת"ם. 

ישיבת רבי יצחק אלחנן ניו-יורק, חוברת ד, תשנ"ד, עמ' 100-69. 

החלק ההלכתי של אותו שיעור התפרסם ב"שיעורים לזכר אבא מרי", 

א, ירושלים תשמ"ג, עמ' רמ - רנט. 

תודותי ליהודה כהן ועדיה גרינשטיין שסייעו בעריכה.

רבי יצחק יהודה יחיאל מקומרנה

הארה ושפע

כל ספר שלא יאיר עליך הארה ושפע וחיות אלוהות - תדע שאין בו ממש, וזה תרגיש בעצמך תיכף ומיד, הן ספרי נגלה, הן ספרי קבלה. 

נתיב מצוותיך, התורה, שביל א, אות לב

הרב פרופ' יצחק זאב כהנא

חיבוב ספרים בהלכה

ברכה על קניית ספרים: המגן אברהם
 פוסק שברכת שהחיינו יש לברך רק על קניית "כלי תשמיש, אבל על ספרים חדשים אינו מברך, דמצוות לאו ליהנות ניתנו, ואין מברכין רק על מצוות הבאים מזמן לזמן... אבל בברכת רמ"מ
 כתב לברך על ספרים".

הכפייה על קניית ספרים: בתוספתא נאמר
: "כופין בני העיר זה את זה לבנות להם בית הכנסת, ולקנות להם ספר תורה נביאים וכתובים". מכאן וסובר ר' יושע ולק (תחילת המאה השש עשרה)
: במקום ביטול תורה שאין ספרים נמצאין יכולין ב"ד לכוף לאחד, להשאיל ספריו ללמוד בהן".

השימוש במעות מעשר לקניית ספרים: שיעור נתינת צדקה נקבע
: "ואחד מעשרה בנכסיו-בינוני". ר' מנחם מ"ץ (t מעיל צדק) ממירזבורק נשאל, אם מותר להשתמש במעות מעשר לשם קניית ספרים ופסק להיתר: "אשר שאלת, לקנות ספרים מן המעשר, כך אני רגיל להורות לבני אדם: כל מצוה שתבוא לידו, כגון להיות בעל ברית או להכניס חתן וכלה לחופה וכיוצא בהן, וכן לקנות ספרים ללמוד בהם, והשאילן לאחרים ללמוד בהן, אם לא היה יכולת בידו ולא היה עושה אותה מצוה יכול לקנות מן המעשר"
.

פרענומראנטען: מוצאה של המלה הוא מלטינית praenumerando = שלם למפרע. אלה הם "נדיבי העם המסייעים לדבר מצוה" שחותמים על הספר לפני צאתו לאור, ועל ידי נתינת "דמי קדימה" מאפשרים את הופעת הספר. ר' יחזקאל פאנעט
 מוסר: "וכבר נודע מ"ש רבינו הגאון הקדוש מוהרי"ש (t מורינו הרב ר' יחזקאל שרגא) זצללה"ה אבדק"ק שינאווא בשם זקינו הגאון מאור הגולה בעל ברוך טעם, כי בזה שנותנים מ"ק (= מעות קדימה) על הדפסת הספר מקיימים מצוה "ועתה כתבו" וכו'.

מחקרים בספרות התשובות מוסד הרב קוק, תשל"ג, עמ' 262-260

שלמה בן הקדוש ר' יצחק

ספר על ספסל

שיהיה לכל אחד מהם תמיד בביתו ספסל ועליו ספר או שניים מתלמוד או מאחד מחיבוריו, בענין שיפתח ספר בבואו לביתו, ויקרא מה שיוכל לקרות. ושיחייב עצמו לקרות באיזה ספר שירצה מהם ארבע שורות לפחות קודם שיאכל.

צוואות גאוני ישראל, חלק ב, עמוד 226

הרב שלמה קרליבך

בלי ספר קדוש?

רבינו הרב שלמה קרליבך היה אומר שאסור ללכת לשום מקום בלי איזהו ספר קודש. דבר ראשון בגלל שלפעמים יש דקה פה ודקה שם שאפשר ללמוד בהם והרי אמרו חז"ל "הוי רץ למצוה קלה" וכי יש לך מצוה יותר קלה מלימוד לדקה אחת. ודבר שני בגלל שאם אדם מתעורר פתאום לה' יתברך צריך הוא לעשות כלי, כדי שהאור לא ילך לו, והכלי הכי טוב הוא, מיד בשעת ההתעוררות ללמוד משהו. והיה אומר שמה שאתה רוצה ללמוד בתורה תלמד, ואם אתה נהנה מאיזשהו ספר, תלמד אותו. כי אנו בדור יתום זה מה שמצליחים לתפוס וללמוד הוא טוב. והיה משתבח בצורת הלימוד שאחרי כל מה שאתה לומד תחשוב בעומק "מה באמת כתוב כאן, מה הנקודה". 

עומק הלב, תירגם וערך יחד ויט 

ברכת ספרים לחתן וכלה

אני מברך אתכם שהבית שלכם יהיה מלא בספרי קודש. אני מברך אתכם שתהיה לכם ספרייה מפוארת ביותר. ספר קודש זה לא רק ספר קריאה, זה ספר מאיר, מלשון "ספיר ויהלום" אבנים יקרות מאירות, זה ממלא את כל החדר באור. לפני שאתם הולכים לישון, תסתכלו על ספרי הקודש שלכם ותאמרו: "רבונו של עולם, אני לא יכול לחיות בלי הספרים הקדושים הללו! אני לא יכול לחיות בלי התורה הקדושה! אני לא יכול לחיות בלי להיות יהודי! אני לא יכול לחיות בלי להיות עבד נאמן לפניך!"

מקודשת, 1997, עמ' 46.

רבי אליעזר פאפו

קניית ספרים וכתיבתם

קניית הספרים הוא כלל גדול בתורה, אי לתלמיד-חכם כבר אמרו (גבול בנימין, דרוש א): כשם שאין אמן בלא כלים, כך אין חכם בלא ספרים, והספרים הם לנו לעיניים ובלעדם לא ירים איש את ידו להיות מורה הוראות ודן דינים; ואי לשאר עמא, כל אדם חייב כשיעורו לקנות ספרים הרבה מפירושי התורה וספרי מוסר השכל וספרי דינים להיודעים בלשון הקודש וללועזים בלעז וספרי תנ"ך ומשניות וזוהר הקדוש וכדומה, וראוי לרדוף אחריהם כאשר ירדוף הקורא בהרים, ולא לחוש במעיה, כי עזה כמות אהבת השם יתברך ולא תושג אלא על ידי אהבת התורה.

וחייב אדם להנעים ספריו ולנערם מעפרותיהם כפעם בפעם, ולנהוג בהם כבוד גדול לאוחזם בדרך כבוד וליישבם היטב על מקומם ושלא לנהוג בפניהם מנהג ביזיון, חס ושלום, כי המבזה אותם דבר ה' בזה, חס ושלום, כי הם חשובים כבגדי המלך, וכל המכבד את התורה גופו מכבד והיא הנותנת שיזכה לכתרה של תורה. ובכלל כבוד הספרים שלא יכתוב על הדף או על הגיליון דברי הבאי כמנהג הנערים השוטים ולא יסמוך עצמו על הספר ולא יניחם על הארץ מתחת וכל כיוצא בזה. כללא דמילתא, כל המרבה בכבוד הספרים לכבוד שמים כבודו מתרבה:

והאיש אשר חננו ה' חכמה ודעת יסדר ספר למען יפוצו מעיינותיו חוצה ויהיו שפתותיו דובבות בקבר ובזה יקנה זיכרון ויד ושם טוב מבנים ומבנות. וזכות הרבים תלוי בו ובכל המסייעים להדפיסם, כי אלמלא הספרים והדפוס נשתכחה תורה מישראל חס ושלום, ויקדים תפילה לפני ה', שלא תצא מתחת ידו דבר שאינו מתוקן ושיפוצו מעיינותיו חוצה. ואל יחוש אם קדמו אחר בשום דבר כי מצינו כמה נביאים מתנבאים בסגנון אחד וגם הוא ייבנה ממנו, וראוי לכל חובר ספר להיזהר ולהישמר מחטוא בלשונו בדברי קנטורין דנפיק חורבא וחילול ה', והיותר טוב שלא לדבר על ספר אחר מטוב עד רע, רק יכתוב דעתו ויאמר עיין בספר פלוני והבוחר יבחר, ישמע חכם ויוסף לקח: 

פלא יועץ, ערך ספר

יוסף אחיטוב

גדרי 'סעודת מצווה' ב'סיום' מסכת

עיון בשאלות ותשובות, העוסקות בגדרים ההלכתיים של 'סעודת מצווה' ב'סיום' מסכת, מעלה שוב את ההיבט הריטואלי שבתלמוד תורה, שאיננו מחייב דווקא הבנה אינטלקטואלית בספרים הנלמדים. אלא שלכאן מצטרפות הבחנות ודירוגים בטיבם של הספרים הנלמדים, ובקדימויות הערכיות של לימודם. כאן יש לקבוע אם סעודת המצווה חשובה דייה כדי לפטור את המשתתפים בה מתענית בכורות בערב פסח, או כדי להתיר למשתתפים בה לאכול בשר, בשבוע שחל בו תשעה באב.

ר' יוסף קארו
 מציין את המקור לשמחת תורה - המנוסח בטור רק במילים: 'וראוי לשמוח בסיומה' - בזה הלשון: "ומצאתי עיקרו של מנהג במדרש בתחילת שיר השירים: 'ויבא ירושלים ויעמוד לפני ארון ברית ה' וכו' ויעש משתה לכל עבדיו'. אמר רבי יצחק: מכאן שעושין סעודה לגומרה של תורה". ומובא בגמרא שבת (קיח, ע"ב): 'אמר אביי: תיתי לי דכי חזינא צורבא מרבנן דשלים מסכתיה, עבידנא יומא טבא לרבנן' [= יבוא לי - שכר - משום שכאשר ראיתי תלמיד חכם שסיים מסכתו, עשיתי יום טוב לחכמים]. על סמך מקורות אלו, ומתוך השוואה לסעודות מצווה אחרות כגון מילה ופדיון הבן עוצבו הגדרים ההלכתיים לסעודת מצווה ל'גומרה של תורה'
. לכל הדעות ראוי סיום של מסכת בתלמוד לסעודת מצווה. חילוקי דעות יש אצל האחרונים באשר לסיום של מסכת משניות, עם או בלי פירוש ברטנורא ותוספות יו"ט, וכן באשר לסיום ספר מקרא. מעניין להביא כאן את דעתו של הרב משה פיינשטיין, הסבור ש'גם לימוד מקרא בחבורה שנמשך איזה זמן... נחשבת סעודת מצווה... כשלמדו בעיון'. אבל הוא מתנה זאת בכך 'שהוא רק כשלמדו כפי פירוש אמת, שהוא כאחד מפירושי רבותינו הראשונים ולא בפירושים מאנשים דעלמא, שרובם בדואים ואינם אמת, והרבה יש גם כעין מגלה פנים בתורה שלא כהלכה'. גם בסיום לימוד נביא מצינו עדות, 'שהיו נוהגים לעשות סעודת סיום כשסיימו ספר איוב'.
 וכן מצינו בשו"ת הרב שלמה קלוגר הכרה בסעודת מצווה על סיום לימוד מקרא, עם שהוא מוסיף את ההבחנה הבאה: "אם למד לפי תומו וסיים בערב פסח, יכול להיות אפילו על סיום נביא אחד, אפילו הוא קטן".

אהרן מירסקי

ספר ירושת זקני

סֵפֶר ירֻשַּׁת זְקֵנִי, צָהֹב וּמְעוּךְ עָלִים,

מִדְרָשׁ יָשָׁן שֶׁתַּנְחוּמָיו בָּלַע לְעִתּוֹת בַּצָּר 

וַאֲשֶׁר זְקֵנִי חַסְדּוֹ לוֹ בִּבְלוֹתוֹ זָכַר

וּבְמוֹ יָדָיו כָּרַךְ שֵׁנִית דּפָּיו בָּלִים. 

בְּמוֹת זְקֵנִי נִשְׁאַר זְמַנִּים מֻנָּח תַּחְתָּיו,

וּבְעֵת שֶׁגַּם אֲנִי נִצְרַכְתִּי תַנְחוּמִים

לְתֻמִּי פְתַחְתִּיו לִקְרֹא מְשַׁל קְדוּמִים

וּבֵין דַּפָּיו מָצָאתִי קְוֻצַת שְׂעַר הַשָּׂב.

צִיצַת זְקָנוֹ שֶׁכָּאן אִוָּה זְקֵנִי לִטְמֹן

כְּמַזְכֶּרֶת אַחֲרִית לִפְנֵי צֵאתוֹ מִפֹּה

הִשְׁאִיר לְמִדְרָשׁוֹ שֶׁיַּמְלִיץ לוֹ בַּעֲדוֹ,

וּלְנֶכֶד, בּעָנְיוֹ יִרְאֶה בָה מְשַל קַדְמוֹן.

תש"ד

סידור אבי

סִדּוּר אָבִי בְּנֵס הִגִיעַ אֶל יָדִי,

בְּרַבּוֹת עֲקַלְקַלוֹת עָבַר מִיַּד אֶל-יָד,

זְכוּתָן שֶׁל-תְּפִלּוֹתָיו עָמְדוּ לְבַל-יֹאבַד

וְאִם אָבְדוּ בְעָלָיו, שָׂרַד הוּא יְחִידִי.

עֲדַיִן כָּל-קְמָטָיו נִרְאִים כְּבַתְּחִלָּה

אֲשֶׁר סִמֵּן תְּפִלּוֹת שֶׁעוֹד לֹא גְמָרָן,

וְנִטְפֵי חֵלֶב בֹּו עֵדִים הֵם לְזִכְרָן,

עִגּוּל דִּמְעָה צָהֹב - חוֹתָם לִבְכִי תְפִלָה.

סִדּוּר יָשָׁן אֱלֵי כִנּוֹר יָשָׁן נִדְמָה;

תְּפִלֹּוֹת סִדוּר אָבִי מְסֻגָלֹוֹת לִבְכִי,

הַמִתְפַּלֵל בָּהֶן נוֹשֵׂא כַיָּם דְּכִי,

וְתַעֲטֹף נַפְשׁוֹ וְלֹא יֵדַע עַד-מָה.

תש"ו

עלי שיח, מוסד הרב קוק. תשכ"ו

פרופ' גרשם שלום

שיקעתי עצמי...

שִׁקַעְתִּי עַצְמִי בִּכְתָבִים עֲתִּיקִים - 

גְּדוֹלוֹת נִשְׁקְפוּ לִי מִשָׁם.

זְמָן רַב עִמָּהֶם כָּבַל כַּאֲזִקִּים

וְאֵינִי בֶּן חוֹרִין לְנָטְשָׁם.

עוֹד לָאֱמֶת זָהֳרָה הַיָּשָׁן,

אַךְ יֵשׁ שֶׁאֲנִי בְּצָרָה:

לֹא תָּמִיד מִתְיַשְּׁבִים הֵם קִשְׁרֵי הַדּוֹרוֹת

וְהַיְדִיעָה אֵינֶנָּה בְּרוּרָה.

מִפַּרְצוּף מְעֻרְבָּב, מִמְּלֹא שֶׁפַע הַזְּמָן

לָקַחְתִּי וָאָשִׂים בְּכֵלַי.

לָרֶדֶת לָעֹמֶק הָיִיתִי מוּכָן;

הֲבֶאֱמֶת נִגְלָה הוּא אֵלַי? 

סִמְלֵי קַדְמוֹנִים כָּאן נֻסְחוּ בְּשִׁכְלוּל; 

בּינָה הַמְקֻבָּל לֹא חָסַר.

אַךְ מַה ,שֶׁיּוֹלֶדֶת הָעֵת בְּגִּלְגוּל,

בּעִלּוּם וּבְנִכּוּר הוּא נִשְׁאָר.

בְּמַבָּט אַכְזָרִי הָעֵת בְּגִלְגּוּלָהּ

צוֹפָה בָּנוּ, בְּלִי שׁוּב לֶעָבָר.

הֵמֵסָּה עֱנוּת אֶת חֲזוֹן הַגְּאֻלָּה

רַק אֹשֶר נָלוֹז לָן נִשְׁאָר.

שיר הקדשה להאנס יונס בתוך עותק של

Mysticism Major Trends in Jewish Mysticism.

תירגם שלמה צוקר. מתוך "גרשם שלום (תרנ"ח- תשמ"ב) - 

קטלוג תערוכה במלאות חמש שנים לפטירתו", 

בית-הספרים הלאומי והאוניברסיטאי בירושלים 

(שבט תשמ"ז), ערכו: מרגוט כהן, רבקה פלסר,

 רפאל וייזר. ירושלים, תשמ"ח, עמ' מא.

ראובן בריינין

1939-1862

ספר הספרים

... בשבתי בחדר שאין בו תנ"ך, לו גם יהיה מלא כל מיני ספרים אחרים, הנני מרגיש הרגשה לא נעימה, מעין אותה ההרגשה של היהודי החרד, הלן בבית שאין בו מזוזה. אין אנוכי מבין, אין אנוכי משיג, איך כותבים עברית, אם אין תנ"ך בקרבתנו, ומה גם אם אין הוא אצור בזכרוננו, אם אין לנו נגיעה ישרה אל נביאינו וחוזינו הראשונים והגדולים.

על שולחן עבודתי מונח תמיד התנ"ך; דיה לי סקירה אחת בדברי הנביאים לקבל מהם השפעה רוחנית ומוסרית. בבוקר בבוקר, בטרם שאני שותה התה שלי, בטרם שאני קורא בעיתונים של שחרית, הנני קורא בכתבי קודשנו, אם הרבה ואם מעט. וכל כך הסכנתי לקריאה זו, עד שהיתה לי למזון רוחני, שאי-אפשר לי להתקיים בלעדיו אף יום אחד.

... פותח אני את התנ"ך, והעבר שלי מתהפך להווה חי, אני חי בתוכו, והנני בעצמי חלק ממנו. העבר, שהיה לי, לפני רגע, כמת, כצל חיוור, כהד רחוק וגווע, נעשה לי עתה, בקראי בתנ"ך, לחלק מעצמותי, מהווייתי, מתוכי ומברי. הצללים לבשו עצמות ובשר, ואני מרגיש את נשמת חייהם הממשיים.

... לא ספר סתם לי התנ"ך, כי אם אוצר של נשמות, אוצר של תנחומים, אוצר של זכרונות, אוצר של תקוות והבטחות. ויודע אני כי מאות דורות של אבות מסרו את נפשם וחייהם על כל אות ואות שבספר זה, פליטתנו היחידה לנו עתה מימי קדם. 

מ' קרינסקי (עורך) הסיגנון העברי, ב, תרעב, עמ' -22 23

עפ"י אנתולוגיה מקראית בעריכת גדליה אלקושי,דביר, תשי"ד עמ' 5-4.

הרב ד"ר אהרן ליכטנשטיין

תלמוד, משנָה ומשנֶה תורה

מרכזיות הגמרא

במוקד כל ישיבה ובתודעת כל בר בי רב הבא בשעריה, עומד לימוד גמרא במרכז. ...מרכזיות הגמרא אינה מקרית. היא נעוצה בזיקתה העמוקה ללב ליבה של היהדות. התודעה הדתית היהודית הינה, בשורשה ובמהותה, נורמטיבית. היהודי מכיר את הקדוש ברוך הוא, כמובן, באנפין שונים:  ראשון ואחרון, כבורא וגואל, כמקור החסד וכיסוד האמת. אך מעבר לכל, הוא מתייחס אליו כִּמְצַוֶּה, כמציב דרישות וכקובע גבולות; ואת עצמו, במקביל, כִּמְצוּוֶה... בנקודה זו טמון סוד ייחוד מעמד תורה שבעל פה בתודעת כנסת ישראל לדורותיה. לעומת התורה הכתובה, ברבדיה הבסיסיים מתמקדת תורה זו, ברובי רובה, בגופי הלכות, והעיסוק בה מחדיר את המסר הנורמטיבי על כל צעד ושעל. תורה שבעל פה אמנם כוללת, כמובן, אף מרכיב יסוד של אגדה... ואף על פי כן, ברור שבמרכז עולם תורה שבעל פה עומדת ההלכה והיא מטביעה את חותמה על כל הווייתו. לימודה מהווה, בראש וראשונה, מיפגש עם נותן התורה, כִּמְצַוֶּה ומחייב, עוד יותר מאשר עם מי שאמר היה העולם. אין פלא, אם כך, שחז"ל ראוה כבסיס זיקתה הייחודית של כנסת ישראל עם הקדוש ברוך הוא. "לא כרת הקב"ה ברית עם ישראל אלא בשביל דברים שבעל פה", קבע ר' יוחנן, (גיטין ס:); וכריתת ברית, בהשקפת היהדות, מעוגנת בחוויית המצוה. ואם בתורה זו עסקינן, הרי שהתגלמותה המושלמת ביותר הינה הגמרא והסתעפותה. פתיחת דף גמרא מכניסה את הלומד לבית מדרש תוסס ושוקק. סוגיה הינה זירת התנצחות והסתערות, בה מלחמתה של תורה מתנהלת בתעוזה ותנופה. הסופה - שבסיומה אהבה, הדיאלקטיקה המתמדת, הגלישה האסוציאטיבית - כל אלה בוקעים ועולים מתוך ומבין השיטים, וכולם משדרים חיוניות ועוצמה. לתוכן העיוני הצרוף מתלווה מימד דרמטי, המשתף את דמיון התלמיד, לצד ההיגיון והתודעה הנורמטיבית, בחוויית העיסוק בתורה שבעל פה.

הבעיה הפדגוגית

דווקא המיבנה המתפתל והמתפצל הוא שמעניק לגמרא הרבה מן החיות הדינמית השובה לב ומרהיבה עין. ברם, אין ספק שבעבור רבים הוא מערים קשיים המולידים מבוכה ותיסכול כאחד. 

גאונים וקדמונים שאפו להקל על הלומד - אם על ידי עריכת גופי הלכות לפי נושאים, כב"שאילתות דרבי אחאי", וכמה מספרי רב האי גאון ורס"ג; אם על ידי צמצום היקף הש"ס כולו וכל מסכת בנפרד, כדוגמת הכיווץ לשלד פסיקתי כב"הלכות גדולות", או על ידי השמטת השקלא וטריא על דרך הרי"ף. וכבר חידד את הצורך בהקלה הרא"ה, בבואו להסביר, בהקדמתו ל"פקודת הלוויים", הרקע ליוזמתו לכתוב פירוש על הלכות הרי"ף, "שהם ככרובים פורשים כנפיים על הדורות, ערוכות בפי הכל ושמורות": "וכאשר נתמעטו הלבבות וארכו הגלויות ונבהלו המחשבות", הוא מְתַנֶּה, "כתב רבנו הקדוש המשנה, ולהיות הדת נתונה שילמדו אותה סדורה, ותהיה בפי הכל שגורה, וגם עליה יצאו עסקים סברות רבות ודקדוקים ונבנה עליה התלמוד הבבלי שהם מים עמוקים דברים נעלמים וארוכים. והתלמידים יעיפים יצאו דחופים, תחלוש דעתן מרוב המשא והמתן. ואני בראותי כי היגיעה רבה, והגמרא סוגרת ומסוגרת ואין יוצא ואין בא חיברתי ספר קראתיו נזר הקודש על דרך הגמרא, וביררתי מדברי רבותי שיטה אחת ברורה, בכל הספר לקחתי שיטה אחת מיוחדת, ולא טרחתי לדחות סברא נפסדת".

הפיתרון: משנָה ומשנֶה תורה

הכיוון הנדרש הוא העברת הדגש מגמרא למשנה. שוב, אינני מתייחס לשני אלה רק כטקסטים. הכוונה היא לשיטת לימוד וצורת חשיבה; לאופן התמודדות ולמידת התמודדות. אם נעבור מעולם חז"ל לתקופת ראשונים, פשר הדבר הרחבת העיסוק ב"משנה תורה" על חשבון ליבון תוספות. לספר "משנה תורה" עצמו - מקום נכבד בקידום מטרת העמקת תודעת ה"משנה"... מצד אחד, הספר כל כך קריא - בהיר, מסודר, מסוגנן בשפה ברורה ותחביר פשוט; ומצד שני, הוא מקרין סמכותיות ומשרה אווירת פסגות של ראשוניות הנעדרת מהרבה ספרים חדישים, שאמנם מעודכנים יותר מבחינת הפסיקה העכשווית אך נטולי מעוף ומושרשות כאחד.

הנתעקש להטיח ראש בקיר?

צמצום מרכיב הגמרא במערך תורני גובה, כמובן, מחיר: צינון הלהט, הורדת מתח, אובדן עוצמה, השקטת מלחמתה של תורה, העיונית והקיומית. אך התמורה ברורה אף היא: הרחבת מעגל התלמידים השומרים אמונים לתורה ולנותנה, צמצום מימדי נשירה, נפשית ופיזית, והגברת היקף הידע. יש באימוץ כיוון זה משום התפשרות עם המציאות - אולי אפילו של כניעה בפניה. אבל כשחיי עולם מונחים על כף המאזניים, הנעיז להשתתף במאבקי כוח? הנתעקש להטיח ראש בקיר?

השלמה על ידי קידוחים לעומק

אמנם גם מציבור כזה אין למנוע מגע עם עולם הלמדנות. יש לערוך כמה קידוחים לעומק - ללמוד כמה סוגיות מן המסד ועד הטפחות, מהפסוקים ועד הפסיקה, באופן שצביונה ואיכותה של ההלכה תודגם בבהירות. ניתן לבחור נושאים - מהם הקרובים להווייתו של התלמיד, ומהם, בפירוש, הרחוקים ממנו - אשר בפיתוחם מורגש האיזון של כללים ופרטים, סמכות והיגיון, שמרנות ותנופה. ברור שמיפגש מצומצם עם הגמרא לא יקנה מיומנות טקסטואלית של ממש - מה עוד, שהקידוחים עצמם יהיו רצופי הישענות על תרגומים וסיכומים. אך בהחלט קיים סיכוי רציני שהוא ייצור היכרות עם חשיבה הלכתית, ויש לקוות שיעמיק נכונות למחוייבות הלכתית.

במשוך היובל, חמשים שנה למדרשיית נועם, סיון תשנ"ז, עמ' 164-160

פרופ' אפרים אלימלך אורבך

1991-1912

תלמוּד לתלמִיד בבית-הספר הדתי

הוראת התלמוד בבית-הספר הדתי עמוסה בעיות וקשיים, שאפשר לחלקם לשלושה סוגים: (א) בעיית החומר; (ב) בעיית המיתודה; (ג) בעיית המורים.

בין "חדר" לבית ספר

ב'חדר' וב'ישיבה' פעל הזמן מה שלא פעלה השיטה. כל מעיינותיו של התלמיד היו מרוכזות במקצוע יחיד זה. המורה לא שם לב להסברת לשון ודקדוק, להבהרת מונחים ומושגים, או למיבנה הסוגיה התלמודית. כל הלימוד היה מבוסס על ההנחה, שאין לומדים לשחות אלא תוך-כדי שחייה. המורה למתחילים הסתפק בביאורו של 'הדף', והתלמיד היה חייב לשננו. המורה לא ייחס חשיבות מיוחדת לעובדה, שהתלמיד לא ידע את פירושן של כל המלים, או שלא השיג את מובנם של מושגים יסודיים; דיו אם קלט אותם. המורה האמין, שעם התבגרותו של התלמיד ומרוב שחייה יגיע גם לאליפות ויבין את מהותם של העניינים. בדרך זו נקטו גם לגבי הצד הטכני של הסוגיה. בשינון המרובה ראו ערובה לכך, שהתלמיד יגיע במוקדם או במאוחר ללימוד עצמי. ואכן היו תלמידים שהקדימו לשלוט שליטה מלאה ב'טכניקה' של הסוגיה בלי שחדרו למשמעותו של החומר הנלמד. לכן לא היתה ניכרת חשיבות מיוחדת לבחירת החומר, ותוכנו לא קבע כלל וכלל. היתה רק בחינה אחת: הפרקים והסוגיות היו חייבים לייצג את מהלך הסוגיה התלמודית, ולכן קנו להן מסכתות מסויימות בסדר נשים ובסדר נזיקין זכות שביתה ב'חדר' וב'ישיבה'.

בית-הספר הדתי בארץ התעלם בלא יודעין מההבדל שבינו ובין ה'חדר' ולא הסיק את המסקנות הדרושות לגבי הוראת התלמוד.

עלינו להיגמל מההרגל ללמד מסכתות, פרקים או סוגיות שלימות. עלינו ללמד עניינים המתאימים לדרגת התפתחותם של התלמידים ולגילם ולא 'דפי גמרא' שאין דעתו של תלמיד מסוגלת להשיגם, או שאין מעוניינים שיעסוק בהם בגיל בית-הספר. 

הפיתרון - תלמוד לתלמיד

... ללימוד המבחר צריך לתת בידי התלמיד ספר-לימוד, שיכיל את החומר הנבחר בלבד. יהיה זה כעין 'תלמוד לתלמיד', שילווה את החניך במשך שנות לימודו בבית-הספר היסודי. את פנים הגמרא עם פרש"י יש להדפיס בצורה המקובלת. בחלקו הראשון יהיה הטקסט מנוקד ניקוד מדוייק. התלמיד יעבור בהדרגה מהמנוקד לבלתי מנוקד ויתרגל לקריאה נכונה ומדוייקת.

במבחר הנכון טמון פיתרון לשאלות המיתודה. העניינים המוצעים ללימוד יהיו ידועים לתלמיד בחלקם. המורה יוכל להקדיש זמן רב יותר להסברת צד הלשון; הוא יַקנה לתלמידיו את ראשית ידיעת הארמית הבבלית, ישקוד על העשרת אוצר-המלים של התלמידים ועל הסברת המונחים הטכניים השגורים בסוגיה התלמודית.

סדרי נשים ונזיקין - אפוס משפטי

שיקולי חינוך ודידקטיקה צריכים לכוון את בחירת החומר. הצעיר בגיל בית-הספר התיכון מתחיל מתעניין בבעיות חברה וציבור, בשאלות מוסר, חוק ומשפט. התעניינות זו יש לטפח ולכוון לאפיקים רצויים, ואין לך מקצוע כלימוד הגמרא שיכול לסייע בכך. (כידוע הציע אפלטון לעשות את לימוד החוקים מכשיר חינוכי עיקרי. לדעתו חייב אדם לדעת מה הוא רשאי לעשות ומה הוא חייב לעשות. הוא צריך לדעת את החוקים ואת כל פרטי ההתנהגות לפי החוק).

...המשפט מתרקם לעינינו והחוק מבוצע בפנינו. הסדרים 'נשים' ו'נזיקין' הם אפוס משפטי; אנו עדים למעשים שקרו, שומעים את טענותיהם של טוען ונטען, מטים אוזן לשיקוליהם של הדיינים, והתלמידים יכולים להצטרף לויכוחיהם ולדיוניהם. יוסף היינימן (עורך), הוראות התורה שבעל פה ירושלים, תש"ך

הרב פרופסור יוסף תבורי

רמב"ם בכרך אחד

הרמב"ם פילס לו דרך בין דרכים שונות בספרי הפוסקים. יש ספרים, כדוגמת "הטור" וה"שולחן ערוך", המביאים שלל דיעות, עם או בלי פירוט השיקולים ההלכתיים, בלי לתת לנו הכרעות ברורות ביניהן. מאידך, חיבורים כגון ה"קיצור שולחן ערוך" נותנים לנו פסקי הלכה חתוכים, "אסור" או "מותר", מבלי שנוכל לדעת, בצורה מספקת, מה הם יסודות ההלכה. "משנה תורה" נותן לנו הלכות פסוקות אבל אין הוא ספר של "אסור" ו"מותר" בלבד אלא הוא כולל גם הסברים להלכה ויסודותיה. שמעתי פעם על אחד מגדולי הרבנים שלימד בחור הלכות שבת כדי להכין אותו לקראת יציאתו לשרת בצבא של הצאר הרוסי. לשם לימוד זה בחר בהלכות שבת שב"משנה תורה". הוא נימק את בחירתו בכך שהבחור צריך לדעת לא מה "אסור" ומה "מותר" אלא מה אסור מדאורייתא ומה אסור מדרבנן כדי שיוכל לבחור בין האפשרויות הקשות שחיי הצבא יעמידו לפניו.

היקף גדול ומיוחד יש לו לספר "משנה תורה". חיבור זה הוא אנציקלופדיה של היהדות. הוא כולל בתוכו את הכל: מעיקרי המחשבה היהודית ועד פרטי משא ומתן בבית המשפט. אין מטרתו תיאור ההיסטוריה, אבל הוא פותח בתולדות השתלשלות התורה שבעל פה עד ימיו של הרמב"ם. וגם מבט לעתיד יש בו: הלכות בית המקדש וסדרי המדינה העתידיים על פי חוקי התורה. הרמב"ם הוא כמעט היחיד בין הפוסקים שחיבר ספר הלכה המקיף את המצוות התלויות בארץ במילואן. חיבורו ודבריו בעניין זה הם בני סמכא עד היום. 

למרות התכונות המשוות את "משנה תורה" לספר השווה לכל נפש, "נשבה" הרמב"ם, כידוע, בעולם הישיבות. ברוב תפוצות ישראל, הפך הרמב"ם לספר לימוד של בני הישיבות כשהם מנסים, מצד אחד, לברר כיצד למד הרמב"ם את דיניו מן התלמוד ומצד שני, משתדלים הם ליישב את אותם המקומות שבהם נראים דברי הרמב"ם כסותרים את המסקנה התלמודית. רק בעדה אחת נתקיימה משאלת הרמב"ם בשלימותה, שמספרו יהיו כל הדינים גלויים לקטן ולגדול, הלא היא עדת יהודי תימן. יהודי תימן שקדו על דברי הרמב"ם עד שלא נשאר להם מקום לעיון בדברי התלמוד עצמו. על כן, אחרי הופעת הרמב"ם, העדויות על עיסוק בתלמוד אצל יהודי תימן מועטות. 

בין הגורמים בהפיכת הרמב"ם לספר לימודי ישיבתי יש למנות את המדפיסים. דפוסי הרמב"ם, עם ריבוי הפירושים מסביב הטקסט, נתנו ל"משנה תורה" תבנית של דף גמרא. ממילא יצא שאדם אשר לא ראה את עצמו נמנה בין לומדי התלמוד, אף לא ראה את עצמו בין לומדי "משנה תורה". ההוצאה הראשונה השלימה של "משנה תורה", שנדפסה ברומי לפני שנת ר"מ, היתה בכרך אחד וללא פירושים
. באיטליה נדפסו עוד הוצאות של "משנה תורה" ללא פירושים מתוך מטרה שיהיו ספרי לימוד בידי התלמידים. הוצאות אלו כללו רק את ספרי מדע, אהבה, וזמנים. לעתים הוסיפו אליהם גם הלכות מאכלות אסורות מתוך ספר קדושה של "משנה תורה" כדי שיהיה ספר לימוד הכולל את רוב ההלכות המעשיות.

על כן, מחזיקים אנו טובה לעו"ד צבי פרייזלר שהוציא לאור מהדורה של "משנה תורה", ללא פירושים, בכרך אחד
. ראוי שספר זה יהיה בכל בית שלא היה בו ספר "משנה תורה" עד עתה. מעלה נוספת לספר זה במפתחות שצורפו לספר גם עבור אלה שיש להם "משנה תורה" בבית. המפתח העיקרי הוא מפתח נושאים רחב (קרוב ל90- עמודים גדולים בהדפסה צפופה) המסודר בסדר אלפביתי. כדי להקל בהתמצאות במפתח זה, הכולל ערכי משנה רבים, הוכן מפתח נוסף הכולל את רשימת הערכים הראשיים בלבד. מפתח רחב אחר הוא מפתח לפסוקי המקרא המוזכרים ברמב"ם.

עמודים, ביטאון הקיבוץ הדתי, לה, ג (491), כסלו תשמ"ז

הרב יהונתן צ'יפמן

תלמוד בבלי בכרך

החידוש העיקרי במהדורה זו הוא בשבעת המפתחות, שהחשוב והמקיף ביניהם הוא מפתח הערכים המפורט. הכולל כ50,000- ערכים ראשיים וערכי משנה. המאפשר להגיע בקלות לנושא הנדרש. כמו כן יש מפתחות לשמות המסכתות והפרקים בתלמוד, המסודרים לפי סדר הופעתם ובסדר אלפביתי ומפתח האיזכורים של פסוקי מקרא המובאים בתלמוד, במשנה ובמסכתות הקטנות. כמו כן כל פסוק המופיע בטקסט של התלמוד מובא עם מקורו.

כמובן שמהדורה זו מיועדת להשלים את ש"ס וילנא. תלמיד-חכם יכול למצוא תועלת רבה במהדורה חדשה זו של הוצאת כתובים, הן בגלל המפתחות, העוזרים לו למצוא בקלות נושא נדרש, והן כספר עזר שעם לימוד במסכת אחת, יוכל לחפש בו נושאים במסכתות אחרות, באותו כרך, בלי להעמיס את שולחנו בכרכים רבים. ללומד המתחיל, תלמוד זה בכרך אחד ישמש נקודת התחלה ללימוד התלמוד, שהינו המקור של ההלכה וההגות היהודית.

עם הופעתו של ספר זה, זכתה הוצאת כתובים להוציא לאור את שלושת ספרי היסוד ביהדות, כל אחד בכרך אחד עם מפתחות. קדמו לו "משנה תורה" לרמב"ם (תשמ"ו) ו"שולחן ערוך" לרבינו יוסף קארו (תשנ"ג). ההוצאה לאור של התלמוד הבבלי הינה גולת הכותרת של חוט משולש זה. מעתה, כל בית יהודי יכול להעשיר את ספרייתו בסט של שלושת ספרי יסוד אלו, המופיעים בצורה קומפקטית.

חיים טשרנוביץ (רב צעיר)

1949-1870

קיצור התלמוד ומנדלי מוכר ספרים

פגישתי הראשונה עם ה"סבא" (מנדלי מוכר ספרים) היתה סמוך לבואי לאודיסה בשנת 1896, ישר מישיבת קובנה אחרי פטירתו של ר' יצחק אלחנן ז"ל. מנדלי נשא נפשו זה שנים לרעיון יצירת בית-מדרש לרבנים ברוסיה שגם לימודי חול ימצאו בו מקום... 

חסר היה רק ראש-ישיבה שיהא מתאים לשינוי זה. נתנו עיניהם בי, ומנדלי התנבא כי תהא איצטלה זו הולמת אותי. הלכו והזמינוני כראש הישיבה, ועלי ניטל לעבד את התוכנית יחד עם מנדלי, שעמד בראש ועד ממונה מטעם הממשלה לערוך את חוקתה ותוכניתה של הישיבה החדשה.

בזמן הראשון היה קשה לי להסתגל למהלך מחשבותיו של מנדלי.

אי אפשר היה לי להבין את ההנחה הראשונה שלו, כשהתחלנו לסדר את הפרוגרמה שיש לצמצם ולהעמיד את דרישת הידיעה הרבנית על המינימום האפשרי, לקצר פה ושם, לקצץ, ולמצות מכל סוגיה את התמצית שבתמצית שבה. בקושי עלה בידי להבין את שאלתו הראשונה - כמה דפים וסוגיות על למדן לדעת למשל ממסכתא "בבא קמא", כדי להיות למדן במסכתא זו. התשובה שלי היתה לכאורה פשוטה, שכדי לדעת את המסכתא "בבא קמא" חייב הלומד ללמדה מתחילה ועד הסוף. לבסוף עמדתי על כוונתו של מנדלי, להבדיל בין העיקר ובין הטפל, בין תמצית הסוגיה, הלוז שבשדרתה, ובין הדברים הנטפלים אליה, שאפשר לדלג עליהם מבלי לגרום הפסד להבנת אותה הסוגיה עצמה. לכאורה, רעיון זר ומתמיה, שהרי אין בתלמוד עיקר וטפל, הכל עיקר, דומה שאם אתה עוקר חוליה אחת, כל הבניין מתמוטט.

באותה שעה למדתי ממנדלי מחדש את תלמודי. הוא לא היה למדן במובן התלמודי, אבל היה בעל שכל חריף ובעל תפיסה מהירה, ותפס במהירות סוגיית הגמרא, אף סוגיה חריפה ופילפולית ביותר. הוא התחיל לדוגמא ללמוד עמי סוגיה אחת בתלמוד, כרבי עם תלמיד. עד כמה שאני זוכר, כמדומני, היתה זו הסוגיה הראשונה דווקא במסכתא "בבא קמא". התחיל ללכת עמי מפסוק לפסוק, ממשפט למשפט, ושואל אותי, אם, למשל, נוציא משפט זה וזה, - יהיה עיקר השקלא-וטריא מובן, או לא? כשאמרתי "כן", מיד לקח עיפרון ומחק אותו העניין. אם תוציא שורה זו וזו, - יהיה ההמשך מובן? "לא" אמרתי. "אם כן, הנח". כשגמרנו, ראיתי כי שני שלישים מן הסוגיה נשמטו כמעט בלי הפסד למובן הסוגיה עצמה. וכך נשמטו מן המסכתא כמה וכמה פרקים וסוגיות, והתפלאתי לראות, שכל הסוגיה אפשר לקצרה ולצמצמה במידה גדולה. באותה שעה נולד אצלי הרעיון על קיצור התלמוד, שטיפלתי בו לאחר כמה שנים. ראיתי עד כמה כוח סדרנותו של מנדלי גדול, ואמרתי בלבי, שאילמלא היה הוא בין מפרשי התלמוד, אפשר היה לנו היום תלמוד בצורה אחרת. על פי שיטה זו עבדתי עמו, התחלתי בעצמי ללמוד מחדש מסכתא "בבא קמא", כדי לצמצם את מידת גודלה וכמותה, ולהעמידה על מידתה המצומצמת ביותר, מבלי שיהיה הפסד לידיעת עיקרי העניינים והסוגיות שבמסכתא זו; וכך הלכתי עם מנדלי ממסכתא למסכתא, ובאותה מידה גם כן ברמב"ם ובפוסקים, ובכל תוכן הלימודים על פי הצעתם של אחד-העם, דובנוב, ועוד חברים, שעסקו בסידור הפרוגרמה.

מסכת זכרונות, ניו יורק, תש"ה עמ' 29-27

ר' נחמן קרוכמל

שכר ההשהייה

במחיר כל שנה שהמחבר החכם משהה ספרו שחיבר בכתיבת-יד וכובשו אצלו, ומגיה ומתקן, מוסיף וגורע בו, עד שנותנו להמדפיס להוציאו לאור עולם, יזכה ספרו להתקיים יובל שנים ביותר, כי בודאי יוסיף יום יום לתקן את אשר קלקל, ויצא מתקן כהלכתו. 

כתבי..., מהדורת רבידוביץ, עמוד תנז. מתוך: צבי שרפשטיין, אוצר הרעיונות והפתגמים

רבי משה מרגלית

והשקידה והיגיעה כי רבה

מעיד אני עלי שמים וארץ, כי הפירוש על ש"ס (ירושלמי) הזה שפירשתי הוא אחר החקירה והעיון והשקידה והיגיעה כי רבה, בערב היא באה ובבוקר היא שבה, לחקור ולעיין ולחפש בכל חדרי הש"ס הזה ובכל התוספתא ובכל חדרי הש"ס הבבלי עם שיטת הגאונים ז"ל, ופירושיהן, כפי אשר השיגה ידי וכוחי, וב"ה אשר זכיתי ומצאתי כאן לפירושים ושיטות על הש"ס הבבלי והרבה כ"י מהגאונים הראשונים ז"ל, אשר לא נמצאו במדינתנו. וכן מצאתי התוספתא בכ"י על קלף ישן נושן יותר מאלף שנה ומוגה בנוסחא דווקנית והרבה דברים מצאתי בה, מה שחסר בספרי הדפוס... 

מראה הפנים על ירושלמי שבועות פ"ז, ה"ו ד"ה רבי חנינא

רבי שבתי כהן

טרחתי הרבה

טרחתי הרבה וכמה יגיעות יגעתי, לא עסקתי בשום עסק אחר, לא נתתי שינה לעיני ותנומה לעפעפי שנים רבות. עד אשר הוצאתי מכוח אל הפועל מחשבותי, וביררתי ושקלתי הכל בכף מאזניים. וחזרתי על כל צדדים וצדדי צדדים לא פעם אחת ושתיים, כי אם מאה פעמים ואחד, עם חברים חשובים, אהובים, חביבים וערבים המקשיבים לקולי. ומי שלא היה אתי במחיצתי, לא יאומן כי יסופר לו מגודל התלאה שהיתה עלי, בחיפוש בים התלמוד והפוסקים עד כי העמדתי הכל על בוריו.

שפתי כהן (הקדמה לפירוש שולחן ערוך יורה דעה)

הרב אלעזר מנחם מן שך

אנא הדפס חידושיך!

לכבוד הרב הגאון המפורסם החריף ובקי נפלא פה"ח [פאר החכמים] רב המעשים וכו' מוהר"ר... שליט"א

שלו' וברכה עד בלי די

הנה אני רוצה לזרזו בעניין להדפיס חידושיו ודאי שיש אצלו כבר מסודר, ואם לא, יש לסדר, כי זה בכלל ללמד לאחרים ע"י שמעיינים בספר הנדפס, ואז זכות הרבים תלוי בהמדפיס, וגם למה למנוע טוב מאחרים, אבל כמובן שטרם שניגשים להדפיס צריך חיפוש אחר חיפוש להרחיק את מה שאינו, ולא להיות משוחד מפני החידוד והפילפול רק מה שנראה שזהו נכון ואמת כפי שיקול דעתו ואז בטח שה' יהי' בעזרו.

הנה ההערה בסוגיה...

ואשאר בברכה מרובה ובברכת חג שמח וכשר

ממני ידידו

אלעזר מנחם מן שך

מכתבים ומאמרים, קכ"ה

פרופ' יהודה רצהבי

מעתיקי ספרים בתימן

בתי דפוס לא נוסדו בתימן עד הדור האחרון והמעתיקים המשיכו כמלפנים להעתיק ספרי קודש לצורכיהם ולצורכי הקהל. ספרי הדפוס שהגיעו למדינה, בין על ידי סוחרים ובין על ידי שדרי"ם, צמצמו במידה ניכרת את מלאכת ההעתקה אך לא הורידוה מגדולתה. גם ספרי דפוס אלה, בדומה לכתבי-היד, היו נדירים ויקרים, ועובדה היא שאוצר כתבי-היד התימניים כולל ספרים לא מעטים, שהועתקו מן הדפוס העתקה מליאה, לרבות שער הספר וה"הסכמות". מלבד זאת לא תמיד מילאו ספרי-הדפוס את צורכיהם המעשיים של יהודי-תימן. בענפי יסוד מסויימים: מקרא, תרגום, תפילה ושירה לא יכלו ספרי הדפוס לשמש את בני-תימן מאחר שמסורת הקריאה והניקוד בהם (לגבי התפילה - גם הנוסח) רחוקה היתה מזו המקובלת בקרב התימנים. 

מחניים מו, שבועות תש"ך

הרב יוסף קאפח זצ"ל

העתקנו ספר

בשנת תרפ"ט יצאו לתימן שני סוחרי ספרים עתיקים ששילמו בהם מחירים גבוהים יחסית, כך ששמעם משך מוכרים רבים מכל קצוי תימן, וכל אדם חיפש בגנזיו גניזותיו ומרתפיו והוציא כל מה שהשיגה ידו והעלה אליהם לעיר צנעא, ואף גם זאת גם רוכלים זריזים מבני תימן פשטו בערים ובכפרים וחיטטו בחורים ובסדקים ודלו לא מעט פנינים יקרי ערך. שני הסוחרים הללו גרו בקרבת ביתנו ולפיכך נהג סבי זצ"ל לבקר מדי פעם את קניותיהם שמא יתגלה כתב-יד חשוב, והם ברצון הראו לו תמיד כל רכישותיהם. באחד הימים האחרונים לשבתם בצנעא כשהם אורזים את מטעניהם ומכינים את עצמם לנסיעה חזרה לארצם גילה סבי אצלם ספר משלי עתיק מאד מקרא מנוקד ותרגום רס"ג ופירושו הארוך לספר זה. ועד אז היו לנו כמה כתבי יד עתיקים רק עם תרגום רס"ג ובלי הפירוש הארוך. הניקוד היה ניקוד בבלי עתיק. סבי ביקש מהם שישאילוהו להעתיקו אך הם התנו שדוקא ליום אחד כי הם נחפזים ללכת. סבי קיבל את התנאי, קיבל את הספר פירקו וחילקו לתשעה קונדריסים ומסרם אחד אחד לתשעה מן התלמידים שלמדו אז אצל תלמידו הרב יחיא נסים מנצורה נ"י ואני ביניהם. זכורני שישבנו אז כל הלילה סביב נר "למפה" שהיה תלוי באמצע החדר וכל אחד העתיק את קונדריסו, כל עמוד ניקדנוהו מיד בנאמנות ובדייקנות כפי הכ"י שלפנינו, כל אחד מתשעת התלמידים שסיים דף מסרו לר' יחיא נסים מנצורה להגיהו. קרוב לעלות השחר סיימנו כל הספר שמחים על יכולתינו לבצע את המשימה שהוטלה עלינו, מיד לאחר תפילת שחרית נמסרו הספרים הישן והחדש לסבי והוא ישב והגיהו עוד פעם, כרך את הספר הישן בחזרה כי היה נוהג לכרוך ספריו הוא בעצמו והחזירו לבעליו. ואלה שמות התלמידים שהשתתפו אז במבצע זה ואשר כולם נמצאים כיום בארץ איש איש לדרכו, השמות נרשמו לפי סדר הקונדריסים שכתבו, מוסי יוסף בדיחי, סעיד יצחק לוי, יוסף יחיא עמר, יוסף דוד קאפח, סלימאן יהודה דהבאני, חיים יוסף צאלח, ישראל סלימאן כסאר, סאלם יעיש מנצורה, שמעון סאלם עואץ. והיה זה אור ליום ג כג אדר א שנת תרפ"ט ליצירה בר"מ לשטרות. כל הלבלרים הללו היינו סביב גיל שלוש עשרה שנה.

משלי עם תרגום ופירוש רבנו סעדיה גאון, תירגם, ביאר והכין יוסף בכה"ר דוד קאפח

אברהם ברלינר

סיור בספריות איטליה

האינקוויזיציה העשירה את ספריות איטליה. אנשי האינקוויזיציה לקחו מן היהודים את חייהם ואת אלה שהשאירו בחיים - לקחו מהם את כבודם, רכושם ואף את ספריהם, שמהם שאבו אחינו הנרדפים נחמה והתרוממות הנפש. האנשים השחורים החרימו את כתבי-היד העבריים והביאו אותם למנזרים, שיושביהם לא היו מסוגלים אלא במידה מועטת לקלוט עיוני-מקרא - לעומת זה התעניינו ביותר בדברי קבלה ומסתורין. גם נסיכים ורוזנים הוציאו סכומים ניכרים על ספרי קבלה וצירפו אותם לאספי ספריהם
.

גם מומרים העשירו את ספריות איטליה בכתבי-יד עבריים, מאחר שהוכרחו, בשעת המרתם, למסור את ספריהם העבריים למנזרים.

אבל גם איטליה גופה שימשה מימים קדומים מרכז של הערצה וטיפול במדע הישראלי - הערצה שבאה לידי גילוי בדרכים שונות: אם שיהודי איטליה חיברו בעצמם ספרים חשובים, או שדאגו להכין העתקים מספרי אחרים; וספרים שלא השתייכו לאופי האמיתי הדתי של ספרות ישראל (בראש וראשונה ספרי רפואה, אסטרונומיה ואסטרולוגיה) - דאגו שיתרגמו אותם לעברית.

ראשית צעדינו נכוון לוואטיקאן. מן אחד עשר אלף החדרים והאולמים הנמצאים בוואטיקאן, לא מצאו אלא חדר קטון, שדרכו עוברים כל האורחים והתיירים הבאים לראות את האוספים והמוזיאונים - ואותו חדר קטון משמש חדר עבודה בשביל מלומדים, היושבים ליד שולחנות קטנים וחוקרים תוך עצבנות יתירה. תאמרו: משום מה? משום שרק ימים מועטים בחודש ושעות מועטות ביום - עומדים לרשותם לשם בדיקת כתבי-יד חשובים שבספריית הוואטיקאן וחקירתם. כלום אין להביט כאן על כל הפרעה - אף הפרעה במשהו - כעל פשע כלפי המלומדים הבאים מארצות רחוקות ונכונים לשרת את המדע, אגב הקרבת קרבנות מרובים? כל הסידורים באותו החדר הקטון עשויים רק להפריע לאיש המדע בעבודתו
.

כתבים נבחרים, ב, מוסד הרב קוק י-ם, תשכ"ט

הוכרז מבצע הצלה של

כתבי-יד וספרים בלאדינו

הרשות הלאומית לתרבות הלאדינו בראשות הנשיא החמישי יצחק נבון החליטה לסייע לפרויקטים הבאים:

 התחלת רישום כל הספרים וכתבי-העת בלאדינו המצויים בארץ באמצעות מפעל הביבליוגרפיה הלאומית המנוהל על-ידי בית- הספרים הלאומי באוניברסיטה העברית. מעריכים, כי מדובר בכ-2000 ספרים. הרשימה תכלול גם הכנת כרטסת ביוגרפית של המחברים, המתרגמים, העורכים וכו'.

 צילום מיקרופילם של אוסף העיתונות בלאדינו המצוי בספריית מכון בן-צבי. זהו אוסף של חומר היסטורי וספרותי נדיר שנחקר עד כה רק במעט ובשל היעדר משאבים כספיים לא צולם במיקרופילם כדי להבטיח את שימורו.

 הרשות ללאדינו תומכת במכון מעלה אדומים, העוסק ברכישת ספרים וכתבי-יד נדירים בלאדינו, שאינם מצויים בספריות אחרות בעולם. חומרים אלה נרשמים ועומדים לרשות חוקרים ותלמידים. במכון יש כבר כ-700 ספרים ואנשיו ממשיכים ברכישת ספרים מתקופות שונות המוצעים למכירה בעולם.

יצחק נבון הגדיר את חוק הרשות הלאומית לתרבות הלאדינו שהתקבל בכנסת במרס 1998, כמפעל הצלה של הרגע האחרון לתרבות הלאדינו ושפתה. נבון מעריך שבישראל יש כיום כרבע מיליון דוברי לאדינו.

הרשות הלאומית לתרבות הלאדינו, דו"ח על פעילות הרשות, כסלו התשנ"ט

הרב מיכאל מלכיאור

דברים על ארון הספרים היהודי

אחד ממכריי העוסק בחינוך סיפר לי פעם שכאשר הוא מלמד בני נוער פרקים בסידור התפילה הוא נמנע מלתת בידם את הסידור עצמו אלא מעדיף להביא בפניהם צילום של דפים בודדים מתוך הסידור, שבסוף השנה מצטרפים יחד לכדי סידור שלם. משנשאל לפשר מעשהו המוזר השיב: "בני הנוער של ימינו נרתעים מכל מה שנושא עליו סממן 'יהודי' יותר מדאי ורואים בו 'ספר ששייך לדתיים' . כדי להפיג במקצת את חששם אני פועל בדרך האמורה, ורק לאחר שהם מתפעלים מה'טקסטים' המופלאים שבדפים שלפניהם אני מגלה להם, בסוף השנה, שבעצם מדובר בסידור התפילה".

סיפור זה ממחיש, עד כדי כאב טראגי, חריף ונוקב, את אחד הנושאים שטורדים בשנים האחרונות את מנוחתם של רבים מאנשי החינוך במדינת ישראל: הניכור הגובר והולך שבין התרבות והמורשת היהודית, ש"ארון הספרים היהודי" תופס בה מקום של כבוד, לבין רבים מבני הנוער שאינם מכירים מורשת זו.

... ארון הספרים היהודי יכול ללמדנו פרק לא רק בתולדות התרבות והיצירה הרוחנית היהודית אלא ליתן בידינו שיעור מאלף בנוגע לפוטנציאל החבוי ב"יחד" היהודי, כאן ועכשיו.

מספרים כי בשעה שהגאון רבי מאיר שפירא מלובלין הגה את רעיון "הדף היומי" (שכל היהודים, בכל ארצות פזוריהם, ילמדו אותו דף תלמוד בכל יום) היו רבים ממכריו שפיקפקו ביכולת הגשמתו. "האם אתה מעלה בדעתך ש'יקה' מפרנקפורט וחסיד גור מוורשה, יהודי מקזבלנקה והסוחר היהודי מניו יורק ילמדו כולם אותו דף גמרא?" "אכן כן", השיב ר' מאיר, "צאו וראו את דף הגמרא: התלמוד נכתב בבבל, לצדו נדפס פירושו של רש"י, בן אשכנז-גרמניה, לידו פירושם של בעלי התוספות הצרפתיים, מתחתיו פירושו של רבינו חננאל מצפון- אפריקה, ובשוליים ניתנו הפניות לרמב"ם, בן מצרים, לשולחן ערוך שנתחבר בארץ ישראל והגהות הרמ"א שנכתבו בפולין. אם כל אלה היו מסוגלים - למרות מחלוקות שביניהם - לחבור יחדיו כדי ליצור את היצירה התלמודית המופלאה, גם אנו נוכל לעשות כן".

ואכן, הניסיון מלמד שבכוחם של דיון בדף של תלמוד, מדרש אגדה, פיוט קבלי או שאלה-ותשובה (שו"ת) לקרב לבבות. מרגע שהכל פותחים אותו ספר, לומדים אותו טקסט, דנים - גם תוך כדי ויכוח ומחלוקת, אך בדרך ארץ, ומתוך סבלנות וסובלנות - בסוגיה משפטית-מוסרית או בפרק הגות יהודית בת המאה ה20-, נופלות מחיצות, נשברות סטיגמות ומשקעים שהיו נטועים עמוק בלב הלומדים כאילו נעלמים-לרגע.

רבי מנחם מנדל שניאורסון

ספריות קודש ברחבי תבל

בשנת השבעים להולדתו הכריז הרבי על מבצע להקמת ספריות תורניות בכל אתר ואתר.

על הפסוק "וצדקתו עומדת לעד" אמרו חז"ל (כתובות נ, ע"א) "זה הכותב ספרים ומשאילם לאחרים". הסבר הדבר, בפשטות, מכיוון שהוא משאיל את הספרים לזולת והלה לומד בהם ואחר-כך מחזירם ושוב נותן להשאילם לשני ולשלישי, הרי זה דבר שאינו פוסק, בבחינת פירות, ופירות פירותיהם.

לכן מצווה היא, שבכל מקום מושב בני- ישראל, ... שייסדו ספרייה. כלומר מקום בו יימצאו ספרי קודש החל מהספרים המתאימים לאנשים פשוטים ביותר ועד לספרים המתאימים לדרגה הגבוהה בלימודי הנגלה והחסידות. ואשר ספרייה זו תהיה פתוחה מספר שעות ביום, או לכל הפחות שעה-שעתיים בשבוע.

כשם שחז"ל אומרים (סנהדרין יז, ע"א) שבכל עיר בהכרח שיהא בה רופא, מקיז דם, אומן וכו' (נזכרים שם כמה וכמה מינים), ורק אז יוכל יהודי לגור בעיר זאת - על דרך זה יש להוסיף: מקום שכל אחד יידע כי יכולים לבוא שם - ללא כל תנאים מראש - לעיין בספרים. ומהעיון יבוא לידי לימוד וממנו ל"לימוד המביא לידי מעשה" והוספה בקיום המצוות וזה תפקיד התורה עצמה שהיא תחזירהו למוטב...

וכפתגם המפורסם של כ"ק מו"ח (כבוד קדושת מורי חמי) אדמו"ר, אשר לא שהוא ילמד את התורה מה היא צריכה לומר, אלא שהתורה תלמדהו כיצד ואיך עליו לנהוג ולעשות, מה צריך הוא לדבר ומה לחשוב, עד שייהפך לתורה המהלכת על שתיים.

ביטאון חב"ד, שבט תשל"ג, עמ' 104-103

פרופ' גרשם שלום

1982-1897

זעזוע חווייתי

כשאני שואל את עצמי, האם זכיתי אי- פעם במה שניתן לכנות "חווייה" ביחסי ליהדות ובהתנסות בה, יש לי תשובה אחת בלבד. זה היה הזעזוע באביב 1913, כאשר ביום ראשון אחד, בכיתתו של בלייכרודה, למדתי את הדף הראשון של התלמוד במקור ("מאימתי קורין את שמע בערבין?" ופירוש רש"י עליו) ואחר-כך בו-ביום, קראתי פירוש רש"י לפסוקים הראשונים בספר בראשית. זו היתה פגישתי המסורתית והישירה הראשונה לא עם התנ"ך, אלא עם המהות היהודית במסורת. מכל-מקום, קבעה פגישה זו את הוקרתי ליהדות ואת נטיותיי אליה יותר מכל פגישה אחרת, שנזדמנה לי אחר-כך בתחום זה. היינו לומדים אז כל יום ראשון לפני- הצהרים חמש עד שש שעות, ועד מהרה הזמין אותי בלייכרודה להשתתף בשיעור, שנתן בביתו פעמיים בשבוע בערב לכמה מבני עדתו, ושם שנינו כל מסכת ביצה. תלמוד אין "קוראים" אלא "שונים". וכך למדתי מפי בלייכרודה ארבע שנים כמה פרקים במסכת שבת ובמסכת גיטין, ואחר-כך נמצאו לי עוד הזדמנויות להשתתף בשיעורים כאלה אצל רבנים שונים, שבהם נלמדו פרקים שונים בתלמוד עם פירושי רש"י והתוספות.

אין צריך לומר, שמעולם לא שילמתי פרוטה בשכר לימודים אלה אצל יראי-שמים, לא אז ולא אחר-כך. איש מבין מוריי האדוקים לא היה מקבל תשלום על שלימד יהודי צעיר "לשנות". 

נמצא במינכן תלמיד-חכם מצוין ששמו הלך לפניו. זה היה ד"ר חנוך ארנטרוי שמוצאו מהונגריה (כמוצאם של רבים מרבני גרמניה) ששימש כרבו של בית-הכנסת הקטן "אוהל יעקב", בו התפללו שומרי-המצוות שבמינכן שלא רצו לא בבית-הכנסת הגדול שבו הותקן עוגב ולא ברב הליברלי פרופסור ורנר אשר הרוב המכריע של הקהילה דבק בו (ובאנטי-ציונותו). כפי שכבר סיפרתי, העדפתי את סדר התפילה של החרדים על מנהג הליברלים. רק בשנת 1919 נתמנה רב וגדול בתורה זה כרבה השני של הקהילה עצמה! זמן קצר אחרי בואי לעיר נודע לי שהוא יתן שיעור של שעה אחת בכל ימות- החול וילמד מסכת כתובות שהיא מן המסכתות המעניינות והרב-גוניות ביותר, ועל-כן גם זכתה לכינוי הנפוץ "ש"ס קטן" - מפני שאפשר להגיד כי אין לך נושא גדול בתלמוד שאינו נידון בו. הלכתי לבקש רשות מן הרב להשתתף בשיעור זה. הסברתי לו את הרקע שלי, את לימודיי ואת רצוני העז להיות מצוי אצל המקורות. הוא ניאות לבקשתי. היינו לא יותר מקומץ סטודנטים שלמדו בחורף בביתו אחרי-הצהרים ובקיץ בבית-הכנסת אחרי תפילת שחרית. כל ימי שבתי במינכן השתתפתי בשיעור זה ונהניתי מאוד מתורתו. הרב ארנטרוי, שהיה אז כבן ששים וחמש, נראה ממש כפי שתיארנו לעצמנו דמותו של תלמיד-חכם אידיאלי; מורה נהדר היה, חכם מיושב בדעתו ורודף- שלום. בכך נבדל לטובה מהדור הצעיר באורתודוכסיה, שהתחילה אז ללבוש אופי לוחם וקנאי.

שני רבנים אלו, בלייכרודה וארנטרוי, היו מורי נעוריי שאת זכרונם אני שומר עד היום מתוך הכרת-טובה עמוקה.

מברלין לירושלים

רות קלדרון

המהפכה

כמאה מקומות לימוד תורה שאינם הלכתיים מתקיימים היום בארץ. אלו פירותיה של מהפכה שקטה, מתמשכת, בה שיחררו עצמם רבים מבוגרי החינוך הממלכתי ממיגבלות הדיאטה התרבותית בה גדלו.

בעשרים השנים האחרונות לקחתי גם אני חלק במהלך התרבותי שעיקרו ניכוס מחדש של טקסטים מן הקלאסיקה העברית אל תוך השפה, אל תוך עולם המחשבה והיצירה של ישראלים. זאת כמובן לצד לימוד קלאסיקה וספרות מתרבויות אחרות. עיקרה של המהפכה המתוארת לעיל הוא לימוד. חומר הלימוד, בנוסף למקרא שהיה חלק מתוכנית הלימודים הממלכתית, כולל גם משנה ותלמוד, קבלה וחסידות, פיוט, שירה ומחשבה.

לימוד התורה הזה שונה מזה המתרחש בעולם הישיבות בכמה מימדים:

א. מכיוון שאיש לא תיווך עבורנו את הטקסט, נמצאנו מחילים עליו כלי ביקורת ופרשנות מודרניים אותם הבאנו איתנו, גם כאלו שאין זה נהוג להחיל על ספרות חז"ל. ביקורת פמיניסטית, פוסט-מודרנית כמו גם פרשנות אישית היו שיגרת לימוד.

ב. גם בחירת הטקסט הנלמד היתה שונה. לא הגבלנו את עצמנו לסוגיות ה"פופולריות" שרובן הלכתיות ונלמדות בטעם ליטאי, אלא העמדנו לדיון גם טקסטים הנחשבים בעולם הישיבות המאורגן "שוליים".

ג. תהליך הניכוס מחדש של טקסטים לא היה מאורגן וממילא לא ממוסגר בתוכנית לימודים קשיחה. הלימוד היה חופשי מ"שורה תחתונה" הידועה מראש.

ד. גם אם היו בכל מקום מנחים ומורים מקומיים, בדרך-כלל לא היו אלה בעלי מעמד של "סמכות רוחנית", אלא בעלי כלי לימוד משוכללים יותר, שפתחו עבור האחרים את הטקסט הנלמד. אווירת הלימוד היתה שיוויונית במידה רבה.

בהינתן ההבדל אפשר להעמיד את השאלה: האם הלימוד הזה מקיים או משתתף במושג "תלמוד תורה"?.

הטקסט שאיננו מגויס

המסע בטקסט הרבני שיחרר אותנו... מהריחוק המדעי הנהוג באקדמיה, שנתנה כלים לקריאה ביקורתית אבל לא התירה קריאה קרובה יותר. אל התלמוד נכנסנו יחפים, ללא תיווך. הוא לא היה ספר שצריך להוכיח תיאוריה או אתוס כלשהו. ידענו שהורחקנו ממנו כדי שלא ידבקו בנו הווירוסים של יהודי הגלות הלא פרודוקטיבים והחיוורים. פוסט-מודרנה ופוסט-ציונות שיחררו אותנו גם מהצורך בהילה של כובשי שממה. מהפכת הניכוס מחדש של הספרים היהודיים נחוותה כמהפכה של שיחרור. האופציות התרבותיות של גלותיות ושל לימוד תיאורטי, שאין בו קשר למציאות היסטורית מיידית, היו מרעננים. המציאות הווירטואלית התלמודית נעשתה אופציה תרבותית זמינה.

הכניסה אל תוך עולם הלימוד לדוברי עברית הייתה כניסה אל ארץ פלאות דרך החצר האחורית: הטקסט הקלאסי חידש לנו את שפת אימנו: על שדה המשמעויות הזר, על הגוונים החדשים של השפה ועל הארמית שנעשתה קרובה. העשרת השפה כללה אופני שימוש חדשים במלים מוכרות ומושגי תוכן לא מוכרים. תחושת החופש, השיחרור, הכניסה העצמאית אל תוך מאגרי טקסטים שהיו נעולים, היו אמנם מקור לעונג אינטלקטואלי ולסיפוק.

אלפיים, 17, 1999 המחברת נמנית על מייסדי אלול ועלמא

מיריק גרזי

אריה בינה ארכיון

ברצוני להודות בשם אנשי שיטים - מכון החגים הקיבוצי מיסודו של אריה בן גוריון, על הפרס שהענקתם לנו. 

ראשיתו של מכון החגים במפעלו של אריה בן גוריון זכרונו לברכה שהחל בשנות הארבעים לאסוף כל דף כתוב שנקלע בדרכו, מכתב, פרוטוקול אספה, פתקים ודברי דפוס שונים שעסקו בנושא החגים.

אני אקרא קטע מדבריו של אריה המתאר את דרכו בליקוט החומר: "אני צועד על האדמה ללא צל בין אוהלים וצריפים, ומאסף פיסות נייר של ערך, כטיפות טל בטרם יבשו עם חרבוני הבוקר, מאחסנם בארגזי תנובה ריקים למשמרת לעת מצוא."

מקום המשמרת היה מתחת למיטה באוהל שהוא תפר במו ידיו לברוריה אשתו, עם הולדת בנם הבכור, חגי. 

משני ארגזי העץ של תנובה ששכנו כבוד מתחת למיטתם של בני הזוג בן גוריון, התפתח מה שעתיד להיות ארכיון החגים הבינקיבוצי המונה כיום כ2000- תיקים גדושים. התיקים עוסקים בתיעוד החגים בתנועה הקיבוצית בעיקר, אך לא רק. כן הם עוסקים במעגל חיי האדם, לידה, בר מצווה, נישואין ואבלות.

כל החומר הזה הוא חומר שאסף ודחס אריה בן גוריון בצריף הקטן שלו במשך כ60- שנה. לפני שנים אחדות, עוד בחייו של אריה, הועבר הארכיון מהצריף הקטן אל המבנה המחודש שהוא שוכן בו היום. במהלך השנים הוציא אריה בן גוריון יחד עם ידידו צבי שוע מקיבוץ געש נציג הקיבוץ הארצי, הנמצא עימנו היום כאן, ילקוטי חגים למועדי ישראל, וספרים אחרים בנושאי מעגל החיים היהודי.

דברים בטקס הענקת פרס לזכר יעקב אגרסט, תש"ס

הרב יהודה דוד אייזנשטיין

הקדשות ספרים

מוקטר מוגש

המנהג להקדיש ספר לשם איש נכבד הוא מנהג עתיק. רב עמרם גאון כתב את ''סדר התפילות'' בשביל ר' יצחק בר שמעון ששלח עשרה זהובים לתמיכת הישיבה במתא מחסיא. הרמב"ם כתב את ספרו "מורה נבוכים" בשביל תלמידו ר' יוסף בן יהודה עקנין. ר' שלמה אלחריזי תירגם את ה''מורה'' מערבית לעברית לככוד הגבירים מוקירי החכמה בפרובינצא. רבי אברהם אבן עזרא הקדיש את ספרו "כלי נחושת" (הוצאת עדעלמאן, קעניגסבערג 1845) לתלמידו חנניה, ואת ספרו "יסוד מורה" ליוסף בן יעקב בלונדון (1158). ר' יצחק בן יוסף ישראלי (1310) הקדיש ספרו "יסוד עולם" (הוצאת גאלדבערג, ברלין 1848) לרבו הרא"ש ומפריז מאד בשבחו שהוא מעיין החכמה ונהר הדעת, ונותן לו שלום מרחוק ומקרוב ממזרח עד מערב ומגדי עד סרטן (במזלות השמים). ר' מנחם בן זרח (1362) ביקש להקדיש ספרו "צדה לדרך" לכבוד אדם גדול, ויחקור בכל רוחב ארץ ספרד וצרפת עד אשר מצא ידיד אהוב מאח את דון שמואל אברבנאל וחיבר עליו שיר מכ"ב שורות בראש הספר.

ספרים לכבוד מלכים ושרים

המנהג להקדיש ספר לכבוד המלך התחיל משבעים זקנים שתירגמו את התנ"ך לבקשת תלמי פילדלפוס (285 קודם מספר הנהוג). יוסף אבן שטנאש תירגם את התלמוד לערבית לבקשת השולטן אלחכים בשנת 997 (הראב"ד בספר הקבלה, הוצאת נייבויער 69). ר' עובדיה ספורנו הקדיש את ספרו "אור עולם" (בולוניא 1537) להנרי השני מלך צרפת. דוד די פומיס הקדיש את הספר "צמח דוד" (ויניציא 1587) לכבוד האפיפיור סיקסטוס החמישי. ר' מנשה בן ישראל הקדיש את הספר "מקוה ישראל" (לונדון 1652) לכבוד "הפרלמנט ובית המשפט הגבוה, ולכבוד השר ראש המדינה אליווער קראמוועל", את ספרו "נשמת חיים" הקדיש למלך פררינאנד השלישי באיגרת בלשון רומית בראש הספר (אמשטרדם 1651). ר' מרדכי גימפל הלוי הקדיש את ספרו "תוכחת מגילה", פירוש על קוהלת, לכבוד הנשיא מהריפובליקא בשווייץ (המבורג 1784). אפרים ע' פיננער הקדיש מסכת ברכות עם תרגומו לגרמנית לכבוד הקיסר ניקולאי הראשון מלך רוסיא (ברלין 1842).

כיבודים שונים

משה בן גדעון אבודינטי הקדיש את ספרו בלשון ספרדית על דקדוק עברית לכבוד ה' "למלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא" וחתם שמו "עבדך משה" (המבורנ 1833). אברהם מענדל מאהר הקדיש את ספרו "מגן החכמה" (לבוב 1834) לה', וכותב אליו איגרת התנצלות להוכיח, ע"פ ספר "מורה נבוכים", כי מותר לעסוק בחכמות חיצוניות. אולם ריגיו באיגרות יש"ר (ח"ב 12) מתרעם על המחבר ואומר כי הוא חירוף וגידוף כלפי שמייא. ר' גדליה אבן יחיא מקדיש את ספרו "שלשלת הקבלה" (דפוס ויניציא 1587) לבכורו שנעשה בר מצוה, ואת ספריו האחרים שכתב (1588-1549) הוא מקדיש לאביו ולאבי זקנו, לבניו ולנכדיו. ר' משה בוטריל מקדיש פירושו לספר יצירה (מנטובה 1562) לחכם נוצרי יואן, באומרו, כי לפי חז"ל גוי הלומד תורה הוא קודם לכהן גדול עם הארץ. אדאלף יעלעניק מקדיש את ליקוטי המדרשים הקטנים, "בית המדרש" לכבוד צונץ (לייפציג 1853). אד"ם הכהן לעבענזאהן הקדיש "שירי שפת קודש" לכבוד הלשון העבריה "אלהים יכוננה סלה" ושלמה מאנרעלקערן הקדיש ספרו "תמר", תרגום של ''אהבת ציון'' בלשון אשכנזית, לכבוד אברהם מאפו מבלי להודות שהוא תרגום, רק ברמיזה בהביאו הפסוק "כי ממך הכל ומידך נתנו לך" (דהי"א כט יד).

אוצר ישראל ז, ערך: ספרים, עמ' 279-278

הרב שמחה אסף

גניבת ספרים והעתקתם

החיבה לספרים גדלה כל כך, עד שפעמים רבות דחתה את הלאו של "לא תגנוב", ובכל דור ודור הרבו להתאונן, ש"יש אנשים שלוקחים ספרים בלא מעות, רק בעשר אצבעות", ותמיד חששו בעלי הספרים שמא "יבוא אחד מן השוק, ויעשה עליו צוק", והיו גם "אנשים ריקים, ההולכות ברחובות ובשוקים, וכל ספר שיראו עיניהם נוטלים אותו בידיהם".

ביחוד נתרבו כאלה שלקחו להם ספרי חבריהם להעתיקם בלי רשות הבעלים, וכמעט שדבר זה נעשה כהיתר, והמליצו ע"ז את הכתוב: "אל יבוזו לגנב כי יגנוב - זה הגונב דברי תורה ומעתיקם"
. ויש שפסקו גם להלכה שמותר לאדם להעתיק מספרו של חברו בלי דעתו, ואפילו יקפיד על זה
. עובדה מענינת בנידון זה יספר עמנואל הרומי: דרך עירו - פירוג'יא - עבר נכבד אחד, שמו ר' אהרן, "ועמו ספרים חמודים משא צמד פרדים", וסיפר כי היה בטוליטולה - טולידה בירת קשטיליה - ז' שנים, והביא משם כמה ספרים נחמדים, והראה לעמנואל ורעיו רשימת ספריו והיו בה כמאה ושמונים שמות, והספרים סתומים וחתומים בחביות, ובלכתו לרומא הניח את הספרים בפיקדון עד שובו, בידי עמנואל ורעיו, וציוה להם ש"לא תגע בהם יד, כי סקל ייסקל או ירה יירה, כי הנני נשבע באשר היה ויהיה, כי אם בהמה או איש לא יחיה". ויהי אך יצא האיש את העיר וישברו עמנואל ורעיו את החביות, ו"כאשר התירו את הספרים ממאסרם, בחרו מהם צבי עדיים והדרם, והעתיקו מהם ספרים עשרה, היו לספרי החכמות נזר ועטרה". בשוב ר' אהרן כעבור ירח ימים מרומא וראה את אשר עשו לו, הצטער וכעס ורצה לקרוע את ההעתקות שנעשו, ועמנואל מפייס אותו במכתב מלא הלצות שנונות: "שברנו חביות ספריך והתעברת, ומשה רבנו שבר הלוחות ונענה: יישר כוחך ששברת"
. אך רוב בעלי הספרים היו נותנים ברצונם הטוב ספריהם להעתקה, ויש שמספר אחד נעשו כמה וכמה העתקות, ובעלי הספרים אמרו: "וכי ספרים עשויים לפיקדון, אלא ילמדו בהם ויעתיקו מהם
.

באהלי יעקב, מוסד הרב קוק, ירושלים תש"ג

רבי משה בן מימון

רעה חולה

והוא החולי הגדול והרעה החולה: שכל הדברים שימצאו כתובים בספרים יעלה על לבם בתחולה שהם אמת, וכל שכן אם יהיו הספרים קדמונים. 

איגרת לקהל מרשיליא 

יהושע יוסף פרייל

לא יצלח

יש ספר אשר הקדמתו צדק, תולדותיו מחייבות ומופתיו חותכים, וכולו - לא יצלח לכל מלאכה. 

כתבים נבחרים, קרית ספר

מרדכי צבי מאנע

"סתורה נפלאה"

אין סחורה נפלאה בעולם כספרים: נדפסים הם מאנשים שלא יבינום, נמכרים מאנשים שלא יבינום, נכרכים, נבקרים ונקראים מאנשים שלא יבינום, - וגם נכתבים מאנשים שלא יבינום!

מרדכי צבי מאנע, כל כתבי..., חלק ב, פרורים, עמוד 137

ש"י עגנון

בזמן שעולמו של אדם חשוך בעדו קורא בספר ורואה עולם אחר.

(סיפור פשוט - על כפות המנעול, עמ' עב)

כל כונסי ספרים שבעולם יודעים שלא כל ספר עשוי לקרות בו. דיו לספר שמצא לו קונה, ודיו לקונה שארון ספריו קולט עוד ספר, בצדקת הספרים שבארון שמצמצמים עצמם ונותנים לו מקום.

(שירה, עמ' 42-41)

מה בין מורה הוראה צעיר למורה הוראה זקן? מורה הוראה צעיר בקי בשולחן ערוך ויודע מקור כל דין ואילו הלכה למעשה אינו יודע, מורה הוראה זקן יודע להורות ואילו את מקור הדין בשולחן ערוך אינו זוכר. 

(תכריך של סיפורים, - תכריך של סיפורים, עמ' 135)

הרי אתם יודעים כוחם של ספרים טובים, לעולם אין יוצאים מהם ריקם. כל ספר שפותחים מוצאים בו מה שלא מצאו בו קודם. ואפילו קראו בו פעמים הרבה, ואפילו יודעים אותו על פה כיון שחוזרים וקוראים בו מגיד לך חדשות בין שכיוון להם המחבר בין שלא כיוון להם, מקופלות הן באותיות.

(שירה, עמ' 92)

אין ספרים נמדדים לפי עוביים.

(שירה, עמ' 47)

אומרים, השירה - זו כוחה - היא יורדת על האדם ואל תוך נפשו, ברם נוח לאדם כשהוא יורד לתוך מי השירה ונפשו מזדככת בתוך מעייניה.

(בתוך אחי - מעצמי אל עצמי, עמ' 7)

משנחתמו כתבי הקודש ומתו חכמי האגדה ונסתיימו מדרשי אגדה נגלתה שכינת דיברותיו למשוררי הקודש שפייטו את התפילות.

(התנצלות - האש והעצים, עמ' שלה)

כל שרבותינו הפייטנים הקדושים מפייטים מתפייט למעלה תחילה, ואם יש צורך שייאמרו הדברים למטה באים ומתגלים לפייטן והוא כותבם, אין צורך שייאמרו הדברים למטה נשארים מרחפים בשמי מרום, אבל יחידי סגולה שבכל דור מרגישים בהם ומשתמשים בהם בינם לבין אביהם שבשמים.

(לפי הצער השכר - האש והעצים, עמ' יד)

בכוח השירה מוסיפים דעת בתורה ובחכמה, ובכוח השירה מוסיפים כוח וגבורה לידע מה שהיה מה שעתיד להיות. ולא באי העולם הזה בלבד, אלא אף העליונים מוסיפים כוח וגבורה מכוח השירה. ואף שמים מוסיפים כוח על ידה.

(הדום וכסא - לפנים מן החומה, עמ' 148)

אין דבר יפה ללב מסיפור יפה, שאפילו עצוב הסיפור עד לשמים, הנפש הדואבת מעבירה את צערה מפני צערם של אנשי הסיפור,מתוך כך מסיעה היא דעתה מעצמה ומשכחת את צערה.

(הדום וכסא - לפנים מן החומה, עמ' 217)

יותר שגדול הוא המעשה קטן הוא כוח הסופר לכתבו.

(על עצמי - מעצמי אל עצמי, עמ' 71)

כשנגזר על האדם שיהא סופר מוציא הקב"ה מאוצרו הטוב כך וכך אותיות ונותן לו לסופר. אין הקב"ה ותרן, וכשנותן במידה נותן. אם הסופר פיקח חושב ומונה וסופר כל אות ואות קודם שקובעה בדבריו, אין הסופר פיקח מבזבז את האותיות על דברים שאין בהם חפץ.

(על עצמי - מעצמי אל עצמי, עמ' 74)

פראנץ רוזנצוייג

אוהב אני...

אני מתעב "כל כתבי"..., אוהב אני את הספר הבודד.

נחום גלאצר, פראנץ רוזנצוייג, עמוד 120

היהודי והספר
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האגף לתרבות תורנית 


במשרד החינוך התרבות והספורט





הוצאה לאור: מחלקת הפירסומים





העורך: ד"ר אריה סטריקובסקי








� אורח חיים סימן רכג, אות ה.


� לא ידעתי לפתור את ראשי התיבות. אולי t ר' מאיר מרוטנבורג. 





� תוספתא (מהדורת צוקרמנדל) בבא מציעא יא, כג. 


� בפרישה, חושן משפט, סימן קסג, אות א ובספר מאירת עיניים שם אות ב.


� רמב"ם הל' מתנות עניים פ"ז, ה"ה;


� דרישה, יורה דעה סימן רמט, אות א. הכנסת הגדולה יורה דעה שם מתיר "לקנות ספרים לבני עניים" ממעות מעשר. 


� בהסכמתו לשו"ת מילי דאבות מאת ר' משה ליב צינץ ועוד.





� בית יוסף על טור או"ח סימן תרסט.


� איגרות משה, לר' משה פיינשטיין, אורח חיים, סימן קנז, ויביע אומר לרב עובדיה יוסף, חלק א, חלק או"ח, סימן כו אות ט ו-י, והמקורות הנזכרים בהם.


� פני יהושע על ברכות יז, ע"א. אהרן מירסקי





� כבר לפני שלוש מאות שנה נדפס ספר ליקוטים מסוגיות שונות של הש"ס בשם 'לקח טוב', במטרה להקל על הלומדים. בשנת תרמ"ב יצא לאור בעיר פרשבורג ספר ליקוטים כזה בשם 'המדריך' כספר לימוד גמרא למתחילים, וחכמים שבאותו דור, כגון ר' נתן אדלר, רש"ר הירש, ר' עזריאל הילדסהיימר ועוד, נתנו את הסכמותיהם לכך ושיבחו את מעשה ידי המחברים. באחרונה ניסה הד"ר ב"מ לוין ז"ל, בעל 'אוצר הגאונים', להוציא 'תלמוד קטן למתחילים', אבל הוא החטיא את המטרה מבחינה דידאקטית. לתוך המסכת 'נר שבת', שהדפיס בירושלים בתש"א, הכניס את דברי המדרשים, השאילתות, הלכות גדולות, ילקוטים ומנורת המאור. לתלמיד לא ניתן בזה 'תלמוד קטן' אלא אוסף ציטטות מתוך כל הספרות הרבנית על הנושא 'הנר בהלכה'.





� וגם דפוס שונצינו, שנדפס על פי דפוס רומי, היה בכרך אחד.





� משנה תורה לרמב"ם, עם מפתחות, בכרך אחד, עם פיסוק קל, בעריכת צבי ה' פרייזלר, הוצאת "כתובים", ת"ד 7830, ירושלים 91077, 870 עמודים כפולי טורים.





� בעיני ראיתי כתבי היד, שנכתבו בידי נוצרים ואלה הם: ... כתב יד 10 J. III שבספריית Casanata מכיל את הזוהר עם דברי החתימה הבאים: ותכל מלאכת הקודש היא ספר הזוהר אשר חבר ר' שמעון בן יוחאי וחבריו על ארבעה ספרים מתורת ה' תמימה והיתה השלמת זה הספר.... פה טיבולי ע"י אח אישירייו ייניריאלו מכת סנטו אגוסטינו שנת ה' אלפים ותקי"ג לחשבון הבריאה".


� דברי קובלנה אלה, נאמרו בהרצאה ב28- בינואר שנת 1876 מאז חל שיפור. 





� מדרש משלי, ועי' תוספתא ב"ק, פ"ז.


� טוש"ע חו"מ סי' רצב, דרישה שם, ועי' ש"ך שם.





� מחברות עמנואל, מחברת ה.


� ספר חסידים סי' תתעז.
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