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הפעלות
מבנה התוכנית ותכניה:

פעילות ראשונה: (1.5 ש')

· הצגת הנושא - (הקרנת סרט)

· בחירת תעודה / מקור
· תגובה אישית (דף תגובה)
· דיון בקבוצות והצגת התגובות
· דיום במליאה
פעילות שניה: מיצג / מיצב 

יכולה להעשות בזמנם החופשי של התלמידים כהכנה לקראת יום השואה.

חומרי עזר

· דפי תגובה

· טושים וצבעים, דבק מספריים
· בריסטולים, דפים לבנים וצבעוניים
מטרות

· להכיר את סוגי התיעוד ולעמוד על המסרים שבהם
· לעורר בקרב בני הנוער אמפתיה לתגובות היהודים בתקופת השואה
· לעמוד על משמעות ההמשכיות ומקומו של הזיכרון בכלל וזיכרון השואה בפרט
· לארגן את יום השואה בבית הספר סביב נושא זיכרון השואה ולבנות באמצעות החומרים המוגשים בתוכנית את טקס יום השואה.

מהלך ההפעלה
כללי

בתוכנית שתי פעילויות: האחת מבוססת על דיאלוג מדומיין בינינו לבין היהודים בגטאות. הפעילות השנייה, הנובעת מתוך התהליך אותו עוברים המשתתפים בפעילות הראשונה, הינה יצירת מיצג/ מיצב של זכרון השואה. המיצב או המיצג יכולים

הכנה מקדימה
 
יש לארגן את חלל הכיתה באופן בו התלמידים ישבו במעגל. כמו כן כדאי להכין מראש את התעודות השונות בקבוצות לפי סוגי המקורות. המורה יפזר בכיתה לוחות ובהם מידע על הגטאות השונים. ניתן לארגן את המקורות לפי סוגים וכן לפי גטאות. כמו כן ניתן להכין בכיתה פינת העשרה ובה ספרות עזר, תצלומים ועוד. ליד הפינות השונות בהם מוצגים המקורות לסוגיהם יש להכין דפים לבנים, טושים, צבעים ודפי תגובה.

הצגת הנושא 15 דק'

המורה יפתח בהצגת הנושא (ראה מבוא) בו יציג את התיעוד בגטאות לסוגיו, הקריטריון לפיו נבחרו המקורות: מקורות בהם יש משום דיאלוג עם העתיד. כמו כן המורה יכול לבחור להקרין סרט קצר.

אפשרות א': הצלם מגטו לודג' (כ- 10 דק' מתוך הסרט)

אפשרות ב': סרט תיעודי על הציירת אסתר לוריא בגטו קובנה

משימה אישית (15 דק')

לפניכם קטעים מתוך מכתבים, יומנים, ציורים, שירים, ארכיונים, תצלומים. עליכם לבחור קטע אחד. הנכם יכולים לעין בקטעים השונים לפני הבחירה. אתם למעשה הנכם הנמענים של אותם קטעי תיעוד.

אליכם הם פונים מי בציור צילום או כתיבה. עליכם להחליט כיצד תגיבו לדברים ואת תגובתכם לרשום בדף התגובה. לפני שאתם מגיבים רצוי שתציינו לפניכם בדף התגובה את המשפטים או הרעיונות שהרשימו אתכם ביותר. כאמור, אתם יכולים לבחור להשיב בדרך מילולית או לא מילולית.
משימה קבוצתית (7-5 משתתפים)
הציגו את בחירותיכם ואת תגובותיכם זה לזה. במהלך ההצגה נסו לברר יחדיו:

1. מה משמעות התיעוד עבור אותם אנשים שאינם עוד?

2. מה משמעות הדברים עבורנו ומדוע הגבנו באופן זה ולא אחר?
לאחר הדיון עירכו על בריסטול המשותף לכולכם את מכתבי התגובה שלכם. בריסטול זה יוצג בפני שאר הקבוצות.

במליאה - מורה
הדיון במליאה יתמקד בשתי שאלות מרכזיות:

*לקריאה והרחבה ראה נספח

האם קיים פער/מתח בין הדרך בה ביקשו האנשים בגטאות שנזכור אותם לבין האופן בו אנו זוכרים?

דוגמא: מקום הנקמה ב"צוואתם" לנו וכיצד אנו מתמודדים עם "בקשה" זו ומדוע?

מהי חשיבות הזיכרון בכלל וזיכרון השואה בפרט, בחברה הישראלית?

בהתאם להתפתחות הדיון ניתן לעסוק בשאלות כגון: מה זוכרים ולשם מה, מה היו פני החברה אם איש לא היה משאיר דבר, באיזו מידה וכיצד אנו משפיעים על זיכרון השואה ומושפעים ממנו, מהו היחס בין הזיכרון הממסדי לבין הזיכרון הפרטי, מה מקומם של המסעות לפולין כמעצבי זיכרון?

פעילות מסכמת: מיצג/מיצב זיכרון
כללי: הקבוצה כולה מעורבת בהכנת מיצג או מיצב זיכרון שיש בו משום מענה לשאלות שהוצגו בדיון במליאה. על מנת לסייע לקבוצה בעבודתה המורה יבהיר למשתתפים שעליהם לערוך שיחה מקדימה בה הם יחליטו על נושא הזיכרון, על ביטויו הצורני ועל דרך עבודתם המשותפת. הם יכולים להשתמש בכל חומר שעולה בדעתם כולל חומרים חיצוניים. למשל, לעצה בקבוקים בהם יהיה משום קבלת מסר מהעבר ומסירתו לעתיד. הם יכולים לעשות שמוש בגופם, לבנות תערוכה. כל קבוצה יכולה לבנות חלק מהמיצג/מיצב ויחדיו ליצור שלם. חשוב להדגיש שניתן לעשות שימוש בבריסטול אותו הכינו בפעילות הראשונה.

פינת העשרה

כדאי להכין פינת העשרה ובה מגוון חומרים: תעודות, תצלומים, חומרים מתכלים, עתונות עכשווית, דגמים למיצבים (ראה נספח), וכן מאמרים על זיכרון השואה (ראה נספח)

משימה קבוצתית - 7-5 משתתפים/ות

הנכם חוליה מקשרת בין העבר-ארועי השואה לבין העתיד. מהו אופיו של זיכרון השואה אותו אתם רוצים להעביר ובאיזה אופן יש לדעתכם להציגו?

שאלות אלה תנחנה אתכם בעיצובו של מיצג/מיצב זיכרון אותו תבנו יחדיו. קיימות אפשרויות רבות לביטוי: כרזה, יד זיכרון, תערוכה, נאום, מחזה, קולאג', קומיקס ("העכבר") באמצעים שונים: תנועה, מוסיקה, וידיאו, חומרי פסולת, שימוש בתצלומים ומלל, מכתבי התגובה שלכם, ציורים שלכם וציורים מתקופת השואה, במחזה, ועוד.
