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גטאות שונים

קרוקב / שאוולי

גטו קרקוב

עיר בדרום פולין, השלישית בגודלה במדינה. מתחילת המאה ה-14 היתה בה קהילה יהודית מהחשובות באירופה. ערב פרוץ מלחמת העולם השנייה מנתה הקהילה כ-60,000 איש (כ-10% מתושבי העיר). ב-6.9.39 נכבשה קרקוב ע"י הגרמנים. מיד עם הכיבוש התחילו רדיפות יהודים.
ב-20.3.41 נסגר הגטו היהודי בקרקוב. בגטו פעלו מוסדות לעזרה הדדית בעיקר על-מנת להתמודד עם בעיית הרעב הכבד. היהודים בגטו הועסקו בעבודות כפיה עבור הצבא הגרמני. בסוף מאי 1942 התחילו השילוחים מהגטו למחנות ההשמדה בלז'ץ ואושוויץ. בגטו פעלו אירגוני מחתרת שעסקו בתחילה בחינוך. בעקבות הידיעות על הקמת אי"ל (ארגון יהודי לוחם) בוארשה, החליטו אנשי המחתרת בקרקוב שלא למרוד בגטו בשל שיטחו הקטן ולהעביר את הלחימה לשטח ה'ארי' בעיר. בדצמבר 1942 והם פגעו בבתי קפה של קצינים גרמנים, ובמהלך 1943 פנו לפעילות פרטיזנית. מקהילת קרקוב נותרו כ- 4,000 איש.. 
גטו שאוולי 
עיר בצפון מערב ליטא. ערב בשל שיטחו הקטן ולהעביר פרוץ מלחמת העולם השנייה ישבו בעיר את הלחימה לשטח ה'ארי' כ-000 5 יהודים. ב- 26.6.41 נכבשה העיר על ידי הגרמנים. הגטו היהודי נסגר ב- 31.8.41 בגטו פעל בית חולים ובית ספר לילדים. יהודי הגטו הועסקו בעבודות כפיה בגטו עצמו ובערים בסביבה. משקרב הצבא האדום לגטו גורשו רוב היהודים למחנה שטוטהוף בגרמניה. מקהילת יהודי שאוולי נותרו כ-500 איש.
יומן - "הסעודה האחרונה"
...ומשחזרה המספרת לשכנע אותו כי ההצלה הכרח היא, בהזכירה לו את הדבר שהיה יקר וקדוש לו כל ימי חייו, ואשר לשמו חינך את דור חניכיו, - את העלייה לארץ - הוסיף ואמר, כי דווקא לאחיהם בארץ חייבים הם מוות של כבוד, מות חלוצים. באורח תמציתי ביטא את הרעיון הזה דולק [ליבסקינד] ב"עונג שבת" ("הסעודה האחרונה"), שנתקיים בגיטו קרקוב בחודש נובמבר 1942: "אנו נלחמים על שלוש שורות בהיסטוריה' 
                                                         (מתוך: יומנה של יוסטינה)

יומן

"אבי אדם" קולונימוס

...[מסרתי] לכם פרטים, שבהם כה עשירים החיים אצל היטלר.

כאן, יום ליום לא דומה. עומדים אנו תחת מהלומות הגורל כאלו תחת גשם שוטף. מרכינים את ראשינו ומחכים ביאוש למהלומות חדשות.

הרגש שלנו נעשה קהה. נהפכנו לאיזה חיות גסות, שבהן שולט אינסטינקט החיים, עצבינו תמיד מתוחים.
לבסוף חפצתי להעיר על דבר השפה. יש כאן בודאי שגיאות שונות: סגנוניות, דקדוקיות וכו'. זה ארבע שנים שלא השתמשתי בשפה העברית. לא חפצתי לכתוב יהודית כדי שלא יהיה כל כך קל לקרוא לאנשים זרים.
מאחל אני לכם חיים ארוכים ומאושרים, אבל אל תשכחו אתם, יהודים היושבים מחוץ לארצות ה זים,לנקומי דמנו השפוך, את כבודנו המושפל!!!

                                                      ארי קלונימוס (קלוניצקי)



צוואה

צוואה זו נמצאה בשטח שעליו עמד בזמנו הגיטו של שאוולי, ליטא. היא נכתבה ערב חיסולו הסופי של הגיטו, ביידיש.
אנו מצהירים שביום 7 ביולי 1944 ניתנה הוראה לפינוי הגיטו של שאוולי. אנחנו רוצים שיידעו הדורות הבאים את שמותינו:
1. שמואל מינצברג, בן שמעון מן העיר לודז' (פולין), 2. אשתו רייזלה לבית זאקס, מוויגובה, 3. פייגלה זאקב, אחותה, ו-4. פרידלה ניסלביץ' מוויגובה, בת נחום צבי.

אנחנו לא יודעים לאן מגרשים אותנו. בגטו מחכים 2000 יהודים לפקודת היציאה. גורלנו אינו ידוע. מצב הרוח שלנו נורא.

הלוואי שתיכון מלכות ישראל במהרה בימינו.
                                                                            שמואל מינצבר
דולק [אהרון] ליבסקינד

מראשי 'הארגון היהודי  הלוחם' (אי"ל) בגיטו קרקוב, חבר תנועת הנוער 'עקיבא'. נתפס בבונקר מפקדת אי"ל ונהרג לאחר פעולה כנגד יעדים גרמניים בקרקוב.
"אבי אדם" קולונימוס 

יומנו של אריה קלוניצקי - קולונימוס ואשתו מאלווינה. היומן נכתב במשך שבועיים בקיץ 1943 עם תחילת החיסול הסופי של יהודי גאליציה, בעודם מסתתרים בשדות האיכרים. היומן מופנה אל בנו התינוק אדם, אותו ניסו במהלך אותו זמן להסתיר אצל האיכרים הנוצריים. לא ברור אם הבן חי. בשם "אבי אדם" יש משום התכוונות אל העתיד, בחינת ניגוד למצבם, בו הם רדופים כחיות וניגוד לגרמנים שהביאום לכך.

אריה קלוניצקי נרצח ב- 1943








