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הקדמה

1. הרקע לבניית התוכנית

תופעת האלימות בצורותיה השונות הולכת ומתפשטת בקרב בני נוער וצעירים. יותר ויותר מורים, מחנכים, מדריכים, הורים ובני נוער מדווחים על החמרה והחרפה של התופעה. מדיווחים אלו עולה כי מדובר באלימות קשה (הכוללת שימוש ב"נשק קר" - סכינים, דוקרנים, בקבוקים ועוד), המטביעה את חותמה על הקורבנות ופוגעת קשות באיכות חיינו.

בעיתונות היומית לא חולף יום בלי כתבה על תופעות של אלימות שבהן מעורבים בני נוער כקורבנות האלימות ו/או כמבצעי האלימות. גם הסקרים והמחקרים שנעשו בשנים האחרונות בקרב בני נוער מאשרים את המגמה של עלייה ניכרת הן בכמות האירועים והן בעוצמתם ופגיעתם (הורוביץ ופרנקל, 1990; דגני, 1990, הראל ואחרים, 1997).

נתוני משטרת ישראל לשנת 1996 מצביעים על גידול מתמיד במספר האירועים שבהם מעורבים בני נוער וצעירים בעבירות של אלימות גופנית, אלימות מילולית (איומים) ואלימות כלפי רכוש.

על פי דיווחי המשטרה מהשנים 1991 עד 1996, חל גידול מתמיד במספר הקטינים המעורבים בפלילים בכלל ובעבירות אלימות בפרט. לעומת 1995, ב1996- גדל נפח הפשיעה בישראל ב6.1%-, ואילו בנפח עבריינות הנוער חל גידול של 17.8% (כמעט פי שלושה!), והעבירות הבולטות הן רכוש, תקיפה וסמים.

מדיווחי הגורמים המטפלים בנוער (מדריכי קידום נוער, קציני ביקור סדיר, עובדים סוציאליים וכו') עולה כי התמונה המוצגת על בסיס הנתונים הפורמליים היא חלקית ואינה משקפת את היקפה האמיתי של התופעה. לטענתם, מרבית מקרי האלימות אינם מדווחים כלל (דו"ח הצוות הבין-משרדי לבדיקת אלימות בקרב נוער, 1993).

מנתונים אלו עולה כי תופעת האלימות קיימת אמנם בכל מגזרי האוכלוסייה והיא אינה אופיינית למגזרים ו/או לאזורים מסוימים, אך היא רבה יותר וקשה יותר בקרב הנוער המנותק, ובעיקר זה המתגורר בשכונות המאופיינות במצוקה ועבריינות כחלק משגרת החיים ודרך ההישרדות.

נתונים מדאיגים אלו הביאו את תחום קידום נוער במינהל חברה ונוער של משרד החינוך התרבות והספורט להתגייס לטיפול בתופעת האלימות ולפתח תוכנית חינוכית-טיפולית מקיפה להתמודדות עמה.

2. תהליך פיתוח התוכנית ואופן הפעלתה

הצורד בפיתוח תוכנית להתמודדות עם אלימות התעורר בעקבות העלייה בהיקף התופעה ובחומרתה, בקרב בני נוער בכלל, ובפרט בקרב אוכלוסיית נוער בסיכון, המטופל ביחידות לקידום נוער.

מינהל חברה ונוער במשרד החינוך התרבות והספורט יזם פיתוח תוכנית אשר תסייע בצמצום האלימות. לשם כך הוקם צוות רב-מקצועי, אשר שילב מגוון אינטרסים, גישות ותפקידים: אנשי מטה קובעי מדיניות, מנחים ומדריכים העובדים עם בני הנוער בשטח. עם חברי הצוות נמנו נציגים ממשרד החינוך מתחומים שונים: קידום נוער, תכנים ותוכניות, חינוך חם-תי, שפ"י, נציגים ממשטרת ישראל ומהחברה למתנ"סים.

תהליך פיתוח התוכנית נמשך מספר חודשים והונחה על ידי יועץ ארגוני חיצוני. התהליך כלל למידת תיאוריות וגישות שונות להסבר תופעת האלימות ודרכי התמודדות עמה. חברי הצוות למדו את הנושא באמצעות מומחים, ספרות מקצועית והעשרה הדדית. גובשה תפיסה מוסכמת לגבי הגדרת התופעה, מטרת התוכנית, עקרונותיה, אוכלוסיית היעד, תחומי ההתערבות, שיטות הפעולה, שיווק התוכנית, הפקתה והכשרת המפעילים.

הצוות נפגש, כתב את המפגשים והתנסה בהם.

התוכנית להתמודדות עם תופעת האלימות מיועדת להנחיה על ידי מדריכי קידום נוער, מורים, יועצים, מדריכים חברתיים ואנשי חינוך, בבתי הספר ובמסגרות החינוך הבלתי פורמלי. כל מנחה חייב לעבור הכשרה להפעלת התוכנית. ההנחיה (מומלץ בזוגות) תתבצע במסגרות קבוצתיות.

בשנה הראשונה (תשנ"ה) הופעלה התוכנית במתכונת ניסוי בקרב 20 קבוצות (10 קבוצות בחינוך הפורמלי ו10- בחינוך המשלים), תוך הערכה מעצבת במהלך ההפעלה.

לאחר הפקת הלקחים מן ההתנסות מוגשת לכם המהדורה החדשה של החוברת, הכוללת עיבוד של מפגשים מהמהדורה הראשונה והתאמתם לצורכי השדה, ולצדם מפגשים חדשים אשר נכתבו בעקבות ההערות.

