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משך הקורס: שני ימי פעילות מלאים. היום הראשון כולל פעילות משעות הבוקר עד הלילה, והשני עד אחר הצוהריים (16:00).

משתתפי הקורס: בני נוער אשר השתתפו במפגשים הקודמים במסגרת התוכנית "אני נגד אלימות".

מתכונת הקורס: אפשר להפעיל את הקורס במספר אופנים, על פי בחירת המנחה, בהתאם למספר המשתתפים הפוטנציאליים בקורס והמשאבים העומדים לרשותו.

אפשרות אחת: מתכונת יישובית - קבוצת העבודה כוללת בני נוער מהיישוב, אשר השתתפו בפרקי התוכנית הקודמים.

אפשרות שנייה: מתכונת מחוזית-חלקית או מחוזית-מלאה. כאן קבוצת העבודה יכולה לכלול קבוצת בני נוער מיישוב אחד, או בני נוער ממספר יישובים המלווים במדריכי התוכנית היישוביים.

מקום הפעלת הקורס: מומלץ לקיים את הקורס במתקן אירוח פנימייתי אטרקטיבי, מחוץ ליישוב.

בניית הקבוצות לקורס: מומלץ שבכל אחת מקבוצות המשתתפים בקורס יהיו 20-16 בני נוער. הקבוצה תורכב מבני נוער מיישוב אחד או שישולבו בה בני נוער ממספר יישובים.

מנחי הקורס: קורס שיתקיים במסגרת יישובית יונחה על ידי מדריכי התוכנית "אני נגד אלימות", אשר הפעילו את הקבוצה במפגשים הקודמים, בשיתוף נציג/ים מצוות ההיגוי של התוכנית.

קורס אשר ישלב מספר יישובים/מתנ"סים/יחידות וכד', יונחה על. ידי זוג מדריכים אשר ייבחרו על ידי צוות ההיגוי לקורס, בשיתוף מדריכי התוכנית היישוביים ונציג/י צוותי ההיגוי היישוביים.

בניית התוכנית הקהילתית: התוכנית הקהילתית, שאותה יפתחו משתתפי הקורס, תיבנה בצוות של בני נוער השותפים לקהילה יישובית אחת. בקורס המשלב מספר קהילות, המשתתפים יתחלקו על פי קהילת המוצא שלהם ויבנו, בשיתוף המדריכים היישוביים, תוכנית יישובית אחת.

