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בתי ספר קהילתיים על יסודיים בישראל

רות יצהר, אילנה זוהר, דוד קמיר

מבוא
בתי ספר קהילתיים על יסודיים ממלכתיים, ממלכתיים דתיים ובמגזר  המיעוטים, פרוסים בכל רחבי הארץ ומייצגים מגוון רחב של אוכלוסיות. מספ בתי הספר הקהילתיים בשנת תשנ"ז הוא 140.

פעילות בתי הספר הקהילתיים העל יסודיים החלה בשנת תשמ"ח כניסוי ביוזמה ובהנחיה של מינהל חברה ונוער. הניסוי לווה בראשית דרכו במחקר של מכון סאלד.

כל בית ספר קהילתי מפתח מערכת קשרים ייחודית לו עם הקהילה שבקרבה הוא פועל. עם זאת, קיימים עקרונות המשותפים לכל בתי הספר הקהילתיים. העיקרון המרכזי בעבודת בית הספר הקהילתי הוא שילוב ההורים והתושבים בבית הספר והפיכתם למעורבים בתחומים שונים של העשייה החינוכית-קהילתית. אין כל ספק באשר ליתרונות הגלומים במעורבות זו, אך הניסיון מלמד כי לצד היתרונות קיימים גם קשיים, שהרי שילוב בין מערכות הוא תהליך מורכב הדורש פתיחות, למידה והיערכות של כל הנוגעים בדבר.

מאמר זה מסכם התנסות בת עשר שנים ביישום רעיון בית הספר הקהילתי העל יסודי ומציע מגמות וכיוונים לעתיד.

רעיון בית הספר הקהילתי העל יסודי

במערכת היחסים בין בית הספר והקהילה חלו תמורות מרחיקות לכת, החל מקשר אידיאולוגי דו-סיטרי לפני קום המדינה, דרך ניתוק ואולי אף ניכור מסוים בשנותיה הראשונות של המדינה, וכלה בנטייה של היום ליצירת קשר ומעורבות של הקהילה בכלל ושל הורי התלמידים בפרט בתהליכי החינוך.

קיום רב שיח בין בתי הספר, ההורים והקהילה מבוסס על איזון עדין, המותנה מצד אחד בשמירה על האוטונומיה המקצועית של המורה ומצד שני ביחס של כבוד אל בית ההורים ותרבותם, ובכיבוד זכותם של ההורים ושל נציגי הקהילה להיות שותפים בתהליך החינוכי.

הנחות יסוד לרעיון בית הספר הקהילתי העל יסודי
1. בית ההורים ובית הספר:


I. בית ההורים הוא הגורם המשמעותי ביותר בחינוכם של הצעירים. זכותם של ההורים ואף חובתם להיות שותפם בתהליך החינוכי המתרחש בן כותלי בית הספר.


II. אמון התלמיד בבית הספר תלוי באמון שרוחשים הוריו למערכת זו. ככל שמגלים ההורים אמפתיה לעשייה החינוכית במוסד, כן גדלה רמת מחויבותו של התלמיד לתהליכים המתרחשים בבית הספר ולדרישות המופנות אליו.


2. בית הספר והקהילה:

I. תהליכים חינוכיים מתרחשים לא רק בין כותלי בית הספר. חלק גדול משעות ההתחנכות נעשה דווקא מחוץ לכותלי בית הספר. יצירת קשר עם כלל הגורמים המשפיעים על העשייה החינוכית תסייע בהשלמת החינוך שעליו מופקד בית הספר.


II. ראיית הקהילה כאתר למידה והתנסות תהפוך את הלמידה לרלוונטית יותר, ותפעל לפיתוחן של אינטליגנציות שאין להן ביטוי נאות בין כותלי בית הספר. בכך תהפוך הלמידה לעשירה יותר ותפנה לקהל תלמידים רחב יותר.


III. לפרט ולקהילה יש כוח לספק את צורכיהם בעצמם ולשפר את איכות החיים בבית הספר ובקהילה, אם ישתפו פעולה באיתור צרכים וינצלו את המשאבים המצויים בבית הספר ובקהילה.


IV. בית הספר איננו מסדרון לחיים אלא חלק מהחיים בעצמם. הנחה זו מכירה באותנטיות של חיי הקהילה בתוך בית הספר.

מהו בית הספר הקהילתי העל יסודי?
בית הספר הקהילתי הוא מוסד חינוכי שבו קיימות שותפויות בין אוכלוסיות בית הספר (הנהלה, מורים, בני נוער) לבין הורים, אנשי רשות מקומית ואנשי קהילה, וזאת כדי לשפר ולהרחיב את הפעילות החינוכית, הלימודית והחברתית לרווחת בני הנוער והקהילה.

1. מטרות בית הספר הקהילתי העל יסודי:


2. ליצור דפוסים של הידברות וקבלת החלטות משותפת בין בית הספר, הורים וחברים בקהילה.


3. ליצור מסגרות לניצול הזמן הפנוי כדי לטפח את תרבות הפנאי.


4. להעמיק בהקניית ערכים חברתיים ותרבותיים ולזמן לבני הנוער התנסויות במעורבות קהילתית.


5. להוות מוקד לפעילות תרבותית רב-גילית הנותנת ביטוי למסורות השונות של הקהילה.


6. לטפח מנהיגות קהילתית ולחנך למעורבות בקהילה ולמחויבות לה.


7. לבטא מחויבות קהילתית לנוער מנותק.


8. להביא לניצול מרבי של משאבי בית הספר והקהילה לטובת הכלל.

מבנים ארגוניים משותפים

מבנהו הארגוני של בית הספר הקהילתי איננו טכני אלא מהותי לתפיסה חינוכית חברתית. זהו מבנה גמיש המותאם לצורכי בית הספר והקהילה. מתקיימות בו מסגרות רב-גיליות שבהן שותפים נציגים ארגוניים ואוכלוסיות המרכיבות את הקהילה. במסגרות אלה מתאפשר דיאלוג פתוח, שיתוף בקבלת החלטות ובביצוען וכן קיום משוב, בקרה והפקת לקחים.

בכל בית ספר קהילתי על יסודי קיימים המבנים הארגוניים הבאים:

מועצה ציבורית:

המועצה היא גוף בעל ראייה מערכתית הכולל נציגים של כל השותפים לבית הספר הקהילתי. המועצה דנה בנושאים עקרוניים: מתווה דרך להתפתחותו ולפעילותו של בית הספר הקהילתי; מתאמת ומגשרת בין הגורמים השונים בקהילה; מסייעת בגיוס ובאיגום משאבים, בשיווק ובפרסום; מאשרת תוכניות של הוועדות הקהילתיות.

המועצה הציבורית מתכנסת 3-2 פעמים בשנה.



ועדת היגוי:

נבחרת מתוך המועצה הציבורית. זהו גוף מצומצם יותר, בעל יכולת אופרטיבית. ועדת ההיגוי מפעילה את בית הספר הקהילתי בראשות מנהל בית הספר.

ועדות במסגרת בית הספר הקהילתי:


הרכב הוועדות הקהילתיות נקבע לפי צורכי בית הספר והקהילה. ניתן להבחין בין הוועדות השונות על פי שלושה קריטריונים:


I. הנושא בן עוסקת הוועדה: לדוגמה, ועדת העשרה לימודית, ועדת שיווק ופרסום, ועדת מצב בית ספרי וכד'.

II. המסגרת שבה פועלת הוועדה:
ועדה כיתתית קהילתית. שותפים בה נציגי תלמידים והורים של כיתת לימוד מחנך/ת הכיתה ומורים מקצועיים.

      ועדה שכבתית – שותפים בה נציגי הורים, תלמידים, מורים משכבת לימוד וכן נציגי מוסדות   
      קהילה, על פי הנושא שבו עוסק הוועדה.

      ועדה בית הספרית- ועדה קהילתית העוסקת בנושא המשותף לכל באי בית הספר הקהילתי. 
      ועדה זו מורכבת מנציגי תלמידים, הורים ומוסדות הקהילה.

III. משך פעילות הוועדה:
ועדות הפועלות לאורך כל שנת הלימודים – לדוגמה: ועדת העשרה לימודית – יוזמת ומקיימת פעולות העשרה לימודית במהלך כל שנת הלימודים.

ועדות "אד-הוק" – ועדות אלה קמות לצורך נושאים מוגדרים שמשך העיסוק בהם קצר. לדוגמה: ועדת יום בריאות – ועדה הקמה לצורך הכנת יום בריאות קהילתית. ועדה זו מסיימת את תפקידה לאחר שהסתיימו כל הפעילויות הקשורות ביום הבריאות.

מבנה בית הספר הקהילתי אינו מבטל קיום של גופים נבחרים מסורתיים כגון מועצת תלמידים וועד הורים. אין ספק כי תפיסת התפקיד של גופים אלה צריכה להיות מותאמת לקיום הוועדות הקהילתיות.


יחסי גומלין בין בית הספר והקהילה
בית ספר קהילתי מגלה פתיחות לקהילה ולמוסדותיה. הוא חייב להיות ער לצורכי הקהילה ולשתף אתה פעולה בהתמודדות עם קשיים, בקידום תהליכים חברתיים ובשיפור איכות החיים בבית הספר ובקהילה.

להלן דוגמאות ליחסי גומלין:

פעולות בתחום הלימודי והתרבותי

פעילויות בשעות הפנאי:
חוגי העשרה כגון: "מדע במשפחה", "תעשייה וקהילה", "ראש פתוח", "דילמות בגיל ההתבגרות" ועוד, הרצאות ומופעים הפתוחים לפני באי בית הספר ואנשי הקהילה.

II. אירועים קהילתיים חד-פעמיים:
יום בריאות, פעילות למניעת תאונות דרכים, "מוסיקפה", יום ספורט קהילתי וכד'.


III. פעולות המתקיימות במהלך יום הלימודים: הרצאות של הורים בנושאים לימודיים, פיתוח תכנים לימודיים על ידי הורים ואנשי קהילה.


2. הקהילה כאתר התנסות ולמידה
I. פעילות תלמידים למען אנשים ומוסדות בקהילה:

II. מגן דוד אדום, בתי אבות, בתי חולים, חינוך מיוחד, קליטת עלייה ועוד.


III. הרחבת נושאים ותכנים לימודיים תוך הסתייעות באנשים, מוסדות ואתרים בקהילה:
"תעשייה בקהילה", "תולדות המקום", טקסים, חגים, מנהגים של תושבים בקהילה וכד'.


קורסי הכשרה, השתלמויות, הנחיה וליווי

בתי הספר המבקשים להיות קהילתיים חייבים להיערך לשינויים משמעותיים. המעבר מבית ספר שאיננו קהילתי לבית ספר קהילתי מחייב בדרך כלל שינוי ברכיב האידיאולוגי – שינוי בהשקפת העולם ובעמדות החינוכיות – חברתיות. יש לכך השפעה מרחיקת לכת על התרבות הארגונית ועל כל אורחות החיים בבית הספר.

תהליך שינוי מאופיין בארבעה שלבים:


1. התכוננות לשינוי.

2. ראשית יישום השינוי.

3. המשך היישום ומיסודו.

4. בחינת התוצאות (מעקב והסקת מסקנות).


השלבים השונים מחייבים הכשרה, השתלמויות, הנחיה וליווי.


הכשרה והשתלמות

השתלמויות מיועדות בדרך כלל לבעלי תפקידים מובילים, בעלי עמדות הנהגה בבתי הספר ובקהילות, והן מתקיימות בחופשת הקיץ.


של שינוי מסוים מתחולל בשלושה תחומים: הכרתי, ריגושי התנהגותי.

המרכיב ההכרתי: אדם העובר שינוי משתכנע כי התהליך שהוא עובר הוא הפתרון הטוב ביותר עבורו.

המרכיב הריגושי: ניסיונות ומחקרים מראים כי מוליך שינוי מצליח הוא "מחולל רגשות". המשתלמים עתידים להיות "מחוללי הרגשות" בבתי הספר ובקהילות. לפיכך חייבת להיותה הפנמה של השינויים ברמה הרגשית.

מרכיב התנהגותי: זהו המרכיב הדומיננטי בתרבות הארגונית של בתי הספר הקהילתיים. ההתנהגות היא המבחן האמיתי למידת ההפנמה של השינויים כולם ההכשרה מדגישה בעיקר את התחומים ההכרתי והריגושי, אך מציידת את המשתלמים גם במיומנויות התנהגותיות לראשיתו של התהליך.

ההשתלמויות בנויות מהמרכיבים הבאים:

1. לימוד עקרונות בית הספר הקהילתי תוך הצגת היתרונות והקשיים.

2. הצגת ההיבט התהליכי.

3. מתן לגיטימציה להתנגדויות, לחששות ולקשיים.

4. חיזוק ביטחון המשתלמים ביכולתם.

5. הצגת מסגרת של תמיכה וליווי.

6. מתן ידע וכלים לראשית הדרך.

בשלבים הבאים של ההשתלמויות המתקיימות במהלך השנה, ניתן דגש רב להיבט ההתנסותי התהליכי. השתלמויות אלה, הנערכות לרוב במחוזות, בנויות מהמרכיבים הבאים:

1. המשך רכישת מיומנויות וידע.

2. מתן לגיטימציה להתנגדויות, לכישלונות, לקשיים ולחששות.

3. יצירת צוותי עמיתים.

הנחיה וליווי

בנוסף למערך ההשתלמויות מקיים מינהל חברה ונוער מערך של הנחייה וליווי. מערך זה מורכב מצוות מטה בית ספר קהילתי וממנחים ומפקחים במחוזות, בתחום נוער וקהילה.

מדובר בהנחיה אישית, המבוססת על מפגשים קבועים בין בעלי תפקידים (מנהל בית הספר, רכז בית ספר קהילתי, ראשי הרשות המקומית) לבין מנחים ומפקחים במחוז. מטה בית הספר הקהילתי מדריך את אנשי המחוזות.

להלן דוגמה, הממחישה את עבודת ההנחיה.

בית ספר מסוים פעל כבית ספר קהילתי זה שלוש שנים. למרות מאמציו לא הצליח בית הספר לקרב את ההורים, ההורים מיעטו להגיע לבית הספר ועם הזמן החלו גם המורים לאבד עניין בנושא הקהילתי. היתה אווירה של סף משבר.

בעקבות אירוע אלים – תגרה בין תלמידים שגם הורים נטלו בה חלק – החמירה אווירת המשבר בבית הספר.

כאשר הגיעו המפקח והמנחה המחוזי לבית הספר הקהילתי, הם מצאו צוות מורים עייף ומתוסכל. המנחה והמפקח בחרו לשוחח תחילה עם המנהל. השיחה נמשכה מספר שעות ובה נתן המנהל ביטוי לתחושתו הקשה ולתסכול שלו ושל צוות המורים.

המנחה הצביע על הצד החיובי שבאירוע:

"המשבר חשף את הבעיות ועתה ניתן לטפל בהן", יחד עם המנהל גיבשו תוכנית ראשונית לפעולה.

לאחר מספר שעות הזמין המנהל את צוות ההנהלה, משלב זה הפך המנהל  למוביל התהליך. על פי החלטת ההנהלה זומן צוות ההיגוי, שהיה מורכב מהנהלת בית הספר, נציגי תלמידים, נציגי הורים, מנהל המתנ"ס ונציגי הרשות המקומית. צוות ההיגוי גיבש דרך חדשה לקרב את ההורים לבית הספר. התלמידים והמורים התחלקו לצוותים קטנים. המטרה היתה לבקר בבתי ההורים, להסביר להם על בית הספר ועל רעיון בית הספר הקהילתי. ביקורים אלו חוללו שינוי מהותי בקשר שבין המורים וההורים. לאחר פעילות זו נפרצה הדרך לקשרים טובים יותר ולפעילויות נוספות.

אנשי מינהל חברה ונוער היו שותפים לכל התהליך ותפקידם היה מתן חיזוקים, הדרכה, ייעוץ ובעיקר התוויית דרך לצאת מהמשבר ולמצוא פתרון ולהביא את בית הספר הקהילתי לידי התפתחות חיובית בעתיד.

מגמות וכיוונים להמשך

אנו מצויים בעיצומן של תמורות חברתיות וטכנולוגיות המחייבות התייחסות מתאימה של מערכת החינוך.

1. ממרכוז לביזור:
בשנים האחרונות אנו עדים בתחומים רבים, וביניהם גם חינוך, למגמה של עליית כוחו של הפרט ושל הקהילה שאליה הוא שייך. גוברת ההכרה בזכותם של התלמיד  ומשפחתו להשפיע על דרך חינוכו (בחירת בית ספר, בחירת תכנים לימודיים וכד'), ובזכותה של קהילה לעצב מסגרת חינוכית בעלת אופי ייחודי (בתי ספר לערכי תנועת העבודה, תל"י וכד')


זהו תהליך המוביל לכך שאופיו של כל בית ספר ייקבע על ידי רב שיח בהשתתפות כל מרכיבי הקהילה, תוך שמירה על אוטונומיה רבה של הפרט.

2. השכלה לכל:
כמעט כל נער זוכה כיום לחינוך של שתים עשרה שנות לימוד. המעבר לחינוך על-תיכוני שוב איננו חלום רחוק. מתרחבים ערוצי למידה גם למבוגרים שלא זכו להשכלה נאותה בנעוריהם. זהו תהליך המחייב התייחסות שונה של מערכת החינוך.


פרופ' גרדנר, מפתח תיאוריית "האינטליגנציות המרובות", מציע כי בכל בית ספר יהיה "סוכן ליחסים עם קהילה" שיתאים תלמידים לאפשרויות של למידה בקהילה. רעיון זה של ראיית הקהילה כאתר התנסות ולמידה מקבל עתה משנה חשיבות. זו דרך להקנות השכלה למגוון רחב יותר של תלמידים, גם כאלה שאינם מצטיינים בלמידה עיונית שהיא הדומיננטית בבית הספר.


3. התפתחות טכנולוגית:

הטכנולוגיה החדישה, בעיקר המחשב ואמצעי התקשורת, שוברת מחיצות, מעצימה את כוחו של המידע החודר לבתינו ואינה כובלת את התלמיד למרחב תפקודי סגור. תהליך זה מציב לבית הספר אתגרים חדשים. תפקידו של המורה ישתנה ומרכז הכובד יוסט מן ההוראה להנחיה ויודגש פיתוח האדם הלומד כל חיו בתנאים של השתנות מתמדת.
יכולתו של התלמיד להיות תלוי פחות בכיתת הלימוד עלולה להוליך לניתוק מחברת התלמידים ומעמידה לפני בית הספר אתגר חברתי, ועל כן תגדל חשיבותו של בית הספר כמרכז קהילתי חברתי.


4. תרבות הפנאי:
בעתיד ישהו אנשים זמן רב יותר במסגרות מחייבות (בית ספר ועבודה). הזמן הפנוי יגדל, וראוי להקדיש תשומת לב רבה יותר לניצול נבון של שעות

הפנאי בקהילה ובסביבה הקרובה. אחת ממטרותיו של בית הספר הקהילתי היא: פיתוח תרבות הפנאי. יש לחזק מגמה זו ולהקנות לצוות החינוכי כלים לחנך את התלמיד ואת אנשי הקהילה לניצול נכון של שעות הפנאי תוך איגום משאבים עם גופים ומוסדות נוספים בקהילה.

לנוכח התמורות החברתיות והטכנולוגיות גוברת חשיבות שיתוף התלמיד, הוריו ואנשי הקהילה בכל תחומי החינוך. יש להרחיב את מעורבות הקהילה ולכלול בה גם את התחומים הפורמליים ולחתור לשילוב בין הפורמלי לבלתי פורמלי.

