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כתיבה: שרי גל
עריכה: טובה צור
מבוא
"ומצבות זיכרון מונחות בכל כמו משקלות כדי שתולדות הארץ לא יעופו ברוח כמו ניירות" (י. עמיחי, " ארץ מסוכנת",  מתוך "כי מאדם אתה ואל אדם תשוב",  תשמ"ה)
ברחבי מדינת ישראל פזורות מאות אנדרטאות,  שהן ציוני דרך בנופי הזיכרון הלאומי שלנו.  בכל שנה ביום הזיכרון לחללי מערכות ישראל אנו מעלים את זכרם של מי שנפלו מאז ימי ראשית הציונות בקרב על הקמת מדינת ישראל ובהגנה עליה.  כך ננהג גם השנה בחגיגות היובל.

האנדרטאות הן מצבות לזכר הנופלים.  עיצובן מגוון : חלקן עשויות מאבני הארץ ועליהן חרוטים שמות החללים,  חלקן עשויות כפסל המביע רעיון ויש שנמצא רק לוח המוצב בגינות המרכזיות ועליו מופיעים שמות הנופלים.  כמעט אין נקודת יישוב במדינת ישראל שאין בה אתר הנצחה לזכר הנופלים בקרבות להקמת המדינה ובהגנה עליה.

ההפעלה שלהלן עוסקת באנדרטה המקומית המצויה ביישוב שבו המשתתפים גרים,  או בקרבת מקום לשם,  ובאנדרטאות המוכרות להם ברחבי המדינה.  הפעלה זו מהווה מבוא לפעילות חקר שהמשתתפים והמנחה יבצעו סביב אנדרטאות שונות,  על פי בחירתם,  בשיתוף עם הרשות המקומית והוועד להנצחת החייל ובדיאלוג רגיש עם משפחות הנופלים.

מטרות:

 חיזוק הקשר והזיקה בין המשתתף למקום מגוריו דרך הסיפור האישי של אנשים 
     שהקריבו את חייהם בקרבות להקמת המדינה ובהגנה עליה.

 יצירת קשר בין משפחות הנופלים לבין בני הנוער היום.
 עמידה על דפוסי זיכרון שונים התורמים לעיצוב תרבות הנצחה.

אוכלוסיית היעד:
 גילאי החטיבה העליונה.

משך ההפעלה:
90  דקות.

עזרים :
כרטיסי מידע + צילומי אנדרטות.

*יצחק רבין,  מתוך : "גלעד", הוצאת משרד הביטחון, 1989.
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אם ובנה - לזכר הנופלים בהגנת עין גב במלחמת העצמאות. בין הנופלים היתה אם לשני ילדים. בפסל מניפה האם את בנה כביטוי לתקווה ולשלום. עיצוב: חנה אורלוף.

מהלך ההפעלה
המנחה יכול להתחיל את ההפעלה בדברי פתיחה ברוח הדברים שנכתבו במבוא.

שלב א' -  במליאה
המנחה יברר : מי מהמשתתפים מוכן לספר על אנדרטה אחת שנחרטה בזיכרונו ולהסביר מדוע.

שלב ב' -  קבוצתי
המשתתפים יתחלקו לקבוצות קטנות בנות 6-5 חברים.

כל קבוצה תקבל כרטיס הכולל מידע כתוב,  צילום אנדרטאות ושאלות הנחיה.

בתום הפעילות הקבוצתית תתכנסנה הקבוצות במליאה.

שלב ג' - במליאה
נציגי הקבוצות יציגו את הנושאים שנדונו בקבוצה. כל קבוצה תדווח למליאה על דרך ההנצחה שבאה לידי ביטוי באנדרטה שהכירה.  על בסיס הדיווחים הקבוצתיים ניתן לבחון :

 האם הפעילות הקבוצתית חידשה לכם לגבי האנדרטאות שבהן עסקתם וסיפורן? מהו אופן ההנצחה המאפיין את האנדרטאות הללו?
 מה ביקשו האנשים לבטא בדרך ההנצחה שבחרוז
 אילו אופנים נוספים להנצחה אתם מכירים? (קריאה על שם,  הנצחה בהקמת יישוב,  מפעל חיים,  קרן מילגות על שם וכו')
 מה אנו מרגישים כלפי האנשים שנפלו במלחמות על עצמאותה,  ריבונותה וביטחונה של מדינת ישראל?
 מה אנו רוצים לבטא בבואנו אל האנדרטאות ובשומרנו עליהן?
 מה הייתם רוצים לומר למשפחות הנופלים?
חזרה לתוכן העניינים



כרטיס מידע מס' 1: היישוב
מימוש הרעיון הציוני וההתיישבות בארץ ישראל גבו מחיר דמים.  החברים לדרך,  בוני היישוב העברי,  ניסו להנציח את זכר הנופלים בדרכים שונות.

האנדרטאות החלו להיות חלק מהנוף הלאומי-תרבותי של הארץ.  המפורסמת ביותר, אולי,  לאותה תקופה היא האנדרטה לזכרם של מגיני תל חי.  פסלו של האריה השואג המוצב בבית הקברות בכפר גלעדי הפך לסמל לגבי היישוב העברי בארץ ישראל כבר בסוף שנות העשרים.

הפסל אהרון מלניקוב שילב בפסל זה מוטיבים אשוריים-כנעניים מקומיים יחד עם האריה המסמל את גור אריה יהודה.  על המצבה חרוטות מילותיו המפורסמות של יוסף טרומפלדור "טוב למות בעד ארצנו".  טרומפלדור היה מפקדה של תל חי,  אבל גם אחד ממנהיגיה הבולטים של התנועה הציונית.

י"א באדר,  יום נפילת תל חי,  הפך בסוף שנות העשרים לתאריך זיכרון בלוח השנה הלאומי הציוני המתחדש.  למרגלות האנדרטה היו מתכנסים חברי תנועות הנוער מכל רחבי הארץ.  טקסים התקיימו גם במרבית מוסדות החינוך ביישוב העברי.  במרכזו של הטקס עמדה הקראת ה"יזכור",  כפי שניסח אותה מחדש ברל כצנלסון,  אחד מהמנהיגים ומהוגי הדעות הבולטים של תנועת הפועלים בארץ.

האנדרטה "שומר בישראל",  שהוקמה על גבעות שייך אבריק (כיום ליד טבעון), מנציחה את זכרו של אלכסנדר זייד,  אחד מחברי תנועת "השומר". זייד שמר בחצרות האיכרים של כפר תבור,  סג'רה (אילניה) ותל עדשים והיה דמות מפורסמת וידועה בקרב האיכרים העבריים ובכפרי הערבים שבאזור.  בניו ונכדיו חיים עמנו היום.  דמותו של השומר,  הרכוב על סוס ומשקיף מרכס הגבעה,  בולטת למרחוק וניתן לראותה גם מהכביש שנוסעים בו.

שתי האנדרטאות הללו תואמות את הפירוש המילולי המדויק של המילה אנדרטה : פסל, דמות חצובה באבן או עשויה חומר אחר.

שאלות:

 האם ראיתם אחת מן האנדרטאות המוזכרות בקטע?
 מה עוד אתם יודעים על הדמויות שהאנדרטאות הללו מנציחות? ספרו את 
        סיפורן.

 מהו חובה של מדינת ישראל לדמויות שאנדרטאות אלה מנציחות?
 מה,  לדעתכם,  ביקש אהרון מלניקוב להביע בשלבו באנדרטת תל חי מוטיבים 
        אשוריים-כנעניים יחד עם "גור אריה יהודה"?
 מה אתם מרגישים כשאתם ניצבים לפני אנדרטאות אלה?
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חזרה לתוכן העניינים



כרטיס מידע מס' 2: מלחמת העצמאות
מלחמת העצמאות גבתה מחיר דמים כבד מהיישוב הקטן שחי אז בארץ,  וכמעט כל נקודת יישוב הנציחה את בניה שנפלו במערכה.

מדינת ישראל הצעירה בחרה להנציח את הנופלים בקרבות על הקמתה בדרכים שונות, ובכללן על ידי הקמת אנדרטאות.  הקרב על הדרך לירושלים,  בירתה של ישראל,  זכה להנצחה ממלכתית.  אנדרטת "הפורצים", המוצבת בראש ההר בדרך לירושלים,  בולטת למרחוק.  זוהי אלומת חיצים מחומר כסוף מבריק הזוהרת בשמש.  החיצים מופנים לכיוון הדרך אל העיר ירושלים.  האנדרטה מקרינה תחושה של נחישות לקראת המטרה, המתמקדת בחיצים המכוונים לירושלים.  היא מציגה באופן מופשט וסמלי את הדבקות וההקרבה אין קץ של פורצי הדרך לירושלים,  שהיו נוסעים בשיירות משוריינות,  כדי להביא תחמושת,  אספקה,  מים ולוחמים לירושלים הנתונה במצור.  הדרך הצרה שהתפתלה בשער הגיא היוותה מלכודת למי שנסע בה והיה חשוף לחסדי הצלפים הערביים שישבו בכפרים שחלשו על בדרך.  על אבן ליד האנדרטה חקוק הפסוק : "למען ציון לא אחשה ולמען ירושלים לא אשתוק" (ישעיהו ס"ב א')
יחד עם אנדרטת "הפורצים", שעוצבה בידי נעמי הרניק וטוביה קץ,  מונחים לצד הדרך שרידי המשוריינים , אותם רכבים שלוחות פלדה מאולתרים הוצמדו לצידיהם,  ובהם ניסו הלוחמים להעלות לירושלים חומרי אספקה שהיו כל כך חיוניים לה.  המשוריינים הללו שנפגעו הונחו לצד הדרך והם מהווים תזכורת מתמדת לכל מי שנוסע לירושלים על המחיר ששילם היישוב עבור ההגנה על ירושלים.  מדי שנה ביום הזיכרון מעטרים זרי פרחים ודגלי הלאום את המשוריינים . אנו מוצאים כאן שילוב בין אנדרטה רשמית,  מעוצבת - אנדרטת הפורצים,  לבין אנדרטה ספונטנית,  אותנטית,  של שרידי המשוריינים.  שילוב דומה יש באנדרטה בכיכר ה"דוידקה" בירושלים.  תותח ה"דוידקה" המקורי,  שיותר משפעל, הפחיד והרתיע,  מוצב בכיכר בחזית מצבה מאבן שמנציחה את הקרב על ירושלים.

שאלות:

 מה אתם חשים כשאתם חולפים ליד המשוריינים שבדרך לירושלים?
 מה המשמעות של האנדרטאות בעיניכם. עשרות שנים לאחר האירועים 
        שלהנצחתם הוקמו. 
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שלד משוריין בשער הגיא
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אנדרטה לפורצי הדרך לירושלים

                                     עיצוב: טוביה הנריק ונעמי קץ

חזרה לתוכן העניינים



כרטיס מידע מס' 3: גני זיכרון
אנדרטאות לנופלים בקרב נעשו נפוצות לאחר מלחמת העצמאות האמריקאית.  אז החלו להתייחס גם אל הלוחם הפשוט שנפל,  ולא רק אל המצביא,  הנסיך או השליט המקומי. בעקבות המהפכה הצרפתית חילחלו רעיונות השוויון גם לשדה הקרב ולבתי הקברות הצבאיים,  ואנדרטאות לחייל האלמוני החלו להיות נפוצים גם באירופה.  בגרמניה הוצבו אנדרטאות בגנים,  כדי שיהוו את המסגרת הטבעית,  המתמדת,  להנצחת הנופלים.

היישוב העברי של טרום המדינה ומדינת ישראל בחרו להנציח חלק מהנופלים באמצעות גני זיכרון.  בנוסח ה"יזכור" מופיע הביטוי "יזכור ישראל ויתברך בזרעו ויאבל על זיו העלומים . . ." הפריחה המתחדשת מדי שנה היוותה יסוד סמלי כדי להדגיש את החיים הצעירים שנגדעו במיטב פריחתם.  שאול טשרניחובסקי כותב : "ראי אדמה כי היינו בזבזניים עד מאוד,  פרחי פרחים בך טמנו,  רעננים ובהוד. . ." עם זאת,  הגן והצמחייה משמשים סמל להנצחת הנופלים כפי שהובלטו באנדרטה.  דווקא החיים המתחדשים והנמשכים,  דווקא ההמשכיות של הטבע,  מהווים את המסגרת של הרצון לשמר את מי שחייו הוקרבו למען המולדת.

בערים גדולות מצוי גן עצמאות.  בתל אביב מתנשאת בגן העצמאות אנדרטה לזכר הטייסים מתתיהו סוקניק ואהרון דוד שפרינצק,  שנפלו בהגינם על שמי תל אביב.  עיצבו אותה האדריכל אבא אלחנני והאמן בנימין תמוז.  צורתה כציפור פצועה,  שאחת מכנפיה שבורה.  כנף אחת מכנפי הציפור עשויה מכנף מטוס ישראלי שהופל.  באנדרטה זו ישנו שילוב של האותנטי,  כנף המטוס שנפגע,  עם הפסל שעוצב אחרי כן מחומרים אחרים.

ביפו מצוי "גן הכובשים" ובמרכזו אנדרטה,  לוח אבן,  ועליו חקוקים שמות 42 חללי האצ"ל שנפלו בקרב על מנשייה.

גן מפורסם אחר הוא גן השלושה, "הסחנה". בגן זה מתנהלים חיי טבע ונופש של מבקרים רבים המגיעים אליו מהסביבה הקרובה וכן מטיילים המזדמנים לאזור.  השלושה שעל שמם נקרא הגן הם אהרון אטקין,  חיים שטורמן וד"ר דוד מוסנזון,  שנהרגו בעלות רכבם על מוקש בעת המאורעות ב1938.
שאלות:

 האם נזדמן לכם להיות בגנים אלו?
 מה דעתכם על סוג כזה של הנצחה?
 אילו דרכי הנצחה אחרות אתם מכירים?
 איך,  לדעתכם,  ראוי להנציח?
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חזרה לתוכן העניינים



כרטיס מידע מס' 4: האנדרטות במארג החיים היומיומי
אנדרטאות מהוות גם ציון זיכרון והנצחה להגברת התודעה הלאומית.  בצרפת הציבו את האנדרטאות במרכזי ערים ובמקומות הומי אדם,  כדי שהאזרחים יחלפו על פניהם מדי יום. בקירות הבתים מוצבים שם לוחות זיכרון ועליהם חקוקים שמות האזרחים שנהרגו במהלך קרבות הרחוב במהפכה הצרפתית ומאז ואילך,  במלחמת העולם הראשונה והשנייה.

גם בערים בישראל מציינים בלוחות זיכרון על בתים ובכניסות לבניני ציבור את שמות הנופלים במהלך הקרבות שהתחוללו באותה עיר.  הדבר בולט בתל אביב ובירושלים, שלוחות מתכת מוצבים בהן ועליהם שמות הנופלים במלחמת השחרור,  ובירושלים - גם במלחמת ששת הימים.  ציוני זיכרון דומים מצויים גם בצפת ובחיפה.

בשנים האחרונות הוקמו אנדרטאות עממיות,  אבל שונות במקצת.  אלו אנדרטאות המוקמות בעקבות הפיגועים ההמוניים שפגעו באזרחים מכל שדרות העם במרכזי ערים, בתחנות הסעה ובדרכים.  בתהליך ההנצחה והאבל הוצבו נרות נשמה וזרי פרחים באופן ספונטני.  אחר כך הקימה הרשות המקומית,  או המדינה,  אנדרטה לזכר הנופלים.  ימי הזיכרון לאותו אירוע מתקיימים במקום הפיגוע שבו הוצבה האנדרטה.

ב1978- הותקף אוטובוס מטיילים בכביש החוף.  במקום הוצבה אנדרטה לזכר 35 הנספים,  חברי אגד ובני משפחותיהם וחייל אחד.

אנדרטה אחרת הוקמה לזכר יצחק רבין , וסביבה התגבשו דפוסי אבל והנצחה מסוג שמדינת ישראל לא ידעה עד כה.  שם כיכר מלכי ישראל בתל אביב שונה מיד בתום שבעת ימי האבל לכיכר יצחק רבין והאנדרטה שהוקמה במקום הירצחו הפכה למרכז עלייה לרגל, לאתר הנצחה,  למוקד למשמרות מחאה פוליטית ולמקום שבו מציינים אירועים בחייו כמו יום הולדתו.  האנדרטה אינה בולטת מעל פני הקרקע אלא שקועה באדמה ומורכבת מאבני בזלת שחורות ובמרכזן לוח ועליו חרוטים שמו,  תאריך לידתו ומותו והמשפט : "בצוואתו ציווה לנו את השלום".
שאלות:

 לוח הזיכרון בפינת הרחוב - עיצובו פשוט ואינו בולט,  והוא הופך לחלק מחיי 
        הרחוב.  מה דעתכם על ההנצחה בדרך זו לעומת ההנצחה באמצעות אנדרטה?
 רצח רבין היה אירוע טראומטי בחיי החברה הישראלית.  עם זאת הוחלט 
        שהאנדרטה לזכרו תעוצב כך שתשתלב במארג החיים היומיומי של העיר.  מה 
        דעתכם על כך?
 באיזה אופן מהוות האנדרטאות שהוזכרו חלק מהקשר ומהזיקה של היחיד לעם 
        ולמדינה?
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חזרה לתוכן העניינים



כרטיס מידע מס' 5: ההנצחה באמצעות המילה הכתובה
הדת היהודית אינה מעודדת הצבת פסלים.  כבר בעשרת הדיברות נאמר "לא תעשה לך פסל וכל תמונה" . ולכן דמויות מלאכים,  הנפוצות בבתי קברות נוצריים,  אינן ממאפייניו של בית הקברות היהודי.  גם אנדרטאות לא היו ליהודים,  משום שלא היו אומה עצמאית.  התרבות היהודית שממנה צמחה התרבות הישראלית היא תרבות היונקת מהספר ומהמילה הכתובה.

כשהחלה פעולת הנצחה מסודרת במדינת ישראל באמצעות מועצה ציבורית,  אמר בן גוריון בעת פרסום דברים שאמרו הלוחמים,  כי "זכר הגיבורים יישמר וייחקק לא ביער עצים ולא במצבות אבנים אלא ברחשי הערצה וגאון שיחיו בלב העם היהודי בדורנו ועד סוף כל הדורות". עמדתו שיקפה את התנגדותה של המסורת היהודית לפסלים ולפולחן סביבם.  עם זאת יש ביהדות הבחנה ברורה בין איסור לעשות פסל ותמונה לצורך עבודה זרה לבין יצירת אמנות שנועדה לנוי או להידור במצווה.

ספרי ה"יזכור" הם מפעל הנצחה של מדינת ישראל לזכר כל חלליה בקרבות מימי המאבק על המדינה שבדרך ועד ימינו אלה.  בספר "גווילי אש", שאף הוא מפעל הנצחה של מדינת ישראל, קובצו מבחר קטעי ספרות ושירה של הנופלים במלחמת השחרור.  כבר עם שוך ימי הקרבות של מלחמת השחרור החלו להתארגן יוזמות פרטיות להוצאת חוברות אישיות על הנופלים.  יצאו לאור גם ספרים שעסקו בדמות אחת,  כמו "חברים מספרים על ג'ימי" - אוסף מכתבים של יצחק (ג'ימי) שמי , וכן דברים שנאמרו על ידי חבריו . כמו כן יצאו חוברות הנצחה וספרים רבים מעזבונם של הנופלים . יש להתייחס אל החוברות והספרים כאל אנדרטה רוחנית המסמלת את המרכיבים התרבותיים בדפוסי ההנצחה של מדינת ישראל.

שאלות:

 במה,  לדעתכם,  נעוץ כוחה של המילה הכתובה בקשר להנצחת הנופלים?
 "לכל איש יש שם" - ביום הזיכרון לחללי צה"ל נהוג להקריא בטלוויזיה הממלכתית את   
  שמות כל הנופלים במערכות ישראל.  מה דעתכם על דרך הנצחה זו?
 מה דעתכם על אופני ההנצחה האחרים המוזכרים בקטע?
 אילו דרכי הנצחה נוספות אתם מכירים?
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אנדרטת האריה השואג – לזכר מגיני תל חי. 


עיצוב: דוד מלניקוב
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אנדרטת אלכסנדר זייד – 


עיצוב: דוד פולוס
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אנדרטה לזכר הטייסים – 


בגן העצמאות בתל אביב.


עיצוב: אבא אלחנני ובנימין תמוז





אנדרטה בגן הכובשים ביפו - 


לזכר 42 מלוחמי אצ"ל שנפלו בקרבות על העיר
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אנדרטה לחללי אוטובוס הדמים – 


ניצבת בצומת גלילות בכביש החוף.


עיצוב: יצחק שמואלי





שלט עירוני ברחוב הנביאים 


34 בירושלים – לזכר יהודה בנימיני,


אלחנן גבע ויעקב שחר, מחלקת מרגמות, גדוד 62, שנפלו במלחמת ששת הימים
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