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"פעיל בכל גיל" הינה תוכנית לעידוד פעילות בין-דורית למען הקהילה.

התוכנית מתבצעת בשיתוף עם מספר גופים:

משרד החינוך – המחלקה לבתי ספר קהילתיים ומחויבות אישית במינהל חברה 

ונוער, משרד העבודה והרווחה – השירות לזקן, אשל – ג'וינט, חברת 

המתנ"סים – המחלקה לאזרחים בוגרים והמחלקה להנהלה ציבורית ומתנדבים.

חוברת זו תשמש בסיס לחוברת משותפת לגופים השונים השותפים, שתצא 

כסיכום לשנת הפעילות הראשונה של תוכנית "פעיל בכל גיל" ותציג את מגוון 

הפעילויות בארץ.


ייחודה של התוכנית "פעיל בכל גיל" מבוסס על ההנחה שפעילות משותפת של זקנים ובני נוער יכולה לתרום לכל אחד מהשותפים ואף מעצימה את התרומה של שניהם יחד למען הקהילה.

אלמנט ייחודי נוסף הוא הדגש על שיתוף בין-ארגוני בהגשת התוכניות ובביצוען.

תהליך הבנייה של היצירה הבין-דורית משנה אצל בני הנוער את הדימוי של הזקן המנותק מההוויה של החברה המודרנית, ומאפשר התנסות במערכת יחסים שיש בה סימטריה בנתינה ובתרומה הן של הצעיר והן של הזקן. הכבוד ההדדי הניתן לכל אחד מהשותפים הוא תרגום מעשי לנורמות וערכים שחשוב להטמיע בחברתנו.

בחברה הישראלית חלו שינויים דמוגרפיים שבגינם גדל אחוז הזקנים. מאז 1955 גדלה האוכלוסייה בישראל פי 3.5 ואילו האוכלוסייה הקשישה גדלה פי 7, והיא מהווה 10% מכלל האוכלוסייה. תחולת החיים עלתה, איכות החיים השתפרה ורמת ההשכלה של הזקנים גדלה. נתונים אלו מדגישים את הצורך הקהילתי במציאת אפיקים רבים להגשמת "זיקנה משמעותית".

זקנים רבים מחפשים את חברת בני הנוער המעניקה להם חדוות חיים, ומגלים נכונות לתרום מזמנם ומניסיון חייהם לפעילות משותפת. בני הנוער לעומתם, מסתייגים לעיתים מקשר עם אלו המבוגרים פי שלוש ויותר מגילם.

התוכנית "פעיל בכל גיל, בזכות התהליכים הקהילתיים המאפשרים שותפות של בני נוער וזקנים, משלב קבלת ההחלטות ועד שלב קבלת האחריות על הביצוע, מפיקה יתרונות מפער הגילים ומגדילה את רמת שביעות הרצון של כל השותפים.

החשיבות של שיתוף בין-ארגוני בהגשת התוכניות ובביצוען, נובעת מההנחה שכדי ליצור שינוי בגישתם של בני הנוער אל הקשישים, יש צורך בלכידות קהילתית המתבטאת בהירתמות מספר ארגונים לנושא, הן מבחינה רעיונית והן מבחינה ארגונית.

