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עם הפנים אל הקהילה

סיפור הקמתו של בית ספר קהילתי

למנהל, למחנך, למורה למדריך

הצלחתו החינוכית של בית ספר מותנית, במידה רבה, ביחסי הגומלין שבינו לבין קהילתו. במערכת היחסים שבין בית הספר לקהילה חלו במרוצת השנים תמורות מרחיקות לכת. לפני קום המדינה התקיים ביניהם קשר אידיאולוגי דו-סטרי, בשנותיה הראשונות של המדינה חל ביניהם ניתוק ואף ניכור, אבל בהדרגה, וביתר שאת בשנים האחרונות, הולכת ומתחזקת מעורבות ההורים בתהליכי החינוך המתרחשים בבית הספר וניכרת נטייה ליצירת קשר חיובי בינו לקהילה.

הקשר שבין בית הספר לבין ההורים והקהילה מבוסס על איזון עדין, המותנה מצד אחד בשמירה על האוטונומיה המקצועית של המורה ועל האוטוריטה הבית ספרית בכל הנוגע לקבלת החלטות מקצועיות, ומצד שני כרוך איזון זה ביחס של כבוד אל בית התלמיד ותרבותו ובכיבוד זכותם של ההורים והקהילה להיות שותפים בתהליך החינוכי.

בית הספר הקהילתי מחפש ואף מוצא דרכים נאותות לקיים שותפות בין מורים, תלמידים, הורים וחברים אחרים של הקהילה, בהנחיית מפקחים ומנחים של מינהל חברה ונוער, תוך ניצול הדדי של משאבי בית הספר והקהילה.

הניסיון מלמד כי מערכת היחסים בין בית הספר לסביבתו אינו זהה, ואף כי קיים בסיס ארצי משותף, הרי בפועל יש גיוון בין בתי הספר ולכל אחד מהם צביון משלו.

כל המעורבים בתהליך בניית בית ספר קהילתי יכולים ללמוד מניסיון קודמיהם ולהוסיף עליו משלהם. בחוברת זו מתוארת, מנקודת ראותה של המנהלת, התפתחותו של בית ספר קהילתי בסביבה חדשה. ניסיון זה עשוי להעשיר את הקוראים, לשמש להם חומר ללימוד ולמחשבה ולסייע להם בהמשך דרכם.

ברכתנו שלוחה למחברת, לבית הספר ולקהילה על פועלם המוצלח.

בחוברת זאת, שנכתבה עם סיום תפקידי כמנהלת חטיבת הביניים, מתוארים הקמתו וניהולו של בית הספר ביישוב קטן ושלבי המעבר שלו לתפיסה הקהילתית. לא ביקשתי לכתוב מאמר מדעי-מקצועי יבש ואובייקטיבי, ושיכך לא העברתי שאלוני הערכה ומשוב ולא בחנתי וניתחתי ממצאים שעניינם החדרה של תהליכי שינוי למוסדות חינוך. אין בחוברת גרפים ושרטוטים או סקירה עדכנית של ספרות מקצועית, וכמעט שאין בה הפניות ביבליוגרפיות.

הכתיבה, המבוססת על ניסיוני האישי, נבעה מן הלב, ובדיווח הענייני לא נרתעתי מלשלב חוויות ולחשוף רגשות. עם זאת, נמנעתי מלציין את שמותיהם של בית הספר, של היישוב ושל אנשי מפתח, שהרי, אחרי הכול, מצויים אנו כעת בעיצומו של עידן "התקינות הפוליטית".

כשהכנסתי עמיתים בסוד העניין, התברר לי שהשדה צמא לדיווח אותנטי ("מיד ראשונה") על ה"איך" וה"למה" של ניהול מוסד חינוכי בכלל ובית ספר קהילתי בפרט. נציגים ממשרד החינוך ביקשו להפיץ בבתי הספר את מה שכתבתי, מנהלים ורכזים של בתי ספר קהילתיים התעניינו אף הם במה שכתבתי.

זוהי הזדמנות נאותה להודות לעובדי מינהל חברה ונוער במטה ובמחוזות ולעומד בראשם, מר אברהם עודד כהן, על הדרכתם, תמיכתם וסיועם במהלך פיתוח ויישום התפיסה של בית הספר הקהילתי ועל ההחלטה להוציא לאור חוברת זו.

אני מקווה שמנהלים ומוסדות חינוך ימצאו עידוד בחוברת זו, וכפי שהמילים הכתובות יצאו מן הלב, כך הן תחדורנה ללבבות, ומשם בתהליכים קוגניטיביים תשכלנה לתת פירות קהילתיים נוספים.
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