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1. מבוא: תלמידים למען תלמידים - תל"ת

תוכנית לטיפוח מנהיגות בקרב אוכלוסיות שונות 
וליצירת אקלים בית ספרי מיטבי

רציונאל 

"תלמידים למען תלמידים" היא תוכנית התערבות חינוכית, המיועדת לתלמידים "מאתגרים". המטרה ליצור שינוי חיובי בהתנהגותם ובסביבתם החברתית באמצעות תהליכי העצמה וטיפוח כישורי מנהיגות. העצמת התלמידים תתרום ליצירת אקלים בית ספרי מיטבי.  

התפיסה העומדת בבסיס התוכנית היא שבאמצעות מעורבות חברתית אמיתית ניתן לשלב נוער "מאתגר" במעגל החיים הנורמטיבי של בית הספר, וזאת מתוך עמדה של עוצמה, שותפות ואחריות.

מהמחקר הרב לאומי על רווחתם ובריאותם של בני נוער (הראל, 2004) עולה הקשר בין החוויה החיובית בבית  הספר לבין התנהגויות סיכון. כאשר יש שיפור לטובה בחוויה הבית ספרית, יש שינוי לטובה בכל התופעות הסיכוניות. כאשר הפרט פעיל ומעורב  חברתית, הוא חש  תחושת ערך עצמי, שהינה מרכיב מרכזי של הדימוי העצמי, והיא משפיעה על תחושותיו ועל ביטחונו ביכולת ההתמודדות שלו ועל הנכונות והשמחה שבהליכה לבית הספר.

במחקרים נמצא כי ההשתתפות בתוכניות להכשרת מנהיגות  תורמת להפחתת התנהגויות בלתי נורמטיביות ולקידום התנהגויות פרו-סוציאליות. מילוי תפקידי מנהיגות בקרב בני נוער בסיכון מהווה חוויה חדשה עבורם ומעלה את הסטאטוס שלהם. זו  הזדמנות להתחיל משהו נורמטיבי וחדש, המלווה בתחושה של מסוגלות, בניגוד לתחושת הכישלון שליוותה אותם בעבר. זו גם מסגרת בה הם עשויים לפגוש מבוגרים חדשים שיקבלו אותם כפי  שהם ויהוו עבורם מודל לחיקוי, (1991, Sauer;  1995, Quinn).המעורבות החברתית מגבירה עניין בבעיות חברתיות ומגבירה את ההשתתפות בפעילות חברתית. להשתתפות בפעילות כזאת בגיל הנעורים יש השפעה ארוכת טווח. בני נוער אלו עשויים להיות אזרחים בוגרים הפעילים בארגונים התנדבותיים-קהילתיים ומגלים מעורבות פוליטית (1995, Quinn) .

בדיווחים של פעילים ומתנדבים נמצאה  שכיחות גבוהה של חוויות של אושר ושביעות רצון מחייהם. הם מתארים את חייהם כבעלי משמעות, ואת עצמם כבעלי בריאות ורווחה נפשית טובות יותר (1996, Magen). 

ההתנסות בתפקידי מנהיגות, בקבלת החלטות, בביצוען ובאכיפתן מסייעת להעצמה ותורמת לצמיחת החשיבה המוסרית ולצמצום הפער בינה לבין ההתנהגות המוסרית. כמו כן היא תורמת לצמיחתו של אזרח אחראי ומעורב ולצמיחתה של מנהיגות אחראית (פרידמן,1989; קולברג, 1982;פלג, 2000 ;1998,Van  linden & Fertman).
בספרות המקצועית  מוצגת ההנחה כי בכל אדם קיים פוטנציאל של עוצמה, שבנסיבות חיים תקינות הוא שואף להגשמה. פעילות התנדבותית ומנהיגותית המלווה בחוויות של הצלחה והפקת לקחים גם מכישלונות, תורמת להעצמה ולחיזוק הביטחון העצמי של המשתתפים. במהלך ההעצמה נוצר שילוב של קבלה עצמית וביטחון עצמי, הבנה חברתית ופוליטית ויכולת אישית לקחת חלק משמעותי בקבלת החלטות ובשליטה על משאבים בסביבה, המתקשרת עם מחויבות אזרחית (סדן, 1997; (1991, Serow). בתהליך ההעצמה מתרחש שינוי פנימי וחיצוני הכולל: אמונה ביכולת האישית לקבל החלטות ולפתור בעיות וביכולת לפעול וליישם את הידע המעשי, המיומנויות ויתר המשאבים שנרכשו בתהליך.


עבודה קהילתית בונה את יכולתו של הפרט לפעול יחד עם אחרים, מלמדת אנשים לשתף פעולה, לקבל החלטות קבוצתיות ולפתור בעיות משותפות ולגייס משאבים לטובת הכלל. זהו צעד חשוב למימוש ערכי הדמוקרטיה ולהכנת האזרחים להשתתפות מרבית  בחיי קהילתם ולמימוש זכותם להשפיע על ההחלטות. 
האלמנטים המקדמים תהליכי העצמה פרטנית והנוצרים ומתחזקים בתהליך הם (סדן, 1997):

· מודעות לסביבה רחבה.

· מילוי תפקיד בעל ערך חברתי ומנהיגותי. 

· השתייכות לקבוצה שבה לוקחים חלק בקבלת החלטות בתהליך שוויוני.

· השתתפות במסגרת תומכת.

· למידה ותרגול של כישורים חברתיים.

· פיתוח מודעות ביקורתית.

· חיזוק הביטחון העצמי והכבוד העצמי. 
ואן-לינדן ופרטמן (1998 Van Linden & Fertman,) בחנו תוכניות שונות להכשרת בני הנוער לתפקידי מנהיגות. לדעתם, פיתוח מנהיגות נוער חייב לקחת בחשבון את צורכי בני הנוער, שאיפתם להגשמת אידיאלים, שאיפה לעצמאות ובעיות זהות. יש לאפשר לבני הנוער לקבל החלטות בנושאים החשובים להם והמשפיעים על חייהם. 

הם מציעים מודל של שלושה שלבים: פיתוח מודעות, אינטראקציה והתמחות. המודל מושתת על אספקטים קוגניטיביים, רגשיים והתנהגותיים וכולל מידע על מנהיגות,  כישורי תקשורת, כישורי קבלת החלטות וכישורי ניהול במצבי לחץ, תוך שימת דגש על פיתוח מנהיגות מעצבת ומתגמלת (כך גם פופר, 1990). 

הניסוי (Van linden & Fertman, 1998)  נערך בהכשרת בני נוער אשר הוגדרו 
כ"לא מנהיגים", ותוצאותיו מחזקות את הטענה כי יש לשלב קורסים במנהיגות במערכת החינוך. חשיבות רבה יש לראות בניהול תהליך רפלקטיבי  אחרי כל התנסות ובאמצעותו ניתן להפנים את הנלמד (Bass, 1990; פופר, 1990; צור, פלג, מירה, 1994;  Van Linden & Fertman, 1998; פלג, 2000).

נמצא קשר בין שכיחות חוויות של אושר לבין התרומה לזולת. בני נוער שחוו חוויות חיוביות הביעו נכונות לתרום ולהתחייב מעבר לעצמם. התנסויות חיוביות גורמות לא רק לשביעות רצון אלא גם מסייעות גם לצמיחתו של אדם מעורב ותורם לחברה. המתנדבים שונים מחבריהם שאינם מתנדבים. הם מתארים את חייהם כבעלי משמעות, ממוקדי מטרה, והם רואים ערכים של סטאטוס ותגמולים חומריים כבעלי ערך פחות מערכים חברתיים. בני נוער אלה נהנים גם מבריאות פיזית ונפשית טובה יותר והם יותר שבעי רצון מחייהם (1996, Magen).

התוכנית פותחה במינהל חברה ונוער - מחוז מרכז, והיא פועלת בהצלחה משנת 2000 בחטיבות הביניים בפתח תקווה. בעקבות הצלחת התוכנית הצטרפו אליה והפעילו אותה במרוצת השנים רשויות נוספות: ראשל"צ, רחובות, רמלה, ראש העין, כפר סבא, רעננה, הוד השרון, תל-מונד, אריאל, קדימה, כפר יונה, כוכב יאיר ונתניה.

הצלחתה של התוכנית נובעת משילוב בין תפיסות היסוד שלה, תהליכי ההכשרה והליווי שעוברים צוותי הניהול והמורים בבתי הספר ושיתוף הפעולה בין הפיקוח במחוז לבין מחלקות החינוך והנהלות בתי הספר.

הנחות יסוד

· טיפוח מנהיגות צעירה בקרב קבוצות הטרוגניות מצמצם אלימות.
· מנהיגות שלילית מתועלת לכיוונים חיוביים בעזרת יצירת מסגרות למעורבות חברתית, ושילוב נוער "מאתגר" במעגל החיים הנורמטיבי של בית הספר.
· פיתוח כישורי מנהיגות בגיל ההתבגרות באמצעות קבוצת השווים מהווה גורם השפעה דומיננטי בגיל זה.
· בני נוער מועצמים באמצעות תהליך חינוכי מובנה, המשלב צמיחה אישית-קבוצתית ותרומה לקהילה. 
מטרות התוכנית

· טיפוח אקלים בית ספרי מצמצם אלימות  תוך הפחתת התנהגויות לא נורמטיביות בבית הספר. 
· הגברת תחושת ההשתייכות והמסוגלות העצמית של התלמידים.
· פיתוח כישורי מנהיגות להעצמת תלמידים "מאתגרים" ו"נורמטיביים" על ידי הגברת מעורבותם בחיי בית הספר והקהילה.

לו"ז תוכנית שנתית להובלת קבוצת תל"ת ולהנחייתה

1. ספטמבר - אוקטובר: הכנסת התהליך לבית הספר והקמת קבוצת תל"ת
2. נובמבר - דצמבר: גיבוש הקבוצה תוך עבודה על העצמה אישית וקבוצתית, פיתוח מנהיגות, תקשורת בינאישית ובחירת תחומי מעורבות.

3. ינואר - מאי: פעילות התלמידים בבית הספר ובקהילה.

4. יוני:  סיכום, משוב ופרידה.
