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                  עד שיעבור כל המשמר כולו – לאה איני

                                                                                          מתוך: גיבורי קיץ – קיץ 1991 

נושא הסיפור: 

התמודדות ניצולי שואה ובני זוגם עם המציאות הישראלית שהכתיבה שתיקה והתעלמות משרידי המחנות.

הערות והארות על מהלך הסיפור:
הסיפור מתרחש באחת מערי הארץ בשנות ה-50, במוצאי שבת של קיץ. כיאה לסיפור ריאליסטי מוזכר גם טווח השעות: מ18:40 עד 12:00 בלילה.
אחת מצורות הבילוי המקובלות היא משחק קלפים בין ארבעה שחקנים. לוי וסופי מארחים את החבורה, והם מאד גאים בכך שלוי נבחר להיות ה"יד הרביעית" במשחק.

בחבורה ד"ר משיח- רופא שניים אלמן, ברוך הרפד- ניצול שואה, שמשון הקצב ולוי הנגר.

חבורה זו נחשבת למכובדת לעומת שאר החבורות בעיר, ולוי הצטרף אליה אחרי מות הסבל הזקן.

ההערכות למשחק מוקפדת; כל פריט בדירה צריך להיות במקומו, והמארח עצמו  נתון בלחץ "הוא חייך אל עצמו בעצבנות"

סופי היא מארחת למופת, ואינה חוסכת כל מאמץ על מנת שביתה והאירוח שהיא מעניקה יהיו מושלמים אף כי היא בשלבי הריון מתקדמים. התנהגותה של סופי תורמת לקידום מעמדו החברתי של בעלה לוי והוא אכן גאה בה.

בסוף הערב, בשעה 11:00, מתברר, לאור סימנים אפיים מטרימים, שסופי סובלת ממשבר הבא לידי ביטוי במחיאות כפים נמרצות ובלתי נשלטות. התפרצות זו היא תוצאה של טראומה בתקופת השואה המקרינה על חיי ההווה.

בשלב זה של הסיפור, ובעצם במהלך כל הערב בו מתקיים המשחק, אין המשחקים – האורחים יודעים שסופי היא הסובלת, ה"משוגעת" כפי שמכנה אותה ברוך הרפד.

החבורה מתפזרת ללא חשיפת סודה של סופי. הסברא היא שיש בקרבת מקום "שכנה משוגעת", ושסופי פרשה לחדרה חיוורת ומתוחה מאחר שהיא קרובה ללדת.

הסצנה האחרונה בסיפור מתרחשת בחדר השינה של סופי ולוי ובה שני ארועים. באחד לוי סוטר לסופי שלא ברצונו. ובשני הוא חולם על התינוק שיוולד, אך תינוק זה באנלוגיה ניגודית ללוי עצמו, ירש את הטראומה השואתית מאמו והוא מוחא כפיים עוד בטרם נולד , ובהיותו קשור לטבורה של אמו ינק ממנה את הטראומה.

הערות למבנה הסיפור:

אקספוזיציה

פרטי ההיצג הזמן, המקום , הדמויות והארוע הוזכרו בסקירה על התוכן.

פרטי האקספוזיציה מפוזרים על פני הסיפור והמעוצבים באופן עקיף.למשל: העדר טלויזיה, העדר מזגן וישיבה בגופיה המאפיינים את שנות ה-50.

דרך כתיבה זו הולמת את הסיפור הקצר המודרני.

האוירה בפתיחת הסיפור מתוחה. לוי עצבני, חסר מנוחה וזה מכניס את הקורא לסקרנות באשר לסיבת הדריכות.

רמזים מטרימים

כבר בקטע הפתיחה הקורא נכנס למתח; לוי מסתובב חסר מנוחה, ושמו אינו נזכר מיד בהתחלה. המספר ה"יודע כל" אומר שלוי התבונן בסופי, אשתו, "דאוג במעשיה" , ועוד, "חרדה גדולה זחלה פתאום כמשב רוח צונן אל פניו". מכאן לרמז נוסף למתח ולחרדה שאין מבינים את פשרה בשלב זה: "הוא תהה כיצד יצליח לעבור את השעה אחת עשרה. בדרך כלל הסתיים המשחק בחצות, שכן הכל היו משכימי קום, אבל המשבר צפוי להתרחש שעה אחת קודם, ולפתע לא בטח עוד במזלו ששפר עליו עד עתה".

חלקו הראשון (כשעתיים) של משחק הקלפים מתקדם יפה, אך הרמזים למשבר תופסים תאוצה. דאגתו של לוי מתגברת והוא מציץ לעתים תכופות בשעונו, בעוד סופי החלה "ממוללת את כפתורה" והיא מחוירה. לחרדה הפנימית יש השלכה על ההתנהגות החיצונית. גם החבורה נרמזת באשר לחריגות בהתנהגות – סופי נעלמה מן הסלון באופן מפתיע. הקצב תולה זאת בכך שהגיעה שעתה ללדת.

הסיבוך:

כאמור, כאשר מגיעה השעה 11:00 בלילה סופי עוזבת את הסלון, ואז, מחדר השינה נשמעות מחיאות כפיים בקצב כפייתי.

הפוקוס בסיפור עובר ליחסו של לוי אל התנהגות אשתו. לוי נבוך.

החבורה מיחסת את מחיאות הכפיים ל"שכנה המשוגעת". לוי במבוכתו ובחרדותיו אינו חושף את הסוד בדבר זהותה האמיתית של מוחאת הכפיים.

מחיאות הכפיים של סופי הן מחאה מטונימית נגד השתיקה שנכפתה עליה (היא מיצגת בסיפור את דור ניצולי השואה) ע"י הסביבה הישראלית - צברית.

הניצולים שתקו מכיון שהוטלה בהם הסטיגמה שהם הובלו למשרפות כ"צאן לטבח". האנטיתזה שלהם היה הצבר האולטימטיבי ששידר עוצמה פיזית מופלגת. כך קורסת לה השתיקה הכפויה של סופי וההתפרצות הרגשית מובעת למרבה האירוניה ע"י מחיאות כפיים סדורות ("התפרצות סדירה" – אוקסימורון שיוצר אירוניה).

בחלק זה של הסיפור נחשפת משמעות הכותרת של הסיפור: "עד שיעבור כל המשמר כולו".

ילדים שהתחבאו במנזר למדו מן הנזירות למחוא כפיים עד שיעבור המשמר של מפקדת ה"אס אס" וכך הם התגברו על פחדיהם.

השיא: 

לוי, המצוי במתח עצום, שכן הוא רצה מאד להיות מקובל על החבורה, ומשחק בביתו היה מעין מבחן חניכה, פנה לחדר השינה על מנת לסעוד את סופי. בשיא הסיפור מתברר לקורא שמחיאות הכפיים הן של סופי. אף על פי שהסוד הנחשף הוא של סופי, הפוקוס כאן עובר ללוי שמתחשב  במצבה של אשתו. נראה שהיחסים בין  בני הזוג מאד מורכבים;  מצד אחד הוא מצנן באמצעות קוביות קרח את כפות ידיה אך מצד שני הוא  מנוכר. הוא יושב "מפנה לה את הגב" ב"הרגשת גועל שנתקף בה". 

בדיאלוג ביניהם הוא נשמע נוקשה. ה"מספר יודע כל" אומר עליו "פתח בקשיות".

סופי מבקשת ממנו שיכבול אותה, שכן היא מבינה שההתפרצות שלה היא ספונטנית ובלתי ניתנת לשליטה מתוכה. היא רוצה להמשיך בהתחזות שבלטה בסלון - שגרת החיים זורמת, מאורגנת ועל פני השטח הכל תקין.

לוי מעדיף שדרך הפורקן של סופי תהיה באמצעות מחיאות הכפיים "ומה במקום זה? תדפקי את הראש בקיר?". אמירתו היא מאד אגרסיבית והוא בעצם אינו נותן מענה למצוקתה.

מוטיב ה"ידיים המיוסרות", שחוזר בסיפור מצד אחד מגלה את הפן המתחשב בסופי ומתעלם מן החברה "ושיחשבו מה שהם רוצים... אני מצפצף", ומצד שני תנועות ידיה של סופי המביעות יאוש מבחילות אותו. הידיים מייצגות את האימפולסים הפנימיים שהם מעבר ליכולת של שליטה רציונאלית.

 כאשר היא פורצת בבכי הוא מגיב בעוצמה בלתי נשלטת וסוטר לה. המספר "יודע כל" משתמש כאן בסינקדוכה ובדימוי "נורתה מידו כחץ" – היד סטרה ולא לוי סטר. הפעולה היתה בלתי מבוקרת ומהירה כחץ.

יחסי בני הזוג מוצגים כאן בשפל נורא.

לוי מיטלטל בין שני עולמות ;מצד אחד עולם השיגרה של "תקומה" אחרי "שואה", ומצד שני המאמץ  לשמור על השפיות בתוך הכאוס, והניסיון להחלים מטראומת השואה. השפיות בשגרה באה לידי ביטוי במבחן ההתקבלות לחבורה.

התרה: 

אין בסיפור מיפנה מעשי ולפיכך עוברים לשלב ההתרה.

סופי רפויה ולוי מחליט ששינה תרגיע אותה. זאת במיוחד לאור העובדה שסודה של סופי לא נחשף בפני החבורה. לוי רוצה לנשק את מקום המכה אך מיד מתחרט. הוא קרוע בנפשו – מצד אחד הוא רך ומתחשב וצד שני הוא מנוכר ומרגיש דחיה מאשתו הפועלת מתוך דחפים בלתי נשלטים.התקוה נרהזה כבר בפתיחה: סופי בהריון והזוג מצפה לחיים חדשים עם לידתו של התינוק. נבדוק אם אכן התקוה מתגשמת. 

הסיפור  כסיפור מודרני מתאפיין גם בעמימות בהתרה. לקורא לא ברור האם החבורה ידעה שסופי היא ה"שכנה המשוגעת" או  לא. דרך כתיבה זו מעלה את הסיפור מן הרובד הקונקרטי של יחסי סופי - לוי לרובד המכליל, הייצוגי, דהיינו טיפול בבעיית ניצולי השואה והיחס אליהם בשנות ה-50.

קטע הסיום:

בהמשך לוי חולם. הוא מרגיש עצמו כתינוק,. הוא אופטימי, וההזכרות בדברי ד"ר משיח "הוא יהיה בחור כארז" – התינוק – מחזקת תחושה זו. באנלוגיה ניגודית אליו,סופי "טרופה מזיעה" ו"מוחאת כפיים למוות". 

סופי חיה את הסיוט השואתי שלא טופל כראוי, ולכן הוא משתלט על שנתה וזאת דווקא כאשר התת-מודע ער ואי אפשר להחניקו ולשתקו. גם התינוק מגיב בטרוף באמצעות מחיאות כפיים "עד שחולף ועובר לו המשמר כולו".

הסיפור מסתיים בתחושה פסימית – יש חשש שהטירוף שלא טופל כהלכה יועבר בתורשה לדור הבא.

על ה"חבורה" ועל "משחק הקלפים"

החבורה מיצגת במידה מסוימת את החברה הישראלית של שנות החמישים. ישבה רופא, בעלי מלאכה וקצב עתיר נכסים.

רופא השניים מאופיין ע"י שמו – "משיח". זהו שם אירוני. הוא מנהיג החבורה, אך רק במשחק הקלפים. למרות שמו איו לו בשורה והוא לא יביא להם ישועה. המסר היחיד החשוב שהוא משדר הוא שמדובר רק נמשחק קלפים – אילו אינם החיים עצמם ןלפיכך הוא מתיחס בשיויון נפש להצלחה או לאי הצלחה במשחק. 

תכונה אחרת שלו , שמעצימה את אישיותו , היא היותו טיפוס תמים ואלטרואיסטי ; הוא גר בדירה צנועה, הנשים מעריצות את עדינות ידיו והכל נהנים מתעריפי הטיפול הנוחים שלו.  מעל לכל, הוא התנדב להרצות בפני התלמידים על חשיבות בריאות השניים, ולבדוק את שיניהם חינם אין כסף. לדידו גם אנשים פשוטים יכולים להיות עמיתיו למשחק הקלפים. הוא גם מרשה לעצמו לפזם במהלך המשחק למרות שהוא מעלה בכך את חמתו של הקצב, אולי כדי לשוב ולהדגיש שהמשחק אינו חזות הכל בחיים.

הקצב בקשיחותו ובארציותו אומר, כניצול שואה, "אף אחד לא יצא שלם"... כתגובה על על חשיפת מחיאות הכפיים כהפאעה נפשית ששורשיה בשואה, אך הוא אינו מגלה רכות והבנה "עיניו כבויות". בכך אין הוא עונה על ציפיותיו של ציפיותיו של לוי שהסביר דווקא לו כאחד  'שיש לו מספר על הזרוע' את מחיאות הכפיים החריגות. הקצב מעדיף לברוח ולחזור אל משחק הקלפים.

הרפד  עסוק בבנית האשליה של רווחים קלים באמצעות משחק הקלפים. הוא אפילו אינו מרשה לעצמו להנות מן הכיבוד של סופי שמא יחמיץ את הסיכוי לנצח. ברוך הרפד מקנא ש"הקצב הוא בכל זאת המנצח הראשי". הוא חסר סבלנות בשל ההפרעה למשחק ותפקידו בסיפור הוא להציע את הפיתרון של "השכנה המשוגעת".

החברה שואפת להכניס את הפרטים למסגרת שהיא מכתיבה. נח לה להתעלם מן החריג ולכן בסיפור אין בדיקה רצינית באשר לזהותה של הדמות המיוסרת המוחאת כפיים באופן כל-כך כפייתי. הבריחה ל"שכנה המשוגעת" מאד נוחה, שכן זוהי דרך שאינה מחיבת טיפול, בקושי התיחסות – השכנה היא אלמונית, ללא שם וללא זהות. לוי כמובן יודע את הפיתרון האמיתי, אך גם לו, ברצונו להתמזג בתוך החברה, נח להסתיר את האמת וכך  נסללת הדרך להמשך משחק הקלפים.

המשחק עצמו מיצג את ערכי החברה. היא שטופה באשליה, ברצון להרויח כסף ללא מאמץ. הרווחים חולקו ע"י הרפד ביושר ומעשה זה נותן פתח לתקוה – עצם היות האדם חלק מחבורה תציל אותו מנפילה. במשחק יש גם חוקיות המייצגת יציבות.

על מנת להיות "יד רביעית" לוי צריך להיות מי שמקבל עליו את חוקי החברה בה הוא רוצה כל כך להשתלב וזאת בעידודה המוחלט של אשתו, סופי. חשיפת מחלתה מאיימת על הסיכוי להתאקלמות בחברה. סופי מוכנה לפיתרון קיצוני "כבר בקשתי שתקשור אותי,שתחנוק לי את הידיים בחבל, בחוט ברזל.." ולוי מגלה רגישות רבה בכך שהוא מעדיף שיהיה לה ערוץ להתפרקות באמצעות מחיאות הכפיים, ולו במחיר אי כניסתם לחברה. הוא קרוע בין שני הקטבים, וזה מביא אותו לידי כך שמצד אחד הוא סוטר לה אך מצד שני בקש לנחמה.  

שורשי מחלתה של סופי:

סופי היא ניצולת שואה. בתקופת ילדותה בזמן ההשמדה היא שהתה במנזר וכך ניצלה. אולם הטראומות מן העבר משפיעות על חייה הבוגרים. חרדותיה של סופי לא טופלו, ויתרה מזאת , היא קיבלה את השדר שהועבר לניצולי השואה בשנות ה-50; בושה,  הדחקה והשתקת חוויות העבר.

אבל עם השנים מתברר שחרדות אינן נעלמות. הדחקה אינה פיתרון. אצל סופי בא הדבר לידי ביטוי במחיאות כפיים כפייתיות שלש פעמים ביום – ממש כפי שהיה אז. 

תופעה זו היא פוסט -  טראומטית.

 התנהגותה של סופי בהווה מעידה על טיפוס מאד דייקן ופדנטי, ובכך היא אנלוגית ללוי, בעלה,שגם הוא, כמותה, דייקן ופדנטי. (נשים לב להכנות בבית בטרם מגיעה החבורה למקום) הן סופי והן לוי הם דמויות של מארחים למופת. אף על פי שהסיפור הוא קצר אין הוא חוסך בתיאור פרטי התנהגותה של סופי כמארחת. למשל: סופי מתאימה את הכוסות לסוג השתיה ואינה מחטיאה  במזיגת המשקה אל הכוסות – המגש נשאר נקי! 

באמצע משחק הקלפים סופי מגיחה מן המטבח ומאפה טרי בידיה.(שנות ה-50 הן טרום מיקרו וטרום אוכל קנוי. אפו בבית.) "נושאת בידיה טס כסוף שניחוח מאפה טרי עולה ממנו, ואחר שבה וחזרה עם פלחי מלפפונים לחים, ביצים שלוקות מנומשות בפלפלת וקוביות אבטיח אדומות רוויות סוכר". בכך מפגינה סופי כלפי חוץ שליטה עצמית. 

רווח הזמן מגביר את המתח, שכן הקורא אינו מבין את פשר ההארכה בפרטי האירוח. מסתבר באופן אירוני שהדייקנות הגרמנית דבקה בסופי. הכל אצלה מסודר. כל פרט במקום ומחיאות הכפיים גם הן מתרחשות בזמנים קצובים – שלוש פעמים ביום באופן תואם למסדר (סדר!) של החיילים הנאצים.

לוי וסופי חשבו שהגיעו עם נישואיהם אל המנוחה ואל הנחלה. הם מסתדרים כלכלית ומחליטים לבנות משפחה – סופי בהריון. הם גם מתקבלים מבחינה חברתית, לוי נבחר להיות "היד הרביעית" במשחק הקלפים של החבורה הנחשקת של ד"ר משיח, וגדולה מזו, ביתם נבחר למקום המשחק. אולם מתברר שהשלווה שלהם היא שלווה מדומה.

לאמיתו של דבר מאומה לא בא על פתרונו.

ההשתלבות בחברה היא מדומה, שכן המשמר מוסיף לעבור בתת מודע של סופי, והתוצאה היא שמחיאות הכפיים אינן מסתיימות. הטראומה חוזרת ומופיעה בזמנים קצובים והיא  עוברת לדור הבא – לתינוק. הוא יורש מאימו את המחלה.

מבחינה חברתית התקבלותם היא אשליה, שכן חוסר מנוחה ומתח מלווים את התנהגותם של סופי ולוי. הקורא נחשף לכך באמצעות מוטיב השעון ומוטיב הידיים. לוי מציץ בשעונו מידי פעם בעצבנות.

הקורא רואה את סופי פוכרת את ידיה בעצבנות, היא בורחת מן החדר, והמתח של לוי בא לידי ביטוי בכך שהוא מוחה בידיו (אנלוגי לסופי) את הזיעה ממצחו. מוטיב הידיים מטונימי לתת מודע של הדמויות.

פעילות הידיים מעידה על עולם פנימי הנתון במשבר.

נחזור לנושא החברתי. כלפי חוץ הזוג התאקלם, זירת ההתאקלמות היא הסלון (מטונימי לחברה), אלא שההתאקלמות היא מדומה. בחדר האחורי, בחדר השינה, שהוא מטונימי לתת – מודע, הבעיה מונצחת. ההנצחה מובעת באמצעות מוטיב מחיאות הכפיים – אלה מנציחות את הטראומה. מוטיב הידיים, המופיע באופן אנלוגי גם אצל לוי, מחזק את תחושת חוסר המוצא ומראה לא רק את הפן של הניצול אלא הוא מקרין גם על בן זוגו.

לוי סטר באופן בלתי רצוני ובלתי נשלט לסופי. התנהגות רווית מתח זו אנלוגית למחיאות הכפיים הכפייתיות של סופי, ומכאן שגם הוא, לוי, ימשיך להתמודד עם הטראומה.

ההתרה מתחילה בחלום אופטימי אך מסתיימת בפסימיות ובאירוניה: "הפחד מולך בפניה בצעדי המגפיים השחורים ובטלפי הזאבים" , והתינוק יפה התלתלים עובר מטמורפוזה: "אבל הנה הילד, מוחא גם הוא... בסירבול, בחוסר התאמה, ומתחיל בריקוד מעגלי... וזמן רב הוא סובב וסובב מוחא ומוחא, עד שחולף ועובר לו כל המשמר כולו". אימי השואה עברו לתינוק והחלום הפך לסיוט חי.

הסיום האירוני זועק מכל מילה – המשמר אינו חולף ואף לא יחלוף. ההריון הוא אמנם תקוה לעתיד, אך גם העתיד נגוע בנגיף השואה.

תודות:

לרחלי עופר על ההרצאה המאלפת בבר-אילן,

לנילי וינר וליהודית סנדל על הערותיהן,

ואחרון חביב לבעלי, חיים, שהערותיו, ובעיקר הארותיו, החכימוני.

הערה: זויות ראיה נוספות לסיפור באתר של כפר הנוער אלוני יצחק.









כתבה: פנינה בר און









         אולפנת בהר"ן,

