בס"ד
                       היבט פסיכואנליטי לסיפור: "המפתח".

                                                 ד"ר רחל ארז

          "המפתח"  הוא סיפור קצר המתאר את עולם הנפש של זקנה בודדה בשם בסי פופקין, החיה בניו-יורק בתקופה המודרנית של זמנינו. אחד הדברים המאפיינים את הדמות המרכזית הם החרדות השונות. בסי פופקין חרדה מאנשים, מבעלי חיים, מחפצים וכן משדים ורוחות ומכוחות רעים על טבעיים. חרדותיה של בסי יוסברו על פי משנתו הפסיכואנליטית של פרויד, כמו כן, יוצעו הצעות דידקטיות המתאימות להיבט הפסיכואנליטי ביצירה זו.

          פרויד מבחין בשלושה סוגי חרדה
 מרכזיים: א. חרדה ממשית  ב. חרדה נאורוטית ג. חרדת המצפון
. פרויד מתאר תחילה חרדה רגילה ומכנה אותה "חרדה ממשית". יש כאן נכונות לסכנה חיצונית, לפגיעה צפויה מראש. יש לראות נכונות זו כגורם חיובי, שכן העדרה עלול לגרום  לתוצאות חמורות. החרדה הממשית איננה מתאימה לחרדתה של בסי פופקין, שכן חרדתה מורכבת וקיצונית יותר. חרדתה של בסי מתאימה יותר ל"חרדה נאורוטית".
         ל"חרדה הנאורוטית" ישנן שתי תופעות מרכזיות: א. "חרדה שבצפייה" ב. "חרדה של הפוביות".  ה"חרדה של הציפייה" קשורה לאנשים שצופים מראש מתוך כל האפשרויות את האפשרות הנוראה ביותר. מפרשים כל מקרה כאות מבשר רע ותולים בכל ספק את המשמעות הגרועה ביותר. תופעה זאת בולטת מאד בסיפור "המפתח" בסי שוכחת היכן היא שמה חפצים שונים. היא מפרשת שכחה זו בצורה הגרועה ביותר. הכוח בלתי נראה מחביא את חפציה (עמ' 7). בסי מזניחה את ניקיון ביתה. היא משוכנעת, שחברת ההשכרה הכניסה בחדריה חולדות, עכברים ומקקים כדי לגרשה מדירתה השכורה. (עמ' 7).
          צורה שנייה של "חרדה נאורוטית" נקראת בשם: "החרדה של הפוביות": קיום פחדים מסוימים בנפש מפני תופעות שונות כמו פחד גבהים, חרדות ממקומות סגורים, חרדות ממקומות הומים מאנשים, וכן חרדות מנסיעות למקומות רחוקים.  בסי פופקין איננה מעיזה כלל לנסוע למרחקים ורק לעיתים  רחוקות היא מתרחקת מביתה לא יותר מאשר שני רחובות (עמ' 8). הסופרמרקט ההומה אנשים, גורם לחרדות אצל בסי. היא משוכנעת שרק השטן, יכול היה להמציא את רעיון הסופרמרקט. (עמ' 9).

            יש לבדוק את הסיבות לחרדותיה השונות של בסי. בסיפור מוזכרת סיבה מרכזית אחת והיא: מותו הפתאומי של סם (בעלה של בסי) מלפני עשרים שנה.
  על פי התיאוריה של פרויד, לפנינו מקרה בו עברה הדמות חוויה טראומטית חזקה בעבר. הטראומה גורמת לבסי לתופעות שליליות בכל מעגלי החיים הסובבים אותה. לאחר מות הבעל חיה בסי במשך עשרים שנה במעגל אחד של עצמה. מעגל זה קשור להגנת ה"אני " מפני סכנות האורבות לה. דבר זה גורם לה להזניח את גופה. שערה צימח פרא והפך לפסים צהוב שחור ואפור (עמ' 7). היא איננה מטפלת בבריאותה. בסי לוקה בראייתה ולא דואגת להתאים לעצמה משקפים חדשים (עמ' 8). בסי גם שוכחת את המעגל המשפחתי, היא שכחה את הוריה וכן את בעלה סם שמת לפני עשרים שנה. מעולם לא עלתה לקברו ואפילו לא הדליקה נר זיכרון ביום השנה לפטירתו. (עמ' 12).
                 חלק ממחשבות ההגנה העצמית שלה קשור בניתוק קשרים עם החברה. אין לה קשר עם שכנים, מוותרת על טלפון, עיתונים ולא עונה על מכתבים. בסי יוצאת מביתה רק כדי לרכוש מזון לקיומה. בסי מזניחה גם את המעגל הגשמי-כלכלי.  במקום לסחור במניות וניירות ערך, שהשאיר לה בעלה, היא מחביאה אותם בין קורות האח (עמ' 7). היא מסתירה שטרי כסף בין הספרים ומשתמשת בכסף מועט לצרכי קיומה בלבד.
               בסי גם מתרחקת ממעגל עולם האמונה. היא הזניחה את כל המצוות, הקשר שלה לעולם המטאפיזי הוא שלילי בלבד. היא סבלה משדים, רוחות וכוחות רעים והאמינה שהם מתעללים בה. בזמן שבירת המפתח היא צפתה ששד ינחת עליה ויכה אותה מכה אחרונה. (עמ' 10).

              בסי עוברת זעזוע נוסף הממוטט את מעגל האני. מפתח ביתה נשבר ומונע ממנה להיכנס למקום המוגן שנשאר בחייה. בסי נאלצת להישאר לילה שלם ברחוב ריק ושומם וחשוך. היא נשארת חשופה ללא מחסה. מצב זה יכול להביא את בסי לשלוח יד בנפשה. אך מתרחש מצב שונה. בסי מתחילה להבין את הגורם המרכזי להתדרדרותה הנפשית והוא מות הבעל.

               במשך עשרים שנה בסי הדחיקה את הטראומה של מות בעלה למעמקי התת מודע. כעת היא הוציאה טראומה זאת החוצה בכוחות עצמה. לפנינו  ריפוי מרכזי בפסיכואנליזה – שיחזור הטראומה והוצאתה החוצה ממעמקי הלא מודע. יש כאן שחרור ממועקה, מלחץ גורם שלילי, שהודחק 
 ללא מודע וגרם לסמפטומים שליליים. פעולת הטיהור הפסיכואנליטית מתוארת בצורה מטפורית: המפתח פתח דלת שננעלה במוחה של בסי מאז מותו  של  סם בעלה
              לאחר הוצאת הטראומה  בסי משתנה שינוי פנימי ומהותי. השינוי באופייה הוא משכנע
 על רקע משנתו של פרויד, המפנה החיובי, שחל בבסי מתבטא ביחס שונה למעגלים הסובבים אותה. ראשית, היא נזכרת במעגל המשפחה. בסי מתחילה להאמין, שהוריה אולי השתדלו עבורה למעלה בשמים (עמ' 12) כמו כן, נזכרת בסי בבעלה ומצטערת שלא הדליקה נרות זיכרון וגם לא עלתה לקברו. היא מתחילה אפילו לחשוב על נשואים שניים.  
               בסי משקמת עצמה גם במעגל החברתי. היא מגיעה לקשר אמיתי עם שכניה אשר חשים לעזרתה, בסי מגיעה למסקנה, שלא כולם בשכונה שודדים ורוצחים (עמ' 14) בסי מצטערת, שלא נהנתה כלל מכספה ואפילו לא נסעה לאיזה מקום. בסי מגלה את עולם הטבע הסובב אותה, היא מגלה להפתעתה, שקיימים שמים, ירח כוכבים. בעבר לא נשאה עיניה למעלה, תמיד השפילה אותן למטה (עמ' 12). בסי מחדשת את קשריה למעגל עול האמונה ולעולם המטאפיזי. אם יש שמים, אולי יש אלוקים, מלאכים וגן עדן. לראשונה מזה שנים חשה צורך להתפלל. (עמ' 12).
             סיום  סיפור "המפתח" קשור במאמצי השיקום של בסי להשתלב במעגלי החיים.
  המפנה החיובי בחייה משתקף גם בחלום, שמופיע בסיום הסיפור. בסי חולמת חלום חיובי על ירח דבש שלה עם בעלה לפני שנים רבות, בערב זה נאמר להם, שאין צורך  במפתח כדי להיכנס לחדר הכלולות. פרויד מחזק את הדברים הנאמרים בתלמוד בנושא החלומות: "אין מראין לו לאדם בחלום אלא מהרהורי לבו" (ברכות נ"ה ב') החלום על פי פרויד
  משקף בד"כ מילוי משאלה חבויה בתת מודע. יש לפרש את החלום  לא רק על פי תוכנו הגלוי, אלא גם לחפש בו רעיונות חבויים וסמלים שונים בחיי האדם החולם. חלומה של בסי משקף למעשה משאלה סמויה להינשא שוב ולהקים מחדש משפחה. אין פלא, שבסי נזכרת  באירוע נעים וחיובי מנישואיה בעבר הקשור לליל הכלולות.

           לסיכום יש לאמר, שהשינוי בחייה של בסי מתרחש דווקא לאחר שבירת המפתח.
  דבר זה מוליך אותה לדרך חדשה, ע"י שיקומם של כל המעגלים הסובבים אותה.
נושאים לדיון והצעות דידקטיות לסיפור: "המפתח".

הנושאים לדיון וההצעות הדידקטיות קשורים להיבט הפסיכואנליטי בניתוח סיפור "המפתח". 
הנושאים 1-8 מבוססים על משנתו הפסיכואנליטית של פרויד בנושא החרדה 
בנושא מס' 5 קיימת השוואה לסיפור פסיכולוגי אחר. סיפור פשוט לש"י עגנון מתאים אך הוא להיבט הפסיכואנליטי של פרויד. 
נושא מספר 9 מדגיש את העיצוב הספרותי להיבט הפסיכואנליטי בניתוח הדמות. נושא זה מבוסס על פרק ג' בספרו של יוסף אבן : "הדמות בסיפורת".

           נושאים לדיון:
1. הסבר את המושגים הבאים: א. "חרדה שבצפייה"  ב."חרדת הפוביות" 
מיין את חרדותיה של בסי על פי שני סוגי חרדה אלה.

2. מיין את הסיבות המופיעות בסיפור למצבי החרדה השונים של בסי. כיצד תורמות סיבות אלו להבנת מצבי החרדה?
3. הסבר את המפנה, שחל בבסי על פי דרך הריפוי הפסיכואנליטית.
4. הסבר  כיצד מתפקדת בסי במעגלים השונים הסובבים אותה לפני השינוי ולאחריו.
5. השווה בין דמותה של בסי בסיפור "המפתח" לבין דמותו של הירשל ב"סיפור פשוט". קריטריונים להשוואה: פרטים אישיים לגבי שתי הדמויות,  הסיבות להתדרדרות הנפשית של שתי הדמויות, (יש להתייחס לטראומה שעברו שתי הדמויות) הסבר  שלבי ההידרדרות הנפשית  של בסי והירשל,  שלבי הריפוי  והשיקום הנפשי  של שתי הדמויות.

6. הסבר את חלומה של בסי בסיום הסיפור על פי משנתו של פרויד בנושא החלומות.
7. כתוב חלומות נוספים לבסי אשר אינם מוזכרים בסיפור. הסבר אותם על פי משנתו של פרויד.
8. בסי מחליטה לפנות לפסיכולוג. פניה זאת נעשית לפני שמפתח ביתה נשבר. מה לדעתך ידברו השניים? (העזר  בשיטת הריפוי הפסיכואנליטי).
9. אפיין את דמותה של בסי על פי האמצעים המעצבים את חיי הנפש כפי שהם מופיעים בספרו ש יוסף אבן: הדמות בסיפורת" עמ' 194-139.
יש לשים לב בעיקר לאמצעים העקיפים הבאים:

1. חלום והזיה –המבטאים את השכבות העמוקות בנפש הגיבור.

2. מעשים יוצאי דופן
3. טבע ונוף –המשקפים את המתרחש בנפש הגיבור.
4. מוטיבים וסמלים המסיעים לעיצוב הנפש.
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� חרדת המצפון לא קשורה לסיפור "המפתח".


� בסיפור מופיעות סיבות נוספות לחרדה מנקודת ראותה של בסי (עמ' 7).
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�  רעיונות נוספים למוטיב ה"מפתח" ראה בחוברת  על יצירותיו של בשביס עמ' 125-124.


� הערות והצעות דידקטיות לסיפור זה מופיעות גם בחוברת הנ"ל בעמ' 136-130.


�  יוסף אבן, הדמות בסיפורת, ת"א ספרית הפועלים (1980), 195-136.


�  בסי בחלק הראשון של הסיפור והירשל בזמן תהליך התפרצות השיגעון מנותקים כמעט מכל מעגלי החיים. הם מתקרבים בהדרגתיות למעגלים הסובבים אותם לאחר בריפוי הפסיכואנליטי. בסי מצליחה להוציא את הטראומה בכוחות עצמה ואילו הרשל  מתרפא ע"י גורם חיצוני הקשור לד"ר לנגזם.
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