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· מנהל בית הספר מכיר את המדיניות ללמידה בסביבה מתוקשבת ומוביל, בעצמו ובעזרת בעלי תפקידים, את המהלכים הפדגוגיים הנדרשים להשגת הסטנדרטים.
· בבית הספר מורה אחראי שתפקידו לרכז את נושא המידענות והסביבה המתוקשבת ולתמוך במורים מן הבחינה המקצועית. הוא רואה עצמו, יחד עם המנהל, כאחראי להתנהלות הכוללת של בית הספר לקראת השגת הסטנדרטים במידענות בסביבה המתוקשבת.
· בבית הספר קיימת תוכנית רב-שנתית לקידום הנושא, הכוללת הגדרת צרכים והקצאת משאבים בכל שנה.
·  כל המורים מאמינים שתפקידם לקדם כישורי למידה מידענית בסביבה מתוקשבת, ורואים עצמם אחראים להשגת הסטנדרטים גם על-ידי התלמידים המתקשים. 
· הרכזים והמורים בבית הספר מכירים את המדיניות ללמידה בסביבה מתוקשבת. הם מבינים את העקרונות הפדגוגיים הכלולים בה ואת ההנחיות הנוגעות לסביבה הלימודית ולתפקיד המורה.
· המורים  מכירים את הסטנדרטים לפעילות מושכלת בסביבה מתוקשבת , מבינים את העקרונות שמאחוריהם ויודעים כיצד לפעול על-פיהם.
· המורים יודעים לפעול בסביבה המתוקשבת כסביבה לימודית ולנצל היטב את יתרונותיה.
· המורים יודעים כיצד לשלב פעילות מידענית בסביבה מתוקשבת בתחומי התוכן השונים ועוסקים בתכנון לימודים מבוסס סטנדרטים.
· המורים נעזרים בכלים למעקב והערכה, על-מנת לודא שתלמידיהם עומדים בסטנדרטים, ומשנים את דרכי ההוראה והקצאת משאבים על פי צורכי הלומדים השונים.
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	· התשתית הפיסית בבית הספר כוללת מחשבים, ציוד היקפי ואפשרויות תקשורת ברשת פנימית וחיצונית. 
·   בבית הספר יש אחראי לאחזקת ציוד התקשוב במצב תקין.

· הסביבה הלימודית נבנתה כסביבה אינטגראלית וכוללת מקורות מידע ספריים ומשאבי תקשוב זמינים  בכמות מספקת לשם תמיכה בלמידה במהלך התרחשותה.
· בבית הספר מאגרי מידע מסוגים שונים העומדים לרשות הלומדים בעת הצורך.
· בבית הספר תשתית להצגת תוצרי הלמידה המידענית באופן משמעותי ללומדים , ותרבות של קיום דיאלוג סביב תוצרים אלה.


	
	
	


