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הנחיות להקמת בקשה במרכבה

· יש למלא במרכבה את הסכום הכולל המבוקש לכל בעלי התפקידים בקול קורא
· בתיאור הבקשה במרכבה ובטופס 104 (נמצא בתוך המרכבה, יש להדפיסו, למלא את הטופס ולסרוק לתוך המרכבה) על הישוב לפרט את מרכיבי הבקשה בהתאם למפרט הנושאים למעלה ואת הסכום המבוקש עבור כל אחד ואחד מהנושאים. 
· חובה לצרף מכתב הנמקה (105) בסריקה, למערכת המרכבה בהגשת בקשה לקול קורא- מצ"ב בנספחים. יש למלא ולסרוק את הטופס המתאים לנושא.
· סכום התקציב המבוקש לישוב במרכבה חייב להיות תואם את מרכיבי הדרישות להקצבה לרשויות מקומיות - תקציב משרד החינוך לשנת 2019.


לתשומת ליבכם: בקשות ההקצבה יוגשו באמצעות מערכת מרכב"ה באתר האינטרנט שכתובתו היא:www. gov.il  - פורטל תמיכות. 
במידה שמתקבלת הודעה שהכרטיס אינו תקין או בכל בעיה  אחרת הקשורה בגישה לפורטל התמיכות יש לפנות למרכז התמיכה במרכב"ה בטלפון: 02-5012443.
גופים חדשים , אשר להם זו הפעם הראשונה להגשת בקשה להקצבה ממשרד החינוך, יפנו לאנשי הקשר  בהתאם לתקנה הרלוונטית  כמפורט בטבלה שלהלן מיד עם פרסום המודעה לשם הסדרת כרטיס חכם וקבלת המשך הנחיות (לא יתקבלו בקשות ידניות אלא רק בפורטל התמיכות).
החל משנת התקציב 2015 הגופים המגישים בקשות לתמיכה באמצעות פורטל התמיכות המרכבה נדרשים לחתום על בקשות התמיכה בחתימה דיגיטאלית, לפיכך יש להיערך מראש להנפקת כרטיסים חכמים למורשה החתימה בגופים הנתמכים, ממשל זמין 
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