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הריסת בית כנסת ישן לפני בניינו של בית כנסת חדש 
 (בבא בתרא ג ע"ב)

רב חסדא אסר להרוס בית כנסת עד שיבנו בית כנסת אחר. הגמרא מציעה שני הסברים לאיסור זה: חשש שהקהילה תפשע ולא ייבנה בית כנסת אחר, או חשש שלא יהיה מקום להתפלל בזמן הבנייה. בגמרא הובאה נפקא מינה בין שני ההסברים, ויש שתי גירסאות: "דאיכא בי כנישתא אחריתי", "דאיכא דוכתא לצלויי". 

בהמשך הסוגיה מסופר על מרימר ומר זוטרא שהיו סותרים ובונים את בית הכנסת של החורף בקיץ ושל הקיץ בחורף, וכן רב אשי שסתר בית כנסת כשמצאו בו "תיוהא" – סדק או בקע, והיה חשש שהבניין ייפול. 
נעיין בדברי המפרשים והפוסקים שעסקו בשאלות הבאות: 
1. מה המקור לקדושת בית כנסת ומה האיסור להרוס בית כנסת?

2. מה טעמי האיסור להרוס בית כנסת גם אם מתכוונים לבנות בית כנסת חדש? מה הם ההבדלים בין הטעמים השונים? 
3. מה הדין כאשר יש מקום חלופי קבוע להתפלל כל עוד לא נבנה בית כנסת חדש? 
4. מה יש ללמוד מהאיסור להרוס בית כנסת כשנמצא בו "תיוהא" – למקרים דומים? 
א. קדושת בית הכנסת והאיסור להרוס בית כנסת 

1. רמב"ם, ספר המצוות, לא תעשה סה 
שהזהירנו מנתוץ ומאבד בתי עבודת האל יתעלה, ומאבד ספרי הנבואה, ומלמחוק השמות הנכבדים, והדומה לזה. ולשון האזהרה שבאה בזה הענין הוא אמרו: "לא תעשון כן לה' אלקיכם" (דברים יב, ד). אחר שקדם הציווי לאבד עבודה זרה ולמחות את שמה ולהרוס בתיה ומזבחותיה כולם, ובאה האזהרה ואמר: "לא תעשון כן לה' אלוקיכם". וכל מי שעבר על דבר זה כגון שיהרוס שום דבר מן ההיכל והמזבח והדומה להם או שימחה שם משמות ה', לוקה. 
· מה הלימוד מהפסוק: "לא תעשון כן לה' אלוקיכם" שאסור להרוס בית כנסת? האם האיסור להרוס בית כנסת הוא מהתורה או מדרבנן?
· מה המכנה המשותף בין האיסור להרוס בית כנסת לבין האיסור להרוס את בית המקדש? 
2. הרב משה בן נחמן, חידושי הרמב"ן, מסכת מגילה דף כה עמוד ב
לפי מה ששנינו במשנתינו: "בני העיר שמכרו רחובה של עיר לוקחין בדמיו בית הכנסת, בית הכנסת לוקחין תיבה" (משנה מגילה ג, א), משמע ודאי שבית הכנסת קדושה יש בו... והשתא קשיא לי אם כן האיך נמכר, והלא דבר הראוי לגופו במוקדשין אינו נפדה... ותו כי מכרו שבעה טובי בני העיר במעמד אנשי העיר היכי שרו דמייהו למשתא בהו שכרא והלא נתפסין בקדושתה?...
ויש לישב ולומר דבית הכנסת עשו אותו כתשמישי מצוה לולב וסוכה, והן עצמן אף על פי שנזרקין לאחר זמן, בזמן מצוה יש בהן קדושה של כבוד, כדאמרינן התם (שבת כב ע"א) "אסור להרצות מעות כנגד נר של חנוכה" והוינן בה וכי נר קדושה יש בו? ומסקנא דאסיר. והתם נמי אמרינן (שבת שם) דנויי סוכה אסור להסתפק מהן כל שבעה. ...ופירוש הדברים דנויי סוכה אסורין בשעת מצותן משום דחל שם שמים עליהן, אבל אם בא לסלקן מן המצוה ולהסתפק מהן אסור משום מוקצה למצותו כדמוכח בפרק כירה (שבת מה ע"א), וכן הדס של מצוה אסור להריח בו (סוכה לז ע"ב) וכן לולב ואתרוג כיוצא בהן... לפיכך בית הכנסת כל זמן שבני העיר רוצין בו ומצותן עליו נוהגין בו קדושה ואפילו בחורבנו, שהרי עדיין לא עבר זמן מצותו וראוי לשפץ אותו ולבנותו. אבל אם נמלכו למכרו, כבר עבר זמן מצותו כסוכה לאחר שבעה ונפקעה קדושה [דמצוה] מיניה. ואין ספק דמכירה זו האמורה בבית הכנסת בכל מקום אינה אלא בשיש להן בית הכנסת אחרת, דאי לאו הכי ודאי אסור כדאמרינן בבבא בתרא (ג ע"ב): "לא ליסתר איניש בי כנישתא עד דבני בי כנישתא אחריתי". הלכך מכירתו ודאי מותרת היא דהוה ליה כמפריש שבעה אתרוגים לז' ימים דיוצא בו ואוכלה (סוכה מו ע"ב) דהוי ליה כתשמישי מצוה לאחר זמנן.
· על פי הרמב"ן, מה סיבת האיסור להרוס בית כנסת? מהי קדושתו של בית כנסת? 
· הסבר את נקודת המחלוקת בין הרמב"ם לרמב"ן באשר למהות קדושת בית כנסת. 
ב. משום פשיעותא או משום צלויי

רש"י ד"ה פשיעותא
· מהי הפשיעה שממנה חוששים לדעת רש"י?
תוספות ד"ה הג"ה
· בתוספות מובאות שתי אפשרויות להסבר מעשיהם של מרימר ומר זוטרא. את שתי האפשרויות הללו נסביר על פי דברי המהר"ם. 
3. הרב מאיר מלובלין, המהר"ם, מסכת בבא בתרא דף ג עמוד ב
ופירוש ההג"ה הכי הוא. דרצה לומר דבהא דקאמר בגמרא מרימר ומר זוטרא סתרי ובני בי קייטא וכו' איכא שני פירושים: 
[א] לחד פירושא לא היה להם כי אם בית הכנסת אחד, ובכל חצי שנה היו משנים בבניינו. דהיינו כשהגיע זמן ימי החורף היו סותרים הבית הכנסת שהיה להם בקייטא ובנו אותו ועשו ממנו בי סיתוא דהיינו בית הכנסת לימי החורף, וכשכלו ימי החורף והגיע זמן הקייטא חזרו וסתרו אותו הבית הכנסת ובנו אותו ועשו ממנו בי קייטא. 
[ב] ולפירוש השני היו להם שתי בתי כנסיות בשני מקומות. אחד בית הכנסת של קייטא ואחד של סיתוא. וכשהיו צריכין לסתור ולחזור ולבנות ולתקן אותו בית הכנסת של קייטא היו ממתינים עד ימי החורף שאז היו מתפללין בבית הכנסת השני שהוא של סיתוא, ובאותו זמן היו סותרין ובונין הבית כנסת של קייטא כדי שיהיה מוכן כשיגיעו ימי הקייטא. וכן כשהיו צריכין לסתור ולתקן הבי סיתוא היו ממתינים עד ימות הקייטא שהיו מתפללים בבי קייטא ובאותו זמן היו מתקנין ובונין הבי סיתוא. 
וקאמר בהג"ה זו: [א] שלפירוש המפרשים שהיה הכל בית הכנסת אחד, קשה והיאך היו סותרים בכל פעם כשהגיע ימי החורף וכן אחר כך כשהגיע ימי הקייטא, והא אסור לסתור שום בית כנסת עד שבונים מתחלה אחרת? וקאמר שלכך היו מותרים לסותרו דכיון שאותו בית כנסת לא היה ראוי להם לימי החורף הוי כדין בית כנסת דחזו ביה תיוהא דשרי לסותרו. 
[ב] ואם שתי בתי כנסיות היו וכו', רצה לומר ולפירוש השני שמפרש שהיו שני בתי כנסיות כדלעיל ובימי הסיתוא היו סותרין ובונין אותו של קייטא. והיאך היו מותרין לסותרו כיון שלא היה להם בי קייטא אחריתי, היינו משום שלא היו סותרים ובונים אותו אלא בזמן שהיו צריכין לבנותו ולתקנו דהיינו דחזו ביה תיוהא, ולפי זה אפילו בימי הקיץ היו מותרין לבנותו כיון דחזו ביה תיוהא אלא שלרווחא דמלתא היו ממתינים מלסותרו עד ימי החורף. 
· מדוע היה מותר למרימר ומר זוטרא להרוס ולבנות בית כנסת בקיץ ובחורף? מדוע מעשיהם איננו סותר את האיסור להרוס בשל חשש פשיעה, או בשל החשש שלא יהיה היכן להתפלל? 
· אילו היתרים מעשיים עולים מדברי התוספות לסתירת בתי כנסת?

4. רבנו אשר, רא"ש, מסכת בבא בתרא פרק א סימן ד 

"אמר רב חסדא: לא לסתור אינשי בי כנישתא אלא אם כן בנו בי כנישתא אחריתי. איכא דאמרי משום פשיעותא, ואיכא דאמרי משום צלויי. מאי בינייהו? איכא בינייהו דאיכא דוכתא לצלויי. מרימר ומר זוטרא סתרי ובנו בי קייטא בסיתוא ובי סיתוא בקייטא". אינהו סברי משום צלויי, והוה להו דוכתא לצלויי. 
"אמר ליה רבינא לרב אשי גבי זוזי ומנחי מאי...". אינהו סברי משום פשיעותא, להכי שקלי וטרו היכא שהכל מזומן אי איכא למיחש לפשיעותא. 
והלכתא כוותייהו, דאפילו אי איכא דוכתא לצלויי אסור משום פשיעותא. והני מילי דלא חזא ביה תיוהא, אבל היכא דחזא ביה תיוהא סתר ובני. וכן כל בנין שאי אפשר לבנותו בלא סתירה, כגון להרחיב את הבנין, כי הא דרב אשי חזא תיוהא בכנישתא דמתא מחסיא סתריה ועייליה לפורייה להתם ובני, ולא אפקיה לפורייה עד דתקין לה שפכי. 
· לדעת הרא"ש, כשיטת מי סברו מרימר ומר זוטרא וכשיטת מי סברו רבינא ורב אשי – כמאן דאמר משום "פשיעותא", או כמאן דאמר משום "צלויי"? באר על מה ביסס הרא"ש את טענתו.
· הרא"ש התיר להרוס בית כנסת על מנת להרחיבו. הסבר את הוכחתו מסוגייתנו. 
5. הרב שלמה בן אדרת, חידושי הרשב"א, מסכת בבא בתרא דף ג עמוד ב
מרימר ומר זוטרא בנו בי קייטא בסיתוא ובי סיתוא בקייטא. פירוש דסבירא להו דמשום צלויי הוא, וכיון דאיכא דוכתא לצלויי סתרי ובנו. ורבינא דבעא מיניה מרב אשי גבי זוזי ומנחי מאי, סבירא ליה כמאן דאמר משום פשיעותא.
וקשה לי קצת. היאך הזכיר שני ההפכים ביחד ולא אמר מרימר ומר זוטרא סברי הכי, ורבינא ורב אשי סברי הכי, דלפי פשטא הוה משמע דליכא פלוגתא ביניהו? ומתוך הדחק אני אומר כי שמא מה שאמרו משום פשיעותא, לאו למימרא דחוששין דילמא פשעי ולא בנו כלל, אלא דילמא פשעי ומתרשלי. ואע"ג דאיכא דוכתא לצלויי, כיון דלאו בית הכנסת קבוע הוא חיישינן, אבל היכא דאיכא בית הכנסת קבוע לא חיישינן. והיינו דקאמר: "דאיכא דוכתא לצלויי", ולא קאמר: "דאיכא בי כנשתא אחריתי", אע"ג דבהאי מצלו בסיתוא ובהאי מצלו בקייטא, לפשיעה דקצת ימים לא חיישינן, כיון דהשתא מיהא איכא בי כנשתא אחרינא דמצלו בה כדרכיהו, והיינו דקאמרינן עד דבני בי כנשתא אחריתי.

· הרשב"א בתחילת דבריו כתב בקצרה פירוש הדומה לדברי הרא"ש (לעיל מקור 3). הסבר את קושייתו של הרשב"א על פירוש זה.
· הסבר את משמעות הביטוי: "חיישינן לפשיעותא" לפי הרשב"א.
· לפי הרשב"א, הן מרימר ומר זוטרא והן רב אשי ורבינא סברו כמאן דאמר "שחיישיינן לפשיעותא". הסבר את המסופר על מרימר ומר זוטרא בהתאם לכך.
· הרשב"א הצביע על כך שהנפקא מינה בגמרא נאמרה בלשון: "דאיכא דוכתא לצלויי", ולא: "דאיכא בי כנשתא אחריתי". הסבר את ההבדל בין הלשונות, ואת הוכחתו של הרשב"א מדיוק זה לדבריו. 
6. רמב"ם, הלכות תפילה ונשיאת כפים, פרק יא הלכות יב-יג

יב. אין סותרין בית הכנסת כדי לבנות אחר במקומו או במקום אחר, אבל בונין אחר ואחר כן סותרין זה, שמא יארע להם אונס ולא יבנו. אפילו כותל אחד ממנו בונה החדש בצד הישן ואחר כך סותר הישן. 

יג. במה דברים אמורים? שלא חרבו יסודותיו או שלא נטו כתליו ליפול. אבל אם חרבו יסודותיו או שנטו כתליו ליפול סותרין אותו מיד ומתחילין לבנות במהרה ביום ובלילה שמא תדחק השעה וישאר חרב. 
· מדוע אין לסתור בית כנסת עד שבונים חדש? לפי איזו דעה בגמרא פסק הרמב"ם? הוכח דבריך מדברי הרמב"ם (בשתי ההלכות). 

· הסבר את דברי הרמב"ם בהשוואה לדברי רש"י ולדברי הרשב"א. 
· על פי הרמב"ם, באיזה מקרה מותר לסתור בית כנסת על מנת לבנות חדש, ומדוע? 
ג. כשיש בית כנסת אחר קבוע בעיר 

7. הרב דוד בן שמואל הלוי, טורי זהב, ט"ז, אורח חיים סימן קנב ס"ק א [מ"ב, שם ס"ק ט]
...וכתב הר"ן דלמאן דאמר משום פשיעותא דמתרשלי לבנותה ובימים שבינתים לא יהיה להם מקום קבוע להתפלל. אבל ודאי כל שיש להם בית הכנסת אחר קבוע לכולי עלמא שרי, דהא ליכא משום צלויי ולא משום פשיעותא, דאילו לפשיעותא שלא יבנו לעולם ליכא מאן דחייש לזה, עכ"ל. וכך כתב בשם הרשב"א ונמוקי יוסף.

ונראה שגם התוס' סבירא ליה כן, דהא כתוב איכא בינייהו דאיכא דוכתא לצלויי, משמע דוקא במקום ארעי לצלויי פליגי, אבל בי כנישתא קבוע אחריתא, כולי עלמא מתירים.
ואפילו להגירסא שלפנינו: "איכא ביניהו דאיכא בי כנישתא אחריתא", גם כן פירושו כן שיש בי כנישתא עראי. וכן משמע בבית יוסף בדאיכא בי כנישתא אחריתא לצלויי משמע ארעי בעלמא. 
ולזה נראה דגם הרמב"ם והטור [=אורח חיים סימן קנב] סבירא ליה כן, ואע"ג דלא הזכירו דמהני בי כנישתא אחריתא, נלמד ממילא מדאמרו: "אלא בונין האחרת תחילה ואח"כ סותרין" [=לשון הטור]. ומזה נלמד דאי איכא אחריתא הוה ליה כאילו כמו אחרת, דמה הפרש יש ביניהם...
· מדוע מותר להרוס בית כנסת, כשיש בעיר בית כנסת קבוע אחר? מה הראיה לכך שגם התוספות פוסקים כך?
· מה ניתן ללמוד מדברי הגמרא "איכא בינייהו דאיכא בי כנישתא אחריתא" לגבי מקרה שיש בית כנסת אחר קבוע בעיר? 

· לדברי הט"ז, מה יסברו הרמב"ם והטור באשר לאפשרות לסתור בית כנסת כשיש בית כנסת קבוע אחר בעיר, ומניין ניתן ללמוד זאת מדבריהם? האמנם הבנה זו הכרחית? 

8. הרב אליעזר וולדינברג, שו"ת ציץ אליעזר, חלק יד סימן ח 
בע"ה. אמשטרדם, כ"ו אדר א' תשל"ח. 
כבוד הרב הגאון המהולל והמפורסם רבי אליעזר יהודה וולדינברג שליט"א ראב"ד דקרתא דשופריא. שלום רב לו ולתורתו. אחדשכ"ת (=אחר דרישת שלום כבוד תורתו) הנני בשאלתי דלהלן. 

לקהלתנו קהל אשכנזים אמשטרדם שני בתי כנסת גדולים במרחק של חצי שעה ביניהם ועוד כמה בתי כנסת קטנים מפוזרים בכל העיר, שני הגדולים מכילים כמה מאות איש. 

מתפללי בית הכנסת מאחד משני הגדולים האלו נתמעטו בשנים האחרונות עד מאד, ע"י עלית משפחות שלימות לארץ ישראל וע"י עקירת דירות של משפחות רבות לרבעים חדשים שנבנו בעיר וע"י פטירת זקנים שלא שבקו בנים. 

המצב הכספי של הקהילה הורע מאד בשנים האחרונות והנהלת הקהילה אומרת שאין בכוחה לשלם את החזקה והניקוי של ביהכ"נ...

נוסף לנימוקים הנ"ל, הנהלת הקהילה אומרת לבנות ביכ"נ חדש ברובע חדש שבו התיישבו בשנים האחרונות משפחות רבות, וכדי לממן את בנית ביהכ"נ ברובע זה ברצונה לחסל את כל הבנין של ביהכ"נ הישן הנ"ל באופן שיביא תועלת כספית רצויה מאד.

הצעת ההנהלה לבנות מין צריף באופן ארעי ע"י ביהכ"נ הישן לזמן עובר שבו יהרסו את כל בנין ביהכ"נ ובמקומו של כל הבנין לבנות ביכ"נ קטן המספיק למספר המתפללים דהשתא ועליו ועל ידו מספר דירות לגור שימכרו למשפחות שונות. נשאלתי אם יש היתר לכך. אחר עיוני בפוסקים ובשו"ת אינני מוצא היתר. ...המחכה לתשובתו ולהוראתו בהכרת תודה מראש, המאחל כח ובריאות לכת"ר בעבודת הקודש והמצפה לבשורות טובות מארצנו הקדושה מאיר יוסט הרב הראשי ואב"ד דקק"א אמשטרדם. 
תשובה. ב"ה. מוצש"ק אור ליום ג' אדר ב תשל"ח. ירושלים עיה"ק תובב"א למעלת כבוד הרה"ג המפורסם וכו' מוהר"ר מאיד יוסט שליט"א הרב הראשי ואב"ד דקק"א אמשטרדם. אחדשכ"ת באהבה וכבוד. 

בענין איסור סתירת בית כנסת, דעת הט"ז באו"ח סימן קנ"ב ס"ק א דכל שיש בית כנסת אחר קבוע בעיר לכולי עלמא מותר לסתור הבית כנסת גם לפני שבונים אחר במקומו של זה. והגם שהמגן אברהם בס"ק א חולק על זה וסבירא ליה דאפילו יש להם שני בתי כנסת נמי אסור, כבר כתב המשנה ברורה בביאור הלכה ד"ה שלא יבנו, דאחרי דבסותר על מנת לבנות לכולי עלמא ליכא איסורא דאורייתא, ואחרי דלא מצינו למי מהראשונים שיחמירו בהדיא בזה, ואדרבה מצינו להרבה מהראשונים שמקילים בהדיא בענין זה וכו' שוב אין להחמיר בזה. וכ"כ גם הערוך השלחן בסעיף ב' דמכיון שרוב הפוסקים סוברים כן יש להקל בכה"ג. 
ואם כן בנידוננו בנוגע לאיסור סתירה יש להקל לסתור: [א] מקודם מכיון שיש עוד בית כנסת גדול בעיר, [ב] וגם עוד כמה בתי כנסת קטנים מפוזרים בכל העיר, [ג] ומה גם דנוסף לזה הא הרי ההצעה היא שעד שיקימו ויבנו הבית כנסת החדש יבנו בינתיים מין צריף באופן ארעי ע"י ביהכ"נ הישן באופן שלא יחסר המזג לאנשי רובע זה ולא יצטרכו אפילו לטרוח ללכת להתפלל לבית כנסת יותר מרוחק. 
· הסבר במה חולק המגן אברהם על הט"ז?
· מה הסיבה להסתמך על פסק הט"ז, ומהן הסיבות שבגללן התיר הרב וולדינברג לסתור את בית הכנסת הישן?
הצעה לר"מ

 רמב"ם 
האיסור להרוס בית כנסת הוא איסור תורה, מאחר והוא נלמד מהפסוק האוסר להרוס מזבח ומקדש. נקודת הדמיון היא בכך שאין להרוס חפצי קודש. יש מצוה מהתורה להרוס חפצי עבודה זרה, אך התורה מזהירה שלא לעשות כן לחפצי שמים. [בשו"ת הרמב"ם סימן רצ כתב: "וכל בית הכנסת מקדש הוא".]
רמב"ן

קדושת בית כנסת היא קדושת תשמישי מצווה (לולב, סוכה, נר חנוכה וכדומה) ולא קדושת תשמישי קדושה. בזמן עשית המצווה, יש בחפץ קדושה, וביחס לכל תשמיש מצווה נאמרו הלכות באשר לאופי השימוש במצווה. כשהסתיים זמן המצווה – למשל ביחס לארבעת המינים ולסוכה בימים שלאחר החג, או ביחס לבית הכנסת מעת שהחליטו בני העיר למכרו – אזי פקעה הקדושה מארבעת המינים, מהסוכה ומבית הכנסת (בהתאמה). בית כנסת הוא תשמיש מצווה ועל כן כשמפסיקים להשתמש בו סרה הקדושה. הרמב"ן ציין שההחלטה למכור את בית הכנסת יכולה להתאפשר רק אם יש למתפללים בית כנסת אחר להתפלל, כאמור בסוגייתנו. 

מחלוקת הרמב"ם והרמב"ן יכולה להיות בשאלה מה מעמדו של בית כנסת. לפי הרמב"ם יש לבית הכנסת קדושה עצמאית כמו שיש לבית המקדש, ולפי הרמב"ן קדושת בית הכנסת היא קדושת תשמיש מצווה (כמו סוכה ולולב) ומשהפסיקו להשתמש בתשמיש המצווה, פגה הקדושה ממנו. אם בני העיר יחליטו שהם אינם מעונינים יותר להתפלל בבית כנסת זה, סרה קדושתו. 
רש"י
הפשיעותא ממנה חוששים ואוסרים להרוס בית כנסת, היא פשיעה מחמת אונס. כלומר, קושי מסוים עלול לגרום לבני העיר לשנות את דעתם ולהימנע מבניית בית הכנסת.
תוספות ד"ה הג"ה, על פי המהר"ם 

לדעת המהר"ם, תוספות מסבירים את מעשיהם של מרימר ומר זוטרא בשתי דרכים שונות. 
א. היה להם בית כנסת אחד. בתחילת כל עונה, קיץ או חורף, הם הרסו את בית הכנסת שהתאים לעונה הקודמת, ובנו בית כנסת שהתאים לעונה החדשה. מותר היה להם לעשות כן, והם לא עברו על איסור סתירת בית כנסת, כי הצורך לסתור ולבנות חדש שיהיה מותאם לקיץ או לחורף, דומה למקרה של תיוהא. תיוהא משמעותו שאי אפשר להתפלל בבית הכנסת הקיים, וכך גם כאן. 

ב. היו להם שני בתי כנסת בשני מקומות. בכל עונה היו מתפללים בבית הכנסת המתאים לעונה. אם היה נמצא תיוהא בבית הכנסת של העונה שעברה, היו סותרים את בית הכנסת מהעונה שעברה ובונים אותו מחדש לקראת העונה הבאה. בימות הקיץ הם היו סותרים את בית הכנסת של החורף שעבר, ובונים אותו מחדש לקראת החורף הבא, ובימות החורף הם היו סותרים את בית הכנסת של הקיץ שעבר, ובונים אותו מחדש לקראת הקיץ הבא. 

הכלל הוא שאם יש בית כנסת אחר, אין חוששים שמא לא יבנו חדש במקום הישן. העיקר שיש בית כנסת להתפלל. כוונת דברי הגמרא "דאיכא דוכתא לצלויי" (לגרסה זו) היא שאין כלל בית כנסת להתפלל. 

על פי המסופר, הסיבה שבגללה מרימר ומר זוטרא סתרו ובנו את בית הכנסת, היא בשל עונות השנה. מסיבות אלו אין חשש שמא לא יבנו את בית הכנסת. 

מסקנות מעשיות: כשיש בית כנסת שאי אפשר להשתמש בו בשל קור או חום, מותר להרוס אותו. יש לראות זאת כתיוהא. כשיש בית כנסת אחר להתפלל בו בינתיים, ודאי שמותר.
רא"ש 

מרימר ומר זוטרא שסתרו ובנו בתי כנסת בקיץ ובחורף, סברו כמאן דאמר משום צלויי, ולכן התירו לעצמם לסתור בתי כנסת כאשר היה להם היכן להתפלל. 

רבינא ורב אשי סברו כמאן דאמר משום פשיעותא. ההוכחה לכך היא מכך שהם דנו במצב שכבר גבו את הכסף לצורך בית הכנסת החדש; הכסף מקטין את הסיכוי שיפשעו, אבל בהחלט לא פותר את הצורך במקום תפלה בינתיים. תשובת רב אשי הייתה שגם במצב כזה יש לחשוש, כי אולי יזדמן להם פדיון שבויים, והם יתנו את דמי בית הכנסת עבור פדיון השבויים, ולא יהיה להם כסף לבנות את בית הכנסת החדש במקום זה שנהרס. הלכה כרבינא ורב אשי, שכל עוד אין מבנה אחר אסור להרוס את הישן על אף שיש מקום אחר להתפלל בו. 
אמנם אם יש צורך להרוס את בית הכנסת על מנת להרחיב אותו, מותר לעשות כן, ההוכחה לכך היא מהמסופר בהמשך על רב אשי שראה סדק בבית הכנסת במתא מחסיא ואז הרסו את בית הכנסת ורב אשי הכניס מיטתו וגר שם, כדי שהצער מהחום ומהגשמים יזרז אותו לסיים את הבניה במהירות, ולא הוציא את מיטתו עד סיום הבנייה והתקנת מרזבי בית הכנסת. 
הרשב"א 

בגמרא הובאו סיפורים על מרימר ומר זוטרא ומשמע שהם סוברים שהחשש בסתירת בית כנסת הוא משום צלויי – שלא יהיה מקום להתפלל, ואילו רבינא ורב אשי סברו שהחשש בסתירת בית כנסת הוא שמא יפשעו ולא יבנו. אבל אם אכן נחלקו האמוראים בענין זה, מדוע הביאה אותם הגמרא ברצף בלי להזכיר כלל שהם חולקים זה על זה? לכן הציע הרשב"א לומר שהכל סוברים כמאן דאמר משום פשיעותא, אלא שאין הכוונה שיפשעו ולא יבנו בכלל, אלא שיתרשלו ויתמהמהו בבנייה ויישארו תקופה ארוכה ללא בית כנסת קבוע. כיון שכך, אם יהרסו בית כנסת אבל יש במקביל מקום קבוע להתפלל אין חוששים לפשיעותא (כלומר, קיומו של בית כנסת אחר אינו מפיג את החשש שמא לא יבנו את בית הכנסת בכלל, אלא שאם כל החשש הוא לבעיה זמנית, קיומו של בית כנסת אחר יכול להפיג חשש זה). בגמרא נאמר "דאיכא דוכתא לצלויי" ולא "דאיכא בי כנישתא אחריתי", כיון שגם בזמן ששיפצו את בית הכנסת שמרימר ומר זוטרא סתרו (לדוגמה: בזמן הקיץ הרסו את בית הכנסת של החורף), היה להם מקום להתפלל.
רמב"ם 
הרמב"ם פוסק להלכה שהחשש הוא מפני פשיעותא, שיתרחש אונס שימנע מהם לבנות את בית הכנסת החדש.  הפשיעה היא התוצאה – העדר בית כנסת חדש, והיא נגרמת מאונס מתמשך, "תדחק השעה". דבריו שונים מרש"י שכתב שהחשש הוא שלא יוכלו לבנות מחמת האונס, ובסופו של דבר יפשעו ולא יבנו כשיוכלו, ובשונה מהרשב"א שחשש שהם יתרשלו והבניה תתעכב. 

טורי זהב

הט"ז מביא את דברי הר"ן הזהים לדברי הרשב"א, ולדעתו זו גם כוונת תוספות בתירוץ השלישי, שבמקום שיש בית כנסת קבוע הכול מתירים להרוס את הישן (בתוספות לא כתוב שבית הכנסת האחר הוא קבוע).
גם על פי הגרסה "דאיכא בי כנישתא אחריתי", הכוונה היא לבית כנסת זמני ולא בית כנסת קבוע. לדבריו, גם על פי הרמב"ם והטור, אם יש בית כנסת אחר, מותר להרוס את הישן קודם שבונים בית כנסת חדש. אמנם מדברי הרמב"ם: "אבל בונין אחר ואח"כ סותרין זה", ומדבריו הדומים של הטור: "אלא בונין האחרת תחלה ואח"כ סותרין הישנה", יתכן שהרמב"ם והטור התכוונו לומר שאין להרוס כל עוד לא בנו בית כנסת אחר במקום הישן, והם אינם מסתפקים בכך שיש להם בית כנסת להתפלל. 
הרב אליעזר וולדינברג 
תשובת הרב וולדינברג היא תשובה לשאלה מעשית מזמננו, שמקורות התשובה הן בסוגיה ובמפרשיה. הרב וולדינברג ציין שלדברי המגן אברהם גם אם יש שני בתי כנסת בעיר אסור להרוס, הלכה נפסקה כט"ז שאם הורסים על מנת לבנות אחר, הדבר מותר. במקרה הנידון, היה בעיר בית כנסת גדול ועוד בתי כנסת קטנים, ומה גם שבמהלך הבניה יקימו צריף ארעי בו יתפללו. ולכן מותר היה להרוס את בית הכנסת הישן. 
מקורות

תוספתא, מסכת בבא מציעא (ליברמן), פרק יא הלכה כג
כופין בני העיר זה את זה לבנות להן בית הכנסת ולקנות להן ספר תורה ונביאים 
רמב"ם, הלכות תפילה ונשיאת כפים, פרק יא הלכה א
כל מקום שיש בו עשרה מישראל צריך להכין לו בית שיכנסו בו לתפלה בכל עת תפלה ומקום זה נקרא בית הכנסת, וכופין בני העיר זה את זה לבנות להם בית כנסת ולקנות להם ספר תורה נביאים וכתובים. 
תלמוד בבלי מסכת מגילה דף כח עמוד ב
אמר רבי אסי: בתי כנסיות שבבבל על תנאי הן עשויין, ואף על פי כן אין נוהגין בהן קלות ראש. ומאי ניהו? חשבונות. 
תוספות, מסכת מגילה דף כח עמוד ב ד"ה בתי
...והכא מיירי כשחרב דאז מהני התנאי. ודווקא לאותן שבבבל מהני התנאי, שהרי לעת בא גואל במהרה בימינו תפקע קדושתן. אבל לאותן שבארץ ישראל לא מהני תנאי, שהרי קדושתן לעולם קיימת. 
הראי"ה קוק, "בחגיגת חנוכת בית הכנסת הגדול בתל אביב", מאמרי הראיה, עמ' 247-246
על הפסוק: "ואהי להם למקדש מעט" (יחזקאל יא, טז), אומרים חז"ל: "אלו בתי כנסיות ובתי מדרשות שבבבל" (מגילה כט ע"א). ועל הפסוק "מעון אתה היית לנו" (תהילים צ, א) הם אומרים סתם: "אלו בתי כנסיות" (מגילה שם). והכונה היא כנראה רק לבתי כנסיות שבארץ ישראל. כי בתי כנסיות שבבבל הם רק 'מקדש מעט' ונבנו על תנאי ובאופן זמני ועומדים הם להיקבע בארץ ישראל. אולם בתי כנסיות שבארץ ישראל הם בבחינת "מעון" שלם וקבוע. 

הרב מנחם מנדל שניאורסון, הרבי מלובביץ', הלכות בית הבחירה לרמב"ם, עמ' קנא-קנב
האיסור לאבד בתי כנסיות הוא מצד דין הקדושה שבהם, כדיוק הלשון: "והשימותי את מקדשכם... בקדושתן הם עומדין", הרי שזהו מצד הקדושה שיש בבתי כנסיות ובתי מדרשות מעין קדושת בית המקדש. אבל המצווה "ועשו לי מקדש" היא מצוה ודין דקביעות מקום, כלשון הרמב"ם (הלכות בית הבחירה א, א) בהגדרת מצוה זו: "מצות עשה לבנות בית לה' מוכן להיות מקריבים בו הקרבנות", והיינו דגדר המצוות עשה אינו לקדש את המקום וכיוצא בזה, אלא לקבוע מקום לעבוד בו את ה', וכלשון הרמב"ם בספר המצוות (מצוה כ): ציוונו לבנות בית הבחירה לעבודה". ...החיוב ד"ועשו לי מקדש" קיומו אפשרי ע"י כל אחד מישראל בכל מקום ובכל זמן, ע"י שבביתו הפרטי קובע מקום לתורה ולתפילה.... כל אחד ואחד שקובע חדר או מקום מיוחד בביתו לעבודת השם, הרי יש בזה "קיום" הענין ד"ועשו לי מקדש". ומובן דכשם שהוא בבית כנסת שאופן קביעותו הוא ע"י מעשה בנין, כן הוא בבית פרטי דכל אחד ואחת מישראל, שההכנה וקביעת מקום לעבודה אינה רק החלטה לקבוע מקום שבו מתפלל ולומד תורה וביוצא בזה, אלא ע"י מעשה של בנין, כגון ע"י בנין ועשיית ארון ספרים לתורה, ושולחן שעליו לומדים ומתפללים, וכיוצא בזה. 
הרב צבי שכטר, "בעניני בית כנסת וקדושתו" ארץ הצבי, עמ' פט

שמעתי מכבוד מו"ר הרב יוסף דב סולוביצ'יק דכל ענין המשכן והמקדש הוא להיות לנו מקום להיוועד שם עם השכינה, וענין זה מתקיים בין בבית המקדש ובין בבית הכנסת. אלא שההבדל הוא שבית המקדש הוא בית ה' ושמה אנחנו מבקרים אצלו להיוועד איתו יתברך, ואילו בית הכנסת הוא ביתנו, והשם יתברך מבקר אצלנו בכדי להיוועד אתנו. ...בבית המקדש שהוא בית ה' ואנחנו אורחים אצלו, שייך יותר הדין של מורא מקדש. אבל בבית הכנסת שהוא על פי דין ביתנו, ובשם יתברך מתארח אצלנו להיוועד איתנו ונקרא מקדש מעט... ההלכה רק דורשת שכל הנהגה שאדם מקפיד שלא תיעשה בתוך ביתו אסורה היא בבית כנסת, מכח הפסוק: "ומקדשי תיראו". 
הרב צבי פסח פרנק, שו"ת הר צבי, אורח חיים א סימן פד
שאלני לתת לו ביאור על מאמר חז"ל במגילה (דף כט ע"א) עתידין בתי כנסיות ובתי מדרשות שבחו"ל שיקבעו בארץ ישראל, האם אי אפשר לבנות בארץ ישראל בתי כנסיות ובתי מדרשות עד שנצטרך להביאם מחוץ לארץ? 
...כשנזכה לראות בשוב ד' שבות עמו ושבו בנים לגבולם ואנחנו פה נברך בשמחה ברוך מציב גבול אלמנה, ואלה בתי כנסיות ובתי מדרשות שלא פסק מהם קול תורה ותפלה, ונהרות דמעות נשפכו שמה כמים לאבינו שבשמים. ובודאי יש כמה בתי מדרשות ששרתה שם השכינה מרוב קדושה שהיתה שם מאלה שהמיתו עצמם באהלה של תורה והקריבו את חייהם על מזבח אהבת התורה וקיום מצותיה, היתכן כי בית קדוש כזה ישאר שומם ויפסק ממנו מעין הקדושה שהיה נובע בתוכו בכל יום, הלא אבן מקיר תזעק על העדר הקדושה. ולכן בורא כל עולמים המשפיע אך טוב וחסד לכל היצורים, אינו רוצה להפסיק את טובתו, ומביא אותם גם כן לארץ ישראל, כדי שלא יקופח זכותם שכבר זכו להיות משמשי קדושה. ובקיצור, מה שמביאים אותם זה לא לטובתנו מפני חוסר בתי כנסיות, אלא לטובת הבתי כנסיות עצמן שלא יהיו עשוקים ומרוחקים מהקדושה שכבר זכו להיות מרכבה להקדושה, אשר זה כל שפע חיותם וקיומם בעולם.
הרב יהושע ויצמן, "קדושת בית הכנסת", מיטב הארץ, עמ' 472-464

מדוע הובאה מימרא זו [של רב חסדא – לא ליסתור בית כנסת עד שיבנו בית כנסת אחר] בפרק השותפין? ניתן לומר שיש שלוש דרגות של שותפות: חצר השותפין, בית כנסת ובית מקדש. בחצר השותפין מתחילה השותפות מן היחיד, וסופה אף הוא ביחיד. מטרת השותפות היא לתת לכל יחיד את יכולת השימוש בחלקו בצורה הטובה ביותר. בבית הכנסת, ראשיתה של השותפות ביחידים בבני העיר הקובעים מקום לתפילתם. אך סופה בציבור. אין מטרת השותפות מסתכמת בחלקו של היחיד, אלא בחלק הכלל המאפשר ליחיד להתפלל בציבור. מדרגה עליונה יותר יש בבית המקדש, שבו אין כלל שותפות, אלא חלק השייך למהות הכלל הנמצאים מעל הפרטים. 
פרק השותפין עוסק תחילה בחצר השותפים, המתחלקת כאשר יש לה דין חלוקה, שכן מטרת השותפות היא חלקו של היחיד. לאחר מכן עוסקים בבית כנסת, עליו אומר רב חסדא: "לא ליסתור איניש בי כנישתא עד דבני בי כנישתא אחריתי". אדם הרוצה לסתור את בית הכנסת, כביכול לפרק את השותפות והשיבה אל הפרטים, איננו יכול לעשות זאת, שכן מטרת השותפות היא הכלל לא הפרטים. 

כיוונים חינוכיים

היכן נמצא אצלנו מקומו של בית הכנסת: סוגיה זו היא בסיס לעיון וחשיבה על מקומו של בית הכנסת בתודעה האישית של כל אחד ואחד. היחס שאנו מעניקים לקדושתו, למורא הקדושה, לטיפוח של יופיו ושל חיצוניותו, והשמירה עליו, על ניקיונו ועל כבודו. על הערך ועל החשיבות שכל אחד מאתנו מעניק לתפילה בבית כנסת. על ההתנהלות וההתנהגות בבית הכנסת במהלך התפילה ושלא במהלך התפילה – הצורך להתלבש בלבוש מתאים, החובה להימנע מדיבורי חולין שאין לשוחח בהם בבית הכנסת, עיסוק והתעניינות במכשירי טלפון ניידים, קריאה של כתבות בעלונים ובעיתונים העוסקות בענייני חולין, ועוד. 
הדיון בגמרא על בית כנסת שמתאים לעונת הקיץ ולעונת החורף, יכול ללמד על החשיבות של תחושת הנוחות בבית הכנסת, במקום שבו אנו מתפללים, כאמצעי המאפשר תפילה בכוונה וללא הפרעות וטרדות. חמים ונעים בחורף, וקריר ומאוורר בקיץ; הנוחות משפיעה על היכולת להתפלל בדבקות ובריכוז.
מקומו של בית הספר במסגרת הקהילה, השכונה, מקום המגורים: הדיון באפשרות לסתור את בית הכנסת, והחשש שמא לא יבנו חדש או שלא יהיה מקום להתפלל, מציף את החובה הקהילתית לדאוג לקיומו ולאחזקתו של בית כנסת לטובת הציבור. בסוגיה בהמשך נזכר שגבו כספים לבניין בית כנסת והדבר מדגיש את העובדה שבעיני חכמים הדאגה לקיומו של בית כנסת היא חובה קהילתית "כופין בני העיר זה את לבנות להן בית כנסת", ויש ללמוד מכאן על החובה האישית של כל אחד להיות חלק מקהילה שדואגת לבית כנסת פעיל. "כל עיר שאין בה עשרה דברים הללו אין תלמיד חכם רשאי לדור בתוכה: בית דין מכין ועונשין, וקופה של צדקה נגבית בשנים ומתחלקת בשלשה, ובית הכנסת, ובית המרחץ, ובית הכסא, רופא, ואומן, ולבלר, (וטבח), ומלמד תינוקות" (סנהדרין יז ע"ב). כל אחד מחוייב להיות שותף באחזקת בית הכנסת ובטיפוחו. בית הכנסת הוא מקדש מעט בקהילה ובשכונה, הוא מקום התפילה ולימוד התורה האישי והקהילתי. יש לבחור מקום מגורים שבו תנאים בסיסיים הקשורים לבריאות, לרווחה ולחינוך הילדים, ואין לזנוח את עולמו הרוחני של האדם. 
שמא לא יתפללו: החשש שמא לא יבנו בית כנסת חדש ושמא תהיה פגיעה בתפילה הציבורית, מחזק את החובה שמוטלת על כל אחד ואחד להתפלל בבית הכנסת ובמניין. השתתפות בתפילה במניין, ובמניין קבוע, היא ערך חשוב ומשמעותי. השגרה היומיומית של שלוש תפילות במסגרת קבועה ומסודרת, מייצבת ומרוממת את המתפלל מבחינה רוחנית, ומקדמת את עבודת ה' שלו. 
בית כנסת שלא מתפללים בו: בעבר גרו יהודים שומרי מצוות בארץ ישראל וגם בעולם במקומות ובהם בתי כנסת רבים שהיו מלאים במתפללים. במשך השנים, בשל שינויים דמוגרפיים, התמעטו המתפללים. מקובל שאין הורסים בתי כנסיות על אף שמספר המתפללים בהם פחת עד כדי סגירתם. זו תופעה מצויה בערים שקמו לפני שנים רבות. יש לוודא שהמקום אינו מוזנח, ושנוהגים בו כבוד למרות מצבו העגום. בבית כנסת קיים שיש צורך לשפצו או להרחיבו בשל ריבוי המתפללים, חובה לעשות כן, על פי הכללים והעקרונות המופיעים בסוגית הגמרא. 
הרחבה
1. הריסה ושיפוץ בית כנסת
רמב"ם, ספר המצוות, לא תעשה סה; רמב"ם, הלכות יסודי התורה, פרק ו הלכה ז; ספר יראים, סימן תט; רמב"ן, מגילה כה ע"ב; שולחן ערוך, אורח חיים סימן קנב; הרב עובדיה יוסף, שו"ת יביע אומר, חלק ח אורח חיים סימן יח סעיף ד; הרב משה ברגמן, "ביצוע שיפוצים בבית כנסת", תחומין, כה (תשס"ה), עמ' 412-407.
2. דיון בדברי הט"ז – כשיש בית כנסת קבוע

הרב משה סופר, שו"ת חתם סופר, חלק א (או"ח) סימן לב; הרב אברהם שמואל בנימין סופר, שו"ת כתב סופר, או"ח סימן יז; הריא"ה הרצוג, שו"ת היכל יצחק, אורח חיים סימן יב; הרב משה פיינשטיין, שו"ת אגרות משה, אורח חיים חלק ב סימן מו.
3. מכירה\הריסה של בית כנסת שכבר לא מתפללים בו

הרב עובדיה יוסף, שו"ת יחוה דעת, חלק ב סימן יח.
4. הריסת בתי הכנסת בגוש קטיף

סוגיה זו איננה קשורה ישירות לסוגייתנו. אך אפשר שנושא זה יעלה בכל זאת: 

הרב יעקב אריאל, "הריסת בתי הכנסת של גוש קטיף", תחומין, כו (תשס"ו), עמ' 36-23 (מופיע גם בספרו: באהלה של תורה, חלק ה, אשקלון תשס"ט, עמ' 28-13).
הרב שלמה כהן דוראס, "סתירת בתי הכנסת בגוש קטיף", תחומין, כו (תשס"ו), עמ' 43-37 (הרב דוראס, לשעבר ראש הישיבה התיכונית של ישיבת צביה- קטיף, מזכיר במאמרו את הסוגיה שלנו, בעמ' 41-40).

רקע היסטורי: ספרו של מיכאל קורינאלדי, נעילה, ירושלים תשס"ח.

תיעוד המתרחש בבתי הכנסת החרבים בגוש קטיף, שצולם בקיץ תשס"ט, 4 שנים אחר הגירוש. זהו סרטון קשה לצפייה בן 15 דקות, והוא קיים במוזיאון גוש קטיף.

5. גרסאות – בי כנישתא או דוכתא לצלויי

בסוגיא זו היו שתי גרסאות לפני הראשונים. בכתבי היד הידועים לנו היום ניתן למצוא את שתי הגרסאות. אפשר להראות לתלמידים את כתבי היד הנמצאים באתר הספריה הלאומית:

http://www.jnul.huji.ac.il/dl/talmud/index.htm
גרסת הגמרא (בסוגריים) וכתב יד ותיקן
מסורת הש"ס (אות ג') וכתב יד פריז ופירנצה
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