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"רבנן לא צריכי נטירותא" 
השתתפות לומדי תורה בנטל חברתי וביטחוני 

(בבא בתרא ז ע"ב – ח ע"א)
בגמרא נאמר שתלמידי חכמים פטורים מתשלום מס שהוטל על קהילתם. מה סיבת הפטור? מי מוגדר כתלמיד חכם לצורך פטור ממס? מה היקף הזמן שאותו תלמיד חכם משקיע בלימוד תורה במשך השבוע? האם ייפטר מכל סוג של מס?
המס עליו נאמר בגמרא אמרה שתלמידי חכמים אינם צריכים לשלם הוא מס לצרכי שמירה וביטחון. הנימוק לכך הוא: "רבנן לא צריכי נטירותא". האם לומדי תורה פטורים מלשאת בנטל הביטחוני על הגנת מדינת ישראל? בסוגיה נעסוק במידת חובתם של תלמידי חכמים בשירות צבאי ובנשיאה בנטל הביטחוני של מדינת ישראל.

א. גביית מיסים מתלמידי חכמים
1. הרב מאיר הלוי אבולעפייה, יד רמ"ה, בבא בתרא דף ז עמוד ב- דף ח עמוד א (אותיות עח, פב)
"אלו תלמידי חכמים" – שבני דורן נהנין מתלמודן כיונק שנהנה משדי אמו ותורתן מגינה עליהן כמגדלות. וקיימא לן כריש לקיש ורבי יוחנן.

... ואפילו היו עשירים שבישראל – הציבור חייבין לפרוע בעבורן, שלא מפני עניותן נפטרו אלא מפני תורתן נפטרו. וכן כל מיני מסין שהצבור מטילין לבנין החומות ולהגפת הדלתות ושאר שמירת העיר אין תלמידי חכמים חייבין בהן כל עיקר. 
אלא מיהו הני מילי בתלמידי חכמים העוסקים בתורה תדיר כפי יכולת כל אחד ואחד ומקימין מצות והגית בו יומם ולילה כפי כחן, כדאמרינן בשמעתין בהדיא: "אלו תלמידי חכמים שמכתתין רגליהם מעיר לעיר לישא וליתן בדבורו של מקום", כדילפינן נמי מקראי ד"גם כי יתנו בגוים עתה אקבצם ויחלו מעט ממשא מלך שרים" (הושע ח, י). אבל תלמידי חכמים שאין עוסקין בתורה תדיר כפי כחן ולא דיין לעסוק במלאכתן כדי למצוא פרנסתן ופרנסת אנשי ביתן, אלא שהם יגיעים להעשיר ומבטלין את התורה כדי לקבץ ממון הרבה, הרי אלו חייבין בכל חיובי הצבור. 
וכן תלמידי חכמים המזלזלים במצות ואין יראת שמים על פניהם הרי אלו כקלים שבצבור, לא אמר הכתוב אלא: "כל קדושיו בידך" (דברים לג, ג) והן הן שאין פורענות באה בשבילם, יצאו אלו שמחללים שם שמים בגלוי, ועל כיוצא בהן נאמר: "לכן בגללכם ציון שדה תחרש וירושלם עיין תהיה והר הבית לבמות יער" (מיכה ג, יב).
· מדוע תלמידי חכמים פטורים מתשלום מיסים? (השווה לפירוש רש"י, ח ע"א ד"ה אלו תלמידי חכמים). מה טעם פטור זה? 

· אילו תלמידי חכמים זכאים לפטור זה ואילו לא? הסבר כיצד תנאי זה קשור לטעם הפטור. 

2. הרב משה בן נחמן, חידושי הרמב"ן, בבא בתרא דף ח עמוד א 
ונראה שאין תלמידי חכמים פטורין מעשורי תבואתם ולא מכסף גלגלותם, אלא כשהמלך מטיל על בני העיר ליתן כך וכך בפדיון גלגלותם וכך וכך במעשר תבואתם, והם יפסקו ביניהם, לפי שיכולין תלמידי חכמים לומר: לא הטיל המלך עלינו כלום אלא בשבילכם. 
אבל אם אמר המלך ליתן כל אחד ואחד כסף גלגלתו, אין עמי הארץ פורעין בשביל תלמידי חכמים, אלא אם רצה המלך למחול להם ימחול, ולא עוד אלא דמלכא לא טרח אלא אמר כך וכך אנשים יש כאן כך וכך, חייב כל אחד ואחד. ואם תפס מיחיד מהם או מרבים על ידי כולם כדיניה כדמפורש בפרק הגוזל (ב"ק קיג ע"ב), באין עמי הארץ וגובין מתלמידי חכמים, וכן במעשר הארץ.

· מאילו סוגי מיסים תלמידי חכמים פטורים ובאילו הם חייבים, ומדוע? 
3. רמב"ם, פירוש המשנה מסכת אבות פרק ד משנה ה
משנה: רַבִּי צָדוֹק אוֹמֵר: אַל תַּעֲשֵׂם עֲטָרָה לְהִתְגַּדֵּל בָּהֶם, וְלֹא קַרְדֹּם לַחְפּוֹר בָּהֶם. 
דע שזה שאמר שלא תעשה התורה קרדום לחפור בו, כלומר לא תחשבהו כלי לחיות בו, וביאר ואמר כי כל מי שיהנה בעולם הזה בכבוד התורה נוטל חייו מן העולם פירוש מחיי העולם הבא...
ואמנם הדברים אשר התירה אותם התורה לתלמידי חכמים הוא שיתנו ממונם לאדם לעשות בו סחורה בבחירתו ויהיה השכר כולו להם אם ירצה, והעושה זה יש לו שכר גדול עליו (ברכות לד ע"ב), וזהו מטיל מלאי לכיס של תלמידי חכמים (פסחים נג ע"ב), ושתמכר סחורתם לפני כל סחורה (ב"ב כב ע"א), ושיקנו להן בתחלת השוק. 
אלה הם חוקים שקבע להם ה' יתברך, כמו שקבע המתנות לכהן והמעשרות ללוי לפי מה שבא בקבלה, כי שתי הפעולות האלה יעשו אותם סוחרים קצתם על קצתם על דרך כבוד, ואע"פ שאין שם חכמה, וכדאי הוא תלמיד חכם להיות כעם הארץ נכבד.

וכן הקילה התורה מתלמידי חכמים חוקי המלכות בארנוניות ואכסניות החיל וחוקים המיוחדים בכל איש ואיש, והם הנקראים כסף גולגולת, יפרעו בעבורם הקהל, וכן בנין החומות וכיוצא בהן, ואפילו התלמיד חכם בעל ממון לא יתחייב דבר מכל זה. וכבר הורה רבי יוסף הלוי ז"ל לאיש במקום אחד שהיה לו גנות ופרדסים שהיה חייב בעבורם אלפי זהובים ואמר שיפטר מתת בעבורם דבר מכל מה שזכרנו מפני שהיה תלמיד חכם ואע"פ שהיה נותן במס ההוא אפילו עני שבישראל, וזהו דין תורה כמו שפטרה התורה מחצית השקל מן הכהנים כמו שביארנו במקומו, ומה שדומה לזה.
· הרמב"ם קובע כאן ובהלכות תלמוד תורה (ג, י) שאסור לתלמידי חכמים להתפרנס מתורתם. כיצד אפוא מסביר הרמב"ם את הזכויות הממוניות הניתנות לתלמיד חכם, וביניהן גם פטור ממיסים? 
· הרמב"ם מדמה את הפטור ממיסים לזכויות דומות שהיו לכהנים וללויים. הסבר מה הדמיון בין תלמידי חכמים לכהנים וללווים בענין זה, ומה ניתן ללמוד מכך על טעם הפטור לדעת הרמב"ם?
רמב"ם, הלכות תלמוד תורה, פרק ו הלכה י

תלמידי חכמים אינם יוצאין בעצמן לעשות עם כל הקהל בבנין וחפירה של מדינה וכיוצא בהן כדי שלא יתבזו בפני עמי הארץ, ואין גובין מהן לבנין החומה ותיקון השערים ושכר השומרים וכיוצא בהן, ולא לתשורת המלך. ואין מחייבים אותן ליתן המס, בין מס שהוא קצוב על בני העיר, בין מס שהוא קצוב על כל איש ואיש, שנאמר: "גם כי יתנו בגוים עתה אקבצם ויחלו מעט ממשא מלך ושרים" (הושע ח, י). 

· מהי דעת הרמב"ם באשר לחיוב תלמידי חכמים במס אישי שהוטל על כל אחד ואחד מבני הקהילה? כיצד למד זאת מהפסוק בהושע?
· בסס את דברי הרמב"ם או הרמב"ן על אחד הלימודים המובאים בסוגיה. 
4. הרב משה סופר, חידושי חתם סופר, מסכת בבא בתרא דף ח עמוד א
...דעד כאן לא קפטרו רבנן אלא ממס וחומה, שהם מצד גלות ישראל, וכדמשמע מקרא "כל קדושיו בידיך", אבל שמירה כדרך שמלכות נשמרים ממלכויות אחרים – גם תלמיד חכם חייב.
· מהו טעם פטור תלמידי חכמים ממיסים לפי החתם סופר? איזו מסקנה הלכתית הוא מסיק מהסברו?
· בימינו, ישנם שני סוגי מיסים המוטלים על האזרח: מיסים הנגבים על ידי המדינה מההכנסות המגיעות לאדם מעבודתו, ומיסים הנגבים על ידי העיריה ("ארנונה") בעבור השירותים העירוניים (ניקיון ותחזוקה, תאורה ופיתוח וכו'). האם מיסים אלו דומים או שונים מהמיסים המתוארים בגמרא? פרט דבריך.
ב. לימוד תורה ופטור מגיוס לצבא
5. רמב"ם, הלכות שמיטה ויובל פרק יג, הלכות יב-יג
יב. ולמה לא זכה לוי בנחלת ארץ ישראל ובביזתה עם אחיו? מפני שהובדל לעבוד את ה' לשרתו ולהורות דרכיו הישרים ומשפטיו הצדיקים לרבים שנאמר "יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל" (דברים לג, י). לפיכך הובדלו מדרכי העולם, לא עורכין מלחמה כשאר ישראל, ולא נוחלין ולא זוכין לעצמן בכח גופן, אלא הם חיל השם שנאמר: "ברך ה' חילו" (שם יא), והוא ברוך הוא זוכה להם שנאמר: "אני חלקך ונחלתך" (במדבר יח, כ).

יג. ולא שבט לוי בלבד, אלא כל איש ואיש מכל באי העולם אשר נדבה רוחו אותו והבינו מדעו להבדל לעמוד לפני ה' לשרתו ולעובדו לדעה את ה' והלך ישר כמו שעשהו האלהים ופרק מעל צוארו עול החשבונות הרבים אשר בקשו בני האדם, הרי זה נתקדש קדש קדשים ויהיה ה' חלקו ונחלתו לעולם ולעולמי עולמים, ויזכה לו בעולם הזה דבר המספיק לו כמו שזכה לכהנים ללוים, הרי דוד עליו השלום אומר: "ה' מנת חלקי וכוסי אתה תומיך גורלי" (תהילים טז, ה).

הראי"ה קוק, שבת הארץ, חלק ג, עמ' 255-254 [על הרמב"ם שם]
ונראה שאע"פ שאין שבט לוי עורכין מלחמה היינו לעשות מלחמה פרטית, כמו שאפשר שיזדמן ששבט אחד עושה מלחמה בשביל ההתנחלות שלו שימצא לו בזה. אבל כשכל ישראל יוצאין למלחמה מחוייבים גם הם לצאת. ומלחמה של כלל ישראל זאת היא גם כן עבודת ה' שכל מי שהוא מיוחד יותר לעבודת ה', הוא שייך לה יותר משאר כל העם.
6. הרב שלמה יוסף זוין, "לשאלת הגיוס של בני הישיבות", ספר הראל – צבאיות ישראלית באספקלריא תורנית, עמ' 374-370  
[רקע: מאמרו של הרב זוין פורסם כתגובה לפסיקת רבני העדה החרדית, בשנת תש"ח, שאסור לבחורי הישיבות להתגייס לצבא.]
כל הכבוד וכל ההערצה למרנן ורבנן, גאוני עיר הקודש, אבל הרשות ניתנת לשאול: ילמדונו רבותינו, זו מנין לכם, שבני תורה ותלמידי-חכמים פטורים מלהשתתף במלחמת מצווה של עזרת ישראל מיד הצר הצורר העומד עליו לכלותו ולהשמידו, חלילה? זו מנין לכם, לפרסם בצורה של הלכה פסוקה ו"דעת תורה" שבני הישיבות אין להם לא להירשם ולא להיפקד ולא להתייצב ולא כלום? וכי לא כך שנינו שבהצלת נפש – לא נפשות, אלא אפילו נפש אחת מישראל – "אין עושין דברים הללו אלא על ידי גדולי ישראל" (יומא, כד ע"ב; רמב"ם, שבת פ"ב ה"ל) וחכמיהם (רמב"ם שם) "כדי להורות הלכה למעשה לרבים" (ט"ז, או"ח, שכ"ח, ושו"ע הרב שם) וכי הבדל יש בין שבאותה שעה הוא מתבטל מתלמוד-תורה או שאינו מתבטל? ואם בהצלת נפש אחת כך, בהצלת רבבות אלפי ישראל על אחת כמה וכמה!
... ואף זו: כלום הצלת אחרים בלבד הוא המדובר שלפנינו? כלום אין כל אחד ואחד מאתנו, באין יוצא ובאין הבדל, עומד בפני סכנת נפשות, הוא וביתו וכל אשר לו? וכי כך היא המידה, שהעוסקים בתורה לא יהיו מחויבים להציל את עצמם, אלא יעמדו מנגד ויטילו חובת ההצלה, הצלתם הם, על אחרים? וכי כך היא המידה, או וכי זו היא דעת תורה? היכן מצינו כזאת? 

התורה מגינה על העוסקים בה? אדרבה, היא הנותנת: ישתתפו בני התורה במערכה, וזכות התורה תגן עליהם ועל חברים! "אם בחקותי תלכו, יכול זה קיום המצות...הא מה אני מקיים אם בחקותי תלכו, שתהיו עמלים בתורה" (תורת כהנים שם; רש"י שם). ומה הובטח בשכר זה?
"רבנן לא צריכי נטירותא" (ב"ב, ז ע"ב)? רבש"ע, כלום מותר לסמוך על הנס במקום של סכנת נפשות ממש ולומר שאין רבנן צריכים שמירה? וחברון של תרפ"ט (לא תקום פעמים צרה) תוכיח, כלום לא נפלו לפני בני עולה צעירים קדושים וטהורים, כזוהר הרקיע מזהירים, מבחירי הישיבה וחכמיה? במטותא מינייכו רבנן, הקדושים ההם היו "צריכי נטירותא", או לא היו "צריכי נטירותא"? והרי הם, הם אותם האויבים-הערבים שפרעו ורצחו אז והם, הם אותם הפורעים ורוצחים עכשיו! ואם אמרו על "נטירותא" של בנין חומה וכיוצא, ובזמנים רגילים, במטרת שמירה מפני שונאים העלולים לבוא (ראה רש"י, ב"מ קח ע"א) מה זה עניין לזמן של סכנת נפשות ולחובה של מלחמת מצוה? הגיעו בעצמכם: הנה יצאה הוראה מ"משמר העם" להדביק את השמשות של כל החלונות בבד או נייר משום סכנת הפצצה. כלום יעלה על הדעת שתלמידי חכמים לא יעשו כזאת בטענה ש"רבנן לא צריכי נטירותא"? כלום היה אף מי שהוא מהעוסקים בתורה שהשתמטו ממילוי הוראה זו? ולמה עזבו תלמידי-החכמים, יחד עם שאר אחינו בני ישראל, את שכונות-הספר הנפגעות מיריות הצלפים ולא השתמשו בסגולה זו של "רבנן לא צריכי נטירותא"? וכי רק בשביל זה בלבד שבמקרים אלה אי אפשר לסמוך על אחרים? וכי זוהי דעת התורה? ולמה אפוא להשתמש שלא בזמנה ושלא במקומה באמרה זו של "נטירותא", שכשהיא לעצמה, בזמנה הנכון ובמקומה המתאים, היא פנינה נחמדה.

מבין אני לרוחם של "נטורי קרתא" המתנגדים בכלל למדינה היהודית והסבורים שכל המלחמה היא מיותרת: עלינו להיכנע, וחסל. אבל אז שוב אין הבדל בין בני ישיבות ליושבי קרנות. מי שסובר כך עליו למנוע מהשתתפות בגיוס כל גבר מישראל, יהיה מי שיהיה. אבל לאשרנו, החושבים כך מתי מספר הם ונער יכתבם. כל העם בארץ ובתפוצות, באין הבדל חוגים וסוגים, מפלגות וכתות, מאשר ומקיים בהתלהבות ובמסירות נפש את ההשתתפות במלחמת התגוננות זו שכפו עלינו. כולם מבינים היטב כי אין תקומה ח"ו לישוב בארץ ולשארית הפליטה בגולה מבלעדי מדינה עצמאית בארצנו, שתקלוט בזרועות פתוחות את אחינו השותתים דם, הנעים ונדים באדמת הגולה, הבוערת מתחת לרגלם. וה' הוא יודע וישראל הוא ידע ואף כל העולם יודעים, שלא אנחנו מתקיפים ולא אנחנו רוצים במלחמה, לא אנחנו ששים לקראת קרב ולא אנחנו פנינו מועדות לשפך דם. אבל אם מתנפלים עלינו בחמת רצח, חובתנו, חובת כל העם, להציל את עצמנו ואת עמנו – גנון והציל. והרי אתם, גאונינו וגדולינו, רובכם מודים בנחיצותה ההכרחית של מלחמת מצוה זו בכלל, ולפיכך הקדימו רבים מכם בהכרזותיהם דברי ברכה ועידוד לבחורינו היקרים העומדים במערכה. ובכך אפוא עליכם לזרז אף את חכמי התורה, המוכשרים מבחינת הגיל והגוף להשתתף במערכה, לעשות כן. האחיכם יצאו למלחמה, ואתם תשבו פה?

מבחינה מעשית יש אולי חשש שהישיבות יתרוקנו בעזוב רוב התלמידים את מוסדות האולפנא, ותורה מה תהא עליה. אבל לשם כך יש להיכנס במשא ומתן עם מוסדות הגיוס על הסדרים מעשיים ידועים, ותמיד אפשר למצא את הדרך להקלות ולהגבלות. עד כמה שידוע לי, הייתה נכונות כזאת מצד אותם המוסדות. אבל להחליט באופן פסקני לבלי להשתתף כלל ועיקר, לא להירשם ולא להיפקד, ולא ולא ולא – זו מנין לכם?

רבים מבני הישיבות מקדשים את השם, עודרים במערכת המלחמה, בגיוס ובמשמר ובכל אשר יידרש. באחת ידם מדפדפים בגווילים ובאותיות של התורה והתלמוד ואחת מחזקת השלח והרמחים והמגנים והקשתות והשריונים. רוחם איתנה ומרוחם משפיעים הם על שורות הצבא על בחורי חיל המגן, רוח האמונה, רוח התורה והמצווה. כלום לא מחובתכם, מרנן ורבנן, לעודדם ולאמצם ולהשפיע על אחרים שילכו בדרכם?

דעת התורה? הנה היא, פשוטה וברורה: והזריז (בהצלת נפשות) הרי זה משובח, ואין צריך ליטול רשות מבית-דין" (יומא, פ"ד ב', וראה רמב"ם מלכים, פ"ה וד'ב)! "כי ד' אלקיכם ההולך עמכם להלחם לכם עם אויביכם להושיע אתכם"!

· מה ההבחנה בין הפטור שמקורו באמירה "רבנן לא צריכי נטירותא", ובין חובת ההשתתפות של תלמידי החכמים במלחמה? כיצד מבסס הרב זוין הבחנה זו בסברא ובעקרונות הלכתיים? 

7. הרב זלמן ברוך מלמד, "גדולי תורה – זהו צורך האומה", תחומין, ז (תשמ"ו), עמ' 335-330
אחת השאלות היא קביעת היחס הנכון בין צרכי הרוח, קרי: למוד התורה, ובין צרכי הצבא. הערך החשוב של שני הנושאים המשלימים זה את זה מובן מאליו. כאמור בגמרא סנהדרין מט, א: "אמר ר' אבא בר כהנא: אלמלא דוד לא עשה יואב מלחמה, ואלמלא יואב לא עסק דוד בתורה, דכתיב: "ויהי דוד עושה משפט וצדקה לכל עמו ויואב על הצבא" – מה טעם דוד עושה משפט וצדקה לכל עמו? משום דיואב על הצבא. ומה טעם יואב על הצבא? משום דדוד עושה משפט וצדקה לכל עמו".

ב"ה גם כיום הזה מובן ומוסכם על הנהגת המדינה הצורך והחשיבות של עוסקי תורה בגדלות, ונקבע סדר של אפשרות דחית הצבא לאותם אשר תורתם אומנותם. 

אילו באנו לדון מצד השיקול הפרטי, האם יש זכות לבן תורה להיות פטור מהצבא מדין האמור בגמרא במסכת ב"ב, ז ע"ב: "רבנן לא צריכי נטירותא", ולכן חכמים פטורים מכל תשלום הקשור בבניין חומת העיר ובתשלום לשומרי העיר וכדומה,  -–  אי משום הלכה זו אין לפטור תלמיד חכם מצבא. כי תפקיד הצבא לעת הזאת ללחום מלחמות של הגנת ישראל מיד צר, ושמירת ארץ ישראל שתהיה בידי ישראל, ואלו שתי הגדרות של מלחמת מצווה. ובמלחמת מצווה יוצא חתן מחדרו וכלה מחופתה, וק"ו תלמיד חכם, כפי שכתב הערוך, מובא בגמ' סוטה דף י, א. 

אכן כל זה מבחינת הפטור האישי. אולם הדיון שלנו אינו מצד הפטור האישי אלא מהצד הציבורי. גם במלחמת מצווה, כשאין צורך בכל ישראל לא יוצאים למלחמה אלא רק אותם שצריכים שיצאו. ויש להניח שהמלך רשאי לקבוע מי היוצאים ומי העוסקים בדברים אחרים הנחוצים לקיומה של האומה. ואם תעמוד לפני מלך ישראל שימשח כתורה וכהלכה, השאלה שאנו דנים בה תלמוד תורה והשרות בצבא מה עדיף, סביר להניח כפי שיתבאר לקמן שההכרעה תהיה: שמירת המשך קיומה של תורה בכל הגודל ע"י דחית גיוסם של בני ישיבות, כל עוד אפשר לקיים תפקיד הצבא ללא גיוס מלא של כל ישראל .

המבט הציבורי קובע שהאומה צריכה תלמיד חכם גדולים השוקדים בתורה ומתעלים לדרגות היותר גבוהות בתורה, והאומה צריכה ג"כ אנשי צבא מאומנים. לשם השגת התכלית הזאת של הופעת התורה בגדלות, הכרח הוא לשחרר את העוסקים בתורה מכל עול אחר, ולאפשר להם להתרכז בלמוד התורה באופן מלא. אם ידרשו לומדי תורה לשלב עבודת צבא בתוך למודם אפי' במידה מועטת, ואח"כ להיקרא למילואים בתוך זמני הלמוד בשנות הלמוד הראשונות, הרי שתפגע עד מאוד האפשרות של צמיחת גדולים בתורה באופן היותר שלם כפי הנצרך מאד לאומה כולה.
8. הרב אהרן ליכטנשטיין, "זאת תורת ההסדר", תחומין, ז (תשמ"ו), עמ' 329-314; מוסר אביב עמ'

216-195 
...ההסדר במיטבו שואף למשוך ולפתח בני תורה בעלי רצון עז ומקיף להיות תלמידי חכמים, אך המרגישים בו-זמנית חייבים – מוסרית והלכתית – לעזור להגן על עמם ומולדתם; הרואים במחויבותם הכפולה, בהתחשב באילוצים ההיסטוריים של מקומם ושעתם, זכות וחובה גם יחד; האוהבים, בהשוואה לעמיתיהם השוללים את ההסדר, לא את התורה פחות אלא את כנסת ישראל יותר. הוא נועד לקיים מערכת בה תלמידים יכולים להתמקד בהתפתחותם האישית, הרוחנית והלימודית תוך כדי היענותם לקריאה לשירות ציבורי, ובכך לטפח קיום יהודי משולב ושלם...
אמנם, אין שני היבטי ההסדר, הרוחני והצבאי, שווים. בכורת הראשון משתקפת בחלוקת הזמן. אך היא נזקקת בעיקר למישור הערכי, בו יתכן ששני גורמים יהיו נחוצים והכרחיים באותה מידה ואף על פי כן שונים למדי בערכם. כשהמשנה אמרה (אבות ג, יז): "אם אין קמח אין תורה, אם אין תורה אין קמח", היא ודאי לא התכוונה להעניק מעמד שוה לשניהם. היא רק קבעה כי, מעשית, לא ניתן לוותר על אחד מהם, אם כי מבחינה ערכית ותליאולוגית, קמח קיים למען תורה ולא להפך. "צריך לאכול כדי לחיות ולא לחיות כדי לאכול", מדקלם אחד מדמויות מולייר; והוא הדין בהסדר. הישיבה מחייבת שרות צבאי כאמצעי למטרה: החזקת והעשרת חיי הרוח של הפרט והכלל, הגשמת החזון הדתי והמוסרי הנשגב המהווה ייעודנו הלאומי; וכל השאר טפל לחלוטין. 

אין אדם אחראי הקשור בישיבת הסדר המצדד בשירות צבאי כשלעצמו. אנחנו דוחים כל שמץ של מיליטריזם, ורחוקים שנות אור מתפיסת אפלטון כי משמעת חיי צבא הנה מרכיב נחוץ של חינוך אידיאלי. לא פחות מאשר כל יהודי, ההסדרניק הטיפוסי נכסף לשלום, משתוקק ליום בו יוכל לפשוט מדיו, לפרוק נשקו, ולהתמסר בכל מרצו לתורה. אך בינתיים, היות ואינו מטפח אשליות והזיות, הוא וכליו נמצאים בכוננות.
במובן אחד, אם כן, ההסדר נעוץ לא בבחירה אלא בהכרח. הוא, אם נרצה, בדיעבד – תגובה למציאות הפוליטית הכפויה עלינו על ידי אויבינו. אך במובן שני הוא בהחלט לכתחילה – ברירה חופשית המעורה בהכרעה הלכתית ומוסרית. אין אנו – לפחות, בישיבת הר עציון – מצדדים בהסדר כאלטרנטיבה משנית עבור נחשלים שאינם מוכנים או מסוגלים לקבל עול תלמוד תורה בלעדי. אנו מצדדים בו מתוך שכנוע שבהתחשב בנסיבותינו – מי יתן והיו שפירות יותר – שרות צבאי הוא מצוה ואף מצוה חשובה. בלי להטיל דופי במסירותם או במוסריותם של החולקים עלינו, אנו גורסים כי עבור רוב רובם של בני תורה כיום, תרומה להגנת העם היא בגדר חובת השעה...
התמודדות עם טיעוני הביקורת

...הגמרא בבבא בתרא מוסרת (ז ע"ב): "רבי יהודה נשיא רמא דשורא אדרבנן...". בהמשך, הגמרא מרחיבה את הדיבור על פטור תלמידי חכמים ממסים מסוימים, ואף מצטטת פסוקים שונים – מן התורה, מן הנביאים ומן הכתובים – כמקור לדבר. ובכן, בוקע ועולה הטיעון, הוא הדין בשירות צבאי; היות ורבנן לא צריכי נטירותא הם פטורים מלשרת ועליהם להתמסר אך ורק לתורה. 

ניתן היה אולי להגיב, שטיעון כזה מעורר בעייה מוסרית חמורה למדי. האם יכול מי שכל חייו אינם מונחים על ידי רמה כזו של אמונה וביטחון לדרוש פטור על רקע זה? היתכן שאדם ידאג לעתידו הכלכלי – בניגוד מוחלט לדברי רבי אליעזר הגדול (סוטה מח ע"ב) כי "כל מי שיש לו פת בסלו, ואומר מה אוכל למחר – אינו אלא מקטני אמנה" – ועם זאת לא יתגייס מפני ששלומו בטוח בלאו הכי? היעלה על הדעת שציבור, אשר רבים מבניו התאמצו לעזוב את הארץ בעבר כשמלחמה נראתה באופק, יטען שהנותרים בציון פטורים מלהילחם על סמך לא צריכי נטירותא? 

...ברם, אין צורך לפתח כיוון מחשבה זה, שכן ההקבלה לשירות צבאי היא מפוקפקת ביותר. מבחינה הלכתית צרופה התשלום עבור החומה המוזכר בסוגיא אינו קשור עם מצוה כל שהיא. הוא כרוך בחובה להשתתף בהוצאות צבוריות מהן אדם מפיק תועלת. נקודה זו מתחוורת כשמלה מתוך הקשר הדברים, שכן ההיטל מופיע במשנה הפותחת: "כופין אותו לבנות בית שער ודלת לחצר" (רש"י – "להיות שומר הפתח יושב שם בצל ומרחיק את בני רשות הרבים מלהציץ בחצר"), ושני התשלומים מוזכרים ברמב"ם בהלכות שכנים; והיא משתקפת בעובדה שהתשלומים מתחלקים לפי מידת התועלת, כמבואר בסוגיא ובראשונים על אתר. ממילא, ברור שמי שאינו נהנה במישרין כלל פטור לגמרי. דיירים ללא רכב אינם משתתפים דרך כלל בהוצאות אחזקת מגרש החניה, ומי שאין לו טלוויזיה אינו תורם לרכישת אנטנה מרכזית. אך המצב שונה לחלוטין כשמדובר על חובה שכל כולה מעורה דווקא באחריות כלפי אחרים כאחרים. האם יהא מי שמעלה על דעתו כי חיוב היחיד להשתתף במלחמת מצווה הגנתית – ל"עזרת ישראל מיד צר שבא עליהם", כלשון הרמב"ם (פ"ה מהלכות מלכים הלכה א') – נעוצה אך ורק בעובדה שאף הוא, כרגע או פוטנציאלית, בסכנה?...
... ובכן, הגמרא בבבא בתרא אינה מספקת נימוק כל שהוא לפטור מוחלט ומקיף משירות צבאי עבור תלמידי חכמים. הם אמנם אינם זקוקים לשמירה, אך אחרים פחות משוריינים; וחובתם להיחלץ להגנת נזקקים עומדת בעינה.

· פרט את העקרונות המשותפים בדבריהם של הרב זלמן מלמד והרב אהרן ליכטנשטיין והסבר אותם. 
· הסבר מה ההבחנה שמבחינים הרבנים בין הפטור של "רבנן לא צריכי נטירותא" לחובת הגיוס של בחורי הישיבות? 
· באילו נקודות הם חלוקים? הסבר את טענותיהם. 
***
שמות פרק יז פסוק ט
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל יְהוֹשֻׁעַ: בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק מָחָר אָנֹכִי נִצָּב עַל רֹאשׁ הַגִּבְעָה וּמַטֵּה הָאֱלֹהִים בְּיָדִי.
רש"י: בחר לנו אנשים: גבורים ויראי חטא שתהא זכותן מכריעתן. 

נצי"ב, העמק דבר
בתרגום יונתן תרגם: אלו בעלי פקודייא. היינו גבורים במלחמתה של תורה, שהמה מסוגלים ביחוד למלחמה טבעית.
שופטים פרק ה פסוק יד
מִנִּי אֶפְרַיִם שָׁרְשָׁם בַּעֲמָלֵק, אַחֲרֶיךָ בִנְיָמִין בַּעֲמָמֶיךָ, מִנִּי מָכִיר יָרְדוּ מְחֹקְקִים, וּמִזְּבוּלֻן מֹשְׁכִים בְּשֵׁבֶט סֹפֵר.
הרב דוד קמחי, רד"ק, שופטים פרק ה פסוק יד
...והזכירה המתעוררים והמתחזקים אל מלחמות ה' ועתה שירדו למלחמה מן מכיר הגדולים והחכמים ואף על פי שהיה מעבר לירדן התעורר והתחזק לבא למלחמה זאת וכן מזבולון ירדו אפילו הסופרים והחכמים ואין צריך לומר שאר העם: ומושכים בשבט סופר – פירוש החכמים והסופרים. 
הרב דוד בן זמרא, הרדב"ז, שו"ת רדב"ז חלק ב סימן תשנב

שאלת ממני אודיעך דעתי על מחלוקת אשר נפל בירושלם בין הבעלי בתים ובין החכמים על ענין פריעת שומרי השכונה. 

תשובה כבר ידעת דאמרינן בבבא בתרא אמר רב יהודה הכל לאגלי גפא ואפילו מיתמי אבל רבנן לא צריכי נטירותא וזה מוסכם לא נפל בו מחלוקת. אבל במס המוטל אקרקפתא דגברא הוא דאיכא פלוגתא אם חייבים הצבור לפרוע בעדם או לא. וכבר נהגו לשמוע למיקול ופורעין הכל. אבל בנ"ד אפילו האומרים שאין החכמים חייבין לפרוע כסף גולגלתא מודים הם דחייבים החכמים לפרוע בשמירות. דבשלמא היכא שהמלך או שר העיר מצוה להניח שומרים בכל שכונה ושכונה או שיצאו הם בעצמם לשמור כל אחד ואחד לילו, בכי האי גוונא החכמים פטורים דלא בעו נטירותא ופורעין הבעלי בתים עליהם, ואם צריכין לשמור בעצמם יצאו הם ולא החכמים דרבנן לאו בני מיפק באכלוסא נינהו.  אי נמי שאין המלך מצוה ולא כופה אותם ובני העיר צריכים לשכור שומרים, החכמים פטורים כדכתיבנא. 
אבל בנידון דידן הבעלי בתים אומרים אין אנחנו צריכין שומרים כי עניים אנחנו והחכמים צועקים לאמר תעמידו שומרים והם בעצמם מודים דבעו נטירותא. היש מן הדין או כן הסברא שיכופו את הבעלי בתים להעמיד שומרים ולא יסייעו עמהם ולכוף אותם? על כיוצא בזה לא אמרה אדם מעולם, ואי אמרה לא צייתינן ליה כי לקתה מדת הדין. ...וכל שכן במה שאני רואה בירושלם שנתרבה עין הגנבים בשביל החכמים שאין לבושם כלבוש הבעלי בתים ונראין מכובדים יותר מהם, וכל שכן שיש בדבר ספק נפשות כאשר הוא מפורסם ואין ראוי שיהיה בדבר התרשלות. והנראה לעניות דעתי כתבתי. 

הרב אברהם ישעיהו קרליץ, חזון איש, יורה דעה סימון קנא, אות ג

רבנן לא צריכא נטירותא. יש לעין הלא גם רבנן צריכין לנהוג מנהג העולם ולא לסמוך על הנס כדאמרו בברכות לה ע"ב הנהג בהם מנהג דרך ארץ, ובשבת לב ע"א אל יעמוד אדם במקום סכנה... ואפשר דבעיר דכולהו רבנן כופין זה את זה לבנות חומה. אבל בעיר שדרין בה בני אדם ויש ביניהן רבנן מטילין את החומה על ההמון ופוטרין את החכמים כמו שפטורין מן המס. 
הרב צבי יהודה קוק, שיחות תלמוד תורה ב, עמ' 69 (עורך: הרב שלמה אבינר)  
בשם הרב איסר זלמן מלצר זצ"ל  - אין ברמב"ם שום הלכה לפטור בני ישיבה מצבא. דברי הרמב"ם בסוף הלכות שמיטה ויובל הם דברי מוסר כלליים על כל איש ואיש מבאי העולם. שימוש בהם ביחס ללומדי תורה, הוא עלבונה של תורה.
הרב אליעזר שנוולד, "הסדר לכתחילה – תרומה דו חזיתית לקיומו של עם ישראל", ספר הראל – צבאיות ישראלית באספקלריא תורנית, עמ' 369-322 [עמ' 363-360 בדילוגים]
תורתנו היא תורת חיים, היא כוללת הכל ומקשרת את חיי החול והקדש, את עולם הרוח ואת עולם המעשה. בגלות לא היה ניתן לשלב שני תחומים אלה... למראית עין נראה לנו שחלוקת תשומת הלב בין לימוד תורה לשרות הצבאי יוצרת שילוב בעייתי. דוקא צדדיו "הבעייתיים" משפיעים ומעצבים את דמותנו הרוחנית באופן מיוחד. זהו נדבך נוסף בתהליך המורכב של "ראשית צמיחת גאולתנו" שנלמד ממשנתו של הראי"ה קוק. בדרך כלל קיימת נטייה של אנשי החול והמעשה לשקוע בענינם, ושל אנשי הקדש והרוח לשקוע בעולמם ולהתעלם מקיומו של עולם החול והמעשה. השילוב ביניהם מתקיים בתחומים רבים ואנו נצביע על שנים עיקריים: א. מידת הגבורה – אנו רואים בחוש כיצד עוצמת הרוח שהתפתחה ב"אוהלה של תורה" מהווה מקור לתעצומות נפש ייחודיות ב"אהלי צבא", ואילו מבחן האתגרים וחוסן האישיות ב"אהלי צבא" מקנה ממדים על היכולות שניתן למצות אם ייושמו ב"אוהלי תורה". ב. בקשר שבין עולם הרוח ועולם המעשה, ובין הקדש והחול. 
בתקופה שבה מתפתחים תלמידי חכמים תוך כדי שילוב של פרקי שירות צבאי, מתפתח סוג מיוחד של תלמיד חכם, זהו תלמיד חכם מדגם מתחדש, שאינו שואב את כוחו מביטול כל מה שמחוץ לד' אמות של הלכה. במבנה אישיותו ומידותיו משולבת מידת הגבורה במינון גבוה. תלמיד חכם מסוג זה המשלב בין שני העולמות, חושף את פניה השלמים של התורה. דגם זה של "גדול וגיבור" נלמד גם הוא ממשנתו של הרב קוק זצ"ל במאמרו על דמותו של הרב שמואל מוהליבר ודגם אישיותו "גדול וגיבור" (מאמרי הראיה, עמ' 127). השילוב בין השניים עשוי לתרום לתלמיד חכם מיוחד ארץ ישראלי, שגבורת הרוח וגבורת המעשה משתלבות באישיותו לטיפוס אחד מיוחד. ועל כן פשרה אין כאן, אלא בנין. 

הרב אייל משה קרים, קשרי מלחמה, עמ' א
בשנים האחרונות חל גידול משמעותי במספר החיילים והקצינים הדתיים אשר משרתים בצה"ל בכלל, וביחידות המובחרות בפרט. חלקם למדו קודם גיוסם לצה"ל מספר שנים בישיבה, וחלקם למדו במכינות הקדם-צבאיות התורניות. חינוך זה מצא את ביטויו בשני מישורים: באורך השרות ובאופי השרות. אבל החידוש הגדול נעוץ בעובדה שקם בצה"ל סוג חדש של לוחם, טיפוס חדש של קצין. לא עוד "חייל מסורתי" לא עוד "חייל דתי" וגם לא קצין "שומר מצוות". אלא זן חדש של לוחמים ומפקדים יראי שמים המקפידים על מצוה קלה כחמורה. חילים אשר במקום להקדיש את חופשתם לבילוי בפאבים ומסעדות, מקדשים אותה בלימוד תורה במכינות. קצינים שעמלים קשה כל השבוע אך לומדים תורה בסוף כל שבוע. והחשוב מכל, נכונותם הגבוהה להימלך בדעת תורה בכל הקשור לשירותם בצבא.
הרב יהושע שפירא, "ואני תמיד עמך", פרי עץ הגן, ה (תשע"ו), עמ' 438-417  (עמ' 424-423)
ארבע דרגות עיקריות בלימוד תורה. הראשונה היא שהוא נותן את הנשמה למדינה. שכל הפעולות והמעשים רוח הלחימה של צה"ל וכח הבנייה בערים, להט ההתיישבות ומנוע הכלכלה, אין להם חיוניות לולי התורה. למעלה מזה התורה מעמידה את כלי הקדש של האומה. היא מעמידה את מלמדי התורה, הדיינים, הפוסקים סופרי הסת"ם, משגיחי הכשרות, המוהלים והשוחטים – כל ששת הצדדים של כלי הקדש. הדרגה השלישית היא שלומדי התורה הם מקיימים את העולם  ושותפים בבריאתו כל רגע ורגע. ועוד למעלה מזה שלומדי התורה מעלים את כל האומה להיות אצלו יתברך. למעלה מכל אלו, כנגד קוצו של יוד, הם בעלי הנסתר, שהם בעלי דעה אלוקית נפלאה, הכרה מאירה ובוהקת באותה התאחדות גמורה איתו יתברך. 
כל המעלות הללו אינן תלויות בכוונה. גם כשיושב בחור בפונויבז' וכלל לא חושב על החיילים בצבא, או שיושב בחור בסטאמר בתולדות אהרון או בתולדות אברהם יצחק, והוא מתנגד חריף לצבא, ואולי הוא אפילו שונא אותו- זה לא משנה. את השנאה צריך לתקן ואת הנתק צריך לרפא, אבל התורה שלו נותנת חיים לכל החיילים, החקלאים, הבונים ולכל העוסקים בכלכלה, במדע ובאומנות ובכל מלאכה. היא מעמידה את כלי הקדש הלאומיים, היא מקיימת את כל העולם, והיא מעלה את כל האומה להיות אצלו יתברך. 
... כאן [בישיבה] צריכה להיות הלבה הרותחת של כל ארבעת הדרגות שעליהן דברנו. בשביל זה אנחנו פה, על זה אנו מוסרים את הנפש. ...אנחנו צריכים לגדל בוגרי ישיבות שילמדו וישקדו על התורה. זה עיקר המשימה שלנו. 
הצעה לר"מ

יד רמ"ה

הראשונים דנים בשאלה מה סיבת הפטור של תלמידי החכמים מתשלום מיסים. הרמ"ה טוען שסיבת הפטור היא שבני הדור נהנים מלימוד התורה של תלמידי החכמים, ולימוד התורה של תלמידי החכמים מגן עליהם. לאור טעמים אלו אין הוא מבחין בין תלמידי חכמים עניים לעשירים. מפטור זה ייהנו גם תלמידי חכמים שעובדים כדי לקיים ולפרנס את בני משפחתם. אך תלמידי חכמים העובדים כדי להתעשר ומתבטלים בשל כך מלימוד תורה, או כאלו המזלזלים במצוות, אינם בכלל 'תלמידי חכמים' לעניין הפטור מתשלום המיסים, והם יהיו חייבים לשלמם.
רמב"ן

הרמב"ן מבאר אחרת את הפטור, ולדבריו הסיבה היא שתלמידי החכמים יכולים לומר שהמס הוטל על העיר בשל עמי הארצות. ההשלכה ההלכתית של דברי הרמב"ן היא שבמקרה בו המלך הטיל מס על כל אחד ואחד באופן אישי, תלמידי החכמים יחוייבו בתשלום ככל בני העיר.
רמב"ם

הרמב"ם בפירוש המשניות מנמק את פטור תלמידי החכמים ממיסים בכך שהפטור נועד לייקר ולרומם את כבוד תלמידי החכמים, בדומה להלכות נוספות שמביא הרמב"ם. הרמב"ם משווה בין הלכה זו לדיני מתנות כהונה ומעשרות, שנועדו לכבד את מעמד הכהנים והלוויים. הפטור אינו תלוי במעמדם הכלכלי, והוא קיים אף אם הוטל המס על כל אחד ואחד מבני הקהילה. גם בהלכות תלמוד תורה מודגש היבט זה – "כדי שלא יתבזו בפני עמי הארץ" (ביחס ליציאתם לחפירות וכו').
חתם סופר

לדברי החת"ס יש הבדל בין תשלומים הנובעים בשל מציאות של גלות שבה מטילים מס על ישראל כדי להכביד עליהם, ואז תלמידי חכמים פטורים, ובין תשלומים הקשורים להתנהלות תקינה של המלכות, ובהם גם תלמידי חכמים חייבים. 
באשר לתשלומי מיסים הנוהגים כיום, אין זה מחמת הגלות או בשל עמי הארץ, אלא שותפות בנטל הציבורי. ארנונה עירונית היא עבור שירותים הניתנים לתושבים, כמו גם תשלום ועד בית, ותלמידי חכמים חייבים בהם כמו כולם. לגבי מס בשל שכר עבודה – מי שאיננו עובד אכן פטור מלשלם, אלא אם כן מצד שיטת הרמב"ם שפטור תלמידי חכמים ממיסים הוא כדי ליקר את התורה ולומדיה.
הראי"ה קוק
בזמן חלוקת הארץ לשבטים, לשבט לוי לא הייהה נחלה משל עצמו. הם ישבו בערי הלווים שבנחלות השבטים. לוּ שבט לוי היה פטור לחלוטין ממלחמה היה הרמב"ם יכול לכתוב באופן גורף: "לא עורכין מלחמה" ללא תוספת המילים: "כשאר ישראל". תוספת המילים: "כשאר ישראל" מלמדת שלמלחמה פרטית של שבט מסוים על נחלתו, ממנה הם היו פטורים. אך מלחמה של כלל ישראל גם הם חייבים להיות שותפים. מלחמה של כלל ישראל היא עבודת ה', ואדרבה בודאי מי שמיוחד יותר לעבודת ה' חייב להשתתף במלחמה זו. 

[דברים דומים מאוד כתב גם הרב עוזיאל, משפטי עוזיאל, חלק ט, עמ' ריז].

הרב זלמן מלמד והרב אהרן ליכטנשטיין
בדבריהם של הרב מלמד והרב ליכטנשטיין באים לידי ביטוי הכיוונים השונים ביחס לתפיסה העקרונית מהו המסלול הראוי: ישיבה גבוהה – בה לימוד התורה מתקיים ברצף והגיוס נעשה מאוחר ורק לשם הכשרה מינימלית המאפשרת להשתלב במערך הלחימה, או ישיבת הסדר – המשלבת לכתחילה בין לימוד התורה לבין שירות צבאי בהיקף שיש לו משמעות. 
בדבריו של הרב מלמד נוסף העיקרון שדיון בנושא זה צריך להיעשות גם מתוך המבט הציבורי, והתחשבות בצורכי הכלל. ישנו יחס של השלמה בין הצרכים החומריים לצרכים הרוחניים, כלימוד תורה, בדומה לדבריו של היד רמ"ה לעיל. אף שבמישור הפרטי אין תלמידי חכמים פטורים מהשתתפות במלחמת מצווה ובהכשרתם לקראתה, הציבור יכול להפנים את הצורך בתלמידי חכמים גדולים, ובכך שהכשרתם מצריכה להסיר מהם כל מטלה המסיחה את דעתם. ואכן, הכרת המדינה בצורך זה ובחשיבות העניין, נותנת תוקף הלכתי, ציבורי ומוסרי לפטור.
לעומתו, מבליט הרב ליכטנשטיין את חיוניותה של מסגרת ישיבת ההסדר, מתוך זווית ראייתו של תלמיד הישיבה המעוניין להתקדם בלימוד תורה לצד נשיאה בנטל הציבורי של שירות צבאי. גם בתוך השילוב נשמרת ההיררכיה הנכונה, המעמידה את התורה במרכז, והרי היא המעניקה תוכן וערך לשאר הדברים.
בדברי שני הרבנים ישנה הבחנה ברורה בין סוגיית הפטור ממיסים ובין הפטור מגיוס לצבא, בניגוד לפוסקים אחרים שחיברו בין שתי הסוגיות, כפי שמופיע בפסק בי"ד העדה החרדית לעיל. הרב ליכטנשטיין מנמק את סיבת הפטור ממיסים בהיותה תלויה בחובת האדם להשתתף רק בהוצאות ציבוריות שמהן הוא מפיק תועלת, ולכן אין זה נוגע לחובה הכרוכה בחובה של מצווה.

כיוונים חינוכיים

תלמידי החכמים הפטורים מהשתתפות בשמירה: הרמ"ה הציב רף גבוה מאוד להגדרת 'תלמידי חכמים' שאינם צריכים שמירה. דבריו הם מודל ל'תלמיד חכם רצוי', המשקף באישיותו שלושה דברים: א. תורתו מהנה את הסובבים אותו. בין אם באופן פנימי וסגולי, שעצם לימוד התורה שלו משפיע טוב על קהילתו ועמו, ובין אם באופן ממשי – הוא לומד ומלמד, מאפשר לשואלים אותו לדעת תורה, ועוד. ב. הוא מתמסר ללימוד התורה, ולא מחפש דרכים להתעשר. מובן שאין איסור לרצות להרוויח כסף, אך תלמיד חכם אינו יכול להוציא זמן כדי להרבות ממון על חשבון לימוד התורה שלו. ג. הוא מתנהג באופן שאין בו חילול השם. תלמיד חכם אינו מזלזל במצוות, אדם שיראת שמים על פניו, ושאפשר לראות בו מ'קדושיו' של ה', מישהו ששם שמים מתאהב ומתכבד על ידו.
זהו המודל לתלמיד חכם שמציב הרמ"ה – משפיע על הסביבה, מתמסר לתורה ומוסיף קידוש השם בעולם במעשיו.
כבוד תלמידי חכמים: מדבריו של הרמב"ם למדנו שהסיבה לפטור תלמידי חכמים מחובת השמירה היא הרצון לחנך אותנו לכבד אותם. בדברים אלו נפתח בפנינו פתח לראות בכבודם של תלמידי החכמים ערך חשוב בעם ישראל, ערך שבסופו של דבר תורם לכבוד התורה.

כאשר אדם מזלזל בתלמידי חכמים או לא נוהג בהם כבוד, הוא מפתח יחס של חוסר כבוד לתורה עצמה. הלכות כיבוד תלמידי חכמים הן דרך לסגל לעצמנו מבט המכבד ומוקיר את התורה ורואה בתלמידי החכמים את אלו שנושאים אותה ומעבירים אותה מדור לדור, תוך שהם משמרים ומחדשים.

תלמידי חכמים ושותפות בנטל הציבורי: סוגיית השתתפות תלמידי חכמים ולומדי תורה בנטל הציבורי, מעסיקה מאד את הציבור בישראל מאז קום המדינה ועד היום. מסוגיית הגמרא עולה, שיש לתלמידי חכמים פטור מנשיאה בעול. יש מספר טעמים לדבר, ויש מקום לבחון מה מידת הרלוונטיות שלהם למציאות זמננו.
לימוד הסוגיה מציף שאלות מרכזיות חשובות אחרות: מה הערך של לימוד תורה מול מחויבות ציבורית אחרת? מי מוגדרים 'תלמידי חכמים'? האם כל תלמיד שנכנס ללמוד בישיבה יקבל פטור? מאידך גיסא, אם לא נקל עליהם ולא נאפשר להם ללמוד בנחת וללא טרדות, כיצד יגדלו תלמידי חכמים? מה היחס בין תלמידי חכמים לציבור הרחב שלא תמיד מבין את הערך והחשיבות של לימוד התורה, ומבחינתם פטור מנשיאה בעול מוגדר השתמטות והתחמקות? 
בשאלת גיוסם של לומדי תורה לצה"ל התמקדנו בדברי רבנים בני זמננו, ובהם דברי ראשי ישיבות גדולים ומפורסמים בחוגי הציונות הדתית, המציגים שתי עמדות בשאלת גיוס לומדי התורה לצבא. נפתח כאן פתח לעיסוק מעמיק ורציני בשאלות הללו, מהגמרא ומתוך דברי הראשונים והאחרונים – פטור לומדי תורה מגיוס, הגבלת מכסת הפטורים, חוק טל, שירות צבאי במסגרת ההסדר, שירות צבאי מלא, פיקוד וקצונה, ועוד. המכנה המשותף הוא שהכול חייבים במצות השמירה וההגנה על ארץ ישראל ומדינת ישראל. ככל שהחיילים יהיו תלמידי חכמים שיודעים ומבינים מה ייעודו של צבא ישראל וכיצד יש להתמודד עם האתגרים העומדים לפניו מבחינה צבאית, הלכתית, מוסרית ואמונית – כך שירותו הצבאי יהיה מיטבי ואיכותי יותר. 
מכאן ואילך הדיון הוא בממד האישי. מה היא הדרך הראויה והטובה ביותר לכל אחד להיות שותף במצווה הזו. באיזה מסלול הוא ימצה את הכוחות והיכולות הגלומים בו, כדי לבצע את המצווה על הצד הטוב ביותר. בעשרות השנים האחרונות אנו מכירים דגם של חיילים, מפקדים וקצינים, המשקיעים בלימוד תורה בהעמקה וברצינות רבה, וגם מצטיינים בשרותם הצבאי, במקצועיותם, בנחישותם ובהיותם בעלי מוטיבציה רבה. החיבור של לימוד תורה גדולה ומרוממת המעניקה תוכן משמעותי לחיי המעשה – לצבא ולכל תחומי החיים, הוא מורכב מאוד, אך אפשר שזו הדרך הנכונה והראויה כאן בארץ ישראל. 
       הרב שלמה יוסף זוין

דבריו של הרב שלמה יוסף זוין, הם תגובה לכרוז הגאב"ד (=הגאון אב בית הדין) ובתי הדין של העדה החרדית שפורסם ערב מלחמת העצמאות:
אנחנו הח"מ מודיעים בזה גלוי, לכל אלו התלמידי חכמים חובשי ותופשי ביהמ"ד, בחורים ואברכים בני הישיבות, שעפ"י תורה"ק הצלתינו מהמצב הנורא אשר אנו נמצאים בו ה' ירחם, הוא רק בזכות התורה"ק, וכל זמן שקולו של יעקב מצפצף בבתי כנסיות ובבתי מדרשות אין ידי עשו שולטות בו, וכבר נפסק ג"כ שרבנן אינן צריכין נטירותא. 

לזאת יצא מאתנו דעתנו דעת תורה שכל בן ישיבה, חובש ותופש ביהמ"ד, אל יתיצב, ויפקד, וירשם לכל דבר גיוס, וכדומה, אפילו גם לשעה קלה, וחלילה לפקפק בזה כלל וכלל.
וחובה כפולה ומכופלת מוטלת על כל בן ישיבה כעת להתגבר ולהתאמץ בכל היכולת בהתמדת ובשקידת לימוד התורה ביתר שאת וביתר עוז. ובזכות תורה"ק אשר היא מגינא ומצלי ננצל עם כל אחב"י מכל אויב וכו' ויוציאנו השם במהרה לרווחה, ויושיענו תשועת עולמים בביאת גואל צדק, במהרה בימינו אמן. כעתירת החותמים בצפי' לרחמי שמים מהירים, יום כ"ג לחדש ניסן תש"ח לפ"ק.

נאם יוסף צבי דושינסקיא רב ואב"ד פעיה"ק ירושלם ת"ו, ורב ראשי של היהדות החרדית באר"י 

נאם זעליג ראובן בענגיס ראב"ד 

נאם ירוחם פישל בערינשטיין 

נאם פנחס בהגר"י ז"ל עפשטיין 

נאם נפתלי צבי שמערלער 

נאם דוד הלוי יונגרייז 

נאם ישראל יצחק הלוי רייזמאן
הרב זוין הבחין בין חובת תשלום המיסים, שממנה תלמידי חכמים פטורים, לחובת ההשתתפות במלחמת מצווה, המוטלת על כל אחד ואחד. הדבר מתחדד כאשר ברור שגם בני הישיבות עצמם נדרשים להגנה זו ואינם סומכים על הנס. הרב זוין מנתח את הסיבות האחרות שסביר להניח שעמדו מאחורי פסק הרבנים – התנגדותם העקרונית לכניסה למלחמה מול הערבים, והחשש שגיוס בני הישיבות ירוקן את ספסלי בית המדרש. 
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