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מצות צדקה - ר' עקיבא וטרונרופוס
(בבא בתרא י ע"א)
בגמרא מובא ויכוח בין טורנוסרופוס הרשע לרבי עקיבא. כנגד הטענה שהעוני בא כעונש משמים על העניים ולכן אל לנו להתערב ולדאוג להם, ענה רבי עקיבא שאין הדבר כן; העוני ניתן בעולם "כדי שניצול אנו בהן מדינה של גיהנם". ננסה להתבונן במציאות של העוני בעולם – האם היא תוצר של פגם וחטא של היחיד והחברה או שמא זו מציאות מכוונת שתפקידה להביא לתיקון היחיד ולפיתוח צדדיה המוסריים והרוחניים של החברה.
נעמוד על שורשיו של עימות אידיאולוגי זה על ידי הקבלה לויכוח נוסף בין טורנוסרופוס הרשע ורבי עקיבא, וכך נעמיק בהבנת תפיסת עולמו הרחבה של רבי עקיבא כלפי הבריאה ותפקיד האדם בתוכה. 

1. השיח שבין רבי עקיבא לטונוסרופוס
1. הרב יאשיהו פינטו, הרי"ף, מאור עינים על עין יעקב מסכת בבא בתרא דף י עמוד א
קשה, למה לא השיב דשאני התם גבי עבד שכעס המלך וגזר עליו שלא להאכילו, אבל בעניים גזר הקב"ה להאכילם דכתיב "פתח תפתח ידך ...לענייך" (דברים טו, יא), וצווה כמה פעמים בתורה לתת צדקה לעניים וייעד להם שכר "למען יברכך ה' בכל משלח ידך" (דברים יד, כט)? ועוד קשה למה השיבו כדי להינצל אנו בהם מגיהנם ולא השיבו כדי להתברך בהם במעשה ידינו ולזכות בהם לחיי העולם הבא? ועוד קשה דהיה לו להשיבו מיד משל למלך שכעס על בנו, ולמה הוצרך להשיב לו תחילה כדי להנצל אנו בהם מגהינם שמתוך זה חזר ואמר אדרבה זו מחייבתן?
ונראה שלא נעלם מבעל הדין ומטורנוסרופוס שהקב"ה רוצה שיזכו עם העניים לבלתי ידח נדח ולא ימות נפש אחת מישראל. אלא כך אמר: כיוון שלא פרנס הקב"ה לעניים מידו ותלה פרנסתם ביד בני אדם, הוא יורה שאינו אוהבם כי לאוהביו הוא מפרנס מידו, ולמי שאינו אוהב תלה פרנסתם בידי בני האדם, שהעניים הן יצוריו יתברך ורוצה בקיומם אבל אינו אוהבם. ולכך השיבו "כדי להינצל אנו בהם מגיהנם" כלומר מאהבה היתה העניות להם לפי שאם נתחייבו לירד לגיהנם יחלץ עני בעניו מדינה של גיהנם, וגם אנו ניצולין מגיהנם בנתינת הצדקה להם. הרי כאן יש אהבה שאהב הקב"ה לעניים. ובזה היתה תשובה שלימה להורות שהקב"ה אוהב עניים. 
וכשחזר וערער שאדרבה זו המחייבת לגיהנם לפי שהמלך כעס על עבדו וגזר שלא להאכילו כלומר שאף אחד מבני היכל המלך לא יאכילוהו ואע״פ שאינו חפץ להמיתו רוצה שיאכילוהו אחרים אבל לא מבני פלטרין שלו, ובא אחד מבני הפלטרין והאכילוהו הלא הוא כועס לפי שרוצה שכל בני היכלו ישנאו למי שהוא שונאו, וכן זה שהאכילו לעני שהוא היה ראוי לירד לגיהנם בעוון נפשו איך ינצל מגיהנם בעבור שפרנסו לעני אשר שנאו ה׳. ואע"פ שרוצה הקב"ה שלא ימות בחוסר לחם אבל אפשר להתפרנס ע"י אדם זכאי שאין בידו חטא נפש לירד לגיהנם בעוונו ואיך ינצל עכשיו בשביל שפרנסו לזה, והלא אדרבה זו מחייבת לגיהנם. אמר לו: "משל לבן מלך..." שצוה שלא להאכילו, כלומר שלא היתה גזרת עונש לבן, אלא צווי לשר בית הסוהר כדי לזרזו, ומי שיאכילהו לבן המלך היא מחזיק לו טובה, כן המפרנס לעניים שהם בני המלך הקב"ה מצילם מגיהנם. שאף על פי שנתחייבו בעוונם לירד לגיהנם הם ניצולים מגיהנם בזכות מה שפרנסו לעניים בני המלך. ודוק לישנא דנקט "גזר שלא להאכילו" בעבד, ונקט "צוה שלא להאכילו" בבן המלך, שהוא צווי של תוכחה כאב את בן ירצה. ומי גרם לאותו אדם לקבל דורון מהמלך אל בנו, ואם כן הרי שהעניים הם גורמים לנו טובה.
· הסבר את תפיסת עולמו של טורנוסרופוס באשר להימצאותם של עניים בעולם. 
· כיצד העוני מציל מהגיהנם גם את העניים וגם את נותני הצדקה?
· הסבר את ההבדל בין שני המשלים שהמשיל רבי עקיבא לטורנוסרופוס.

ב. מדוע הקב"ה איננו דואג למחסורם של העניים?
2. שמות רבה (וילנא) פרשת משפטים פרשה לא, ג

אשרי אדם שהוא עומד בנסיונו, שאין בריה שאין הקדוש ברוך הוא מנסה אותה. העשיר מנסהו אם תהא ידו פתוחה לעניים, ומנסה העני אם יכול לקבל יסורין ואינו כועס, שנאמר: "ועניים מרודים תביא בית" (ישעיהו נח, ז). 
ואם עמד העשיר בנסיונו ועושה צדקות, הרי הוא אוכל ממונו בעולם הזה והקרן קיימת לו לעולם הבא, והקב"ה מצילו מדינה של גיהנם, שנאמר: "אשרי משכיל אל דל ביום רעה ימלטהו ה'" (תהילים מא, ב); ואם עמד העני בנסיונו ואינו מבעט, הרי הוא נוטל כפלים לעתיד לבוא, שנאמר: "כי אתה עם עני תושיע" (תהילים יח, כח). ממי אתה למד? מאיוב שנתייסר בעולם הזה ושלם לו הקדוש ברוך הוא כפלים, שנאמר: "ויוסף ה' את כל אשר לאיוב למשנה" (איוב מב, י). 

אבל העשיר שעינו רעה, הולך הוא וממונו מן העולם הזה, שנאמר: "ואבד העושר ההוא בענין רע" (קהלת ה, יג), שעינו רעה כנגד גבאי צדקה. למה? שגלגל הוא בעולם, לא מי שהוא עשיר היום עשיר למחר, ומי שהוא עני היום עני למחר, אלא לזה מוריד ולזה מעלה, שנאמר: "כי אלוקים שופט זה ישפיל וזה ירים" (תהילים עה, ה). 
· הסבר את מציאות העוני בעולם על פי דברי המדרש. מה התשובה במדרש לטיעונו של טורנוסרופוס הרשע? 
· ניסיונו של מי גדול יותר – של העשיר או של העני? הסבר דבריך, ומצא לכך רמז בדברי המדרש. 
3. ספר החינוך, מצווה סו – מצוות הלואה לעני

שורש המצווה, שרצה הא-ל להיות ברואיו מלומדים ומורגלים במידת החסד והרחמים, כי היא מדה משובחת, ומתוך הכשר גופם במידות הטובות יהיו ראויים לקבלת הטובה, כמו שאמרנו שחלות הטוב והברכה לעולם על הטוב לא בהפכו, ובהיטיב השם יתברך לטובים יושלם חפצו שחפץ להיטיב לעולם. 
ואם לאו מצד שורש זה, הלא הוא ברוך הוא יספיק לעני די מחסורו זולתנו, אלא שהיה מחסדו ברוך הוא שנעשינו שלוחים לו לזכותנו. 
ועוד טעם אחר בדבר, שרצה האל ברוך הוא לפרנס העני על ידי בני אדם מגודל חטאו, כדי שיוכח במכאוב בשני פנים, בקבלת הבושת מאשר כגילו ובצמצום מזונו. 
וכענין זה שאמרנו כדי לזכותנו, השיב חכם מחכמינו למין אחד ששאלו, אם אלוקים אוהב עניים שהרי ציוה עליהם, למה אינו מפרנסן, וכו', כמו שבא במסכת בבא בתרא דף י' ע"א. 
· מהם שני ההסברים המובאים בספר החינוך לכך שהקב"ה אינו מספק לעני את צרכיו באופן ישיר? הסבר את ההבדל בין שני תירוצים אלו.
· איזה הסבר תואם את דברי רבי עקיבא? נמק דבריך. 
ג. פעולת הצדקה על היחיד ועל החברה
4. הרב יעקב בן אשר, טור, יורה דעה, סימן רמז 

ואל יעלה בליבו עצה לומר: איך אחסר ממוני ליתנו לעניים? כי יש לו לדעת שאין הממון שלו, אלא פיקדון לעשות בו רצון המפקיד, וזה רצונו שיחלק לעניים ממנו, וזהו החלק הטובה שיהיה לו ממנו, כדכתיב: "והלך לפניך צדקך" (ישעיהו נח, ח). 

ועוד, כי הדבר בדוק ומנוסה כי בשביל הצדקה שנותן לא יחסר לו, אלא אדרבה תוסיף לו עושר וכבוד, כדכתיב: "מהחל התרומה לביא בית ה' אכול ושבוע והותר עד לרוב כי ה' ברך את עמו" (דברי הימים ב לא, י), וכתיב: "הביאו את כל המעשר אל בית האוצר ויהי טרף בביתי ובחנוני נא בזאת אמר ה' צבאות אם לא אפתח לכם ארובות השמים והריקותי עליכם ברכה עד בלי די" (מלאכי ג, י). ואמרו חכמים (תענית ט ע"א): בכל דבר אסור לנסות את ה' חוץ מדבר זה, כדכתיב: "ובחנוני נא בזאת". 

ועוד, כי הוא דוחה את הגזירות הקשות, וברעב תציל ממות, כאשר אירע לצרפתית (מלכים א יז) בשביל עוגה קטנה שנתנה לאליהו, ומניעתה תרחיק הקרובים לשכינה ממנה ומן התורה כאשר אירע לעמון ומואב שהיו קרובים אלינו ונתרחקו על אשר לא קדמו אותנו בלחם ובמים, ומקרבת הרחוקים לחסות תחת כנפי השכינה, כאשר אירע ליתרו על אמרו: "קראן לו ויאכל לחם" (שמות ב, כ) על כן צריך אדם ליזהר מאד מאד ליתנה כראוי.

· הסבר במה מתן הצדקה משפיע על מצבו הכלכלי והפיזי של הנותן.
· הסבר במה מתן הצדקה משנה את יחסו הנפשי של האדם לממון שהוא צבר בכוחות עצמו.
5. הרב אליהו דסלר, מכתב מאליהו, חלק א, עמ' 30–31, 144 

[עמ' 144] "עולם חסד יבנה"... אם נהיה רק עומדים ומקבלים טובתו (של הקב"ה), ומבקשים עוד ועוד – "הב הב" – הלא אנו הולכים ונדבקים בנטילה ואהבת עצמנו, שמזה באה כפיית טובה וטמטום הלב נגד כל מושג רוחני, אם כן יופר חס וחלילה כל התכלית, כי איך נהנה מזיו שכינתו, שאינה אלא תענוג רוחני, ותלויה בהכרת חסדו יתברך הבלתי בעל-תכלית – אם נלך ונתרחק מן החסד? 

כי לא יכיר החסד אלא מי שיש בו חסד, כמו שנראה כאשר נתבונן במי ששקוע בנטילה, שאם הוא רואה אחרים עושים חסד אינו מאמין כלל שכך הוא, אלא עושה חשבונות ואומדנות, "מה הם רוצים להשיג על ידי חסדם"? כי הנחה פשוטה אצלו שהכל כמוהו, כי לא ידע כלל מה זה חסד הוא, שאין אדם במידות השי"ת אלא לפי מה שיש בו כעין אותן המידות, כדכתיב: "עם חסיד תתחסד" (שמואל ב כב, כו) – שרק החסיד מכיר חסדו יתברך.

[עמ' 30–31] בעת נוראה כזאת, אשר לא נדע מה ילד יום, אין פנאי לעסוק בעבודת העליה בהדרגה כבשנים כתיקונן. זקוקים אנו לתשובה דרך קצרה, בגדר "יש קונה עולמו בשעה אחת", והיינו רפואה כללית לחטאים בגדר "עזרה ראשונה"... 

להרבות במעשה החסד, לתקן חטאים שבין אדם לחברו – בין חסד ליחידים בין פעולות עבור כלל ישראל, גם חסד בלב – "נושא בעול עם חברו" ותפילה על אחרים. ואיך מועיל זה לתיקון בין אדם לחברו? 

1. כנגד מה שהגדיל פרטיותו על חשבון אחרים, מחזיר מפרטיותו אל הכלל אשר גם חברו כלול בו. 

2. שמתכוון שתחשב זכות מעשה החסד עבור חברו, והוי כעין השבה. 
3. בחשבון הכללי בשמים מתחשבים בגורם, ונמצא שסֵבֶל חברו גרם למעשה התשובה שלו. ונחשב לו זה לזכות כל כך גדולה, אשר על כן החשבון הכללי כדאי היה לו הסבל למען הגילוי שבסוף, כעין מאמר ר' עקיבא לטורנוסרופוס (ב"ב י ע"א): "בשביל שנזכה בהם אנן", אלמא שכדאי להם לסבול העוני, כדי לגרום לגילוי הצדקה.  
· מדוע לפי הרב דסלר נתינה הכרחית להתפתחותו הרוחנית של האדם?
· מהן ההשפעות החיוביות של הנתינה, ומהן ההשפעות השליליות כאשר האדם אינו נותן?" 
· הסבר במה שונה הסברו של הרב דסלר מדברי ספר החינוך (לעיל מקור 2), באשר לסיבת העוני.
6. הראי"ה קוק, עין אי"ה – פאה, עמ' 308–310
משנה מסכת פאה פרק ה משנה ו: מי שאינו מניח את העניים ללקוט או שהוא מניח את אחד ואחד לא או שהוא מסייע את אחד מהן הרי זה גוזל את העניים. על זה נאמר: "אל תסג גבול עולם" (משלי כב, כח). 
התורה ציותה דוקא לעזוב לפני העניים את הפאה, והם ילקטו כאדם המלקט מתוך שדהו. להורות שהנתינה לעניים איננה בתור יתרון נדיבות והכמרת רחמים מצד הנותן, כי אם הוא חוק ומשפט חיובי, וזה שקצבה להם תורה והוא ממש חלקם. הרעיון הצפון בזה הוא להוציא מלב בני האדם את הטעות לחשוב שהעניות היא רק רע בעולם ושאיננה אלא חסרון מוחלט שאין עמה טוב, באשר אין העניים פועלים מאומה לטובת החברה והם רק נהנים ממנה, ובאופן כזה אין להם שום משפט חיובי כי אם נדיבות יתירה. ומזה הרעיון יוכל לצאת משפט מעוקל של התנגדות אבירית לכלל דרך ה' שהוא דרך משפט וצדקה... 

כי הסובר שיש בבריאה חסרון מוחלט, כבר הוא רחוק מהשגת דרכי השם יתברך העליונים איך שפעלו תמים הוא, ואין לך רעה בעולם שהוכנה כי אם שיצא ממנה תכלית טובה, וציור הרעה אינו מושקף כי אם על פי השקפה קצרה פרטית אבל בכללות הזמן והמציאות הכל מצטרף לטובה. 

וכן הוא במידות העניות, ודאי כמה מידות טובות נמשכות ממנה, הטבת המידות האנושיות וריכוך קשיי הלב, ועצם נטיית ההתנדבות והשתתפות בצערו של חברו, והיציאה אל הפועל אהבת הטוב והחסד שהן תכונות יקרות שמכתירות את הנפש האנושית לעילוי יקר מאד. ...על כן צריך שתהיה למתנתם צורה של משפט כנוטל את שלו מדין, לא צורה של חסד וחנינה.

...והמופת היותר ברור הוא על הכרח מציאות העוני לשכלול התיקון הכללי, הוא מצד היותו מתמיד, נוהג הרבה... דבר נהוג באורך זמן בטבע האנושי אי אפשר שלא יהיה לו מטרה מההכונה של ההשגחה העליונה... אבל השרשת העיקר הוא שאין במעשה ה' חסרון, ומדת העניות והעוני יש לה תכלית במציאות שדוקא העניים משלימים אותה, והוא ניכר ביותר בהטבת המידות שגוררת הטבת המעשים כדי שנינצל אנו בהם מדינה של גיהנם. 

...העניות היא גם כן אחת מתשמישי העולם הדרושה מאד לכלל האדם, ובאשר כל דבר הנצרך אל כלל החברה האנושית, יסדה ההשגחה העליונה שימצאו יחידים שימלאו את החסרון. על כן גם העניות, אם שקשה להממלאים את החובה הכללית עצמם לסובלה, מכל מקום כך הוא משפט הצדק, כי לא יבצר מהכלל כל הדרוש לו אף אם יעלה ליחידים ברעה רבה, כמס הנפשות של יום מלחמה לטובת הכלל המדיני באופנים צודקים.
· הרב קוק שולל את התפיסה הרואה בעוני דבר רע ופגם של המציאות החברתית. מדוע לדעתו תפיסה זו היא "משפט מעוקל של התנגדות אבירית לכלל דרך ה'"? 
· מהי ההוכחה המציאותית לכך שהעוני הינו חלק מרצון הקב"ה בבריאה? 
· מהו תפקיד העוני בחברה? באילו דינים בהלכות פאה הדבר בא לידי ביטוי? 
· הסבר את הצדקתו של הרב קוק לעובדה שהעניים סובלים מהעוני רק כדי שהחברה תוכל לתקן דרכיה?
ד. טורנוסרופוס הרשע ורבי עקיבא: צדקה וברית מילה – הבריאה ופעולת האדם בה
7. מדרש תנחומא (בובר) פרשת תזריע, סימן ז

שאל טורנוסרופוס הרשע את רבי עקיבא: איזה מעשים נאים – של הקדוש ברוך הוא או של בשר ודם? אמר לו: של בשר ודם נאים. אמר לו טורנוסרופוס הרשע: הרי השמים והארץ, יכול אתה לעשות כהם? אמר לו רבי עקיבא: לא תאמר לי בדבר שהוא למעלה מן הבריות, שאין שולטין בהן, אלא בדברים שהן מצויין בבני אדם. אמר לו: למה אתם מולים? אמר לו: אף אני הייתי יודע שאתה עתיד לומר לי כן, לכך הקדמתי ואמרתי לך מעשה בשר ודם הם נאים משל הקדוש ברוך הוא. הביאו לי שבולים וגלוסקאות, [אמר לו: אלו מעשה הקדוש ברוך הוא ואלו מעשה בשר ודם אין אלו נאים? הביאו לי] אנוצי פשתן וכלים מבית שאן, אמר לו: אלו מעשה הקדוש ברוך הוא ואלו מעשה בשר ודם, אין אלו נאים? אמר לו טורנוסרופוס: הואיל הוא חפץ במילה, למה אינו יוצא מהול ממעי אמו? אמר לו רבי עקיבא: ולמה שוררו יוצא בו? לא תחתוך אמו שוררו? ולמה אינו יוצא מהול, לפי שלא נתן הקדוש ברוך הוא לישראל את המצוות אלא כדי לצרף בהן.

8. הרב אליעזר מלמד, פניני הלכה, משפחה – ליקוטים ג, הלכות ברית מילה, עמ' 162–163
ביחס למצוות המילה, לכאורה יש לשאול שאלה צודקת, מדוע עלינו להתערב ולפעול כנגד הטבע, אם בדרך הטבע יש לנו ערלה, מדוע שלא תשאר? ואם הערלה היא מיותרת ומאוסה, והקב"ה לא מעוניין בקיומה, מדוע הוא ברא אותה? האמת ששאלה זו כבר נזכרה במדרש תנחומא (תזריע ה'), וכך מובא שם: שאל טורנוסרופוס הרשע את ר' עקיבא: אם הקב"ה רוצה במילה, למה אין הוולד יוצא מהול ממעי אמו? 
וכן בתלמוד במסכת בבא בתרא (ב"ב י, א) שאל אותו טורנוסרופוס הרשע את ר' עקיבא שאלה דומה, וכך שאל: אם אלוקיכם אוהב עניים הוא, שהרי ציווה לתת להם צדקה, מדוע אינו מפרנסם בעצמו? וענה לו ר' עקיבא : כדי שנזכה אנחנו לקיים את המצווה. 
כלומר, ודאי שהקב"ה יכול לפרנס את העניים, אלא שבכוונה ברא הקב"ה את עולמו חסר, בכדי שנהיה אנחנו שותפים בתיקונו. 
וכן בעניין הערלה, ודאי שיכול היה הקב"ה לברוא את האדם מהול ללא ערלה וללא יצרים רעים, אך לא זו היתה הכוונה בבריאת האדם בצלם אלוקים. הכוונה היתה שהאדם יהיה שותף עם הקב"ה בבנין העולם, ולכן השאיר הבורא את העולם חסר ולא גמור, כדי שאנחנו נשלימו. וכדי להשלימו צריך גם לעשות מעשים טובים כצדקה, וגם להסיר את הנטיות השליליות שבטבע האדם. 
· כיצד תופס טורנוסרופוס הרשע את הבריאה, ומדוע לדעתו כל התערבות של האדם בבריאה – פוגמת בה? 
· מה הסברו של רבי עקיבא להתערבותו של האדם במציאות? לפי דברי רבי עקיבא מה חשיבותה של מצוות הצדקה? 
הצעה לר"מ

הרב יאשיהו פינטו

לפי טורנוסרופוס, העובדה שיש עניים מלמדת על כך שהקב"ה אינו אוהבם, שהרי את מי שה' אוהב הוא מפרנס. תשובת רבי עקיבא היא שאדרבה הם נתחייבו בעונש גהינום, ואהבת ה' היא שגרמה להם להיות עניים ולהינצל מהעונש (בשל סבלם בעולם הזה). בנוסף, אהבת ה' היא גם לעשירים שעליהם מוטל לפרנס את העניים כדי שגם הם ינצלו מעונש זה. ועל כך המשיל את משל העבד. על כך הקשה טורנוסרופוס שאף על פי כן, בוודאי המלך איננו רוצה שמישהו מארמונו יפרנס את העני! תשובתו של רבי עקיבא היא שהעני אינו סתם עובר אורח אלא בן המלך, והמלך אינו רוצה שירעב ויסבול. שר בית הסוהר הוא העוני, אך בוודאי רצון האב הוא שבני ההיכל יפרנסו את בנו. יש הבדל בין המשלים: במשל העבד נאמר "גזר שלא להאכילו", ובמשל הבן נאמר רק "צוה שלא להאכילו" אבל עדיין הוא מאד רוצה שאחרים יאכילו אותו.
מדרש שמות רבה

המדרש מתייחס לעושר ולעוני לא כחלק ממערכת של שכר ועונש, כפי שמבין אותה טורנוסרופוס הרשע, אלא כחלק מהניסיונות הבאים לאדם כדי לקדמו. בהסתכלות כזו, הניסיון הוא גם לעשיר וגם לעני, וכפי שאיוב עמד בנסיון ועמידתו זו הביאה לו ברכה ושפע רב יותר ממה שהיה לו בתחילה, כך גם בעוני גנוזה ברכה לעתיד לבוא. מההדגשה שהעני מקבל שכר כפול ניתן להבין שניסיונו קשה משל העשיר, אך ישנו חידוש גם בהתייחסות לעושר כניסיון לעשיר, ולאמירה שאם הוא אינו מבין את תפקידו ולא פותח ידו לעני, הוא עשוי לרדת ממעמדו הכלכלי, כחלק מטבעו של העולם. 

ספר החינוך

ספר החינוך אינו רואה בעוני תופעה מקרית, אלא מציאות מכוונת על ידי ההשגחה העליונה. הסברו הראשון לעוני הוא שהקב"ה אִפשר לבני האדם לפעול בחסד ובצדקה, לעשות טוב בעולם, כדי שיוכל לחול עליהם שפע הברכה מאתו. הסבר זה תואם לדברי ר' עקיבא, בכך שהוא מתמקד בנותן ולא במקבל. ההסבר השני אינו מתייחס לצד הנותן אלא לצד המקבל; המחסור שיש בעולם הוא גם חלק ממערכת השכר והעונש. 

הערה: יש להפעיל תשומת לב ורגישות יתרה לתלמידים ולמצבם הכלכלי, בפרט בלימוד ההסבר השני, הרואה בעוני עונש על חטאי העניים.

טור

בתשובתו של ר' עקיבא "כדי שניצול אנו בהן מדינה של גיהנם" יש להעמיק ולראות כיצד הצדקה פועלת. הטור הקדים דברי מבוא להלכות צדקה, ושם דיבר על חשיבות המצווה, כדי לעודד את ההקפדה על קיומה. ראשית הוא מסביר את הגישה הנפשית הנדרשת מן האדם כלפי הרכוש אותו צבר: על האדם להפנים שאין זה רכושו, אלא פיקדון שניתן לו לשם מילוי מצוות המפקיד – הקב"ה. לאחר מכן, מתייחס הטור להשפעותיה החיוביות של הצדקה על חייו של הנותן, בריבוי שפע, ובביטול גזירות קשות שנגזרו עליו. 

הרב אליהו דסלר

בדבריו של הרב דסלר יש העמקה בהבנת הכרחיות הנתינה, והשפעתה על עולמו הנפשי-מוסרי של הנותן. אדם שאין בחייו את מרכיב הנתינה, יגיע בהכרח למציאות של כפיות טובה. כיון שאינו מכיר את החלק הנותן שבתוכו, הוא יהיה חשדן כלפי המניעים האמיתיים של אנשים אידיאליסטיים, ואף לא יכיר בטובו של הקב"ה כלפיו.

מעשי החסד עוזרים לתיקון החטאים שבין האדם לחברו, בכך שהם נותנים משקל לצד הכללי שבאדם. הנותן מחלץ באמצעותם את אישיותו מהמסגרת הפרטית הצרה, והדבר מתאפשר כיון שהעני מעניק לעשיר את האפשרות לגלות זאת באמצעות מחסורו וסבלו של העני המקבל. 

בדברי הרב דסלר הללו יש הסבר מכיוון שונה לסיבת סבלם של העניים בכדי לזכות את העשירים, ויש בו השלמה להסבר הראשון של ספר החינוך. העני הוא זה שמאפשר לעשיר לתקן את דרכיו על ידי מעשה הנתינה, והיא מציאות שמביאה אותו לזכות בעתיד, בהיותו הגורם המחולל את התיקון של חברו. 

הראי"ה קוק
[הערה: יש לשים לב שהראי"ה קוק מתייחס למצוות פאה, אך ממנה נוכל ללמוד על הבנת מציאות העוני בעולם וחשיבות פעולת הנתינה.] 

מצוות השארת הפאה לעניים אינה מעשה התנדבותי של העשיר החומל על העני. היא חלק מהחוקים החברתיים המכוננים את האחריות החברתית שמוטלת על העשיר וההבנה שרכושו אמור לסייע בתיקון המצב. הרב קוק שולל את התפיסה הרואה פגם בכך שיש אנשים עניים שלא תורמים לחברה אלא רק לוקחים ממנה. העובדה שהעוני קיים באופן מתמיד בכל תרבות ולאורך כל ההיסטוריה האנושית, מחייבת לראות אותו כמרכיב מכֻוון מצד ההשגחה, ולא טעות או מקרה. מבט אמוני מוביל אותנו להבנה שגם כאשר יש מציאות שלילית, התפקיד שלנו הוא לתקן אותה, ובכך למנף את ההזדמנות לעשיית טוב שגלומה ברע. תפקיד העוני בחברה הוא ליצור ערבות הדדית, השתתפות ואהבת טוב וחסד. 

ההבדל שבין תפיסה זו לקודמת נעוץ ברדיוס של מרחב ההסתכלות. תפיסה זו מחייבת לצאת מהראיה הפרטית הקצרה אל ראיית כלל החברה מפרספקטיבה (תשקופת) של זמן. 

במבט רחב כזה ישנו הסבר נוסף לשאלה מדוע העניים סובלים כדי שהחברה תינצל מדינה של גיהינם. לפעמים על חלק מהחברה להקריב קרבן גדול לטובת הכלל, כפי שמצאנו שהחברה מסכימה שחלק ממנה יירתמו במלחמה להגן בגופם ובנפשם על הכלל מול סכנת האויב, ואין הדבר נתפס לא מוסרי. כלומר, יציאה מהמבט הפרטי המקומי, מאירה באור אחר גם את יחסי המעמדות ותפקידם של כל אחד מהצדדים במערכת. 
הערה: יש לגלות רגישות לתלמידים הבאים מבתים מעוטי יכולת, שעלולים להתקומם כנגד הזיהוי של המצוקות והסבל שלהם כתרומה לחברה, מבלי שבחרו בכך.
מדרש תנחומא, לאור הסברו של הרב אליעזר מלמד

אפשר למצוא קשר בין מחלוקת זו למחלוקת אחרת בין טורנוסרופוס ורבי עקיבא על אודות ברית המילה, ובכך להעמיק בהבנת שורש המחלוקת בין שתי תפיסות העולם שהם מייצגים. 

טורנוסרופוס תופס את הבריאה כפי שהיא בתור דבר שלם, שכל התערבות אנושית פוגמת בו. לכן הוא מתייחס לעוני כאל גזרת גורל שאין לאדם להתערב ולנסות לתקנה, ואף גופו של האדם נתפס כיצירה מושלמת, שאין לאדם להתערב ולפגום בה על ידי ברית המילה. 

רבי עקיבא ממחיש בדבריו את העיקרון שהעולם נברא במכֻוון כדבר לא שלם, כדי לאפשר לבני האדם להיות שותפים בתיקונו. תפקידו של האדם בעולם הוא לפעול על ידי מעשיו הטובים, ולעקור את הרע שבעולם, בין השאר באמצעות מצוות ברית המילה והצדקה.
***
הרב משה בן נחמן, הרמב"ן, השגות הרמב"ן לספר המצוות לרמב"ם שכחת הלאוין מצוה יז
שנמנענו גם כן שלא יחר בעינינו בתתנו צדקה לעניים ולא נתן אותה אליהם בעין רעה ונחשוב אותה מיעוט לנו. אבל יהיה זה בעינינו שכר ותועלת ותוספת בממוננו לפי שהוא יתברך ישלם לנו הכל בכמה כפלים והוא אמרו יתברך (שם) "נתון תתן לו ולא ירע לבבך בתתך לו כי בגלל הדבר הזה יברכך ה' אלהיך בכל מעשך ובכל משלח ידך" (דברים טו, י). 

הרב יהודה ליווא, מהר"ל, נתיבות עולם, נתיב הצדקה, פרק ה
אל יחשוב כאשר עה עם העני טובה, אם הלווה הוא עבד למלווה, כל שכן וקל וחומר כאשר נותן צדקה לעני  שהעני נחשב לו כמו עבדו כאשר מקבל ממנו. שדבר זה אינו. כמו שאמרו (ויקרא רבה (וילנא) פרשת בהר פרשה לד): "תני ר' יהושע: יותר ממה שבעל הבית עושה עם העני העני עושה עם בעל הבית. שכן רות אומרת לנעמי: 'שם האיש אשר עשיתי עמו היום בועז' (רות ב, יט), אשר עשה עמי אין כתיב כאן, אלא: 'אשר עשיתי עמו'. אמרה לה: הרבה פעולות וטובות עשיתי עמו היום בשביל פרוסה שנתן לי. ...אמר ר' אבין: העני הזה עומד על פתחך והקב"ה עומד על ימינו דכתיב: 'כי יעמוד לימין אביון' (תהילים קט, לא). אם נתת לו דע מי שעומד על ימינו ונותן לך שכרך, ואם לא נתת לו דע מי שעומד על ימינו פורע ממך דכתיב: 'להושיע משופטי נפשו' (תהילים שם)". וביאור דבר זה כי כאשר נותן צדקה אל העני הוא מקבל מן אשר נותן לו והנותן מקבל מן השם יתברך. וכבר אמרנו כי המעין כאשר נפתח ומימיו יוצאים ומתפשטים לחוץ, אז במעין הזה  נכנסים בן המים הזכים מן המקור. ולפיכך אמר שיותר עושה העני עם בעל הבית, יותר ממה שעושה בעל הבית עם העני, כי דבר זה עצמו שעושה בעל הבית עם העני שהוא משפיע ונותן אל העני, דבר זה עושה העני עם בעל הבית שגורם לו שהשם יתברך משפיע ונותן לו. 
הרב שמואל אליעזר הלוי איידלס, מהרש"א, חידושי אגדות מסכת בבא בתרא דף י עמוד א

אמר לו זו היא שמחייבתן לגיהנם. יראה שהודה המין הזה כשישראל על אדמתן שמצות צדקה עלינו. ומה שהקב"ה אינו מפרנסן כדי שניצול אנו מדינה של גיהנום כמו שהשיב לו ר' עקיבא. אבל אמר כשישראל במאסר הגלות נמשלו לעבד החבוש בבית האסורין וצוה עליו שלא להאכילו ולהשקותו כדכתיב: "ועבדת את איביך אשר ישלחנו ה' בך ברעב ובצמא ובעירם ובחסר כל ונתן על ברזל על  צוארך עד השמידו אתך" (דברים כח, מח). ועל זה השיב לו ר' עקיבא דאף על פי שכעס עליהן נמשלו לבנים כדאמרינן "בנים משחיתים" (ישעיהו א, ד) אף בזמן שהם משחיתים מעשיהם נקראים בנים לה' (קידושין לו ע"א). ולפי שהמין הזה לא הודה לו ואמר שאינן קרויין בנים רק כשעושין רצונו של מקום, הביא לו ר' עקיבא ראיה לדבריו דאימתי "עניים מרודים..." דהיינו חיל המלך העכו"ם הרודים בישראל.
הרב יוסף חיים דוד אזולאי, החיד"א, ספר ברית עולם ושומר הברית על ספר החסידים, סימן שצה

...ראינו בתים גדולים אשר הפליאו לעשות צדקה וחסד וירדו לטמיון ואבד העושר ההוא וזרעם עניים ואביונים וכלם היו תמהים איה איפה אשר דיבר ה' ע"י עבדיו בתורה נביאים וכתובים ובש"ס ובמדרשים בתוקף מעלת הצדקה ושכר עושיה? ויש כמה תשובות. ואחת מהן שממונם לא היה נקי, היה בו גזל, וה' שונא גזל בעולה. ואדרבה היה לאפושי רתחא לאדכרא חובוי.
הרב יוסף דב סולוביצ'יק, ימי זכרון, עמ' 43–44
בדרך כלל מפרשים את ענין הצדקה במובן עשיית טובה לזולת. לכאורה פירוש זה נכון, שהרי איננו חבים לעני שום חוב. לפיכך מה שאנו נותנים לו היא בבחינת טובה שהעני אינו זכאי לתבוע אותה מאתנו. אבל כבר הוכיח הרמב"ם (מורה נבוכים ג, נג) שתפיסה זו היא מוטעית. אילו תפסה התורה את עניין הצדקה בדרך הזו, הרי שהיתה קוראת לה "חסד" שהוא מעשה שהזולת אינו זכאי לתבוע אותה מאתנו. אם התורה קוראת לה "צדקה" – ביטוי הזהה עם "צדק" – סימן מובהק הוא כי אין אני עושה שום טובה לעני. זהו מעשה של צדק. עשית צדק היא חובה ולא חסד. 
ובאמת פסקה לנו ההלכה כך. הדמיון האנושי עדיין לא המציא עד היום הזה בשום מערכת משפטית את הרעיון המשונה שייתכן לגבות צדקה בכח. הלא מהותה של הצדקה נוגדת לכאורה תפיסה זו. אף על פי כן יש הלכה מפורשת: "ממשכנין על הצדקה אפילו בערבי שבתות" (בבא בתרא ח ע"ב) – אדם אמיד המסרב ליתן צדקה כפי יכולתו מותר למשכנו ולהוציא מתוך ביתו חפצים, אפילו ערב שבת בין השמשות. רוב רבותינו הראשונים מסכימים לדין זה ומסבירים אותו בכך, שיש שיעבוד נכסים לגבי צדקה כשם שיש שיעבוד נכסים לגבי הלוואה. צדקה וצדק הם עניינים זהים. 
...למה הטילה עלינו התורה את הצדקה בגדר חובה ושיעבדה למענה את גופנו ונכסינו בתורת פרעון חוב פשוט ביותר? תשובה: מפני שכך רצונו של רבונו של עולם אדון העולם, שהכסף והזהב שלו, שנשעבד עצמנו על הצדקה.  וכך שנינו באבות (ג, ז): "ר' אלעזר בן ברתותא אומר: תן לו משלו שאתה ושלך שלו. וכן בדוד הוא אומר: 'כי ממך הכל ומידך נתנו לך' ". ...לא הצדקה בלבד אלא הרבה מצוות האמורות בתורה תובנה רק לאחר שתופסים את אדנות ה' בעולם: שמיטה, יובל, תרומה, ומעשר, חלה וביכורים. כל אלה מבוססים על העיקר: "כי לה' הארץ ומלואה תבל ויושבי בה" (תהילים כד, א). 
כיוונים חינוכיים

נתינה: בקווים כלליים, המציאות התרבותית שבה אנו חיים מעודדת את הצריכה והצבירה כערכים עליונים, כיון שהיא מעמידה את העושר ככלי האידיאלי להשגת האושר. ה"אני" הפרטי נמצא במרכז החיים, ומצב רוחו נקבע בעיקר על פי מעמדו הכלכלי. 

בעולם כזה ישנה חשיבות יתרה לחינוך לנתינה ולראיית העוני כמרכיב הכרחי וחיוני בעולם, היוצר את המעורבות והשותפות. במקביל, חשוב גם להתייחס לעושר לא כמציאות מקולקלת, אלא כהזדמנות לעשיית טוב וחסד. 

היכולת לפתוח את היד ואת הלב תוכל לצמוח רק מתוך ראיית ה"אני" הפרטי כחלק מהכלל, ובניית היחס לרכוש הנצבר כפיקדון הניתן לאדם כדי להעבירו הלאה. גישה כזו תביא את האדם לרגישות כלפי אחיו הסובלים וללקיחת אחריות חברתית. 

לצד זאת חשוב לדון מהו האידיאל החברתי – האם השאיפה שכולם יהיו עשירים או שמא העמקת החסד והנתינה שבין היחידים. 

לעוני יש תפקיד: סוגיה זו מעלה גם את הדיון האמוני סביב מציאות הרע בעולם ותפקידה. בדבריו של הרב קוק ישנו מבט אופטימי הרואה ברע שבעולם אמצעי לקיום הטוב שבו. מובן שאין זה נעים להיות בצד שסובל מהעוני, אך יש והעוני מניע את הנתינה והחסד בחברה. הוא מעורר את הצדדים החיוביים שיש בכל אדם לפעול ולעזור לטובת האחר, אותו שקשה וחסר לו.
חיפוש משמעות, תשובות שונות: העיון הרחב בסוגיית העוני בעולם יכול ללמדנו את התנועה הבסיסית של חיפוש המשמעות במה שמתרחש בעולם. האמונה בקדוש ברוך הוא מביאה את המפרשים השונים (בעקבות דברי רבי עקיבא) לנסות ולתת פשר למתרחש בעולם, לסבלם של העניים ולמשמעותה של הצדקה. זוהי דרכה של תורה, לחפש את העומק של רצון ה' במציאות שבה אנו פוגשים, גם (ואולי דווקא) כאשר היא קשה ומאתגרת. הדברים אמורים לא רק ביחס לעוני – אלא גם ביחס לתהליכים מורכבים העוברים על היחיד, על העם ועל העולם. 

בנוסף, אפשר לראות מריבוי התשובות וגיוונן, שקשה ואולי בלתי אפשרי לדעת אל נכון מה עומד מאחורי הנהגת ה' את עולמו. אנו מאמינים בטובו של הקב"ה ובכך שדרך הטוב להיטיב, אך הפרשנות לאותה הטבה יכולה להיות נתונה במחלוקת קוטבית, כמו שראינו בסוגיה זו.

מעורבות האדם בתיקון העולם: נקודה חשובה שעולה בדברי הרב אליעזר מלמד ושקשורה למחלוקת רבי עקיבא וטורנוסרופוס ביחס למילה היא מקומו של האדם בתיקון העולם. אצל הרב מלמד העניין הודגש במיוחד, אך הדברים מופיעים אצל כל המפרשים בצורה כזו או אחרת. ההצלה מהגיהנום תלויה באדם. המעשים, הנתינה, המצב החברתי (גם השכר והיכולת להינצל מעונשים קשים) – כל אלו תלויים במעשי האדם, בהחלטותיו ובהתנהגותו. מי שרואה בקב"ה אחראי למציאות בעולם, בוודאי צודק – אבל מפספס את הקריאה של הקב"ה לאדם לקחת אחריות על הנעשה בעולם.
הרחבה

מהר"ל מפראג, נתיבות עולם - נתיב הצדקה
הרב צבי ישראל טאו, צדקה תרומם גוי, עמ' מט–עה 

הרב יעקב אריאל, "עולם חסד יבנה" – על מצוות הצדקה, מתוך אתר מאמרי הרב http://www.haravariel.com/article.asp
יוסף יצחק ליפשיץ, "על תורת הכלכלה היהודית – האם היהדות אכן סוציאליסטית", כתב העת תכלת, גיליון 17 (קיץ תשס"ד). זמין ברשת: http://www.tchelet.org.il/article.php?id=83
הרב עזריאל אריאל, "אורות החברה – מדיניות כלכלית חברתית במשנת הראי"ה", כתב העת צהר, גיליון יט (אלול תשס"ד), עמ' 93​-118. זמין ברשת: 
http://www.kipa.co.il/upload/users_files/1077.PDF
הרב ד"ר יהודה ברנדס, "אגדה למעשה" חלק ב – האדם בחברה, תשע"א
