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(ממנה תבוא הצמיחה)

מטרות:

-להראות את ההשפעות החיוביות של העלייה על החברה בישראל.

-להראות את המחירים של קליטת עולים, או של אי-קליטתם בישראל.

-להבהיר שהמחיר של אי-קליטת עולים, הוא פגיעה במהות הציונית של מדינת 
  ישראל כמדינת היהודים.

-לעודד חשיבה ביקורתית, המבחינה בין עובדות לבין פרשנות.

-לעורר צורך לבדוק המידע העומד לרשותנו כמספיק לנקיטת עמדה.

-לעודד נקיטת עמדה מנומקת.

אוכלוסיית היעד: גילאי 18-14

משך ההפעלה: -45 90 דקות

עזרים מיוחדים: קטעי עתונות.

מהלך ההפעלה:

שלב א ' : מליאה

-המורה/המדריך, יסביר למשתתפים את מטרות ההפעלה ואת מהלכה:

בהפעלה זו המשתתפים יבררו את המחיר של קליטת העולים מול ההשפעות החיוביות של הקליטה על החברה בישראל.

לצורך העניין יסתייעו במאמרים מן העיתונות, הדנים בנושא, בעיקר מנקודת הראות הכלכלית שלו, בקבוצות, יהיה עליהם לקרוא את המאמרים בעיון, בקריאה ביקורתית, עפ"י הנחיות שיקבלו.

בשלב הבא יתקיים פאנל, שבו יועלו קשיים שונים הכרוכים בקליטת עולים ודרכי פתרון. לצורך הפאנל יש למנות יושב ראש שינהל אותו ויבחר, בשיתוף עם הקבוצות, נציגים. כל אחד מהנציגים יתייחס לנושא אדר, או להצעת פתרון אחרת, עפ"י המאמר שקבוצתו קראה. יו"ר לא ישב באחת הקבוצות, בשלב של העבודה הקבוצתית, אלא יעבור בין הקבוצות ויתכנן את הפאנל.

בשלב האחרון של ההפעלה, יתקיים דיון, שבו המשתתפים יתבקשו לנקוט עמדה לא רק ביחס להשפעות החיוביות של קליטת עולים ולמחיר קליטתם. אלא גם למחיר של אי קליטתם במדינת ישראל (למדינה ולעולים).

-המורה/המדריך יבחר יו"ר לניהול הפאנל.

 שלב ב ' : קבוצתי
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המשתתפים יחולקו לקבוצות. כל קבוצה תקבל קטע עיתונות אחר.

המשתתפים יקראו את הקטע ויציינו:

1. מהם הקשיים שעולים מן המאמר?

2. מהם הפתרונות שכותב המאמר מציע?

3. ייערך מיון של הקשיים ושל הפתרונות: לעובדות ולדעות (פרשנות והשערות).

4. המשתתפים ישקלו - האם המידע שבידם מספיק לנקיטת עמדה? אם כן, ינקטו 
    עמדה לגבי הפתרונות שמציע כותב המאמר וינמקו את עמדתם.

היו"ר יעבור בין הקבוצות, וירשום לעצמו את הקשיים שעלו בקבוצות: היו"ר יתכנן את מהלך הצגת הקשיים והפתרונות בפאנל לפי נושאים, או לפי הצעות פתרון. הנציגים לפאנל ייבחרו ע"י היו"ר תוך התייעצות עם הקבוצות.

נציגי הקבוצות יתכוננו לפאנל, בסיוע חבריהם לקבוצה.

שלב ג ' : מליאה

1. היו"ר והנציגים ישבו לפני המשתתפים האחרים, והיו"ר ינהל את הפאנל: הוא יתן את רשות הדיווח למשתתפים לפי הסדר שקבע. משתתפים מן ה"קהל" יוכלו להגיב על הנאמר בסיום הפאנל, או במהלכו עפ"י שיקול הדעת של היו"ר.

2. דיון:

- מה ניתן להסיק מן העובדה שהועלו כאן פתרונות שונים?

- האם נצטרך לשלם מחיר על פתרונות אלה?

- מהם המחירים שנצטרך לשלם?

- מדוע אנחנו לוקחים על עצמנו מחירים אלה?

- מה מניע אותנו?

(יתרונות רבים ושונים למדינה. ועצם היותנו בית לכל יהודי - הדאגה לעולים, שמצבם לעיתים הוא בגדר "פיקוח נפש").

3. לסיום:

המורה/המדריך יבחר קטע ממאמרו של חנוך ברטוב - "אקסודוס עכשיו", ויקרא לפני המשתתפים.

הערה: קטעי העיתונות הרצופים בזה כוללים מאמרים שחלקם ארוכים ובעלי רמת קושי גבוהה. כל מורה/מדריך, יבחר לו מאמרים, או קטעי מאמרים ממבחר זה, או מהעיתונות היומית, בהתאם ליכולתם של תלמידיו/חניכיו.

כלכלה
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מוסף ת"א, "ידיעות אחרונות" 18.1.90
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 ד"ר יעקב שיינין, מנכ"ל חברת

"מודלים כלכליים", מתייחס אל

העלייה כאל עיסקה טהורה. גם

אל כור. "בכינו אלפיים שנה, אז

אנחנו בוכים גם עכשיו"

מי ששמע אותו ביום שני בתוכנית הבוקר של גל"צ, יצא יותר אופטימי. לד"ר יעקב שיינין, מנכ"ל חברת "מודלים כלכליים" של קבוצת "כלל", יש כמה פתרונות למה שקורה היום במשק הישראלי. למרות התחזיות השחורות, עם פרסום מדד דצמבר ושיעור האינפלציה השנתית, הוא אומר, שהאינפלציה בירידה. הוא גם לא מבין מה הפאניקה שתפסה את כולם, סביב האפשרות של קליטה המונית מבריה"מ.

"זה עם של קוטרים. בכינו אלפיים שנה, למה שלא נבכה גם עכשיו. בסך-הכל מדובר במאה אלף עולים לשנה, 2.5 אחוז מהאוכלוסייה. זו ממש בדיחה. בשנות ה50- קלטנו 15 אחוז מהאוכלוסייה, ואז המדינה הייתה הרבה יותר ענייה. אז על מה כל הרעש?"

ובכל-זאת, אנשים חוששים שהם יאלצו לממן את העלייה הזו.

"אין צורך להטיל מיסי עלייה. צריך להתייחס אל העלייה כאל עיסקה טהורה. מדובר בכדאיות כלכלית פרופר. קבוצה גדולה של אנשים, שיכולה להגדיל את כושר הייצור במחיר אפסי, וכדאי להשקיע בהם. הכסף לשכן אותם יגיע מהלוואות שניקח בבנקים מסחריים בארה"ב. העולים כבר יחזירו את הכל בעבודה קשה".

אז לא צריך לפחד?

"אם יבואו חצי מיליון עולים, שטובים לפחות כמו העובד הישראלי הממוצע, הנטל על האזרחים יפחת. צריך להבין, שהנטל הכבד של צבא למשל, שהוא 50 אחוז מהוצאות הממשלה, יתחלק על יותר אנשים. אף אחד לא יקנה יותר טנקים בגלל שהאוכלוסייה גדלה. גם הוצאות קבועות נוספות על בתי-חולים, למשל, או מועצות מוניציפליות, יפלו על קבוצה גדולה יותר של אנשים. ככל שיותר אנשים מנצלים תשתית קיימת, כך ההוצאה פר-אדם, פוחתת".

החשש הגדול ביותר הוא מהתגברות האבטלה.

"יש כיום כושר יצור מובטל. אפשר לנצל אותו לבניית בתים. גם העולים שיגיעו עכשיו, יתחילו ליצור תשתית לאלה שיגיעו ב92-'. ברגע שענף הבנייה מתעורר, הכל מתעורר. זה קטליזטור מרכזי: ענפי הברזל, העץ, הפלסטיק, הרהיטים. כשלרפד יש עבודה גם ליצרני החוטים יש, וכך הלאה.


ממנה תבוא הצמיחה

הפרויקטים החדשים, ההון המובטל ,כוח האדם המובטל וזה שיגיע עם העלייה הגדולה הם שיגרמו לשינוי מצב המשק

מאת אסתר אלכסנדר הכותבת היא פרשנית כלכלית, יועצת כלכלית לשעבר לשר האנרגיה

אני מברכת על מאמרו של נחמיה שטרסלר, "המשותף לסוויסה ולדיניץ" ("הארץ" 15.12.89), שבו היא מסביר שאין כל צורך שהעלייה מברית המועצות תיקלט על חשבון רמת חיינו כאן. הוא מסביר, שהעלייה בעצמה תיצור את צרכיה היא, ולא זו בלבד, אלא תעלה גם את רמת חיי כולנו, כי "זו גישה מעוותת של מדע הכלכלה, כאילו המוצרים והשירותים במשק הוא גודל קבוע", כלשונו. הוא ממשיך: "סוויסה לא יחשוב אז שגוזלים ממנו פרוסה מן העוגה, כי זו תגדל ויהיה לו דווקא יותר".




הציבור הישראלי מרגיש שהוא מידרדר במדרון חברתי וכלכלי, אך מאמין שיש יציאה ולא ייתכן שהכל אבוד. הוא גם מאמין עדיין בעלייה כערך, וזה מה שיביא בסופו של דבר לצמיחה

התרגלנו לאמרה: מנין יבוא הכסף? הכל שכחו שהמימון יבוא בסופו של דבר מן הפרויקט החדש עצמו, מן התוספת לתוצר הלאומי בגינו. במקום זה טוענים היום, שהמימון חייב לבוא מהורדת השכר, מהורדת רמת החינוך והבריאות ומהורדת רמת החיים של המקבלים קצבאות. התוצאה של ניהול הכלכלה לפי גישה זו הייתה הצטמקות המערכות החיוניות במשק ובחברה.

הייצור ופריון העבודה במשק יורדים, כפי שמראים הנתונים האחרונים של המכון לפריון העבודה.

זה קורה כי בעסקה של צמצום מערכות כרי להעביר את "החיסכון" לגידול מערכות אחרות - כפי שמציעים לנו היום אנשי האוצר - רק צד העיצומים מתבצע. עובדה שה"חסכונות" של המשק מן השחיקה בשכר ומן הצמצומים בהוצאותיו על החינוך, הבריאות ועל בעלי הקצבאות לא עברו לשום יעד ראוי, לשום פרויקט מכניס. הם לא הצמיחו כלום מלבד חוסר שוויון בחלוקת ההכנסות.

זהו גורלם העצוב של הפרויקטים המשקיים שמנסים לממן אותם מצמצום מערכות חיוניות. כי צמצומן של מערכות אלה מכשיל את הפרויקטים שלמענם צומצמו. מוטב שלא נעסוק בקליטת העלייה מתוך הגישה הזאת. כי אם נעשה כך, נכונים לנו כישלונות מרים. צודק שטרסלר שאין הוא רוצה לקלוט עלייה על חשבון ארוחותיו של שמחה דיניץ, גם אם הלה הציע בנדיבות להסתפק בפת לחם.

בצדק נטען כי "כדי לצמוח יש צורך בתוספת של שני גורמי ייצור: כוח אדם והון. עם שני אלה אפשר להגדיל את העוגה". זאת קביעה נכונה, אך היא מעוררת שאלה: אם זה כך, למה אין המשק צומח כבר היום? למה אנחנו בכלל נמצאים היום במשבר של קיפאון בייצור ואפילו בנסיגה בו?
לתוספת כוח אדם מצפים מן העלייה. כשהיא תגיע, היא תצטרף להון המובטל הקיים בארץ, ובצורה זו תצמיח את המשק. אך לשם מה לחכות לעלייה לתוספת כוח אדם? כבר היום קיים במשק כוח אדם, בדמותם של 160 אלף מחפשי עבודה, אם היינו משכילים לצרף את כוח האדם המובטל עם ההון המובטל, לא היה המשק שרוי בקיפאון, לא היה משבר, והיינו נהנים מצמיחה. אנו לא עושים זאת, אף על פי שלא קיימים שום אילוצים חיצוניים או אובייקטיביים אחרים המונעים זאת מאתנו.

בשנות החמישים והששים - כשקלטנו במשאבינו הדלים מאות אלפי עולים, הייתה צמיחה בקצב מהיר, גם השכר ורמת החיים עלו במהירות וגם על הגבולות והביטחון שמרנו - איש לא העלה את עניין התקציב המאוזן לדרגת יעד משקי כפי שעושים זאת כיום. איש לא חשב שגירעון תקציבי הוא חטא שעונשו בצדו. הכל ידעו אז שזהו אמצעי כלכלי לגיטימי, שלפעמים יש להגרילו ולפעמים להקטינו, לפי הצורך. ודאי שלא חשבו שהוא חטא בעתות אבטלה.

בכלל לא חשבו אז שהמשק נבנה בכסף, שמשום מה תמיד חסר בימינו. הם ידעו, שהמשק נבנה במשאביו הריאליים: הון, עבודה, ידע, והכסף דרוש רק כדי להפגישם ולהפעילם יחדיו. הם ידעו את העובדה הכלכלית הפשוטה, שלממשלה תמיד יש כסף, כי היא הממונה עליו והקובעת את כמותו במשק - בניגוד לכמות המשאבים הריאליים הקיימים או חסרים במשק. הם ידעו שכמות הכסף הנמצאת במשק היא עניין של מדיניות בלבד. הם האמינו, ובצדק, שהזרמת כספים לייצור ולצמיחה איננה אינפלציונית, גם אם מקורה בגירעון תקציבי או בהדפסות של בנק ישראל. היא כן אינפלציונית כשהיא זורמת אל כיסי העשירים, דרך רפורמות במסים ובשוק ההון, גם כאשר התקציב הוא מאוזן, כפי שלמדנו על בשרנו.

איש לא חשב אז שעשרות אלפי ש"ח לחודש הם שכר המגיע למנהלים, ולא שעשרות ומאות אחוזים תוספת על החזר אשראי הם בחזקת ריבית. לא היה עולה בדעתם שמפעלים קיבוציים, משקי המושבים ומוסדות חברה, שבהקמתם השקיעו עבודה, ידע ואהבה כה רבים, יתמוטטו גם כשהם מייצרים ומוכרים, רק בשל נטל החובות על גבם. האמת היא, כי כלכלנים רבים באוניברסיטאות הטיפו כבר אז להעמיד את המשק על בסיס של קיצוצי תקציבים, שכר נמוך וריבית גבוהה. אבל אז הייתה השפעתם על חיי המשק אפסית, שלא כמו השפעתם הרבה היום. המערכת הפוליטית לא נתנה להם כוח ליישם את רעיונותיהם במשק, שלא כמו היום, שהיא מאפשרת להם לעשות זאת, על כל הנזק שבניסוייהם הכושלים על גבם.


יהיה טוב


ונשאלת השאלה: אם אין אנו מצליחים היום להפגיש ולהפעיל יחדיו הון וכוח אדם מובטלים, איך נצליח לעשות כן עם בוא העלייה?

אני, כבת לאותה עלייה גדולה שלאחר קום המדינה, מאמינה שיהיה טוב, כסיסמת אותם הימים. באמונתי זאת אני לא נבדלת מן הציבור הישראלי. הציבור הישראלי מרגיש שהוא מידרדר במדרון חברתי וכלכלי, אך מאמין שיש יציאה באמצע, והוא לא יתרסק כתחתית המדרון. אין הוא נותן לעצמו דין וחשבון כיצד יש להפסיק את ההידרדרות, אך הוא בטוח שלא ייתכן שהכל אבוד.

יש היגיון מאחורי האמונה, שבה מאמין גם שרטסלר, שהעלייה הגדולה שלה אנו מצפים תשמש לנו מסלול יציאה מההידרדרות.


ה"חסכונות" של המשק מן השחיקה בשכר ומן הצמצומים בהוצאותיו על החינוך, הבריאות ועל בעלי הקצבאות לא עברו לשום יעד ראוי, לשום פרויקט מכניס. הם לא הצמיחו כלום מלבד חוסר שוויון בחלוקת, ההכנסות

 הסיבה היא, שהעלייה היא עדיין בבחינת ערך בחברתנו הצינית והמאוכזבת. ערכינו המקודשים האחרים כבר נפלו. ערכים כמו חינוך ובריאות לכל, חתירה לשוויוניות בחלוקת ההכנסות, עבודה לכל דורש, קיום הוגן ליוצאים ממעגל העבודה, שכר הוגן תמורת עבודה, כל אלה כבר אינם קיימים, כפי שמעידה הצעת התקציב האחרונה של הממשלה. מגניהם של ערכים אלה נמצאים בנסיגה.

אך אין הדבר כן לגבי העלייה. ערך זה הוא עדיין נחלת הכל, והציבור לא מוכן לשום נימוקים שימנעו את פתיחת השערים לרווחה. העלייה תבוא, ואנו נקלוט אותה. ומכיוון שברור לגמרי שבמסגרת הפילוסופיה הכלכלית הרווחת היום והמדיניות הכלכלית המבוססת עליה אין כל אפשרות לקלוט את העלייה, הרי העלייה בהכרח תכריע אותן, ובזה גם אנחנו הוותיקים ומשקנו המעונה נצא מן המשבר אל הצמיחה.


שיתוף פעולה שכזה

משרדי האוצר והשיכון גיבשו תוכניות גדולות להקמת דיור עבור עולים, אולם קיים חשש שהביורוקרטיה והשרירים המופעלים על-ידי חלק מהגורמים הממשלתיים יביאו לעיכוב גל הבנייה לעולם


מאת צבי זרחיה

במשרדים הכלכליים סיכמו בשבועות האחרונים על שורת צעדים לקליטת גלי העלייה. צעדים אלה, מסבירים גורמים ממשלתיים, יש בהם כדי לסייע לעולים החדשים בתחומי הקליטה הראשונית, הדיור, התעסוקה וכיו"ב. ואולם נראה כי פרטים אחדים כנראה נשכחו מהקברניטים הכלכליים, ואחד מהם: בלעדי שיתוף פעולה מלא בין כל הגורמים הללו יפלו העולים בין הכיסאות.

אחד התחומים הבעייתיים ביותר הוא הדיור לעולים. שר האוצר שמעון פרס ושר השיכון דוד לוי החליטו לפני כשבועיים על שורת צעדים להגדלת היצע הדירות הפנויות. בין היתר מדובר בהגדלת התוכנית הממשלתית ב17- אלף יחידות דיור, ועל צעדים אחרים לעידוד הבנייה על ידי קבלנים פרטיים.

על-פי התוכנית יגיעו התחלות הבנייה בשנת התקציב 90' ל45- אלף יחידות דיור לעומת ממוצע שנתי של כ20- אלף יחידות דיור, שנרשם בשנים האחרונות. הכוונה היא שהסקטור הפרטי יקים כ20- אלף יחידות דיור, ומשרד הבינוי באמצעות קבלני משנה יבנה כ25- אלף יחידות דיור. כבר החודש חתם המשרד על הסכמים עם כ20-חברות בנייה להקמת 3,000 יחידות דיור, עוד בשנת התקציב 89'.

משרד הבינוי גם יפעיל צעדים לעידוד חברות הבנייה, כמו העמדת קרקע של מנהל מקרקעי ישראל, שהוקצתה למשרד הבינוי בלא מכרז. הקרקע תינתן לקבלן על-פי מחירי השמאי הממשלתי. תכנון הקרקע ער לרמה של תוכנית לבנייו ערים תיעשה על ידי משרד הבינוי ובמימונו. פיתוח התשתית ייעשה אף הוא על ידי המשרד. ההחזרים שיגבה משרד השיכון מהקבלנים, בגין פיתוח התשתית, ייעשו על פי תעריפים נוחים.

ככל שהקבלן יבנה בריחוק גבוה ממרכז הארץ, הוא יזכה להנחות בתעריף שישלם בגין פיתוח התשתית. המשרד יעניק הנחה לקבלנים שיקבלו קרקעות המרוחקות ממרכז הארץ.

שיטת תמרוץ נוספת היא העמדת מימון ביניים לקבלנים. משרד השיכון יעניק לקבלנים הבונים בתוכניות המאושרות על ידו אשראי של כ7- 1 אלף ש"ח

עבור כל יחידת דיור. האשראי ניתן לקבלנים בריבית מסובסדת, העומדת על 80% מהריבית הנגבית על ידי החשב הכללי. המדובר בהלוואה ל30- חודשים. הריבית על הלוואה זו תופחת ככל שאתר הבנייה רחוק ממרכז הארץ, כדי לעודד בנייה באזורי הפריפריה ולא רק במרכז.

צעד אחר הוא התחייבות רכישה. המשרד מתחייב לקבלנים לרכוש מכסה מסוימת מהדירות שהם בונים. התחייבות הרכישה של משרד השיכון נעה מ20%- במרכז הארץ ועד 60% באזורי הפיתוח. במקביל יעמיד משרד הבינוי והשיכון משכנתאות מועדפות לרוכשי הדירות, בהתאם למקום שבו יבקשו לרכוש דירה.

מנכ"ל משרד הבינוי והשיכון, עמוס אונגר, אומר כי בתוכנית המוצעת חלה תפנית בגישת הממשלה לענייני בנייה בכלל ועולים בפרט. עד כה נתן תקציב המדינה מענה להקמת 3,000 יחידות דיור בשנה בלבד. עתה ייבנו במימון ממשלתי מדי שנה כ20- אלף יחידות דיור.

אונגר מציין, כי כדי להקל על רוכשי הדירות בוטלה מגבלת השטח לזכאים. עד כה ניתן לזכאי משרד השיכון לרכוש דירות בשטח של עד 90 מ"ר.

אונגר מודה, כי המבחן לתוכנית הגדולה לדיור תלוי בראש ובראשונה בביצועה של התוכנית, ובמידת שיתוף הפעולה בין כל הגורמים המעורבים בה. אם משרד האוצר לא יפריע למשרד השיכון ויבצע את ההסכם, הרי שמשרד השיכון יוכל לעמוד בתוכנית הזו. לדעתו, יש בה תשובה מניחה את הדעת לסוגיית הדיור בארץ, לרבות העולים.


אינו מזדרז


שיתוף הפעולה בין כל הגורמים הממשלתיים והסוכנותיים המעורבים בהיערכות לקליטת גלי העלייה הוא אולי עקב אכילס של כל ההיערכות. כל בר דעת יודע כי הגדלת היצע הדירות לא תיעשה בן לילה. כרי לקדם את הקמתן של דירות למגורים יש לפעול לקיצור קבלת אישורי התכנון השונים. שר הפנים, אריה דרעי, הניח השבוע על שולחן הממשלה הצעת חוק שתקצר עד ל30- יום את הליכי של תוכניות הבינוי בוועדות התכנון השונות. משרד האוצר מצדו מעניק תוספות תקציביות, על מנת להגדיל את שירותי התכנון החיצוניים ולאפשר בכך היקף גדול יותר של התחלות בנייה עוד בשנת התקציב 89' וגם בשנת התקציב 90'.

הכוונה לזרז את הליכי התכנון היא נבונה, ואולם קודם לכן משרד השיכון אינו יכול לגבש תוכניות להקמת שכונות מגורים בטרם קיבל קרקעות נוספות ממשרד החקלאות. מסתבר כי האחרון, בשל מחלוקות שונות עם משרד הבינוי, אינו מזדרז להורות למינהל מקרקעי ישראל להקצות קרקעות למשרד השיכון. תהליך הקצאת הקרקעות במדינה נעשה בשני מסלולים: הקצאה ישירה - מנהל מקרקעי ישראל מפרסם מכרז על מסירת קרקע לקבלן. מסלול שני - הקצאת קרקעות למשרד השיכון. חלק מהקרקעות הנמסרות למשרד השיכון הן פרובלמטיות, מאחר שהן דורשות פינויים של אוכלוסייה המתגוררת בהם. על מנת להתגבר על בעיית הפינויים, הגדילו משרדי האוצר והשיכון את המשאבים לצורך טיפול באוכלוסיות מפונות. בינתיים ממתינים להקצאת הקרקעות על ידי מנהל מקרקעי ישראל, הנמצא תחת סמכותו של שר החקלאות. יתר על כן, הגדלת היקפי הבנייה מחייבת היערכות למימון ענף הבנייה. ענף זה, הסובל מקשיי מימון, התבסס על מימון שרובו הושג על ידי משכנתאות ששולמו על ידי הרוכשים. הגדלת היקפי הבנייה על ידי חברות הבנייה עצמן תחייב אותן בגיוס הון נוסף. דבר זה עלול להתנגש עם תקנות לווה בודד, המגבילות את יכולת נטילת האשראי על ידי חברות הבנייה. אמנם נוכח גל פשיטות הרגל של חברות בנייה גדולות, לאחר הפעלת התוכנית הכלכלית של שנת 85', יש צורך בהגבלת האשראי הניתן לקבלנים. אך אליה וקוץ בה: אם תובעים מהם להגדיל את היצע הדירות, יש לגבש נוסחה שתאפשר להם להגיע למימון הולם. שומה על בנק ישראל, משרד האוצר ומשרד הבינוי להתייחס לנקודה רגישה זו.

קושי אחר המחייב היערכות של משרדי האוצר, התעשייה והשיכון, הוא יבוא חומרי גלם עבור ענף הבנייה. ההגבלות החמורות המוטלות כיום על יבוא חומרי גלם, כמו פלדה ומלט, מעוררות את השאלה האם לא ייתקעו הבונים באמצע העבודה בלא חומרי גלם.

והנושא שהוא אולי החשוב בכולם – היכן להקים את יחידות הדיור החדשות. על פי הסיכום בין שר האוצר ושר השיכון יש להגיע להסכמה בין שני המשרדים על אופן פריסתן של יחידות הדיור החדשות שיוקמו מתקציב משרד השיכון.

בדרך זו קיוו באוצר למנוע התפשטות גבוהה מדי של הקמת יחידות דיור חדשות בשטחים. ואולם מעבר לוויכוחים הפוליטיים על פריסתן של יחידות הדיור החדשות, יש לתת את הדעת כי אין להקימן באזורים שבהם לא נראה באופלק כי ניתן יהיה להשיג עבודה לעולים. בלא הכנת תוכנית מתואמת עם העבודה והרווחה, שירות התעסוקה ומשרד התעשייה, עשוי להיווצר מצב שבו העולים יקבלו דירות – אך יהיו מובטלים.


חור גדול ושמו עליה

באוצר הבינו שתקציב לחוד ומציאות לחוד.


מאת עודד שורר

חור נוצר בתחתית של סל הקניות של מדינת ישראל. חור שחור ושמו עליה. "מסגרת התקציב לא תשתנה. התקציב יוגש, כפי שהוכן, לכנסת. יהיו שינויים בסדרי העדיפויות בתקציב 1990", אומר סגן שר האוצר ד"ר יוסף ביילין. רוצה לומר -

יהיו שינויים ב1- באפריל בניצול הרזרבה בתקציב. ואילו בנק ישראל ממליץ ללוות כמיליארד-מיליארד וחצי דולר בחו"ל למימון מאמץ הקליטה. ביילין מאשר את הערכתו של מ"מ ראש הממשלה ושר האוצר שמעון פרס כי הסכום שהוקצה למטרה זו- מיליארד ש"ח לערך - לא יספיק למשימה הענקית העומדת בפני המשק. לדעתו יש לבצע שני מהלכים מקבילים: צמצום בסעיפי הוצאה מסויימים בתקציב המדינה וניצול מיליארד ש"ח נוספים מן הרזרבה בתקציב. אם לא תהיה ברירה, הוא אומר,

יגיש האוצר לכנסת בקשה לתקציב נוסף במהלך שנת הכספים הקרובה.


חוברת על מגבית חרום


מהלך שכזה יתרום בלית-ברירה להגדלת הגרעון בתקציב וכיוון שהממשלה מנועה מהדפסת כסף, יאלץ האוצר לגייס הון מן הציבור באמצעות הנפקות רבות של אגרות-חוב. "ההשלכות על המשק הן בתחום שוק ההון והן בתחום האינפלציה נבחנו בפורום של ראשי האגפים באוצר. המדיניות התקציבית למימון הקמת תשתית ודיור לנוכח ההתפתחויות האחרונות תעלה בדיון מיוחד בעוד כשבועיים", אומר ד"ר ביילין. מטרות האוצר מסוכמות בחוברת הקרוייה מגבית חירום לקליטת העלייה הגדולה מברית המועצות, בישראל. ושם נאמר כי מימון קליטת העלייה יעשה על ידי גיוס מקורות בחו"ל, הגדלת החוב הפנימי על ידי גיוס מן הציבור ושינוי סדרי-עדיפויות.

ראשי האוצר חוששים מן ההשלכות האינפלציוניות של הזרמת כספים רבים למשק מחד גיסא ועלייה במחיר ההון במשק כתוצאה מן הצורך לגייס הון רב מן הציבור מאידך גיסא. כדי לשכך מעט את אש האינפלציה, בוחנים באוצר הצעה להעביר חלק מבנית התשתית ויחידות-דיור עבור העולים החדשים לקבלנים זרים תוך ניצול מאגר כוח האדם הלא-מנוצל בישראל, המובטלים. זאת על פי מודל שנוסה בהצלחה בעת הקמת שדות התעופה בנגב על ידי האמריקנים לאחר הנסיגה מחצי האי סיני.

ביילין מציע לנצל כספים של מגבית חירום לרכישת מוצרים בחו"ל עבור העולים כמו מקררים או בתים מוכנים מראש "במקום כסף שיציף את השוק".

מן החוברת אפשר להבין מהם צרכי העולים. קליטת כמאה אלף עולים מבריה"מ מחייבת בנית 30,000 יחידות דיור בעלות של כשני מיליארד דולר (כ65- אלף דולר ליחידת-דיור), מעריכים הוגי תכנית אב זו לקליטת העולים. העברת חלק מן העבודות לקבלנים זרים תקטין את הלחצים האינפלציוניים כתוצאה מעודף ביקוש בשוק הדירות ומן ההזרמה הגדולה למשק. ד"ר ביילין מציע לנצל כספים של מגבית חירום בקרב יהודי ארה"ב למשל, לרכישת מוצרים בני-קיימא בחו"ל עבור העולים כמו מקררים וציוד נוסף כמו בתים מוכנים מראש. "עדיף לייבא מוצרים וציוד במקום כסף שיציף את השוק", אומר הוא.


להיכן ילך הכסף הגדול? מלבד הסעיף הכבד של שיכון, קיימים סעיפים של תעסוקה וחינוך, כבישים, מים וביוב ועוד.


איתור קרקעות



התכנית הניחה קליטת מאה אלף עולים בשנתיים ויותר. היום התקצר לוח הזמנים. מתוך אותם 100 אלף עולים הצפויים להגיע במהלך השנה הבאה או, יכללו כ44- אלף בכוח העבודה, כמחציתם - אקדמאים. הכשרת העולים שיצטרפו לכוח העבודה מוערכת על ידי האוצר בכ400- מיליון דולר. בכך כולל האוצר את הכשרה הראשונית כמו אולפן, דמי קיום ראשונים התאמה מקצועית וכו'. עלות זו אינה כוללת את ההשקעות שהמשק יבצע באופן טבעי ליצירת מקומות התעסוקה. מבין העולים הצפויים יהיו כ40- אחוז ילדים ונוער ועובדה זו מחייבת בנית 1,300 כיתות לימוד חדשות - למעלה ממאה בתי ספר בעלות של כ110- מיליון דולר.


צוות בינמשרדי איתר קרקעות עבור 10,000 יחידות-דיור ברחבי הארץ. ניסיון העבר מצביע כי העולים מעדיפים דיור באזורי ירושלים, חיפה והקריות, ראשון-לציון ונתניה. כן יושקעו 25 מיליון דולר בשיפוץ מלאי דירות קיים של כ7,000- דירות באזורי המרכז ובאזורים מרוחקים יותר.


כן מעריך האוצר שקליטת העלייה מחייבת השקעה בפיתוח כבישים והרחבתם להגברת הניידות בהיקף של 350 מיליון דולר וכן השקעות בתשתית מערכת המים והביוב בהיקף של כ140- מיליון דולר.

תכנית המימון לקליטת העלייה שגובשה בניר העבודה שהזכרנו למעלה, מניחה כי ממשלת ישראל תגייס שני מיליארד דולר. יהדות ארה"ב תגייס ממקורותיה מיליארד דולר כמגבית חירום מעבר למה שמגייסת המגבית. סכום זה יושג מן המקורות הבאים; חמש-מאות מיליון דולר יגויסו על ידי מגבית חירום מיוחדת. הפדרציות היהודיות בארה"ב יפקידו מהקרנות הייעודיות שלהן אצל החשב הכללי באוצר כ500- מיליון דולר. סכום זה יופקד ל30- שנה ויישא ריבית של כארבעה אחוזים.

אמנון נויבך, חבר הפורום הפנימי של יועצי שר האוצר והציר הכלכלי המיועד של ישראל בוושינגטון, וד"ר יעקב שיינין מחברת מודלים כלכליים, סבורים שיש להתייחס לקליטת העלייה "בגדול" כמו להחלטה עיסקית של חברה. יש להתייחס לעולים כאל מהגרים, זו אוכלוסייה משכילה עם פוטנציאל גדול וכדאי להשקיע בקליטה טובה שלהם כמנוף לפיתוח כל המשק. אף מדינה לא הפסידה עדיין מקליטת מהגרים משכילים. "כאשר אתה מתייחס לכך בצורה עסקית, אתה מגלה מיד שיש יתרון גדול בנטילת אשראי מחו'ל כדי לממן את קליטת העולים שכן התשואה על השקעה זו עולה כהרבה על מחיר גיוס ההון", אומר נויבך.

ד"ר שיינין טוען כי "העלייה אינה נטל. זו הזדמנות חד-פעמית ויש לגשת אליה בראש גדול. על הממשלה לגייס הון בחו"ל ולממן את עודפי הביקוש בעיקר בתחום הדיור. אם נניח שההשקעה הראשונית בעולה היא כ60- אלף דולר הרי יש לזכור שהיא תוחזר בחלקה בגידול בתוצר הלאומי, בהגדלת הייצור והקטנת האבטלה ובהחזרי משכנתאות שייטלו העולים. יש טעם להעסיק קבלנים זרים מעבר ליכולת הבניה של הקבלנים המקומיים כדי למנוע עודפי ביקוש שייצרו לחצים אינפלציוניים. כל כמות עולים שתבוא מעל התחזית, יש לממן בהלוואות מחו"ל. נראה לי שאין מבינים בירושלים את היקף ההשקעה הנדרשת - צריך לבנות עשרות שכונות בארץ מן הסוג של כוכב יאיר, בניה טובה ולא בניה שאחריתה 'סלאמס'".


לא צריך לפחד לדבריו מהגדלת החוב החיצוני של המדינה. החוב החיצוני נטו של ישראל שהיה יותר מ19- מיליארד דולר ב1986- ירד לכ17- מיליארד דולר ב1989-. זאת ועוד היקף הכספים במט"ח שהגיעו לקופת המדינה ב1989- כיסה בנדיבות את ה"חור" שנוצר כתוצאה מן הגידול בעודף היבוא על היצוא. "צריך לומר למקבלי ההחלטות - תשקיעו כי זה פשוט כדאי מבחינה כלכלית", אומר ד"ר שיינין. 


שבע


שבועון באר-שבע והנגב 26.1.90


ניב חורש, מקיבוץ בית דביר, תלמיד תיכון

"להסביר להם ציונות" 

"אני חושב שכמו שצריך ליישב את כל הארץ, צריך להביא עולים גם לנגב. אם מדברים על הנגב - אז יכול להיות שזה מה שיעזור לפתח את הנגב.

העולים יכולים לתרום לאזור הרבה מאוד. הם יאזנו את ההגירה השלילית מכאן, הם יישבו אזורים דלילים באוכלוסייה והם גם יעלו את הרמה. מדובר הרי בעליה עם רמה, הם יוכלו להשתלב באוניברסיטה בתחום המתמטיקה למשל".

"אני מציע להביא אותם קבוצות קבוצות וליישב אותם - לאו דווקא בבאר-שבע. כל הנגב הוא שממה. אפשר להקים האחזויות. הקיבוצים מוכנים לקלוט עולים ברצון, הבעיה היא שהם לא כל כך רוצים בגלל הדמיון בין הסוציליזם לקומוניזם".


שלמה ביתן, מחנך בחט"ב, במקיף הדתי באופקים:

"הזדמנות בלתי חוזרת"

"בוודאי שצריך להפנות עולים חדשים לבאר-שבע. לא רק לבאר-שבע, אלא לכל הנגב, זו אולי אחת ההזדמנויות הבלתי חוזרות לשנות את פני הנגב על ידי פוטנציאל של עולים במספרים וגם באיכות. השינוי שאני מדבר עליו יתבטא בתעסוקה, גיוון אוכלוסייה ובכלל - נוכל לשים את הנגב סוף סוף על המפה.

לדעתי יש להביא עולים לנגב יל ידי הכוונה נכונה. זאת אומרת -- הפניית  משאבים

לנגב, הן מתקציב המדינה והן ואיסוף תרומות מיהדות התפוצות, כמובן תוך הבטחת תעסוקה נאותה לעולים ואינטגרציה חברתית נכונה". 


דוד מלכה, לשעבר מנהל שירות התעסוקה בנתיבות:

"עניין של שיכנוע"

"בדרך כלל עלייה גדולה שמגיעה לארץ מחייבת את הממשלה לתת את מלוא התמריצים לתעסוקה מלאה כדי שלא יתאכזבו. אם יופנו העולים לבאר-שבע, יתכן שנצא מהמצב הקשה שבו אנו נמצאים, והתעסוקה לעולים תגרור גם תעסוקה מלאה למובטלים.

אפשר לשכנע עולים חדשים לבוא לנגב. באר-שבע היא בירת הנגב וזה ידוע גם שבבאר-שבע נקלטו בעבר הרבה עולים בהצלחה רבה. צריך פשוט אנשים שישוחחו עם העולים ויסבירו להם שבבירת הנגב יש להם סיכוי למצוא עבודה. יש להכין צוות מעולה שיטפל בהכוונתם ויכלול פסיכולוגים וסוציולוגים. בסך הכל זה עניין של שיכנוע".


אקסודוס עכשיו


חנוך ברטוב / הפרט הקטן

גם מי שיודעים תמיד להסביר מה שלא צפו אפילו רגע אחד מראש, מודים הפעם: את "אביב העמים 1989" לא חזו. בזו אחר זו, כמעט בלי ירייה אחת, קורסות הדיקטטורות בפולין, בהונגריה, במזרח גרמניה, עכשיו גם בבולגריה ובצ'כוסלובקיה, ואת נפילת חומות הקומוניזם מלווים פעמוני הקרמלין בצלצולי ברכה והודייה.

איש אינו מעז לנחש מה עוד יקרה, אבל מה שקורה כל יום הופך מן היסוד את העריצות הלנינית-סטלינית, מתרחק עוד צער מתורת המהפיכה העולמית בהנהגת בריה"מ, האדירה במעצמות תבל. העולם כולו עוצר את נשימתו, מקווה שאנו בפתחו של עידן חדש, חושש מהפתעות. מכל מקום: דבר בעולמנו אינו עוד כתמול שלשום. על הכל חובה לחשוב מחדש, ובלי לאבד רגע.

מה שנכון לעולם כולו, נכון שבעתיים למדינת ישראל: בואו לא נתבייש ונודה בפה מלא - לציונות קורה בימים אלה נס היסטורי גדול. "בעתו אחישנה", מגדיר נס זה בדייקנות. זאת ועוד: אם ננצל סיכוי שעד לפני שנתיים היה חלום מטורף, ייהפך הנס לפרק מפואר בדברי ימי ישראל. אם נחמיץ את השעה, נחמיץ אולי הכל.

איש אינו יכול לפסוק כמה יהודים רוצים לצאת את רוסיה. אפילו מדובר לא במיליון אלא ב200- אלף, בשורה גדולה מזו לא שמענו כבר שנים. עובדה: מיום ליום זרם הנרשמים ל"בריחה", שעכשיו פירושה - ישראל. ככל שנמהר להעלות וניטיב לקלוט עוד ועד יהודים, כן יגבר זרם העלייה. ח"כ קליינר, טוען ש140- אלף יהודים כבר ממתינים לעלייה, ואפשר היה להטיס 1000 ביום. לא שמעתי חולקים על הערכה זו. אורי גורדון אומר, שבקרוב אפשר יהיה להעלות בטיסות ישירות מערים שונות בבריה"מ, לא רק ממוסקווה. עליית 2000 החודש מלמדת על המתהפך לנגר עינינו.

קורה גם בתוכנו משהו משמח מאוד, שישראל למודת האכזבות והמשברים, לא ידעה שנים: באוויר חשים ציפייה לעלייה, ורבים מאוד, מכל החוגים, מתפרצים "לעשות משהו", לסייע בקליטה ממשית, בעיקר בפתיחת הלב והבית. בחברה הישראלית המקוטבת כמעט בכל נושא אחר לא היה קונסנזוס רחב, טבעי ונלהב כמו בעניין העלייה. רבבות משפחות היו נחלצות בצורה זו אחרת לעזרת העולים, אילו ידעו איך. היום  אין אפילו דרך להגיע אל העולים משום שהרשימות נשמרות בסוד.

זה רק פרט אחד. כדי שהרצון הטוב ייהפך למעשים, צריך לקרות תחילה העיקר: על ממשלת ישראל לחזור אל העולם, לקיים סוף-סוף דיון רציני על קדימויות. כלום תיתכן החלטה זולת זו - שאין יעד ציוני בוער יותר מהסיכוי הבלתי-צפוי, אולי גם הבלתי-חוזר, להעלאת מאות אלפי יהודי רוסיה. זה מעל לכל. זה לפני הכל. 

והרי לקט מקרי מעיתון של יום אחר: סגן שר האוצר, יוסי ביילין, מבטיח שיימצאו שלושה מיליארד דולר לקליטת העלייה, והכל יהיה בסדר. לעומתו מספר שר השיכון, דוד לוי, שתיכנן הקמת 25 אלף דירות בשנה הקרובה ורק הקצבת האוצר חסרה לו. שר המדע והטכנולוגיה מספר על 23 אלף מדענים העומדים לעלות. לכאורה, זו מתנה מהשמיים, אבל אנחנו יודעים כמה מבוגרי האוניברסיטאות הישראליות מתקשים היום למצוא עבודה. המנכ"ל, אריה שומר, סיפר על שבע תוכניות לקליטת מדענים, שהגיש לאוצר ולא קיבל עליהן כל תגובה."


אין בעיה של דירות לעולים


כרגיל בישראל, רק נוכחותה הפיזית של בעיה כלשהי גורמת לתהליך של חיפוש הפתרונות. אבל במקרה של העלייה המואצת - הפתרונות כבר קיימים


נראה כי היהודים בישראל, כולל האחראים והמתפרנסים מן הקליטה, לא חלמו בחלומותיהם הוורודים ביותר על כמות כה גדולה של עולים.

היום, לאחר ההכרה במצב החדש, נזרקים מספרים רבים לאוויר. 

האחראיים שבאנשי הסוכנות נוקבים במספר של 250 אלף עולים מבריה"מ תוך 5 שנים, כלומר קצב של 50 אלף לשנה. מאחר שמרבית העולים עשויים להגיע דווקא מהרפובליקות האירופאיות של ברית-המועצות, שם, המשפחה היהודית הממוצעת אינה עולה בגודלה על 3.3 נפשות, הרי שמדי עונה תידרשנה 15,000 יחידות דיור לקליטת עולי בריה"מ. לכך צריך להוסיף רווקים/ות גרושים/ות והורים מבוגרים (בודדים) שאינם יכולים לדור עם המשפחה הצעירה תחת אותה קורת גג. ואסור לשכוח את עולי ארגנטינה וצרפת, אירן וארה"ב וקנדה ובריטניה - שגם הם ממשיכים להגיע בקילוח של 10-12,000 לשנה. 

לפיכך עשויים אנו להידרש בכל אחת מהשנים הקרובות לסדר גודל של למעלה מ20,000- יחידות דיור לשנה, ואולי אף ל25,000-. במצב זה, קל לבוא אל קובעי המדיניות ולהתריס כלפיהם: מדוע לא השכלתם לחזות תהליכים שכאלה? ואם חזיתם - מדוע לא השכלתם להכין מלאי דיור מתאים?

כמי שהתנסה בסיוע לקבלת ההחלטות במסדרונות משרד הקליטה למן הקמתו בסוף שנות ה60-' ועד לאמצע שנות ה70-', שנים שהיו ברוכות בעולים, מכיר אני אל נכון את המצב: רק נוכחותם הפיזית של העולים מעת שכף רגלם דורכת על אדמת המולדת - רק היא היא האקט שיש בו כדי לשנות את סדרי העדיפויות.

כיום ברור לכל קבלן ואוחז אנך, כי אין עוד צורך באמצעים מלאכותיים

כדי להעיר מתרדמתו את המשק הלאומי בכלל, וענף הבנייה בפרט: יש לשלוף מהמגירות תוכניות בנייה מוכנות לאתרים מופשרים ביישובי הפריפריה המרכזיים: בגליל, בנגב, ביהודה ובשומרון, ובמרחב ירושלים (רק לא במרכז הארץ ובגוש דן ההולכים ונחנקים מבחינה אורבנית), ואין שום סיבה מדוע תוך פרק זמן של 24-18 חודשים לכל המאוחר, לא יקבלו ראשוני העולים את מפתחות דירותיהם.

ומה על פרק הזמן שעד אז? עד אז יש לערוך סקר כלכלי-פיזי מקיף של פוטנציאל הדיור לסוגיו, במקומותינו השונים. לא אתאר כאן את תוכנית המחקר, אלא אסתפק בהצבעה אל כיוונים אפשריים: 

א. בראש ובראשונה, הפסקת הרס הדירות הנטושות בערי הפיתוח.

ב. איתור מכלול הדירות הריקות בישראל: הן אלה שבבעלות תושבי ישראל והן אלה שבבעלות תושבים זרים. יש סברה בין אנשי המקצוע, כי מספרן מגיע לעשרות אלפים. חלק ממצאי זה מוחזק כהשקעה לשמירה על ערך הרכוש והחסכונות, בעוד חלק אחר מהמאגר נבנה ונרכש לשימוש עתידי של צאצאים לכשיגדלו.

ג. תת-קטגוריה של ב' הן דירות הנופש, שהפכו כבר זה מזמן למצרך מקובל בקרב השכבה הסוציו-כלכלית המבוססת. במרביתן נעשה שימוש מועט: בדרך כלל בסופי שבוע, בחופשות ובחגים ובחודשי הקיץ, כפוף כמובן למיקומן.

ד. יש לבחון היטב את מכלול ההיבטים והאפשרויות לתמרוץ מס של בעלי הדירות והמחזיקים בהן, כדי שיחפצו להעמידן לרשות מערך הקליטה כדיור זמני.

ה. בעקבות עזיבות חברים וגרעינים, וכתוצאה ממעבר לדירות מבנייה חדשה בשנים קודמות - נותרו קיבוצים רבים עם כמויות משתנות של דיור פנוי אותו הם מנסים להסב, ללא הצלחה יתירה, לצורות שונות של אכסון לתיירות פנים.

ו. יש לאתר את כל אותן דירות במרכזי הערים הגדולות ובשכונות מגורים מובהקות - אשר הוסבו עם הזמן למשרדים, למרפאות ולשימושים דומים. למרבית דירות משרד אלה אין, בדרך כלל, התר תכנוני לשמש למטרה השונה ממגורים. בעליהן או שוכריהן ממשיכים לשלם ארנונה נמוכה, כאילו משמשת הדירה למגורים. בקטיגוריה זו יהיו בגוש-דן לבדו אלפי יחידות דיור. שלא להזכיר את ירושלים, המטרופולין של חיפה וערים ומושבות ותיקות כנתניה, רחובות, חדרה, טבריה ואחרות.

ז. יש לבדוק את נכונות הטענות בדבר קיומם של מצבורי דירות ריקות בישובים העירוניים ביהודה ושומרון, וכחלק מההתנחלויות. הנה כי כן, אין עוד ספק כי יש מספיק דירות הדרושות לקליטת העולים בטווח הקצר והבינוני, עד אשר יהא סיפק בידי מדינת ישראל - עם או בלי עזרת העם היהודי - לבנות את אותן עשרות אלפי היחידות הנוספות. לא רק שהן קיימות, הן אפילו מצויות פשוט מתחת לקצה חוטמנו, ואולי בשל כך קשה לנו להבחין בקיומן.

                                                                                                דניאל מורגנשטרן


המשותף לסויסה ולדיניץ

מאת נחמיה שטרסלר



עלייה אינה באה על חשבון התושבים הוותיקים. היא הזדמנות לצמיחה ולהעלאת רמת החיים – לכל

גדעון רייכר היה די המום לשמוע השבוע את פתרונו של מי שהציג את עצמו כתלמיד תואר ראשון בפסיכולוגיה לעניין העלייה. הסטודנט, מאוניברסיטת תל אניב, טילפן לתוכנית הדיבורים היומית בגלי צה"ל והמליץ לרייכר לשלוח את עולי רוסיה הצפויים להגיע לעבוד כשוטפי כלים כמסעדות או כמנקי רחובות.


רייכר שאל אותו אם יעשה כך לכולם, בלי קשר לכישוריהם ולרצונם, והסטודנט ענה בשיא הרצינות! כן, כי אלה מקומות העבודה היחידים הקיימים אמנם הם תפוסים כיום על ידי ערביי השטחים, אך נסלקם כשיבואו הרוסים. רייכר ניסה לברר אם עובדים עליו, אך הכל ברצינות. 

דברי הסטודנט נאמרו על רקע הכעס הציבורי שהקים ימין סייסה לפני שבוע, כאשר סיפר ששלח מברק למיכאיל גורבצ'וב ובו בקשה שלא ישלח את היהודים לישראל. הסיבה שלו: "העלייה מרוסיה היא עונש- למדינת ישראל. לא יתכן שלמדינת ישראל יש כסף למיליון עולים ואין לה כסף לפתור את בעיית השכונות".


גם שמחה דיניץ, יושב-ראש הנהלת הסוכנות, התבטא בנושא: "נסתפק אפילו בפת לחם כדי לאפשר את קליטת עולי רוסיה" אם נתעלם מהטיפשות של הסטודנט

מהגזענות של סויסה ומהדמגוגיה  של דיניץ, נמצא ששלושתם יוצאים מתוך הנחה אחת: העלייה חייבת לבוא על חשבון התושבים הוותיקים. הם מאמינים שנצטרך להצטמצם לאכול פחות, לקבל פחות תקציבים, לרדת ברמת החיים, ליהנות מפחות חינוך ומפחות בריאות, כי יהיו עוד אנשים שינסו לאכול מאותה עוגה ממש.

זו גישה מעוותת של מדע הכלכלה, כאילו המוצרים והשירותים במשק הוא גודל קבוע, ואם העולים מקבלים משהו, הוא על חשבוננו.

ההיפך הוא הנכון, העלייה היא ההזדמנות הגדולה של המשק הישראלי, למעשה, המשק הישראלי צמח ופרח דווקא בשנים שבהן הייתה עלייה גדולה. כך זה היה בשנות החמישים והששים, כאשר היו שנים שבהן נקלטו 50 אלף, 60 אלף ו20- אלף עולים, כאשר סך האוכלוסייה לא עלה על מיליון נפש, אז צמחנו מדי שנה בקצב יפאני של 10%. דווקא בשנות השמונים, כשהעלייה הצטמצמה, גם הצמיחה איננה.

כדי לצמוח, יש צורך כתוספת של שני גורמי ייצור: כוח אדם והון. עם שני אלה אפשר להגדיל את העוגה. את כוח האדם תספק העלייה. את ההון החדש ימציאו יזמים שישכרו עובדים ולהשקיע במפעלים חדשים. 

מצבור ההון קיים בידי כל אחר מאתנו, בידי הציבור יש כמויות גדולות של נכסים פיננסיים, המושקעים כיום באיגרות-חוב ממשלתיות באמצעות קרנות הפנסיה, קופות הגמל, תוכניות החיסכון וקרנות נאמנות. נחוץ רק אותו יזם שיציג תוכניות וישכנע שכדאי להשתקתף אתו בסיכון, אז ימיר הציבור הישראלי חלק קטן מהשקעותיו באג"ח ממשלתיות להשקעות יצרניות בבנייה, בתעשייה ובמסחר. ואותו יזם אינו חייב להיעזר בנו כמקור לכסף - הוא יכול להסתפק במה שיש לו ולקבוצתו. ברגע שיהיה לו ההון הדרוש, מצבו מצוין, כי יש לו החלום הגדול ביותר של יזם כלשהו בעולם: 40 אלף עולים חדשים לשנה, בעלי השכלה רחבה, ידע מקצועי רחב, ניסיון עשיר ורצון עז להצליח. הם יודעים  שמה שלא השיגו בחלום הקומוניסטי אפשר להשיג בישראל בעבודה קשה, ומהגרים, בשנים הראשונות, מוכנים לכל עבודה קשה, בתנאי שיש להם חלום וסיכוי. כך בעצם נבנית וצומחת ללא הרף ארצות הברית. גלי ההגירה שמגיעים אליה הם אותו כוח עבודה חדש שמוכן לעשות ולעבוד מהבוקר עד הערב למען החלום האמריקאי, התוצאה היא חד-משמעית: המשק האמריקאי צומח לאורך זמן הרבה יותר מהר מהר מהאירופי כלומר, מייצרים עוד ועוד מוצרים ושירותים חדשים ורמת החיים ועולה - לכל, לוותיקים ולחדשים כאחר - בזכות ההגירה.

העלייה היא ההזדמנות שלנו, יש לנו אפילו יתרון, כי כוח האדם שיגיע אלינו מברית המועצות יהיה בעל הון אנושי גבוה יותר, המתבטא בידע, ניסיון והשכלה. אך היתרון  שיש לארה"ב הוא החלום האמריקאי, החי והנושם, שם קיימת האמונה שאם תעבוד קשה די הצורך, תצליה ושם הממשלה אינה מפריעה, לכן, צריך להכניס תנאי נוסף לתהליך הצמיחה בישראל, כדי שיזמים ייקחו סיכון וכדי שנסכים להשקיע מכספינו במפעלים החדשים; יש צורך באווירה אופטימית, שתביא משקיע להאמין כי זה הזמן המתאים להרוויח, שאם יבנה בית יהיה מי שיגור בו, שאם יקום מפעל יהיה מי שיקנה את הסחורה, שאם יפתח סופרמרקט, יהיו צרכנים.


את האווירה צריכה ליצור הממשלה, ואין אני מתכוון, חס וחלילה, שתקום ועדה שתחליט באילו ענפים להשקיע ובאילו אזורי פיתוח כדאי לשכן את העולים, זה המרשם הבדוק ביותר לכישלון, כבר ניסינו זאת, ומפעלי הטקסטיל הרבים בעיירות הפיתוח הם העדות לכך, המדיניות צריכה להיות הפוכה לחלוטין: לצייד כל עולה וכל משפחה ב"סל קליטה" מקובל, ובעזרה בדיור - וזהו, אין צורך לתעל אף אחד לשום מקום ולשום תעסוקה, העולה יגיע אל המקום שנו סיכויו הטוב ביותר. 

נכון שזה יהיה בעיקר בפריפריה סביב תל אביב ואזור המרכז, אך נכון גם שרק כאן מצויות ההזדמנויות העסקיות. נכון שבחצור הגלילית ובמצפה רמון יש דירות ריקות, אך שם העלייה נדונה לכישלון. שם הם לא ימצאו עבורה, אלא רק בסקטור הציבורי, וזה אסון כשלעצמו, המדיניות צריכה להיות אוניברסלית  ותומכת צמיחה - לא חוקי עידוד מעוותים. בלומר, מדיניות של הפחתת מסים, פתיחת המשק הישראלי ליבוא מתחרה, שחרור קרקעות מדינה לבנייה. אז יתברר שהעולים החדשים הם ההזדמנות שחיכה לה המשק כדי לצמוח. סויסה לא יחשוש אז שגוזלים ממנו פרוסה מהעוגה, כי זו תגדל ויהיה לו דווקא יותר, כי סויסה היום הוא מהוותיקים, מהיזמים ובעלי הקשרים, שהם תמיד הנהנים הגדולים מגלי עלייה חדשים. גם דיניץ לא ייאלץ לשנות באופן כה חד את הרגלי האכילה שלו.


 100 צעירים ייקלטו בכפר מיוחד לעולים שהוקם במתכונת קיבוץ

מאת איתן רבין


המועצה האזורית שער הנגב, בשיתוף עם משרד הקליטה והסוכנות היהודית, מגבשים בימים אלה תוכנית ראשונה מסוגה, על-פיה יהפוך כפר איבים, הנמצא בתחומי השיפוט של המועצה האזורית שער הנגב, למרכז קליטה שבו יתגוררו 100 עולים, רובם רווקים, שילמדו במכללת שער הנגב.

ראש המועצה האזורית שער הנגב, שי חרמש, מסר כי מדובר בניסיון ראשון מסוגו, לפיו יהפוך כפר שלם למרכז קליטה גדול, בו יתגוררו עולים בכ30- יחידות דיור. מדובר בצעירים עולים מבריה"מ, אשר אמורים להגיע לשער הנגב לקליטה. חרמש אמר, כי הרעיון מקבל עתה תאוצה בשיתוף עם האגף לחינוך ונוער במשרד החינוך, בראשותו של עודד כהן.

בכפר איבים הסמוך לעיירה שדרות, יש מקומות דיור, כיתות לימוד ומגורי סגל ולמעשה יתגוררו בו העולים בתנאי קיבוץ.

על פי התוכנית, אם קליטה זו תצליח, תתחיל תוכנית שלב ב' ובתוך שלושה חודשים יוקמו עוד 30 יחידות דיור בנוסח דומה.

בקיבוצי שער הנגב מתארגנים בימים האחרונים לקליטת עולים רבים מארגנטינה ומבריה"מ ולשם כך מתקיימות ישיבות בין המועצה לבין הסוכנות ומשרד הקליטה.

באוניברסיטת בן-גוריון שבנגב תוצג ביום א' תוכנית קליטה מיוחדת לפיה האוניברסיטה אמורה לסייע בקליטת העולים מבריה"מ. סטודנטים מבריה"מ ייקלטו ישירות באוניברסיטה וילמדו בה עברית באולפן מיוחד, אך יוכלו במקביל להשתתף בהרצאות ברוסית שיינתנו על ידי חברי סגל האוניברסיטה הדוברים רוסית. כן תעמוד בפני הסטודנטים אפשרות להמשיך ללימודי תואר במקצועות שונים ותופעל מכינה לעולים החדשים, בעיקר במקצועות הטכנולוגיה.

באזור הנגב נערכים בימים אלו לקליטת עולים מרוסיה. בבאר שבע נמצא ריכוז האוכלוסייה הגבוה ביותר של עולים מרוסיה.
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נתונים: משרד האוצר
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